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ΣΗΜΕΡΑ

ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΤΙΚΗ ΕΙΚΟΝΑ

Χειρότερη χώρα για
20άρηδες η Ελλάδα
Εγκλωβισμένοι σε χαμηλούς μισθούς
χωρίς προοπτική είναι οι νέοι εργαζόμε-
νοι στην Ελλάδα. Η χώρα, συγκριτικά με
την υπόλοιπη Ευρώπη, έχει το χειρότερο
εργασιακό σύστημα για τους 20άρηδες.
Ανεξαρτήτως εμπειρίας ή γνώσεων, ο νέ-
ος θα αμειφθεί με 430 καθαρά μέχρι να
συμπληρώσει το 25ο έτος της ηλικίας
του. Σελ. 8

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Η κρίση έπληξε και
το προσδόκιμο ζωής
Επιβραδύνεται ο ρυθμός ανόδου του
προσδόκιμου ζωής των Ελλήνων, λόγω
της κρίσης, σύμφωνα με τον Ελληνα επι-
στήμονα Βασίλη Κόντη, που συμμετείχε
σε έρευνα του Imperial College του Λον-
δίνου για το προσδόκιμο σε 35 χώρες του
πλανήτη, μέχρι το 2030.  Το 2012, για τις
γυναίκες το προσδόκιμο ήταν τα 83 έτη
και για τους άνδρες τα 78. Σελ. 20

ΠΡΕΜΙΕΡ ΛΙΓΚ

Ουδείς Αγγλος κατάφερε
να κερδίσει πρωτάθλημα
Το καλοκαίρι αυτό συμπληρώνεται ένα
τέταρτο του αιώνα από την ίδρυση της
Πρέμιερ Λιγκ στην Αγγλία, του ακριβότε-
ρου και διασημότερου πρωταθλήματος
στον κόσμο, αλλά ακόμη δεν έχει κατα-
φέρει να κατακτήσει τον τίτλο της ένας
Αγγλος προπονητής.  Σελ. 22

Η Πάφος και η Λεμεσός έρχονται
πρώτες στις προτιμήσεις των ξένων
αγοραστών πολυτελών κατοικιών,
αξίας εκατομμυρίων ευρώ. Τον Μάιο
και τον Ιούλιο κατατέθηκαν από ξέ-
νους 186 πωλητήρια έγγραφα στην
Πάφο και 187 στη Λεμεσό. Ακολου-
θεί η Λάρνακα με 84. Το σχέδιο των
πολιτογραφήσεων φαίνεται να α-
ποδίδει τα μέγιστα για τις παραλια-
κές πόλεις. Συνολικά, στο διάστημα
Ιανουάριος – Ιούλιος 2017 κατατέ-
θηκαν παγκυπρίως 1.240 πωλητήρια
έγγραφα από αγοραστές αλλοδα-

πούς, δηλαδή το 28,5%, αφού τα
συνολικά πωλητήρια έγγραφα που
κατατέθηκαν σε παγκύπρια βάση
από εγχώριους αλλά και αλλοδαπούς
αγοραστές, είναι 4.349. Σελ. 5

Ακριβά φαίνεται ότι θα πληρώσει η
Βρετανία την απόφαση για αποχώ-
ρηση από την Ευρωπαϊκή Ενωση
και ήδη πήρε τα πρώτα μηνύματα.
Τράπεζες μεταφέρουν τις έδρες τους
σε άλλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες
ενώ επιχειρήσεις δημιουργούν θυ-

γατρικές εκτός Βρετανίας. Το Brexit
όμως δεν «διώχνει» μόνο ευρωπαϊ-
κούς θεσμούς με έδρα το νησί, αλλά
μαζί και χιλιάδες φυσικά και νομικά
πρόσωπα του ιδιωτικού τομέα, που
με τον έναν ή τον άλλον τρόπο δεν
μπορούν και δεν θέλουν να διακό-

ψουν τις γέφυρες με την ΕΕ. Επίσης
αεροπορικές εταιρείες δημιουργούν
θυγατρικές σε άλλες χώρες. Όμως,
ο σκληρός πυρήνας είναι οι μεγάλες
τράπεζες, ευρωπαϊκές και αμερικα-
νικές, που άρχισαν να αποχωρούν
από το Λονδίνο, μεταφέροντας τις

ευρωπαϊκές έδρες τους σε τρίτες χώ-
ρες. Σε πρώτη φάση, υπολογίζεται
ότι θα μετακινηθούν 40.000 θέσεις
εργασίας από το κομμάτι της παροχής
οικονομικών υπηρεσιών, μόνο από
τον τραπεζικό χώρο. Ωστόσο, όπως
σε κάθε χωρισμό πληρώνουν και οι

δυο, έτσι και στην προκειμένη πε-
ρίπτωση κόστος από το Brexit θα
έχει και η Ευρωπαϊκή Ενωση, και
κυρίως η τραπεζική της βιομηχανία,
αφού η Βρετανία είναι η κυρίαρχη
δύναμη στις χρηματοπιστωτικές υ-
πηρεσίες της. Σελ. 4

Ακριβό το Brexit για Βρετανία και Ε.Ε.
Βαρύ θα είναι το κόστος και για τις δύο πλευρές, ιδιαίτερα στην τραπεζική βιομηχανία

ΕΥΡΩΖΩΝΗ

Χαμηλός έμεινε ο πληθωρισμός
Τα στοιχεία για τον πληθωρισμό και την ανεργία στην
Ευρωζώνη τον Ιούλιο επιβεβαιώνουν πλήρως τις
προβλέψεις της ΕΚΤ απέναντι σε όσους ζητούν τον
τερματισμό του προγράμματος ποσοτικής χαλάρω-
σης. Ο πληθωρισμός παρέμεινε σταθερός στο 1,3%
τον Ιούλιο, σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία
της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας. Σελ. 12

ΚΙΝΕΖΟΙ

Αγοράζουν γαλλικούς αμπελώνες
Κινεζική επενδυτική εταιρεία αγόρασε τους γαλλικούς
αμπελώνες  Chateau Fauchey, κοντά στην πόλη Μπορντό,
με σκοπό να γνωρίσει τα κρασιά Μπορντό στην πολυπλη-
θή κινεζική αγορά και να επεκτείνει τις δραστηριότητές
της στον κλάδο της οινοποιίας και του τουρισμού. Από το
2010, Κινέζοι επενδυτές έχουν ήδη αγοράσει πάνω από
100 γαλλικούς αμπελώνες. Σελ. 11

ΕΛΛΑΔΑ

Το ρεύμα θα καίει την τσέπη
Αυξήσεις στους λογαριασμούς ρεύματος έρχονται α-
πό τις αρχές του 2018 στην Ελλάδα. Οι νέες επιβα-
ρύνσεις για τους καταναλωτές εκπορεύονται από τη
μνημονιακή υποχρέωση επιστροφής στη ΔΕΗ των
δαπανών για Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας την περίο-
δο 2012-2015, που αφορούν κυρίως την κάλυψη των
αναγκών των μη διασυνδεδεμένων νησιών. Σελ. 21

Πολλά κεντρικά κτίρια στο Λονδίνο θα αδειάσουν λόγω του Brexit.Σε πρώτη φάση, υπολογίζεται ότι θα μετακινηθούν 40.000 θέσεις εργασίας από το κομμάτι
της παροχής οικονομικών υπηρεσιών, μόνο από τον τραπεζικό χώρο.

ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Μετακομίζουν
γιατί χωρίζουν
Πολλές ευρωπαϊκές και αμερικανικές
τράπεζες αποχωρούν από το Λονδίνο
και μεταφέρουν την έδρα τους σε τρί-
τες χώρες.

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ

Θυγατρικές
σε άλλες χώρες
Αεροπορικές εταιρείες δημιουργούν
θυγατρικές σε άλλες χώρες. Για παρά-
δειγμα η EasyJet, που συστήνει θυγα-
τρική στην Αυστρία.

ΔΙΚΗΓΟΡΟΙ

Από Λονδίνο
στο Δουβλίνο
Δικηγόροι «μετακόμισαν» στο Δου-
βλίνο, καθώς φοβούνται ότι θα χά-
σουν υποθέσεις που έχουν σχέση με
την ηπειρωτική Ευρώπη.

ΟΜΟΛΟΓΑ

Παρενέργειες
στις Βρυξέλλες
Στις μισές εκδόσεις ομολόγων και με-
τοχών, που διεκπεραιώνονται στην
ΕΕ, εμπλέκονται και χρηματοπιστωτι-
κά ιδρύματα της Βρετανίας.

Εκατομμύρια για σπίτια σε Λεμεσό-Πάφο δίνουν οι ξένοι
Αύξηση των πωλήσεων κυρίως στις παραλιακές πόλεις - Aπέδωσε η πολιτική των πολιτογραφήσεων

<<<<<<<

Στο διάστημα 
Ιανουάριος - Ιούλιος 2017 
κατατέθηκαν παγκυπρίως 
1.240 πωλητήρια έγγραφα
από αλλοδαπούς.

Μεγάλη αύξηση
της κατανάλωσης
στην Ιαπωνία
Στα υψηλότερα επίπεδα από το 2015
έφτασε τον Ιούνιο η κατανάλωση των
νοικοκυριών στην Ιαπωνία, καθώς οι
διαθέσιμες θέσεις εργασίας βρίσκονται
στα υψηλότερα επίπεδα των τελευ-
ταίων 43 ετών, με αποτέλεσμα να αυ-
ξάνονται οι μισθοί και το διαθέσιμο
εισόδημα των εργαζομένων. Σε ό,τι
αφορά τις λιανικές πωλήσεις στην τρί-
τη οικονομία του κόσμου, τον Ιούνιο
σημείωσαν αύξηση κατά 2,1% σε ε-
τήσια βάση και κατά 0,2% σε σύγκριση
με τον προηγούμενο μήνα. Σελ. 14
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 Στο βιβλίο του «Μας συνέλαβαν»,
που έγραψε στη φυλακή, ο διευ-
θυντής της «Τζουμχουριέτ» Can
Dündar καταγγέλλει (σελ. 121,
ελληνική έκδοση): «Ο λόγος που
η Ευρωπαϊκή Ενωση είχε θυμηθεί
ξαφνικά την Τουρκία… ήταν οι
πρόσφυγες που συνέρρεαν στα
σύνορά της. Θα ζητούσαν από
την Αγκυρα να δημιουργήσει ένα
στρατόπεδο συγκέντρωσης ώστε
οι πρόσφυγες να τεθούν υπό έ-
λεγχο, με αντάλλαγμα 3 δισεκα-
τομμύρια ευρώ. Τα ανθρώπινα
δικαιώματα και η ελευθερία του
Τύπου δεν είχαν καμία σημασία
μπροστά στον φόβο για μια πλημ-
μύρα προσφύγων». O Benjamin
Abtan, πρόεδρος του Ευρωπαϊκού
Αντιρατσιστικού Κινήματος
(EGAM) και η Beate Klarsfeld, ε-
πίτιμη πρέσβειρα της UNESCO,
το διερεύνησαν περισσότερο. Σε
άρθρο τους, που δημοσιεύτηκε
σε ευρωπαϊκές εφημερίδες όπως
Die Welt  και Le Monde, αλλά και
στο «Βήμα» (13/7), εξηγούν ότι ο
φόβος της Ε.Ε είναι αδικαιολό-
γητος: δεν χρειάζεται ούτε τη
συμφωνία με τον Ερντογάν (Μάρ-

τιος 2016) ούτε τον ίδιο τον Ερ-
ντογάν. Η Ε.Ε. έχει αυξήσει ση-
μαντικά τους ελέγχους στα σύ-
νορά της. Τον Οκτώβριο του 2016
ίδρυσε την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία
Συνοριακής και Θαλάσσιας Φύ-
λαξης, ώστε να ενισχύσει και να
συντονίσει καλύτερα τον έλεγχο.
Με προϋπολογισμό άνω των 300
εκατ. ευρώ για το 2017, έχει πε-
ρισσότερους από 400 υπαλλήλους,
μια δύναμη ταχείας δράσης 1.500
ατόμων, δικό της εξοπλισμό και
το δικαίωμα να παρεμβαίνει στα
εξωτερικά σύνορα της Ε.Ε σε πε-
ρίπτωση κρίσης. Ανεξάρτητα λοι-
πόν από το αν η Ευρώπη επιθυμεί

μια πιο ανοικτή ή μια πιο περιο-
ριστική πολιτική στην υποδοχή
μεταναστών, σήμερα δεν χρειά-
ζεται τον Ερντογάν για να απο-
τρέψει την είσοδο προσφύγων.
Ο Ερντογάν είναι που χρειάζεται
τους πρόσφυγες, που βρίσκονται
στο νοτιοανατολικό «τουρκικό
Κουρδιστάν», ώστε να τους χρη-
σιμοποιεί για να καταπιέζει το
κουρδικό εθνικό κίνημα. Οι «χωρίς
χαρτιά» πρόσφυγες της περιοχής
ανταγωνίζονται εργασιακά τους
ντόπιους Κούρδους και επιπλέον
οι κουρδικοί δήμοι χρηματοδο-
τούν τους προσφυγικούς καταυ-
λισμούς. Και όταν θα τους δώσει
«χαρτιά» θα εισπράξει και την
ψήφο τους, ανατρέποντας τους
συσχετισμούς στην κουρδική πε-
ριοχή. Η συμφωνία που επιτρέπει
στον Ερντογάν να εκβιάζει τους
Ευρωπαίους, να εγκαθιδρύει με
τη βία αυταρχικές δομές εξουσίας
και να απειλεί Τούρκους πολίτες
χωρίς να φοβάται κυρώσεις, πρέ-
πει να καταργηθεί. Οι εκστρατείες
της Διεθνούς Αμνηστίας μιλούν
για χιλιάδες θύματα αυτής της
συμφωνίας στην Τουρκία.

Να τελειώνει η συμφωνία Ε.Ε. - Τουρκίας

<<<<<<<

Η Ευρώπη δεν χρειάζε-
ται τον Ερντογάν για να
αποτρέψει την είσοδο
προσφύγων. Ο Ερντο-
γάν είναι που χρειάζε-
ται τους πρόσφυγες για
να καταπιέζει το κουρ-
δικό εθνικό κίνημα.
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Το γερμανικό πλεόνασμα 
δημιουργεί προβλήματα

Γ Ν Ω Μ Η / Του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΜΙΧΑΛΟΥ*

Μικρές πολυτέλειες φέρνουν χαμόγελα

Σ Η Μ Ε Ι Ω Μ Α Τ Α Ρ Ι Ο

Σχεδόν οκτώ χρόνια η Ελλάδα –και όχι μόνο– δίνει μια
σκληρή μάχη με τη λιτότητα με στόχο την έξοδο από την
οικονομική κρίση. Για τα αίτια της κρίσης έχει χυθεί πολύ
μελάνι και έχει υπάρξει καταμερισμός των ευθυνών τόσο
στις ελληνικές κυβερνήσεις όλων των προηγούμενων δε-
καετιών, όσο και στη στάση που τήρησαν κατά τα χρόνια
της κρίσης οι εταίροι και δανειστές μας, προεξάρχουσας
της ισχυρότερης χώρας της Ε.Ε., της Γερμανίας.

Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια ακολουθεί, λόγω μνημονίων,
ασφυκτικές πολιτικές λιτότητας και ούτε οι δοκιμαστικές
έξοδοι στις αγορές ομολόγων, παρά το γεγονός ότι στέφθηκαν
με επιτυχία, δεν είναι ικανές να αγγίξουν ουσιαστικά το
πρόβλημα. Πολύ απλά, γιατί το πρόβλημα δεν πηγάζει από
τη δομή της ελληνικής οικονομίας, αλλά καθαρά από το ε-
μπορικό πλεόνασμα-μαμούθ που παρουσιάζει η Γερμανία.
Αλλωστε, γι’ αυτό το τεράστιο εμπορικό πλεόνασμα που
ανήλθε το 2016 σε σχεδόν 300 δισ. δολάρια, έχει ξεκινήσει
και ο αμερικανο-γερμανικός πόλεμος για το ελεύθερο
εμπόριο. Θα πρέπει να σημειωθεί εδώ ότι το εμπορικό πλε-
όνασμα της Γερμανίας είναι το μεγαλύτερο στον κόσμο,
ακόμη και σε απόλυτους αριθμούς, αν αναλογιστεί κανείς
ότι το πλεόνασμα της μεγαλύτερης σε πληθυσμό χώρας,
της Κίνας, και πολύ ισχυρής οικονομίας, πέρυσι ήταν μόλις
200 δισ. δολάρια.

Οταν, λοιπόν, η ισχυρότερη οικονομία της Ευρώπης και
μία από τις ισχυρότερες του κόσμου, η Γερμανία, λειτουργεί
με τέτοια υπερμεγέθη πλεονάσματα, τα οποία μάλιστα με-
τουσιώνονται σε ιδιωτικές αποταμιεύσεις, δεν πρέπει να
απορεί κανείς γιατί η όποια ανάπτυξη στην Ευρώπη είναι
περιορισμένη. Η εμμονή της γερμανικής πολιτικής να σπρώ-
χνει σε αποταμιεύσεις τα νοικοκυριά έχει ως αποτέλεσμα
η καταναλωτική δαπάνη να βρίσκεται μόλις στο 54% του
ΑΕΠ, έναντι 69% στις ΗΠΑ και 65% στη Βρετανία. Και ο
πλούτος από τις αποταμιεύσεις αυτές παραμένει εγκλωβι-
σμένος μέσα στη Γερμανία και δεν διαχέεται στο σύνολο
της Ε.Ε. υπό μορφή επενδύσεων.

Και εδώ θα πρέπει να τονιστεί ότι ιδιαίτερα τα τελευταία
χρόνια η αύξηση της εθνικής αποταμίευσης στη Γερμανία
αποτελεί πρακτική τόσο των επιχειρήσεων της χώρας όσο
και του ίδιου του γερμανικού δημοσίου, που επιδεινώνει
ακόμη περισσότερο την επένδυση των πλεονασμάτων
αυτών σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες όπως η Ελλάδα κ.λπ. Ως
αποτέλεσμα της μόνιμης υπεραφθονίας αποταμιεύσεων
στη Γερμανία έρχεται η μείωση της δυνατότητας των άλλων
φτωχότερων, σε εξαγωγές κυρίως, χωρών να προσελκύσουν
επενδύσεις – παρά το γεγονός ότι διαθέτουν πλήθος αξιόλογων
ευκαιριών.

Είναι επιτέλους καιρός να αναγνωρίσει η Γερμανία ότι
η υπέρμετρη αποταμίευσή της αποτελεί σοβαρό πρόβλημα
για τις άλλες χώρες της Ε.Ε. Οσο όμως αυτό δεν το συμμε-
ρίζονται η κυρία Μέρκελ και ο κύριος Σόιμπλε, τα γερμανικά
πλεονάσματα θα αποτελούν την ισχυρότερη τροχοπέδη για
την ανάπτυξη στην υπόλοιπη Ευρώπη και κυρίως στην Ελ-
λάδα, που αποτελεί εκ των πραγμάτων τον ασθενέστερο
αυτήν τη στιγμή κρίκο στην ευρωπαϊκή αλυσίδα.

Κάτω από αυτές τις συνθήκες, λοιπόν, ο αγώνας της
χώρας γίνεται ακόμη πιο δύσκολος και θα πρέπει να χαραχθεί
μια νέα εθνική πολιτική στον τομέα της οικονομίας, που
θα λύσει τουλάχιστον τα εγγενή προβλήματα που υπάρχουν
σήμερα στο εσωτερικό επιχειρηματικό περιβάλλον.

* O κ. Κ. Μίχαλος είναι πρόεδρος του ΚΕΕ και του ΕΒΕΑ.

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

Υπάρχει μία σκηνή στο «Jules
and Jim» του Φρανσουά Τριφό,
όπου οι τρεις πρωταγωνιστές
(μία κοπέλα και δύο άνδρες) τρέ-
χουν παίζοντας σε μια μεταλλική
γέφυρα. Αυτή που ξεχωρίζει, με-
ταμφιεσμένη σε αγόρι, με τη
χάρη και την πηγαία ζωντάνια
της, είναι η Ζαν Μορό. Η Γαλλίδα
ηθοποιός, που έφυγε από τη ζωή
σε ηλικία 89 ετών, αποτελεί μία
από τις πιο αναγνωρίσιμες μορ-
φές της νουβέλ βαγκ, ενώ η πα-
ραπάνω σκηνή είναι μία από τις
χαρακτηριστικότερες του τε-
λευταίου πραγματικά σπουδαίου
κινηματογραφικού ρεύματος.
Στη συνέχεια, βέβαια, η Μορό
εξελίχθηκε σε ντίβα του παγκό-
σμιου σινεμά, απέσπασε βραβεία
σε μεγάλα φεστιβάλ και συνερ-
γάστηκε με σπουδαίους δημι-
ουργούς (Ορσον Ουέλς, Ελία Κα-
ζάν, Λουίς Μπουνιουέλ κ.ά.) και
από τις δυο πλευρές του Ατλα-
ντικού. Ηταν ωστόσο οι δύο
πρώτες δεκαετίες της σχεδόν
60ετούς καριέρας της αυτές που
της χάρισαν την καλλιτεχνική
αθανασία και την πέρασαν στη
σφαίρα του κινηματογραφικού
μύθου.

Η Ζαν Μορό, από εκείνες τις
φιγούρες του καλλιτεχνικού κό-
σμου που λέμε πως έχουν ζήσει
κυριολεκτικά τα πάντα  παρα-
τώντας το σχολείο για χάρη του
θεάτρου και της comedie
francaise, έκανε έξαλλο τον πα-
τέρα της, ο οποίος την αποκάλεσε

«πόρνη» και έκανε να τη συγχω-
ρήσει πάνω από 20 χρόνια. Το
ελεύθερο πνεύμα, ωστόσο, και
η παθιασμένη προσωπικότητά
της, στοιχεία τα οποία η ίδια πά-
ντα υποστήριζε πως όφειλε στην
Αγγλίδα μητέρα της, δεν μπο-
ρούσαν να μπουν σε στεγανά.
Το ίδιο συνέβαινε και με τις προ-
οδευτικές, πολλές φορές και ε-
παναστατικές απόψεις της περί
κοινωνικών-πολιτικών ζητημά-
των, τις οποίες εξέφραζε δημόσια
χωρίς δεύτερη σκέψη. Ακόμη, έ-
κανε δύο γάμους –ο ένας με τον
σπουδαίο Αμερικανό σκηνοθέτη
Γουίλιαμ Φρίντκιν («Ο εξορκι-
στής»)– και μπόλικες σχέσεις με
διάσημους άνδρες, όπως ο Λουί
Μαλ, ο Φρανσουά Τριφό, ο σχε-
διαστής μόδας Πιερ Καρντέν, ο
Μάιλς Ντέιβις, αλλά και ο Ελλη-
νας ηθοποιός Θεόδωρος Ρουμπά-
νης.

Ολα αυτά, βέβαια, στο περι-
θώριο μιας πολύ πλούσιας κινη-
ματογραφικής καριέρας, η οποία
ξεκίνησε στα 30 της με πρωτα-
γωνιστικούς ρόλους μάλιστα, οι
οποίοι την καθιέρωσαν σχεδόν
αμέσως. Στο ξεκίνημά της πολλοί
την έβλεπαν σαν ένα (μελαχρινό)
alter ego της Μπριζίτ Μπαρντό
οι δυο τους μάλιστα δοκίμασαν
την ανδρική φαντασία, παίζοντας
μαζί στο «Βίβα Μαρία» του Λουί
Μαλ. Θα ήταν ωστόσο μάλλον
άδικο για τη Ζαν Μορό να χαρα-
κτηρίζεται απλώς ως σύμβολο
του σεξ. Ηταν φυσικά πανέμορφη
(με μια ομορφιά γήινη, καθησυ-
χαστική), όμως η συνολική πα-

ρουσία της ενσάρκωνε περισσό-
τερο ένα πρότυπο σύγχρονης
γυναίκας, περίπλοκης, δυναμικής
και ανεξάρτητης, γεγονός που
σίγουρα συνετέλεσε στην προ-
τίμησή της από τους πρωτοπό-
ρους της νουβέλ βαγκ.

Το μήνυμα Μακρόν
Ο Γάλλος πρωθυπουργός Εμα-

νουέλ Μακρόν, σε μήνυμά του,
την ανέφερε ως «θρύλο του σι-
νεμά και του θεάτρου... μια ηθο-

ποιό που αντιμετώπισε τον κυ-
κλώνα της ζωής με απόλυτη ε-
λευθερία». Το πνεύμα αυτό της
ελευθερίας και η πηγαία δημι-
ουργικότητα ώθησαν τη Μορό
και στη σκηνοθεσία, υπογρά-
φοντας δύο φιλμ («Lumiere» και
«L’ adolescente») μέσα στη δε-
καετία του 1970.

Ο Μαλ και ο Τριφό
Το 1958, ο ατρόμητος Λουί

Μαλ συστήνει στο κινηματογρα-
φικό κοινό τη Ζαν Μορό, στο νου-
άρ θρίλερ «Ασανσέρ για δολοφό-
νους». Η Γαλλίδα ηθοποιός γοη-
τεύει με την παρουσία της, γεγο-
νός που παρακινεί τον Μαλ να
της προσφέρει κεντρικό ρόλο και
στην επόμενη ταινία του, τους
«Εραστές», ένα τολμηρό ερωτικό
δράμα, που αποθέωσε την ιδιαί-
τερη ομορφιά της. Το 1960 βρα-
βεύεται στις Κάνες για το
«Moderato cantabile», ενώ πριν

από το «Jules et Jim» η Μόρο
πήρε μέρος σε μία ακόμη σημα-
ντική ταινία: στη «Νύχτα» του
Μικελάντζελο Αντονιόνι, όπου
υποδύεται την άπιστη και ταυ-
τόχρονα απατημένη σύζυγο, στο
πλευρό του Μαρσέλο Μαστρο-
γιάνι. Ο ρόλος που της χάρισε τη
διεθνή καταξίωση ήταν αυτός
της Κατρίν στο εμβληματικό φιλμ
του Φρανσουά Τριφό. Στο Παρίσι,
πριν από τον Μεγάλο Πόλεμο,
δύο φίλοι, ο Ζιλ και ο Ζιμ, ερω-
τεύονται την ίδια γυναίκα. Εκείνη
προτιμά και παντρεύεται τον πρώ-
το, μερικά χρόνια αργότερα ω-
στόσο συναντά τον δεύτερο στη
Γερμανία και συνάπτει σχέση
μαζί του. Το ερωτικό τρίγωνο, πά-
ντως, δεν επηρεάζει αρνητικά τη
φιλία που μοιράζονται οι τρεις
τους, σε μια πραγματική αποθέ-
ωση του πνεύματος που χαρα-
κτήρισε ολόκληρο το καλλιτεχνικό
ρεύμα της εποχής.

Ζαν Μορό, μοναδικό
πνεύμα ελευθερίας

Tης ΙΩΑΝΝΑΣ ΦΩΤΙΑΔΗ

Υπάρχει ένα μέρος που οι γυναίκες
χαλαρώνουν και κουβεντιάζουν
χωρίς αναστολές. Ενα δίωρο διά-
λειμμα, μετά το οποίο επιστρέ-
φουν συνήθως στην έδρα τους
ανανεωμένες και καλοδιάθετες.
Το κομμωτήριο, το «άδυτο» των
γυναικών σε όλο τον κόσμο, α-
ποτελεί αναμφισβήτητα μια πο-
λυτέλεια, από αυτές που σε συν-
θήκες κρίσης και κινδύνου «κό-
βουμε». «Οι περισσότερες γυναί-
κες που ζουν εδώ έχουν κάποια
χρόνια να καλλωπιστούν από χέρι
επαγγελματία» λέει στην «Κ» η
κ. Rita Continakis, που συνανα-
στρέφεται με τις γυναίκες πρό-
σφυγες καθημερινά μέσω της ε-
θελοντικής δράσης της ομάδας
Allied Aid στον καταυλισμό του
Σκαραμαγκά. «Διαπίστωνα στη
συζήτηση πόσο τους είχε λείψει
η φροντίδα του εαυτού τους και

των παιδιών τους», προσθέτει,
«προσπαθούσαν να κόβουν και
να βάφουν μαλλιά στα κοντέινερ
μόνες τους».

Το μήνυμα είχε, πλέον, φτάσει
στον αποδέκτη. Η Allied Aid, που
οργανώνει δράσεις με πόρους
από το εξωτερικό, έβαλε ως προ-
τεραιότητα τη δημιουργία κομ-
μωτηρίου που θα απευθύνεται
σε γυναίκες. «Γυναίκες, που στις
πατρίδες τους εργάζονταν ως
κομμώτριες, θα προσφέρουν α-
φιλοκερδώς τις υπηρεσίες τους
στις υπόλοιπες γυναίκες του κα-
ταυλισμού» διευκρινίζει η κ.
Continakis, ενώ βάζει τις τελευ-
ταίες πινελιές στον χώρο, λίγο
πριν από τα εγκαίνια. «Μέσα σε
αυτό το κοντέινερ εξασφαλίσαμε
χώρο για δύο “πελάτισσες”, έναν
ανήλικο “πελάτη” και ανάλογο
αριθμό κομμωτριών, όπως και
μία γωνία φύλαξης και απασχό-
λησης μικρών παιδιών, όσο θα

περιμένουν τις μαμάδες τους»,
περιγράφει. Προκειμένου να νιώ-
θουν άνετα και όσες γυναίκες φο-
ρούν μαντίλα, τα παράθυρα δια-
θέτουν κουρτίνες. «Τα αναλώσιμα
μας τα έχουν προσφέρει εταιρείες,

τα περισσότερα έπιπλα τα αγο-
ράσαμε», σημειώνει. «Το κόστος
αγγίζει τα 10.000 ευρώ».

Οι γυναίκες παρακολουθούσαν
με ζωηρό ενδιαφέρον τις εργασίες.
«Μας πλησιάζουν όλο και περισ-

σότερες με ιδέες και προτάσεις»
λέει η κ. Continakis, «μάλιστα
πολλές δεν διστάζουν να μας προ-
τείνουν επέκταση του χώρου και
των προσφερόμενων υπηρεσιών,
προσθέτοντας το μακιγιάζ και
την αποτρίχωση».

Απαξ και ολοκληρώθηκε η ζω-
γραφιά που φιλοτεχνήθηκε στην
είσοδο του κομμωτηρίου, πολ-
λαπλασιάζονταν τα απογεύματα
οι γυναίκες – κάθε ηλικίας και
εθνικότητας– που ήθελαν να μά-
θουν για το κομμωτήριο και να
διεκδικήσουν μια νέα κόμμωση,
το συντομότερο δυνατόν. «Θέ-
λουμε να καθιερώσουμε τον προ-
γραμματισμό βάσει ραντεβού,
ώστε να αποφευχθεί η δυσαρέ-
σκεια δεδομένης της στενότητας
του κομμωτηρίου μας», εξηγεί
η κ. Κοντινάκη. Στην αρχή της
εβδομάδας δύο εθελόντριες έξω
από το hair salon θα σημειώνουν
τα ραντεβού. «Στόχος μας είναι
σταδιακά να περιοριστεί η δική
μας εμπλοκή και να το λειτουρ-
γούν περισσότερο οι ίδιες», ο-
μολογεί η κ. Continakis, «ευελ-

πιστούμε οι πιο άπειρες να απο-
κτήσουν τέτοια τεχνογνωσία,
που αργότερα να τους βοηθήσει
να βρουν δουλειά εκτός καταυ-
λισμού ή εκτός Ελλάδας». Το ε-
πόμενο στοίχημα, άλλωστε, για
τους πρόσφυγες των καταυλι-
σμών είναι να καταπολεμήσουν
την αδράνεια της αβέβαιης ανα-
μονής, με τη συστηματική συμ-
μετοχή τους σε δραστηριότητες.
Εξ ου και οποιαδήποτε πρόταση
απασχόλησης κατατίθεται, «α-
γκαλιάζεται» γρήγορα από τους
παροικούντες τον Σκαραμαγκά.
Βέβαια, δεν είναι λίγοι όσοι αυ-
τενεργούν, «ξετυλίγοντας» το ε-
πιχειρηματικό δαιμόνιο που έ-
φεραν μαζί τους, στήνοντας μι-
κρά μαγαζάκια εντός και εκτός
καταυλισμού. «Ενας πολυμήχα-
νος κύριος έστησε ένα ανδρικό
κουρείο απλώνοντας μια τέντα
μεταξύ δύο κοντέινερ», διηγείται
η ίδια εντυπωσιασμένη. «Ολα
αυτά είναι πολύ ενθαρρυντικά
σημάδια “επιστροφής” στην κα-
νονικότητα», καταλήγει η επι-
κεφαλής του Allied Aid.

<<<<<<

Στον καταυλισμό 
στον Σκαραμαγκά,
κομμώτριες
πρόσφυγες 
θα κουρεύουν
αφιλοκερδώς τις
υπόλοιπες γυναίκες.

Οι γυναίκες πρόσφυγες θα καλλωπίζουν και θα καλλωπίζονται, απολαμ-
βάνοντας λίγη ώρα ξεγνοιασιάς από την καθημερινότητα στον καταυλισμό.

Υπομονετικά περιμένουν οι γυναίκες να εξασφαλίσουν το ραντεβού τους στο κομμωτήριο, που τους κατασκεύασε η Allied Aid με χορηγίες.

<<<<<<

Η Γαλλίδα ηθοποιός,
που πέθανε πρόσφατα
σε ηλι κία 89 ετών,
απέσπασε βραβεία σε
μεγάλα φε στιβάλ και
συνεργά στηκε με σπου -
δαίους δημιουργούς.

Το «Jules et Jim» του Τριφό, μία από τις κορυφαίες στιγμές της Ζαν Μορό, αλλά και ολόκληρου του «νέου κύ-
ματος». Εξίσου συναρπαστική και η ερμηνεία της στη «Νύχτα» (δεξιά) του Αντονιόνι.
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Θα ακριβοπληρώσουν το Brexit Βρετανία - Ε.Ε.
Το κόστος θα είναι βαρύ και για τις δύο πλευρές, ιδιαίτερα στην τραπεζική βιομηχανία – Μεγάλη φυγή εργατικού δυναμικού

Ακριβά φαίνεται ότι θα πληρώσει η
Βρετανία την απόφαση για αποχώρηση
από την Ευρωπαϊκή Ενωση και ήδη
πήρε τα πρώτα μηνύματα. Τράπεζες
μεταφέρουν τις έδρες τους σε άλλες
ευρωπαϊκές πρωτεύουσες ενώ επιχει-
ρήσεις δημιουργούν θυγατρικές εκτός
Βρετανίας. Mέχρι σήμερα, περίπου
1.000 δικηγόροι, με έδρα κυρίως το
Λονδίνο, «μετακόμισαν» την έδρα τους
στο Δουβλίνο, καθώς φοβούνται ότι
θα χάσουν όλες τις μεγάλες υποθέσεις
των γραφείων τους, που είτε εμμέσως
είτε αμέσως έχουν σχέση με την ηπει-
ρωτική Ευρώπη, λόγω του Brexit. Το
Brexit όμως δεν «διώχνει» μόνο ευρω-
παϊκούς θεσμούς με έδρα το νησί, αλλά
μαζί και χιλιάδες φυσικά και νομικά
πρόσωπα του ιδιωτικού τομέα, που με
τον έναν ή τον άλλον τρόπο δεν μπο-
ρούν και δεν θέλουν να διακόψουν τις
γέφυρες με την ΕΕ. Επίσης αεροπορικές
εταιρείες δημιουργούν θυγατρικές σε
άλλες χώρες. Για παράδειγμα η Easy
Jet, η οποία συστήνει θυγατρική εται-
ρεία στην Αυστρία για να μπορεί να
συνεχίσει με τις σχετικές ευρωπαϊκές
ελευθερίες τις πτήσεις της στην Ευ-
ρώπη των«27». 

Οι Τράπεζες
Ομως ο σκληρός πυρήνας είναι οι

μεγάλες τράπεζες, ευρωπαϊκές και α-
μερικανικές, που άρχισαν να αποχω-
ρούν από το Λονδίνο, μεταφέροντας
τις ευρωπαϊκές έδρες τους σε τρίτες
χώρες. Πρώτη απ’ όλες η βρετανική,
κατά βάση, HSBC, η οποία μάλιστα
είναι η μόνη μέχρι σήμερα που επέλεξε
το Παρίσι γι’ αυτόν τον λόγο. Επίσης
η γερμανική Deutsche Bank αποφάσισε
όπως εκτός από τα γραφεία της στο
Λονδίνο, μεταφέρει στη Φρανκφούρτη
και ένα αποθεματικό πολλών εκατο-

ντάδων εκατομμυρίων ευρώ. Εκεί θα
πάει και το μεγαλύτερο ευρωπαϊκό
κομμάτι της, η αμερικανική Citibank,
και πιθανότατα η επίσης αμερικανική
JP Morgan.

Αλλα σενάρια
Η Goldman Sachs, πάλι, φέρεται να

εξετάζει ένα άλλο σενάριο: να «σπάσει»
σε διάφορες ευρωπαϊκές μεγαλουπόλεις
τις ευρωπαϊκές διευθύνσεις της. Δη-
λαδή, θα μπορούσε να μεταφέρει τη
βασική ευρωπαϊκή της έδρα στο Παρίσι,
τη Φρανκφούρτη ή τη Βιέννη και την
περιφερειακή, για παράδειγμα, στο
Μιλάνο.

Οπου κι αν πάνε πάντως, το μόνο
σίγουρο είναι ότι πολλά κεντρικά κτίρια
στο Λονδίνο θα αδειάσουν.Σε πρώτη
φάση, υπολογίζεται ότι θα μετακινη-
θούν 40.000 θέσεις εργασίας από το
κομμάτι της παροχής οικονομικών υ-
πηρεσιών, μόνο από τον τραπεζικό
χώρο. Ηδη, αυτή η δαιδαλώδης και ε-
ξαιρετικά κοστοβόρα διαδικασία έχει
ξεκινήσει. Εκτιμάται ότι στο τέλος της
ημέρας θα στοιχίσει συνολικά περίπου
1 δισ. δολάρια, μόνο στον τραπεζικό
κλάδο. Αντιλαμβάνεται λοιπόν κάποιος
πόσο θα είναι το συνολικό κόστος για
τη Βρετανία.

Κόστος για ΕΕ
Όμως, όπως σε κάθε χωρισμό πλη-

ρώνουν και οι δυό, έτσι και στην προ-
κειμένη περίπτωση κόστος από το
Brexit θα έχει και η Ευρωπαϊκή Ενωση,
και κυρίως η τραπεζική της βιομηχανία,
αφού η Βρετανία είναι η κυρίαρχη δύ-
ναμη στις χρηματοπιστωτικές υπηρε-
σίες της. Με τις διαπραγματεύσεις για
την έξοδο από την ΕΕ να βρίσκονται
σε εξέλιξη, η Ενωση δεν χάνει χρόνο
και προσπαθεί να προσελκύσει τις

χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες του
Λονδίνου στο δικό της έδαφος και μά-
λιστα με τη βοήθεια της πανίσχυρης
ΕΚΤ. Η Φρανκφούρτη υποστηρίζει πως
η νέα κατάσταση που θα προκύψει
μετά το Brexit θα μπορούσε να απο-
δειχθεί, μακροπρόθεσμα, ευεργετική
για τις τράπεζες της Ευρωζώνης και
πως η αύξηση του κόστους χρηματο-
δότησης θα είναι «μικρή» βραχυπρό-
θεσμα. Τουλάχιστον οκτώ ευρωπαϊκές
πόλεις προσπαθούν να προσελκύσουν
εταιρείες του χρηματοπιστωτικού κλά-
δου από το Λονδίνο.

Οι τραπεζίτες είναι επιφυλακτικοί
σε σχέση με την προσπάθεια της Ευ-
ρώπης να παίξει τον ρόλο του Λονδίνου.
Υψηλόβαθμα στελέχη του χρηματοπι-
στωτικού τομέα προειδοποιούν πως

το Λονδίνο έγινε παγκόσμιο χρηματο-
πιστωτικό κέντρο στη διάρκεια πολλών
δεκαετιών και πως θα είναι αδύνατον
για την Ευρώπη να κάνει κάτι ανάλογο,
ιδιαίτερα σε μικρό χρονικό διάστημα.

Το Λονδίνο διαθέτει ισχυρά όπλα,
όπως χιλιάδες ταλέντα από ολόκληρο
τον κόσμο, το βρετανικό νομικό σύ-
στημα να το υποστηρίζει, ενώ διαχει-
ρίζεται τεράστιο ποσό χρημάτων.

Ο επικεφαλής στην Ευρώπη μεγάλης
αμερικανικής επενδυτικής τράπεζας
λέει πως η παρακμή του Λονδίνου θα
μπορούσε να έρθει μόνο αν καταφέρει
η Ευρώπη να κάνει πιο ευέλικτη την
αγορά εργασίας της, να αναπτύξει τις
κεφαλαιαγορές της και να προσελκύσει
εργατικό δυναμικό από ολόκληρο τον
κόσμο.

Ομως η Ευρώπη ενδέχεται να χάσει
αυτή την ευκαιρία, συνεχίζει ο τρα-
πεζίτης, εξαιτίας της διαμάχης που υ-
πάρχει μεταξύ των μεγάλων χωρών
και εξαιτίας της απουσίας σαφούς σχε-
δίου για το πού θα μοιραστούν οι θέσεις
εργασίας και τα περιουσιακά στοιχεία.
Η Ευρώπη θα «καταλήξει να έχει συ-
νονθύλευμα χρηματοπιστωτικών κέ-
ντρων», λέει ο Αμερικανός τραπεζίτης.
«Πρόκειται για τεράστια απειλή», προ-
σθέτει. «Αν η Ευρώπη δεν είναι τόσο
ελκυστική, τότε θα αποσύρουμε ορι-
σμένες δραστηριότητές μας και ο νι-
κητής θα μπορούσε να είναι η Νέα
Υόρκη», καταλήγει

Πολλές οι παρενέργειες
Eάν στη διαδικασία εξόδου της Βρε-

τανίας από την ΕΕ δεν γίνουν οι ανα-
γκαίες προβλέψεις για τους χρηματο-
πιστωτικούς, επενδυτικούς και ασφα-
λιστικούς ομίλους, που εδρεύουν στο
Λονδίνο, τότε αυτοί θα χάσουν τη δυ-
νατότητά τους να πωλούν τις υπηρεσίες

τους σε ευρωπαϊκές εταιρείες. Αρκεί
να σκεφθεί κανείς το εξής απλό πράγμα,
ότι η Βρετανία αντιστοιχεί σε αξία στο
5,4% των παγκόσμιων χρηματιστηρίων
και φιλοξενεί τον μεγαλύτερο αριθμό
τραπεζών και ασφαλιστικών στον κό-
σμο. Ως συνέπεια το πλήγμα από μία
«μη συντεταγμένη» αποχώρηση θα το
υποστεί και το Λονδίνο και η ΕΕ. Το
δε κόστος μεταφοράς των χρηματο-
πιστωτικών δραστηριοτήτων σε άλλες
ευρωπαϊκές πρωτεύουσες μπορεί να
είναι μεγάλο και πιθανώς στο τέλος
να βαρύνει τουςπελάτες. Ο Μαρκ Κάρ-
νεϊ, διοικητής της Τραπέζης της Αγ-
γλίας, λέει χαρακτηριστικά πως «η ΕΕ
χρειάζεται τα χρήματα του Λονδίνου»,
προσθέτοντας ότι «στις μισές εκδόσεις
ομολόγων και μετοχών, που διεκπε-
ραιώνονται στην ΕΕ, εμπλέκονται και
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα της Βρε-
τανίας». Η εταιρεία συμβούλων Boston
Consulting Group εκτιμά ότι εάν με-
γάλες τράπεζες μετακινήσουν στην
ηπειρωτική Ευρώπη ορισμένες δρα-
στηριότητές τους, ώστε να μην χάσουν
την πρόσβαση στην ενιαία αγορά, τα
κόστη τους θα αυξηθούν από 8% έως
22%. Σε άλλη μελέτη της JP Morgan,
εάν οκτώ μεγάλες ευρωπαϊκές και α-
μερικανικές τράπεζες μεταφέρουν ε-
κτός Λονδίνου τις δραστηριότητες των
κεφαλαιαγορών, θα επωμιστούν συ-
νολικές δαπάνες 7,5 δισ. δολαρίων
μέσα στην επόμενη πενταετία λόγω
Brexit. Το ποσό θα ισοδυναμεί με το
σχεδόν 2% των παγκόσμιων ετησίων
δαπανών τους. «Οταν κατακερματίζεται
η δεξαμενή ρευστότητας ή η κεφαλαι-
ακή σουβάση, όλα γίνονται λιγότερο
αποδοτικά και τα κόστη ανέρχονται»,
παρατηρεί ο Ρίτσαρντ Νόντι, επικε-
φαλής του ευρωπαϊκού βραχίονα της
Goldman Sachs.

Πολλά κεντρικά κτίρια στο Λονδίνο θα αδειάσουν λόγω του Brexit.Σε πρώτη φάση, υπολογίζεται ότι θα μετακινηθούν 40.000 θέσεις εργασίας από το κομμάτι της παροχής οικονομικών υπηρεσιών, μόνο από τον τραπεζικό χώρο.

<<<<<<<

Υψηλόβαθμα στελέχη του
χρηματοπιστωτικού τομέα
προειδοποιούν πως το Λον-
δίνο έγινε παγκόσμιο χρη-
ματοπιστωτικό κέντρο στη
διάρκεια πολλών δεκαετιών
και πως θα είναι αδύνατον
για την Ευρώπη να κάνει
κάτι ανάλογο, ιδιαίτερα σε
μικρό χρονικό διάστημα.

Η Γαλλία θα πρέπει να προσπαθήσει
περισσότερο για να προσελκύσει τις
τράπεζες από το Σίτι του Λονδίνου,
οπότε ο χρόνος πιέζει τον Μακρόν και
την κυβέρνησή του για να επιτύχει
αυτόν τον στόχο. Προς το παρόν, η
Φρανκφούρτη φαίνεται να αποσπά
τη μερίδα του λέοντος από το Σίτι, κα-
θώς τα αφεντικά των μεγάλων τραπε-
ζών δεν χρονοτριβούν και ετοιμάζονται
για «σκληρό Brexit», δηλαδή τη δια-
κοπή κάθε προνομιακής πρόσβασης
της Βρετανίας στις αγορές κεφαλαίου
της Ε.Ε., αφού πάρει «διαζύγιο» από
τις Βρυξέλλες.

Στη διάρκεια της εβδομάδας έγινε
γνωστό ότι η Deutsche Bank, η Morgan
Stanley και η Citigroup επιλέγουν τη
Φρανκφούρτη για να μεταφέρουν δρα-
στηριότητες από το Σίτι του Λονδίνου.
Στόχος των διοικήσεων είναι να αρ-
χίσουν να εξοικειώνονται με τη νέα
κατάσταση και να θέσουν τις βάσεις
για το χειρότερο σενάριο, δηλαδή το
«σκληρό Brexit», σχολιάζει η Deutsche
Welle. Η διαδικασία του διαζυγίου θα
διαρκέσει δύο χρόνια και ουδείς γνω-
ρίζει ποια θα είναι η μελλοντική σχέση
Λονδίνου και Βρυξελλών. Αυτές τις η-
μέρες δεν ευοδώθηκαν οι διαπραγμα-
τεύσεις μεταξύ Λονδίνου και Βρυξελ-
λών, με τον αρμόδιο επίτροπο της Ε.Ε.
για το Brexit Μισέλ Μπαρνιέ να δηλώνει
ότι η βρετανική κυβέρνηση θα πρέπει
να επανέλθει με συγκεκριμένες προ-
τάσεις.

Η ένωση ξένων τραπεζών στη Γερ-
μανία εκτιμά ότι η μεταφορά τραπε-
ζικών δραστηριοτήτων από το Λονδίνο

θα οδηγήσει στη δημιουργία 3.000 με
5.000 νέων θέσεων εργασίας στη Φραν-
κφούρτη την επόμενη διετία. Το Ιν-
στιτούτο Ερευνών Bruegel θεωρεί ότι
λόγω Brexit μπορεί να αυξηθούν κατά
10.000 οι εργαζόμενοι στη Φρανκφούρ-
τη, όσες θέσεις εργασίας υπολογίζει
ότι θα χαθούν στο Σίτι του Λονδίνου.

Οι BNP Paribas, Barclays και Bank
of America έχουν ανακοινώσει εδώ
και καιρό ότι η Φρανκφούρτη είναι η
επικρατέστερη επιλογή τους, αν και

δεν έχουν λάβει ακόμη τις τελικές τους
αποφάσεις. Μάλιστα, ο διευθύνων σύμ-
βουλος του γερμανικού τραπεζικού
Deutsche Bank Τζον Κράιαν ανακοί-
νωσε μόλις χθες, μέσω βιντεοσκοπη-
μένου μηνύματος στο προσωπικό της
τράπεζας, πως ετοιμάζεται για «σκληρό
Brexit», με στόχο να συγκεντρωθούν
οι περισσότερες δραστηριότητες στη
Φρανκφούρτη, που είναι το χρηματο-
πιστωτικό κέντρο της Γερμανίας. Εκεί
διατηρεί την έδρα της και η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα.

Προχθές έγινε γνωστό ότι η Citigroup
θα ανοίξει νέο κέντρο διαπραγμάτευσης

στη γερμανική πόλη, για να περιορίσει
σταδιακά την εξάρτησή της από το
Λονδίνο. Σε αυτή τη φάση συζητείται
η δημιουργία μόνο 150-250 θέσεων
εργασίας, σύμφωνα με πηγές του
Reuters και της εφημερίδας New York
Times. Παρόμοια σχέδια φαίνεται να
έχει η Morgan Stanley. Πηγές του
Bloomberg αποκάλυψαν πως η Morgan
Stanley θα μεταφέρει κάποιες δραστη-
ριότητες χρηματιστών και διαπραγ-
ματευτών στη Φρανκφούρτη. Σε ανά-
λογα βήματα προχωρούν η Standard
Chartered και η Nomura.

Αν και η γερμανική πόλη αποσπά
τη μερίδα του λέοντος από το Σίτι του
Λονδίνου, οι τραπεζίτες στρέφονται ε-
πίσης στο Δουβλίνο και στο Παρίσι.
Στον τομέα της χρηματοοικονομικής
τεχνολογίας, η Γαλλία θέτει υψηλούς
στόχους. Παίκτες της αγοράς δυσκο-
λεύονται ακόμη να εγκαταλείψουν το
Λονδίνο σε ό,τι αφορά τον τομέα της
χρηματοοικονομικής τεχνολογίας, που
αφορά τις πληρωμές μέσω κινητού τη-
λεφώνου μέχρι τη διαπραγμάτευση
ψηφιακών νομισμάτων. Ο κ. Μακρόν
ανακοίνωσε, πάντως, τη δημιουργία
ταμείου καινοτομιών, με κεφάλαια 10
δισ. ευρώ, για να αναβαθμιστεί η θέση
της Γαλλίας στην παγκόσμια κατάσταση
των κέντρων χρηματοοικονομικής τε-
χνολογίας. Πέρυσι, η Deloitte κατέταξε
τη χώρα στην 29η θέση. O πρωθυπουρ-
γός της Γαλλίας Εντουάρ Φιλίπ ανα-
κοίνωσε στις 7 Ιουλίου σειρά μεταρ-
ρυθμίσεων για να μετατραπεί το Παρίσι
σε «κυρίαρχο κέντρο χρηματοοικονο-
μικών υπηρεσιών» στην Ευρώπη.

Οι τράπεζες αναχωρούν από το Σίτι για τη Φρανκφούρτη

<<<<<<

Η Γαλλία ανακοίνωσε 
σειρά μεταρρυθμίσεων 
για να γίνει το Παρίσι 
«κυρίαρχο κέντρο χρηματο-
οικονομικών υπηρεσιών»
σε όλη την Ευρώπη.

Στη Φρανκφούρτη, που εκτείνεται εκατέρωθεν του ποταμού Μάιν, ετοιμάζονται να μεταφέρουν από το Λονδίνο τις δρα-
στηριότητές τους μεγάλα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, καθώς οι μέχρι τώρα ενδείξεις οδηγούν προς ένα «σκληρό» Brexit.

Μερικοί εντυπωσιακοί αριθμοί δείχνουν τη σημασία του Λονδίνου στον παγκόσμιο
χάρτη των κεφαλαιαγορών και των επενδύσεων.
• Εκεί εδρεύουν οι περισσότερες μεγάλες τράπεζες και ασφαλιστικές εταιρείες.
• Το 37% από τα περιουσιακά χρηματοπιστωτικά στοιχεία στην Ευρωπαϊκή Ενωση,
σε αξία περίπου 6 τρισ. ευρώ, τελεί υπό διαχείριση στο Λονδίνο.
• Εκεί λειτουργεί η μεγαλύτερη και σημαντικότερη αγορά συναλλάγματος στον κό-
σμο και η δεύτερη μεγαλύτερη αγορά παραγώγων, όπου και διεξάγεται το 40%
των συνολικών πράξεων διεθνώς.
• Οι ετήσιες συναλλαγές σε ευρώ, δολάριο και γιεν στη βρετανική πρωτεύουσα α-
ποτιμώνται σε 869 τρισ. ευρώ, υπερβαίνοντας κατά πολύ το σύνολο των αντίστοι-
χων συναλλαγών σε όλες τις χώρες της Ευρωζώνης.
• Το Λονδίνο διαδραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο και στο πεδίο των κρατικών ομο-
λόγων. Σύμφωνα με τραπεζικά στελέχη, οι χρηματοπιστωτικοί όμιλοι με έδρα τη
βρετανική πρωτεύουσα αναλαμβάνουν την έκδοση και διάθεση σχεδόν του 70%
των κρατικών ομολόγων των χωρών της Ευρωπαϊκής Ενωσης.
• Εάν, λόγω εξόδου της Βρετανίας από την Ε.Ε., μεταφερθεί αλλού και η εκκαθάρι-
ση, τότε το κόστος διεξαγωγής των συναλλαγών αυτών θα αυξηθεί κατά σχεδόν 80
δισ. δολ. Την εκτίμηση κάνει η διεθνής ένωση επενδυτικών οίκων διαχείρισης παρα-
γώγων, Furutes Industry Association. O γερμανικός οίκος εκκαθάρισης, Eurex, που
περιμένει να ωφεληθεί από το Brexit, θεωρεί πως το ποσόν θα είναι πολύ μικρότερο.

Συναλλαγές τρισεκατομμυρίων  στο Λονδίνο
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Το σχέδιο των πολιτογραφήσεων αποδίδει τα
μέγιστα για τις παραλιακές επαρχίες, καθώς τα
πωλητήρια έγγραφα που έχουν κατατεθεί στα
επαρχιακά κτηματολογικά γραφεία για το πρώτο
επτάμηνο του έτους, μόνο με θετικό πρίσμα
μπορούν να αξιολογηθούν. Ταυτόχρονα, οι πω-
λήσεις που επιτυγχάνονται δίνουν ώθηση στον
τομέα των ακινήτων, ένας τομέας ο οποίος υ-
πέφερε κατά τα χρόνια του μνημονίου λόγω της
συρρίκνωσης που υπέστη. Τα ακίνητα που επι-
λέγουν οι αλλοδαποί αγοραστές σε Πάφο, Λεμεσό
και Λάρνακα είναι πολλών εκατομμυρίων ευρώ,
με άμεσα έσοδα για το κράτος, αλλά και έσοδα
για τις κατασκευαστικές εταιρείες που τους ε-
ξασφαλίζουν την απαραίτητη ρευστότητα για
να προχωρούν σε περαιτέρω κατασκευές. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία του Τμήματος Κτηματο-
λογίου, την καρδιά των ξένων αγοραστών έχει
κερδίσει η Πάφος και κατ’ επέκταση οι εταιρείες

που δραστηριοποι-
ούνται εκεί στον
κατασκευαστικό
τομέα, καθότι έ-
χουν κατατεθεί τα
περισσότερα πω-
λητήρια έγγραφα
από κάθε άλλη ε-
παρχία στους πρώ-
τους επτά μήνες
του 2017, για την
ακρίβεια 450. Η
πραγματικότητα εί-
ναι πως μία επίσκε-
ψη στην επαρχία
Πάφου θα πείσει
και τον πιο δύσπι-
στο για την πληθώ-
ρα των αναπτύξεων
που βρίσκονται σε

εξέλιξη, οι οποίες είναι πολλές περισσότερες
από κάθε άλλη επαρχία της Κύπρου. Τον Μάιο
τα πωλητήρια έγγραφα που κατατέθηκαν από
ξένους αγοραστές στην Πάφο έφθασαν στο α-
ποκορύφωμά τους και συγκεκριμένα έγιναν 95
συνολικές πωλήσεις, ενώ ο Ιούλιος έκλεισε και
αυτός με πολύ καλές επιδόσεις, πολύ κοντά με
αυτές του Μαΐου με 91 πωλήσεις.

Η Λεμεσός ακολουθεί την Πάφο, καταγρά-
φοντας τη δεύτερη καλύτερη επίδοση στις α-
γορές ακινήτων από ξένους. Συγκεκριμένα,
στους επτά πρώτους μήνες του έτους, κατα-
τέθηκαν σύμφωνα με το Κτηματολόγιο 426
πωλητήρια έγγραφα, με τον δημοφιλέστερο
μήνα πωλήσεων να είναι πάλι ο Μάιος, με 96
πωλήσεις, ενώ για το μήνα Ιούλιο επετεύχθησαν
ελαφρώς λιγότερες, 91 πωλήσεις. Και σε αυτή
την επαρχία εξάλλου οι οικιστικές αναπτύξεις
είναι πάρα πολλές, σε εφάμιλλο αριθμό με
αυτές της Πάφου.

Τρίτη στην προτίμηση των ξένων αγοραστών
έρχεται άλλη μια παραλιακή επαρχία της Κύ-
πρου, η Λάρνακα, αφού σύμφωνα με τα στοιχεία
του Κτηματολογίου έχουν κατατεθεί από την
αρχή του έτους 203 πωλητήρια έγγραφα. Όπως
στις προηγούμενες επαρχίες, τον Μάιο κατε-
γράφησαν οι περισσότερες πωλήσεις, 43 για
την ακρίβεια, ενώ τον Ιούλιο κατεγράφησαν
δύο λιγότερες, 41. Την τέταρτη θέση κατέλαβε
η Λευκωσία με διψήφιο αριθμό πωλητήριων
εγγράφων, στα 81, ενώ στην Αμμόχωστο αγό-
ρασαν 80 ξένοι αγοραστές κατά το πρώτο ε-
πτάμηνο.

Συνολικά, στο διάστημα Ιανουάριος - Ιούλιος
2017 κατατέθηκαν παγκυπρίως 1240 πωλητήρια
έγγραφα από αγοραστές αλλοδαπούς, δηλαδή
το 28,5%, αφού τα συνολικά πωλητήρια έγγραφα
που κατατέθηκαν σε παγκύπρια βάση από εγ-

χώριους αλλά και αλλοδαπούς αγοραστές, είναι
4.349. Αξίζει να σημειωθεί, ότι τα πωλητήρια
έγγραφα κατέγραψαν αύξηση σε σχέση με το
ίδιο διάστημα του 2016, κατά 20%. Οι πωλήσεις
σε παγκύπρια βάση του 2016 στο πρώτο επτά-
μηνο ανήλθαν στις 3.637.

Οφέλη για τράπεζες
Τις θετικές επιπτώσεις στην ποιότητα των

δανειακών χαρτοφυλακίων των κυπριακών
τραπεζών, διέβλεψε εξάλλου και ο οίκος αξιο-
λόγησης Moody’s στην τελευταία αξιολόγησή
του, λόγω της ανάκαμψης του τομέα των ακι-
νήτων.

Στο τελευταίο δελτίο «Πιστωτικές Προο-
πτικές», ο οίκος επισημαίνει ότι ο αριθμός των
αδειών οικοδομής στο πρώτο τετράμηνο του
έτους έφτασε στο ψηλότερο σημείο από την
τραπεζική κρίση του 2013. Αυξήθηκαν κατά
8% σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο, κα-
ταγράφοντας αύξηση 38% στις άδειες για κα-
τασκευή κατοικιών, ενώ η συνολική αξία των
αδειών κατέγραψε αύξηση 36%.

Ο Οίκος παρακολουθεί τον αριθμό αδειών
οικοδομής ως ένδειξη της υγείας του κλάδου
των ακινήτων, των κατασκευαστικών δανείων
και των ενυπόθηκων στεγαστικών δανείων,
η συνεισφορών των οποίων στο ΑΕΠ ανήλθε
αθροιστικά στο 13% το 2016. Σύμφωνα με τον
Moody’s, «παρόλο που οι κυπριακές τράπεζες
συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν σημαντικές
προκλήσεις σε σχέση με την ποιότητα των πε-
ριουσιακών στοιχείων, μια διατηρήσιμη άνοδος
θα είναι θετική ένδειξη ενός βελτιωμένου λει-
τουργικού περιβάλλοντος για τις κατασκευές
και τα ακίνητα». «Αναμένουμε ότι η ανακά-
μπτουσα ζήτηση για ακίνητα και η γενικότερη
βελτίωση στον τομέα θα αυξήσει τη ροή εσόδων
των κατασκευαστικών εταιρειών, με θετικές
επιπτώσεις στην ποιότητα των περιουσιακών
στοιχείων των τραπεζών στους τομείς των κα-
τασκευών και των ακινήτων, που αντιστοι-
χούσαν στο 18% των συνολικών δανείων τον
Μάρτιο του 2017», αναφέρει ο Οίκος.

Οι προϋποθέσεις της πολιτογράφησης
Για να λάβει υπηκοότητα ένας πολίτης τρίτης

χώρας, θα πρέπει να πληροί τρεις βασικές προ-
ϋποθέσεις. Να έχει λευκό ποινικό μητρώο, μόνιμη
ιδιόκτητη κατοικία στην Κύπρο, αλλά και διαμονή
στο νησί. Πρόσθετα, ο αιτών ή η αιτούσα θα
πρέπει να κατέχει πιστοποιητικό λευκού ποινικού
μητρώου από τη χώρα καταγωγής και από τη
χώρα συνήθους διαμονής, εάν διαφέρει, ενώ η
διάρκεια του πιστοποιητικού λευκού ποινικού
μητρώου είναι τρεις μήνες. Όσον αφορά για τη
μόνιμη ιδιόκτητη κατοικία στην Κύπρο, ως γνω-
στόν, θα πρέπει να έχει αγοραία αξία τουλάχιστον
500 χιλ. ευρώ, πλέον το ΦΠΑ. Τα μέλη της ίδιας
οικογένειας που υποβάλλουν ξεχωριστές αιτήσεις
ως επενδυτές, μπορούν να αγοράσουν μία κα-
τοικία, νοουμένου ότι η συνολική της αξία κα-
λύπτει το ποσό των 500 χιλ. για κάθε έκαστο αι-
τούντα. Σε περίπτωση όμως που η αγοραία αξία
της κατοικίας υπερβαίνει τις 500.000 ευρώ, μέρος
του πρόσθετου αυτού ποσού μπορεί να χρησι-
μοποιηθεί για σκοπούς συμπλήρωσης του ποσού
της απαιτούμενης επένδυσης στη βάση των οι-
κονομικών κριτηρίων. Όσον αφορά τη διαμονή
στην Κύπρο, ο αιτών πριν από την απόκτηση
της κυπριακής υπηκοότητας θα πρέπει να είναι
κάτοχος άδειας παραμονής. Εάν δεν είναι ήδη
κάτοχος άδειας παραμονής, μπορεί να υποβάλει
αίτηση για χορήγηση άδειας μετανάστευσης,
ταυτοχρόνως με την υποβολή της αίτησης για
Πολιτογράφηση, χωρίς να απαιτούνται οποιεσ-
δήποτε άλλες προϋποθέσεις πέραν αυτών που
προβλέπονται από το Σχέδιο.
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Σπίτια εκατομμυρίων
σε Πάφο και Λεμεσό
αγοράζουν οι ξένοι
Το σχέδιο πολιτογραφήσεων έδωσε ώθηση στον
τομέα των ακινήτων και ρευστότητα στην αγορά

Α Π Ο Ψ Η  Του ΘΟΔΩΡΗ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Η Ευρωπαϊκή Ενωση και η τέχνη των συμβιβασμών

<<<<<<<

Στο διάστημα 
Ιανουάριος - 
Ιούλιος 2017 
κατατέθηκαν 
παγκυπρίως 1240
πωλητήρια έγγρα-
φα από αγοραστές
αλλοδαπούς. 
Τα συνολικά πω-
λητήρια έγγραφα
που κατατέθηκαν
ήταν 4.349.

Τις θετικές επιπτώσεις στην ποιότητα των δανειακών χαρτοφυλακίων των κυπριακών τραπεζών, διέβλεψε εξάλλου και ο οίκος αξιολόγησης Moody’s στην
τελευταία αξιολόγησή του, λόγω της ανάκαμψης του τομέα των ακινήτων.

 Τα πρόσφατα δημοσιεύματα σχετικά
με το βιβλίο του Γιάνη Βαρουφάκη μάς
υπενθύμισαν κάτι που είχε σχολιαστεί
εκτενώς τους μήνες των δραματικών
και παράδοξων διαπραγματεύσεων
του 2015: Το ότι οι τότε εκπρόσωποι
του ελληνικού κράτους στις συνομιλίες
με τους Ευρωπαίους εταίρους δεν είχαν
καταλάβει ακριβώς πού βρίσκονται,
με ποιον τρόπο πρέπει να συμπεριφέ-
ρονται, τι πρέπει να κάνουν και, κυρίως,
πώς λειτουργεί η Ευρωπαϊκή Ενωση.
Αν ήμουν κακεντρεχής θα υπέθετα
μάλιστα ότι ο κ. Βαρουφάκης προσω-
πικά εξακολουθεί να μην αντιλαμβά-
νεται ακριβώς πώς λειτουργεί η Ευ-
ρωπαϊκή Ενωση, καθώς στις πρόσφατες
συνεντεύξεις του συνεχίζει να επανα-
λαμβάνει τα περί «μη δημοκρατικό-
τητας» του Γιούρογκρουπ, ενώ φαίνεται
να εξακολουθεί μέχρι σήμερα να του
προκαλεί εντύπωση το ότι στις συνε-
δριάσεις του Γιούρογκρουπ «δεν κρα-
τάνε πρακτικά».

Οι αποφάσεις στην Ευρωπαϊκή Ε-
νωση είναι προϊόν συμβιβασμού ανά-
μεσα σε 27 εταίρους. Οχι ανάμεσα σε
δύο φίλους, ούτε ανάμεσα σε τρεις συ-
νεργάτες ούτε ανάμεσα σε έξι μετόχους.
Ανάμεσα σε 27 πολιτικούς. Αντιλαμ-
βάνεστε πόσο δύσκολο είναι να συ-

νεννοηθούν 27 άνθρωποι μεταξύ τους;
Πόσο μάλλον πολιτικοί, που το πρώτο
πράγμα που τους ενδιαφέρει δεν είναι
η διεθνής συμφιλίωση ή η ευρωπαϊκή
ολοκλήρωση αλλά το να επανεκλε-
γούν.

Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, λοιπόν,
μαζεύονται και συζητούν οι 27 ηγέτες
των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ε-
νωσης, και πρέπει να συνεννοηθούν
μεταξύ τους και να καταλήξουν σε μιαν
απόφαση. Το ότι δεν κρατάνε πρακτικά
σε αυτές τις συναντήσεις τούς επιτρέπει
να μιλήσουν ελεύθερα και να αναζη-
τήσουν το πού συμφωνούν χωρίς φίλ-
τρα και χωρίς να τους ενδιαφέρει το
πώς θα ακουστούν αυτά που λένε στους
ψηφοφόρους τους. Μετά, όταν βγουν
από την αίθουσα, φυσικά επιστρέφουν
στην κανονική διεξαγωγή της πολιτικής,

με τα ψέματα και τις διαρροές και το
θέατρο προς τα εκλογικά τους κοινά.
Αλλά εκεί μέσα έχουν την ευκαιρία να
αναζητήσουν το μόνο πράγμα που έχει
κρατήσει την Ευρωπαϊκή Ενωση ζω-
ντανή στις κάμποσες δεκαετίες της ύ-
παρξής της: Τον συμβιβασμό. Κάπως
έτσι λειτουργεί η διαδικασία και στις
ομάδες του Συμβουλίου της Ε.Ε. (όπου
συναντιούνται οι υπουργοί των χωρών)
και στο Γιούρογκρουπ.

Το να λέει κανείς ότι αυτή η διαδι-
κασία δεν λειτουργεί είναι κάπως α-
στείο. Δεν υπάρχει καμία άλλη μέθοδος
που θα μπορούσε να αναγκάσει 27 πο-
λιτικούς (ή, στην περίπτωση του Γι-
ούρογκρουπ 19) να συμβιβαστούν σε
δεκάδες ή εκατοντάδες περίπλοκα θέ-
ματα, στα οποία η κάθε χώρα έχει άλλα
συμφέροντα. Αστοχο είναι και το α-
ποκαλείς τη διαδικασία αντιδημοκρα-
τική. Σ’ αυτή συμμετέχουν αποκλει-
στικά εκλεγμένοι εκπρόσωποι των λα-
ών. Μπορεί ο μέσος ψηφοφόρος να
μην έχει συνειδητοποιήσει ότι επιλέ-
γοντας τον Αλέξη Τσίπρα για πρωθυ-
πουργό τού αναθέτει την εκπροσώ-
πησή του στην παρέα των 27 ανθρώ-
πων που κάνουν κουμάντο στην Ευ-
ρωπαϊκη Ενωση, αλλά έτσι ακριβώς
είναι.

Πέρα από όλα αυτά, όμως, το σημα-
ντικότερο που θα έπρεπε να είχαν στο
μυαλό τους οι εκπρόσωποί μας είναι
το ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση είναι ένας
περίπλοκος, παράδοξος μηχανισμός
λήψης κοινών αποφάσεων, ο οποίος
έχει φτάσει στο σημείο που βρίσκεται
σήμερα μέσα μια ραγδαία, κατακλυ-
σμιαία εξελικτική διαδικασία. Μια συμ-
μαχία 12, 15 ή 27 χωρών είναι κάτι που
φυσιολογικά δεν θα έπρεπε να λειτουρ-
γεί καθόλου ή, έστω, θα έπρεπε να λει-
τουργεί κάπως σαν τα Ηνωμένα Εθνη,
εθιμοτυπικά. Η Ευρωπαϊκή Ενωση είναι
τόσο περίπλοκη που, αναπόφευκτα,
λειτουργεί όπως λειτουργεί επειδή δεν
θα μπορούσε να λειτουργήσει αλλιώς.
Οι μόνες αλλαγές που μπορεί να γίνουν
στη λειτουργία και τις διαδικασίες της
είναι μικρές, σταδιακές, ενίοτε ως α-
ντίδραση σε κρίσεις και έκτακτα γεγο-
νότα και, κυρίως, αποτέλεσμα συμβι-
βασμών ανάμεσα στους 27 ηγέτες που
κάνουν το κουμάντο.

Κι αυτό είναι κάτι που άνθρωποι
που δήλωναν από εδώ κι από εκεί ότι
θέλουν να «αλλάξουν την Ευρώπη» θα
έπρεπε να έχουν καταλάβει. Αν τους
ενδιαφέρει η ουσία της πολιτικής αλ-
λαγής, τουλάχιστον, και όχι μόνο το
φαίνεσθαι.

H σημαία της Ε.Ε. συμβολίζει –και υπενθυμίζει–, μεταξύ πολλών άλλων, την ανα-
γκαιότητα συμβιβασμών, ενίοτε επώδυνων.

<<<<<<

Οι άνθρωποι που δήλωναν
από εδώ κι από εκεί 
ότι θέλουν να «αλλάξουν
την Ευρώπη» έπρεπε 
να είχαν καταλάβει «τι εστί»
Ε.Ε. και πώς λειτουργεί.
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 H ιδέα για τον αγωγό EastMed ανήκει
στην ελληνοϊταλική κοινοπραξία
Poseidon (50% ΔΕΠΑ, 50% Edison).
Πρόκειται για έναν αγωγό συνολικού
μήκους 1.900 χλμ. που θα συνδέει τα
κοιτάσματα της Ανατολικής Μεσογείου
με τη Δυτική Ελλάδα μέσω Κύπρου,
Κρήτης και Πελοποννήσου. Με την πα-
ράλληλη κατασκευή διασυνδετήριων
αγωγών προς τη Βουλγαρία (IGB), την
Αλβανία (IAP) και την Ιταλία (ITGI) θα
είναι εφικτή η περαιτέρω διάχυση των
ποσοτήτων αερίου στη βαλκανική εν-
δοχώρα και στην ιταλική αγορά.

Η Ελλάδα και η Ιταλία ήταν αρχικά
οι μόνες χώρες που στήριζαν τη συ-
γκεκριμένη πρόταση. Σταδιακά, η διε-
θνής υποστήριξη για το εν λόγω έργο
άρχισε να διευρύνεται με τον χαρακτη-
ρισμό του αγωγού EastMed ως «Εργου
Κοινού Ενδιαφέροντος» από την Ε.Ε.
το 2014, την ολοκλήρωση της μελέτης
βιωσιμότητας με ευρωπαϊκή χρηματο-
δότηση το 2016 και με αποκορύφωμα
την πρόσφατη «κοινή διακήρυξη» με-
ταξύ Ελλάδος, Κύπρου, Ισραήλ, Ιταλίας
και Ευρωπαϊκής Ενωσης. Παρ’ όλα αυτά
εξακολουθεί να παραμένει κυρίαρχη η
άποψη μεταξύ διεθνών πολιτικών πα-
ραγόντων και επιχειρηματικών κύκλων
πως ο προτεινόμενος αγωγός αποτελεί
ένα «υπερ-φιλόδοξο» και «απαγορευτικά
ακριβό» έργο που δεν μπορεί να υλο-
ποιηθεί.

Στο παρόν άρθρο θα επιχειρήσω να
εξηγήσω γιατί διαφωνώ με την προα-
ναφερθείσα «αφοριστική» ρητορική,
περιγράφοντας αφενός την παρούσα
ευνοϊκή συγκυρία και αφετέρου τη
στρατηγική λογική που ενέχει για την
Ευρώπη ο αγωγός EastMed.

Τα βεβαιωμένα αποθέματα φυσικού
αερίου της Αιγύπτου, του Ισραήλ και
της Κύπρου υπολογίζονται στα 2 τρισ.
κ.μ., ποσότητα συγκρίσιμη με το με-
γαλύτερο ευρωπαϊκό κοίτασμα που έχει
ποτέ ανακαλυφθεί, το πεδίο Groningen
στην Ολλανδία το 1959. Η Αίγυπτος ως
αγορά διαθέτει τεράστιο περιθώριο α-
πορρόφησης νέων ποσοτήτων. Ενδει-
κτικό είναι το γεγονός πως μετά την
Αραβική Ανοιξη, η χώρα μετατράπηκε
από εξαγωγέα σε εισαγωγέα αερίου

λόγω της ραγδαίας πτώσης της εγχώριας
παραγωγής. Επιπλέον, ο ρυθμός αύξη-
σης του πληθυσμού της είναι εντυπω-
σιακός, καθώς ένα εκατομμύριο άν-
θρωποι προστίθενται κάθε 10 μήνες!

Συνεπώς, η μελλοντική εμπορική α-
ξιοποίηση των νέων ποσοτήτων αερίου
προβληματίζει κατά κύριο λόγο το Ισ-
ραήλ και δευτερευόντως την Κύπρο.
Το Ισραήλ διαθέτει ήδη δική του παρα-
γωγή, που καλύπτει τις ανάγκες της ε-
σωτερικής του αγοράς. Το πρόβλημα
που καλείται όμως να αντιμετωπίσει
είναι το γεγονός πως η αξιοποίηση του
μεγαλύτερου κοιτάσματός του, του Λε-
βιάθαν, έχει καθυστερήσει σημαντικά
εξαιτίας της προσφάτως επιλυθείσας
αντιπαράθεσης μεταξύ κυβέρνησης και
Επιτροπής Ανταγωνισμού. Το πρόβλημα
που έχει προκύψει είναι πως τα περίπου
12 δισ. κ.μ. ανά έτος που θα παράγει
από το 2019 και μετά, δεν μπορούν να
απορροφηθούν στην εσωτερική αγορά,
καθώς άλλα κοιτάσματα όπως το Karish
και το Tanin έχουν ήδη συμβολαιοποι-
ήσει τις μελλοντικές ποσότητές τους.
Συνεπώς, οι μέτοχοι του Λεβιάθαν βρί-
σκονται στη θέση να έχουν λάβει την
«τελική επενδυτική απόφαση» να προ-
χωρήσουν, χωρίς όμως να έχουν εξα-
σφαλίσει αγοραστές για τις ποσότητες
αερίου που θα προκύψουν.

Αρα κρίνεται απαραίτητη η άμεση
δρομολόγηση βιώσιμης λύσης στο πα-
ραπάνω πρόβλημα που αντιμετωπίζει
το Ισραήλ. Ποιες είναι οι εναλλακτικές
που εξετάζονται; Επισημαίνω τις λέ-
ξεις-κλειδιά για την ιδανική λύση: «ά-
μεση» και «βιώσιμη».

Η πιο δημοφιλής πρόταση στο τρα-
πέζι σήμερα είναι η εξαγωγή αερίου
στην Τουρκία μέσω νέου αγωγού, το
κόστος του οποίου υπολογίζεται στα
2,5-3 δισ. δολάρια. Το εν λόγω ποσό
δεν συμπεριλαμβάνει το κόστος της
απαραίτητης αναβάθμισης υποδομών
στο εσωτερικό της Τουρκίας, προκει-
μένου να καταστεί δυνατή η μεταφορά
ποσοτήτων στα κύρια κέντρα κατανά-
λωσης αερίου. Η τάξη μεγέθους μιας
τέτοιας επένδυσης δύσκολα θα πέσει
κάτω από τα 2 δισ. δολάρια και συνεπώς
το συνολικό κόστος αυτής της λύσης

κάτω από τα 5 δισ. δολάρια. Πέρα από
τα χρήματα όμως, παραμένουν δύο ση-
μαντικά εμπόδια: η αναγκαστική διέ-
λευση ενός τέτοιου αγωγού μέσα από
την ΑΟΖ της Κυπριακής Δημοκρατίας
και η θεμελίωση σχέσης εμπιστοσύνης

μεταξύ του Ισραήλ και της Τουρκίας.
Η δεύτερη εναλλακτική είναι αυτή

της κατασκευής ενός σταθμού υγρο-
ποίησης φυσικού αερίου στην Ερυθρά
Θάλασσα με στόχο την εξαγωγή πο-
σοτήτων διά της θαλάσσιας οδού. Σύμ-

φωνα με μελέτη του υπουργείου Ενέρ-
γειας του Ισραήλ, μία τέτοια εγκατά-
σταση θα απαιτούσε την κατασκευή
ενός σταθμού ετήσιας δυναμικότητας
10 εκατομμυρίων τόνων κατ’ ελάχιστον.
Ενδεικτικά, το κόστος αντίστοιχης υ-
ποδομής της εταιρείας Cheniere στο
Sabine Pass του Τέξας ανέρχεται στα
4,1 δισ. δολάρια, ενώ στο Corpus Christi
στα 7,8 δισ. δολάρια. Το Oxford Institute
for Energy Studies τοποθετεί το κόστος
αντίστοιχων εγκαταστάσεων ακόμη
και στα 13 δισ. δολάρια. Στη συγκε-
κριμένη περίπτωση δεν είναι το κόστος
το μεγαλύτερο πρόβλημα, αλλά η έλ-
λειψη επαρκών ποσοτήτων αερίου.
Προφανώς, η χωροθέτηση ενός τέτοιου
σταθμού στα μεσογειακά παράλια του
Ισραήλ είτε στο Βασιλικό της Κύπρου
θα επέτρεπε τη συνδυαστική εκμετάλ-
λευση αερίου προερχόμενου τόσο από
τα ισραηλινά όσο και από τα κυπριακά
κοιτάσματα. Ομως και πάλι, είναι δύ-
σκολο να βρεθούν σε πρώτη φάση 15
δισ. κ.μ. ανά έτος προς εξαγωγή, προ-
κειμένου να καταστεί μία τέτοια επέν-
δυση βιώσιμη.

Η τρίτη εναλλακτική είναι η μετα-
φορά ποσοτήτων αερίου από το Ισ-
ραήλ και την Κύπρο στις υφιστάμενες
εξαγωγικές υποδομές της Αιγύπτου,
που σήμερα υπολειτουργούν. Αυτή
είναι αναμφισβήτητα η οικονομικά
πιο συμφέρουσα λύση. Ομως, αλήθεια,
πόσο εύκολο είναι να υπερασπιστεί
κανείς πολιτικά εντός του Ισραήλ την
ενδεχόμενη απόφαση η αξιοποίηση
του εθνικού πλούτου της χώρας να
εξαρτάται σε βάθος χρόνου από την

εκάστοτε αιγυπτιακή κυβέρνηση;
Σε αυτό το πλαίσιο, θεωρώ πως γεν-

νάται μία ιστορική ευκαιρία για την
Ελλάδα και την Ε.Ε.: η ευκαιρία να ε-
ξασφαλισθεί πως οι ποσότητες φυσικού
αερίου της Ανατολικής Μεσογείου θα
φτάσουν σε ευρωπαϊκό έδαφος μέσω
του αγωγού EastMed. Η πρόσφατη με-
λέτη βιωσιμότητας απέδειξε πως ο α-
γωγός είναι τεχνικά εφικτός. Επίσης
απαιτεί μικρότερες ποσότητες (10 δισ.
κ.μ. ανά έτος) για να είναι βιώσιμος
σε σχέση με την προδιαγραφόμενη
λύση κατασκευής νέου σταθμού εξα-
γωγής LNG. Ακόμη και αν το εκτιμώ-
μενο κόστος των 5,3 δισ. δολαρίων (ή
6,4 δισ. δολαρίων έως την Ιταλία) είναι
το υψηλότερο σε σχέση με τις υπόλοι-
πες εναλλακτικές, η Ε.Ε. οφείλει να
καλύψει με κάποιον τρόπο το ενδεχό-
μενο έλλειμμα εμπορικής ανταγωνι-
στικότητας του έργου. Ο λόγος είναι
πως πρώτη η Ε.Ε. θα είναι αυτή που
θα κεφαλαιοποιήσει τη στρατηγική
και πολιτική υπεραξία που θα προκύψει
από την επίτευξη ενεργειακής ασφά-
λειας στην περιοχή της Νοτιοανατο-
λικής Ευρώπης.

Προσωπικά δεν στοιχηματίζω υπέρ
της υλοποίησης του αγωγού EastMed.
Ως ενεργειακός αναλυτής όμως δεν θε-
ωρώ πως το έργο είναι «χαμένο από
χέρι», αλλά πως απεναντίας βρίσκεται
ενώπιον μιας θετικής συγκυρίας. Ως
Ελληνας και Ευρωπαίος, θέλω να ελπίζω
πως η πολιτική μας ηγεσία θα αφου-
γκραστεί την ιστορία, θα ξεφύγει από
την ανατροφοδοτούμενη απαισιοδοξία
και θα μετουσιώσει επιτέλους τις δια-
κηρύξεις της σε πράξεις. Οι πράξεις
και τα έργα απλώς κοστίζουν. Η υλο-
ποίηση όμως του οράματος για ενερ-
γειακή ασφάλεια και περιφερειακή συ-
νεργασία αναμφισβήτητα αξίζει πολύ
περισσότερα…

* Ο κ. Αλ. Λαγάκος είναι πρόεδρος του Greek
Energy Forum, εμπειρογνώμων του ΟΗΕ για
το φυσικό αέριο.

* Οι απόψεις του συγγραφέα είναι αμιγώς προ-
σωπικές και δεν δεσμεύουν επ’ ουδενί τα μέλη
και υποστηρικτές του Greek Energy Forum.

Ο αγωγός EastMed δεν είναι έργο επιστημονικής φαντασίας

Ο αγωγός EastMed ανήκει στην ελληνοϊταλική κοινοπραξία Poseidon (50% ΔΕΠΑ,
50% Edison). Πρόκειται για έναν αγωγό συνολικού μήκους 1.900 χλμ., ο οποίος θα
συνδέει τα κοιτάσματα της Ανατολικής Μεσογείου με τη Δυτική Ελλάδα μέσω Κύ-
πρου, Κρήτης και Πελοποννήσου.

Στην τελική ευθεία εισέρχεται η
προκήρυξη δύο διεθνών διαγωνι-
σμών για την παραχώρηση δικαι-
ώματος έρευνας και εκμετάλλευσης
υδρογονανθράκων στο Ιόνιο και
στην Κρήτη. Το υπουργείο Ενέρ-
γειας ανακοίνωσε την υπογραφή
από τον αρμόδιο υπουργό Γιώργο
Σταθάκη των δύο σχετικών απο-
φάσεων, κάτι που σημαίνει ότι πι-
θανότατα έως τις αρχές Σεπτεμ-
βρίου θα ξεκινήσει να «μετρά» η
προθεσμία των 90 ημερών για την
υποβολή προσφορών.

Οι νέες προκηρύξεις για την πα-
ραχώρηση του δικαιώματος έρευ-

νας και εκμετάλλευσης υδρογο-
νανθράκων προωθούνται ύστερα
από τις αιτήσεις που υπέβαλαν η
κοινοπραξία Total-ExxonMobil-
ΕΛ.ΠΕ., που ενδιαφέρεται για τις
θαλάσσιες περιοχές νοτιοδυτικά
και δυτικά της Κρήτης, και της
Energean Oil & Gas, για θαλάσσια
περιοχή στη Δυτική Ελλάδα (Ιό-
νιο).

Οι υπουργικές αποφάσεις για τις
προκηρύξεις αναμένεται να δημο-
σιευτούν το αμέσως προσεχές διά-
στημα στην Εφημερίδα της Κυβερ-
νήσεως, ενώ έχουν αποσταλεί προς
δημοσίευση στην επίσημη εφημε-
ρίδα της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Η
ανακοίνωση της πρόσκλησης υπο-
βολής προσφορών στην επίσημη

εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ενωσης
εκτιμάται ότι δεν θα δημοσιευτεί
πριν από τον Σεπτέμβριο, καθώς
απαιτείται προηγουμένως η μετά-
φραση των προκηρύξεων στις 24
επίσημες γλώσσες της Ευρωπαϊκής
Ενωσης. Οι προσφορές θα πρέπει
να κατατεθούν στην Ελληνική Δια-
χειριστική Εταιρεία Υδρογοναν-
θράκων (ΕΔΕΥ Α.Ε.).

Η εξέλιξη αυτή δείχνει ότι η ελ-
ληνική κυβέρνηση επιθυμεί να προ-
χωρήσει το ζήτημα της έρευνας και
εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων,
αξιοποιώντας τη θετική συγκυρία
που υπάρχει στην παρούσα φάση
για την ελληνική οικονομία και επι-
διώκοντας φυσικά να έχει και πολι-
τικά οφέλη από αυτήν την ενέργεια.
Σημασία έχει επίσης ότι το ενδιαφέ-
ρον έχει εκδηλωθεί από εταιρείες-
κολοσσούς στον κλάδο των πετρε-
λαιοειδών.

H Exxon Mobil αποτελεί μία από
τις μεγαλύτερες ενεργειακές εται-
ρείες παγκοσμίως και δημιουργή-
θηκε από τη συγχώνευση των ε-
ταιρειών Exxon και Mobil. Η έδρα
της εταιρείας βρίσκεται στο Ιρβινγκ
του Τέξας και τα έσοδά της το 2016
ανήλθαν σε 218,6 δισ. δολάρια.

H γαλλική Total αποτελεί επίσης
μία από τις μεγαλύτερες ενεργειακές
εταιρείες στον κόσμο με σημαντική
δραστηριότητα στον κλάδο των χη-
μικών και πέραν του ενδιαφέροντος
για την Κρήτη, έχει καταθέσει προ-
σφορά, η οποία έχει γίνει αποδεκτή,
και για το οικόπεδο 2 στο Ιόνιο.
Τόσο η Exxon Mobil όσο και η Total
δραστηριοποιούνται και στην Κύ-
προ.

Υπενθυμίζεται ότι οι σχετικές α-
ποφάσεις, προκειμένου να προχω-
ρήσει η προκήρυξη των διεθνών
διαγωνισμών, ελήφθησαν την πε-
ρασμένη βδομάδα κατά τη συνε-
δρίαση του Κυβερνητικού Συμβου-
λίου Οικονομικής Πολιτικής (ΚΥ-
ΣΟΙΠ).

Δ. Μ.

Οι νέες προκηρύξεις για την παραχώρηση του δικαιώματος έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων προωθούνται ύστερα από τις αιτήσεις που υπέβαλαν οι
κοινοπραξίες Total-ExxonMobil-ΕΛ.ΠΕ., που ενδιαφέρεται για τις θαλάσσιες περιοχές νοτιοδυτικά και δυτικά της Κρήτης, και της Energean Oil & Gas, για θαλάσσια πε-
ριοχή στη Δυτική Ελλάδα (Ιόνιο).

Νέα συμφωνία πώλησης φυσικού αερίου 
στο Ισραήλ για την Energean Oil & Gas
Μνημόνιο συνεργασίας για την πώληση
φυσικού αερίου που θα παραχθεί από
τα υπεράκτια κοιτάσματα Karish και
Tanin στο Ισραήλ έκλεισε η Energean
Oil & Gas. Η συμφωνία έγινε με τρεις
επιχειρήσεις συμφερόντων του Ισραη-
λινού επιχειρηματία Αϊντάν Οφέρ, για
την προμήθεια φυσικού αερίου από τα
δύο κοιτάσματα σε βάθος 15ετίας. Πρό-
κειται για τις ORL (διυλιστήριο), ΙC (χη-
μική βιομηχανία) και OPC (παραγωγή
ηλεκτρισμού), οι οποίες πρόκειται συ-
νολικά να προμηθευτούν 39 δισ. κυβικά
μέτρα φυσικού αερίου σε ορίζοντα 15ε-
τίας.

Τις σχετικές ανακοινώσεις έκαναν
οι τρεις εταιρείες στο χρηματιστήριο
του Τελ Αβίβ. Με το νέο MoU οι κλει-
σμένες προσυμφωνίες για την πώληση
φυσικού αερίου προς εταιρείες στο Ισ-
ραήλ ξεπέρασαν το κομβικό όριο των
3 δισ. κυβικών μέτρων ανά έτος. Η πο-

σότητα των 3 δισ. κυβικών μέτρων ανά
έτος είχε οριστεί από την εταιρεία ως
το όριο για τη λήψη της τελικής επεν-
δυτικής απόφασης, καθώς πλέον κα-
θίσταται εμπορικά ωφέλιμη η έναρξη
των επενδύσεων για την ανάπτυξη των
δύο θαλάσσιων κοιτασμάτων. Με την
υπογραφή του μνημονίου αναμένεται
να ξεκινήσουν οι συζητήσεις για τη
χρηματοδότηση της επένδυσης, το συ-
νολικό ύψος της οποίας φθάνει το 1,3
δισ. δολάρια.

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό
της Energean, η έναρξη παραγωγής
εκτιμάται ότι μπορεί να ξεκινήσει σε
τρία χρόνια, δηλαδή το 2020, ενώ με
βάση τη νομοθεσία της χώρας, το πα-
ραγόμενο φυσικό αέριο θα πρέπει να
διατεθεί αποκλειστικά στην ισραηλινή
αγορά. Τα κοιτάσματα Karish και Tanin
διαθέτουν συνολικά 2,7 τρισ. κυβικά
πόδια φυσικού αερίου (74 δισ. κυβικά
μέτρα) και η ανάπτυξη έχει σχεδιαστεί
να γίνει με τη χρήση πλωτής μονάδας
παραγωγής, αποθήκευσης και εκφόρ-
τωσης υδρογονανθράκων (FPSO), η
οποία θα είναι η πρώτη που θα λει-
τουργήσει στη Μεσόγειο.

Υπενθυμίζεται ότι η Energean έχει
ήδη υπογράψει μνημόνια συνεργασίας
με τις ισραηλινές εταιρείες Dorad και
Rapac, καθώς και οριστικό συμβόλαιο
με την Dalia, τον μεγαλύτερο ιδιώτη
ηλεκτροπαραγωγό του Ισραήλ, το

οποίο αφορά την προμήθεια συνολικά
23 δισ. κυβικών μέτρων αερίου. Η
Energean απέκτησε τα δύο κοιτάσματα
τον Δεκέμβριο του 2016, με τα δυνητικά
αποθέματα να εκτιμώνται σε 2,4 τρισ.
κυβικά πόδια. 

Η εταιρεία διαθέτει 9 άδειες παρα-
γωγής σε 4 χώρες, ενώ τα αποθέματά
της (βεβαιωμένα και δυνητικά) φτάνουν
τα 500 εκατ. βαρέλια, εκ των οποίων
τα 41 εκατ. βεβαιωμένα βαρέλια βρί-
σκονται στον Πρίνο μαζί με άλλα 17
εκατ. βαρέλια δυνητικά στην ίδια πε-
ριοχή, ενώ 431 εκατ. βαρέλια ισοδύ-
ναμα πετρελαίου έχουν βεβαιωθεί στα
δύο ισραηλινά κοιτάσματα φυσικού
αερίου Karish και Tanin. Τέλος, ακόμη
11 εκατ. δυνητικά βαρέλια πετρελαίου
βρίσκονται στο Κατάκολο, που επίσης
εκμεταλλεύεται η εταιρεία, που σήμερα
απασχολεί πάνω από 480 εργαζομέ-
νους.

<<<<<<

Με τις υπογραφές
θα ξεκινήσουν οι συζη-
τήσεις για χρηματοδό-
τηση της επένδυσης
ύψους 1,3 δισ. δολ.

Υπεγράφησαν  
οι αποφάσεις
για πετρέλαια 
σε Ιόνιο-Κρήτη
Τον Σεπτέμβριο θα δημοσιευθούν 
οι προκηρύξεις στην εφημερίδα της Ε.Ε.

<<<<<<<

Η εξέλιξη αυτή δείχνει 
ότι η ελληνική κυβέρνη-
ση επιθυμεί να προχωρή-
σει το ζήτημα της έρευνας
και εκμετάλλευσης υδρο-
γονανθράκων, αξιοποιώ-
ντας τη θετική συγκυρία
και επιδιώκοντας να έχει
και πολιτικά οφέλη.

<<<<<<

Τα βεβαιωμένα 
αποθέματα φυσικού αερίου
Αιγύπτου, Ισραήλ 
και Κύπρου υπολογίζονται
σε 2 τρισ. κ.μ., ποσότητα
συγκρίσιμη με το μεγαλύτε-
ρο ευρωπαϊκό κοίτασμα 
που έχει ποτέ ανακαλυφθεί.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η /Του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΛΑΓΑΚΟΥ*
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Της ΑΡΙΑΝΑΣ ΧΑΡΙΛΑΟΥ

Η τροποποίηση του Εθνικού Σχεδίου για
Νεοφυείς Επιχειρήσεις από Τρίτες Χώρες
(Cyprus Startup Visa Scheme), που έχει
εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο,
σύμφωνα με τη Μονάδα Διοικητικής
Μεταρρύθμισης και Ανάπτυξης, πρό-
κειται να θέσει σε εφαρμογή, σε πιλοτική
βάση για δύο έτη. Κατά τη διάρκεια αυ-
τής της περιόδου θα εκδοθούν μέχρι
και 150 πρώτες άδειες διαμονής (δηλαδή
στον αριθμό αυτό δεν θα υπολογίζονται
οι ανανεώσεις). Το συγκεκριμένο Σχέδιο
επιτρέπει σε ταλαντούχους επιχειρη-
ματίες, υπηκόους χωρών εκτός Ευρω-
παϊκής Ένωσης και εκτός του Ευρω-
παϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ), σε
ατομικό ή σε ομαδικό επίπεδο να ει-
σέλθουν, να διαμείνουν και απασχο-
ληθούν στη χώρα με σκοπό είτε να ι-
δρύσουν, είτε να λειτουργήσουν, είτε
να αναπτύξουν νεοφυείς επιχειρήσεις
(startups) με προοπτική υψηλής ανά-
πτυξης. Το Σχέδιο στοχεύει στη δημι-
ουργία νέων θέσεων εργασίας, στην
προώθηση της καινοτομίας και της έ-
ρευνας και στην ανάπτυξη του επιχει-
ρηματικού οικοσυστήματος.

Σύμφωνα με το Σχέδιο για να ιδρυθεί
μία επιχείρηση στην Κύπρο είτε σε α-
τομικό είτε σε ομαδικό επίπεδο θα
πρέπει να πληροί το κριτήριο της και-
νοτομίας (innovation), δηλαδή, βάσει
πιστοποίησης από εξωτερικό ελεγκτή,
τουλάχιστον το 10% των λειτουργικών
της εξόδων σε ένα, τουλάχιστον, από
τα τελευταία τρία έτη, να αφορά σε έ-
ξοδα για έρευνα και ανάπτυξη (research
and development). Σε περίπτωση νέας
επιχείρησης, το στοιχείο της καινο-
τομίας θα πρέπει να παρουσιάζεται
και να επεξηγείται αναλυτικά στο Ε-
πιχειρηματικό Σχέδιο, το οποίο πρέπει
να προβλέπει ότι τα κεντρικά γραφεία
της επιχείρησης θα είναι εγγεγραμμένα
στην Κυπριακή Δημοκρατία και να
προνοεί ότι η διεύθυνση και ο έλεγχος
της επιχείρησης θα ασκείται στην Κυ-
πριακή Δημοκρατία. Επίσης, τα κε-
ντρικά γραφεία μπορούν να είναι κοινοί
χώροι εργασίας (co-working spaces). 

Ατομικό και ομαδικό Σχέδιο 
Σε ατομικό επίπεδο, ο υπήκοος χώ-

ρας εκτός Ε.Ε. και εκτός ΕΟΧ που μπο-
ρεί να επωφεληθεί από την απόφαση
του Υπουργικού θα πρέπει να είναι
μοναδικός ιδρυτής της επιχείρησης

και να κατέχει την πλειοψηφία των
μετοχών της επιχείρησης, να έχει πρό-
σβαση σε κεφάλαιο ύψους 50.000 ευρώ,
(που μπορεί να περιλαμβάνει ταμεία
επιχειρηματικών κεφαλαίων, πλατ-
φόρμες συμμετοχικής χρηματοδότησης
ή άλλα είδη χρηματοδότησης), να κα-
τέχει τα απαραίτητα ακαδημαϊκά προ-
σόντα πτυχιακού επιπέδου ή ισότιμο
επαγγελματικό τίτλο, καθώς και να
είναι πολύ καλός χειριστής της ελλη-
νικής ή της αγγλικής γλώσσας. 

Όσον αφορά το ομαδικό Σχέδιο,
εκείνοι που μπορούν να επωφεληθούν
αποτελούνται από τις ομάδες υπηκόων
εκτός χωρών εκτός Ε.Ε. και εκτός ΕΟΧ

αποκλειστικά από ιδρυτές επιχείρησης
που πληροί τις προϋποθέσεις της ε-
πιχείρησης και δεν ξεπερνούν τα
πέντε άτομα. Συγκεκριμένα η επιχεί-
ρηση θα πρέπει να αποτελείται από
έναν ιδρυτή και άλλα υψηλόβαθμα
διοικητικά στελέχη που συνολικά δεν
ξεπερνούν τα πέντε άτομα. Τα υψη-
λόβαθμα διοικητικά στελέχη θα πρέπει
να ανήκουν στο τρίτο επίπεδο της δι-
οικητικής ιεραρχίας (διευθυντές) και
να έχουν δικαίωμα προαίρεσης αγοράς
μετοχών. Επίσης, θα πρέπει να κατέ-
χουν, στο σύνολό τους, πέραν των
50% των μετοχών της επιχείρησης,
ενώ ο ιδρυτής να έχει πρόσβαση σε
κεφάλαιο ύψους 25.000 ευρώ. Στις πε-
ριπτώσεις που οι ιδρυτές είναι πέραν
των δύο ατόμων, το σύνολο του κε-
φαλαίου θα πρέπει να είναι ύψους
50.000 ευρώ. Η πρόσβαση μπορεί να
περιλαμβάνει ταμεία επιχειρηματικών
κεφαλαίων, πλατφόρμες συμμετοχικής
χρηματοδότησης ή άλλα είδη χρημα-
τοδότησης. Επίσης ένα τουλάχιστον
από τα μέλη της επιχείρησης θα πρέπει
να κατέχει τα απαραίτητα ακαδημαϊκά
προσόντα πτυχιακού επιπέδου ή ισό-
τιμο επαγγελματικό τίτλο και όλα τα

μέλη, όπως και στη περίπτωση του
ατομικού σχεδίου, θα πρέπει να έχουν
πολύ καλή γνώση της ελληνικής ή
της αγγλικής γλώσσας. 

Ωφελήματα 
Τα πρόσωπα που θα εγκριθούν για

συμμετοχή στο ατομικό Σχέδιο θα
έχουν δικαίωμα οικονομικής δραστη-
ριοποίησης και διαμονής στην Κύπρο
για έναν χρόνο με δυνατότητα ανανέ-
ωσης για ακόμα ένα χρόνο τουλάχιστον,
ενώ παράλληλα θα έχουν δικαίωμα αυ-
τοτελούς απασχόλησης ή δικαίωμα μι-
σθωτής απασχόλησης σε εταιρεία που
θα εγγράψουν και που θα είναι τελικοί
δικαιούχοι στην Κύπρο. Σε περίπτωση
επιτυχίας της επιχείρησής τους θα μπο-
ρούν να μείνουν στη χώρα για όσο χρο-
νικό διάστημα επιθυμούν, αλλά και να
απολαύσουν το δικαίωμα της οικογε-
νειακής επανένωσης. Επίσης, θα έχουν
προοπτική πρόσληψης συγκεκριμένου
αριθμού αλλοδαπού προσωπικού, χωρίς
προηγούμενη έγκριση του Τμήματος
Εργασίας. Αξίζει να σημειωθεί πως η
αξιολόγηση της επιτυχίας ή αποτυχίας
της επιχείρησης, θα γίνεται κατά τη
λήξη του δεύτερου χρόνου του δικαι-

ώματος δραστηριοποίησης της εται-
ρείας. Τα πρόσωπα που θα εγκριθούν
για συμμετοχή στο ομαδικό Σχέδιο θα
έχουν επίσης δικαίωμα οικονομικής
δραστηριοποίησης και διαμονής στην
Κύπρο για ένα χρόνο με δυνατότητα
ανανέωσης για τουλάχιστον ακόμα
έναν χρόνο. Οι ιδρυτές της επιχείρησης
θα έχουν το δικαίωμα μισθωτής απα-
σχόλησης σε εταιρεία που θα εγγρά-
ψουν και που θα είναι οι τελικοί δικαι-
ούχοι στην Κύπρο, ενώ τα υψηλόβαθμα
διοικητικά στελέχη θα έχουν το δικαί-
ωμα μισθωτής απασχόλησης σε εταιρεία
που θα εγγράψουν οι ιδρυτές στην Κύ-
προ. Σε περίπτωση επιτυχίας της επι-
χείρησης ισχύει ό,τι και στο ατομικό
Σχέδιο. 

Η διαδικασία 
Τα άτομα που επιθυμούν να δρα-

στηριοποιηθούν στην Κυπριακή Δη-
μοκρατία θα πρέπει να ακολουθήσουν
πέντε βήματα για να ενταχθούν στο
Σχέδιο. Πρώτο, θα πρέπει να υποβάλ-
λουν αίτηση για ίδρυση ή λειτουργία
νεοφυούς επιχείρησης με προοπτική
υψηλής ανάπτυξης στην Αρμόδια Αρχή
που εμπίπτει στο Υπουργείο Οικονο-

μικών, η οποία (αίτηση) θα πρέπει να
συνοδεύεται απαραίτητα από το επι-
χειρηματικό σχέδιο που να υποδεικνύει
όλες τις τοποθεσίες στις οποίες θα δια-
τηρεί γραφεία η επιχείρηση στην Κύ-
προ, αλλά και πόσους υπαλλήλους θα
απασχολεί, ενώ επίσης θα πρέπει να
αναγράφονται όλες οι λεπτομέρειες
του ενδιαφερόμενου. Δεύτερο, μετά
από την υποβολή της αίτησης, η Αρ-
μόδια Αρχή μέσα σε διάστημα πέντε
εβδομάδων θα την αξιολογήσει και εάν
είναι θετική, ο αιτών θα λαμβάνει Ει-
δοποίηση Αρχικής Έγκρισης, η οποία
θα παραχωρεί δικαίωμα δραστηριο-
ποίησης της επιχείρησης για δύο έτη
από την ημερομηνία έκδοσής της και
στην οποία αυτός θα αναφέρεται ονο-
μαστικά ως ιδρυτής. Τρίτο, σε περί-
πτωση θετικής αξιολόγησης, ο αιτών
λάβει την Ειδοποίηση Αρχικής Έγκρι-
σης ενόσω είναι στο εξωτερικό, εντός
έξι (6) μηνών από την έκδοσή της, θα
πρέπει να υποβάλει αίτηση στις Προ-
ξενικές Αρχές της Δημοκρατίας για ε-
ξασφάλιση θεώρησης όπου απαιτείται,
ή στο Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και
Μετανάστευσης για εξασφάλιση άδειας
εισόδου/ εγγραφής/ διαμονής, ανάλογα
με την περίπτωση, με την καταβολή
των αντίστοιχων τελών. Σε περίπτωση
υποβολής αίτησης που αφορά άδεια
εισόδου, ο αιτών θα πρέπει στην αίτησή
του να αναφέρει εάν πρόκειται να ει-
σέλθει και να διαμείνει στη Δημοκρατία
με σκοπό την αυτοτελή ή τη μισθωτή
απασχόληση σε εταιρεία του στη Δη-
μοκρατία. Η αίτηση θα εξετάζεται εντός
τριών (3) εβδομάδων από την ολοκλη-
ρωμένη υποβολή της. Τέταρτο, σε πε-
ρίπτωση που ο αιτών λάβει την Ειδο-
ποίηση Αρχικής Έγκρισης ενόσω βρί-
σκεται νόμιμα στη Δημοκρατία, εντός
ενός (1) μηνός από την έκδοσή της, θα
πρέπει να υποβάλει αίτηση στο Τμήμα
Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευ-
σης για εξασφάλιση εγγραφής/ άδειας
διαμονής για ίδρυση/λειτουργία/ανά-
πτυξη νεοφυούς επιχείρησης με προ-
οπτική υψηλής ανάπτυξης (Startup
Visa), ανάλογα με την περίπτωση, κα-
ταβάλλοντας τα προβλεπόμενα τέλη.
Πέμπτο, ο αιτών θα πρέπει να υποβάλει
αίτηση στο Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού
και Μετανάστευσης για ανανέωση της
άδειας διαμονής που κατέχει τουλάχι-
στον ένα μήνα πριν από τη λήξη της
άδειας, καταβάλλοντας τα προβλεπό-
μενα τέλη. 

Κίνητρα σε ξένους δίνει η κυβέρνηση για Startups
Προοπτική υψηλής ανάπτυξης προνοεί το Σχέδιο για Νεοφυείς Επιχειρήσεις, το οποίο θα εφαρμοστεί σε πιλοτική βάση για δύο έτη 

<<<<<<<

Το Σχέδιο στοχεύει 
στη δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας, στην 
προώθηση της καινοτομίας
και της έρευνας και στην 
ανάπτυξη του επιχειρημα-
τικού οικοσυστήματος.

Τα πρόσωπα που θα εγκριθούν για συμμετοχή στο ατομικό Σχέδιο θα έχουν δικαίωμα οικονομικής δραστηριοποίησης και διαμονής στην Κύπρο για έναν χρόνο με δυνατότητα
ανανέωσης για ακόμα έναν χρόνο τουλάχιστον.
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Πόσο πιθανό είναι να εντοπίσει κανείς
σήμερα νέο κάτω των 25 ετών σε χώ-
ρο εργασίας; Περίπου… 3,87%. Και
αυτό διότι στο σύνολο των 3,659 ε-
κατομμυρίων απασχολουμένων που
μετράει η Ελλάδα, μόλις 141,6 χιλιάδες
είναι κάτω των 25. Τη στιγμή μάλιστα
που άλλες ευρωπαϊκές χώρες υιοθε-
τούν πολιτικές απόκτησης εργασιακής
εμπειρίας για ανηλίκους ή 18άρηδες,
οι εργαζόμενοι αυτών των ηλικιών
στην Ελλάδα είναι μόλις 12,9 χιλιάδες.
Οσον αφορά στον τόπο εργασίας,
δεν είναι και δύσκολο να μαντέψει
κανείς: 31,6 χιλιάδες είναι στο λια-
νεμπόριο και 38,2 χιλιάδες στα ξε-
νοδοχεία, στα μπαρ και στις καφε-
τέριες. Αλλοι 14,4 χιλιάδες εντοπίζο-
νται στον πρωτογενή τομέα, κυρίως

λόγω των προγραμμάτων για τους
νέους αγρότες. Τουλάχιστον αυτά
δείχνουν τα επίσημα στοιχεία της
ΕΛΣΤΑΤ, καθώς η μαύρη εργασία δεν
αποτυπώνεται.

Στη συντριπτική τους πλειονότητα,
οι 141,6 χιλιάδες νέοι απασχολούμενοι
κάτω των 25 ετών εντοπίζονται στα
κατώτερα μισθολογικά κλιμάκια. Με
βάση τα στοιχεία του ΕΦΚΑ –τα οποία
προέρχονται από την επεξεργασία
των δηλώσεων ΑΠΔ–, οι αποδοχές
των νέων στην Ελλάδα είναι οι εξής:

1. Στην ηλικιακή κατηγορία έως 19
ετών, οι μέσες μεικτές αποδοχές ανέρ-
χονται στα… 315,34 ευρώ μαζί με τις
ασφαλιστικές εισφορές. Αυτό σημαίνει
265 ευρώ καθαρά κατά μέσον όρο. Οι
μεικτές αποδοχές για τα αγόρια είναι
319,45 ευρώ και για τα κορίτσια 311
ευρώ.

2. Στην ηλικία 20 - 24 ετών, οι άν-
δρες θα εισπράξουν κατά μέσον όρο

468,83 ευρώ και τα κορίτσια 439
ευρώ ή 454 ευρώ κατά μέσον όρο
μεικτά. Αυτό σημαίνει 381 ευρώ κα-
θαρά.

Φεύγει ένας νέος με 381 ευρώ από
το σπίτι του; Η απάντηση είναι όχι.
Διότι ακόμη και αν βρει ένα ενοίκιο
των 150 ευρώ, που σημαίνει ότι πρέπει
να επιβιώνει με λιγότερα από 10 ευρώ
την ημέρα για όλα τα υπόλοιπα έξοδα,
θα έχει να αντιμετωπίσει μεταξύ άλ-
λων και το… τεκμήριο: για μία γκαρ-
σονιέρα των 150 ευρώ μηνιαίως στην
Ελλάδα, πρέπει να δηλώνεις ετήσιο
εισόδημα τουλάχιστον 4.800 ευρώ.

Γκρεμίζει τα όνειρα
Η Ελλάδα δεν είναι η μοναδική

χώρα στην Ευρώπη που υιοθετεί ειδικό
μισθολογικό καθεστώς για τους νέους.
Η σύγκριση όμως, όπως προκύπτει
από τα στοιχεία που παρουσιάζει η
«Κ», οδηγεί στο συμπέρασμα ότι το
ελληνικό σύστημα είναι αναμφίβολα
το χειρότερο για τους νέους. Η αδικία
δεν έχει να κάνει μόνο με το ύψος
των αποδοχών. Είναι σαφές ότι η Ελ-
λάδα είναι η μοναδική χώρα που έχει
μειώσει –και μάλιστα κατά 24%– τον
κατώτατο μισθό από το 2010 μέχρι
σήμερα, με το αντίστοιχο ποσοστό
για τους νέους να φτάνει στο 35%.
Καμία άλλη ευρωπαϊκή χώρα δεν γκρε-
μίζει μισθολογικά τα όνειρα των νέων
με τον τρόπο που γίνεται στην Ελλάδα.
Στη χώρα μας, ανεξάρτητα από εμπει-
ρία ή γνώσεις, ο νέος θα αμειφθεί με
430 καθαρά μέχρι να συμπληρώσει
το 25ο έτος της ηλικίας του. Στην υ-
πόλοιπη Ευρώπη, ειδικά καθεστώτα
υπάρχουν μόνο για τους ανηλίκους
ή τους 18άρηδες που θέλουν να απο-
κτήσουν εργασιακή εμπειρία ή για
τους νέους που τους δίνονται μερικοί
μήνες περιθώριο προκειμένου να «μά-
θουν τη δουλειά». Το φαινόμενο 25ά-
ρης ακόμη και με 5 - 6 έτη εργασιακής
εμπειρίας να αμείβεται με ψίχουλα α-
νεξάρτητα από την απόδοσή του και
να στερείται κάθε ελπίδας «αυτονό-
μησης» από τους γονείς του αποδει-
κνύεται ελληνική «πατέντα», η οποία
σίγουρα δεν ανήκει στις βέλτιστες
πρακτικές της Ευρώπης.

<<<<<<

Το φαινόμενο 
25άρης ακόμη και 
με 5 - 6 έτη εργασιακής 
εμπειρίας να αμείβεται 
με ψίχουλα είναι 
ελληνική «πατέντα».

Ισοπεδωτικό το σύστημα
για όλους, ανεξαρτήτως
εμπειριών και γνώσεων

Απογοητευτική η σύγκριση με άλλα ευρωπαϊκά κράτη

Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Οι γεννήσεις μειώνονται, το ισοζύγιο
γεννήσεων - θανάτων είναι αρνητικό
επί μία πενταετία, πάνω από 500.000
άτομα –στην πλειονότητά τους νέ-
οι– έχουν εγκαταλείψει τη χώρα
μέσα στην κρίση, τα στοιχεία της
εφορίας αναδεικνύουν την έκρηξη
του φαινομένου της «φιλοξενίας» –
-περίπου δύο εκατομμύρια δηλώνουν
φιλοξενούμενοι κυρίως από συγγε-
νικά πρόσωπα–ενώ πάνω από 50%
των νέων –ένα από τα τρία υψηλό-

τερα ποσοστά σε ολόκληρη την Ευ-
ρώπη– εξακολουθούν να ζουν με
τους γονείς τους ακόμη και στην 3η
δεκαετία της ζωής τους.

Κοινωνικά φαινόμενα που γίνονται
ολοένα και εντονότερα έχουν μια κοινή
αφετηρία: την υψηλή ανεργία στις τά-
ξεις των νέων και τις εξαιρετικά χα-
μηλές αποδοχές στους «τυχερούς»
που θα καταφέρουν να βρουν μια θέση
εργασίας.

Οπως αποκαλύπτουν τα επίσημα
στοιχεία, ο μέσος νέος κάτω των 24
ετών, αν βρει δουλειά, αμείβεται με

380 ευρώ καθαρά. Την ώρα λοιπόν
που η κυβέρνηση πανηγυρίζει για
τη μείωση των ποσοστών της ανερ-
γίας, οι νέοι εξακολουθούν να βλέπουν
μπροστά τους το αδιέξοδο: με τον
μεικτό μισθό για το πλήρες ωράριο
στα 511 ευρώ –κάτι που σημαίνει
430 ευρώ στο χέρι– και τη μερική α-

πασχόληση να αναδεικνύεται σε κυ-
ρίαρχη συνταγή προσλήψεων –κάτι
που σημαίνει 200 - 220 στο χέρι–, οι
σημερινοί 25άρηδες δύσκολα θα συμ-
μεριστούν την αισιοδοξία του πρω-
θυπουργού, όπως αποτυπώθηκε στις
πρόσφατες δηλώσεις του κατά την
επίσκεψη στο υπουργείο Εργασίας.

Ακόμη και αν βρουν δουλειά, θα
έρθουν αντιμέτωποι με το χειρότερο
εργασιακό καθεστώς της Ευρώπης.
Ολες οι υπόλοιπες χώρες που έχουν
ειδικό καθεστώς για την αμοιβή των
νέων τη συνδέουν με την προϋπη-

ρεσία και αυτό προκειμένου να δώ-
σουν τη δυνατότητα στους εργοδότες
να προσφέρουν ευκαιρίες απόκτησης
εργασιακής εμπειρίας ακόμη και
πριν από τα 18. Αντίθετα, στην Ελ-
λάδα, ο νέος ξέρει ότι όποια προ-
σπάθεια και αν καταβάλει, όσα χρό-
νια και αν εργαστεί, πρέπει πρώτα
να συμπληρώσει τα 25 για να μπο-
ρέσει να ξεφύγει από τις αμοιβές
των 200 - 400 ευρώ ανάλογα με τις
ώρες απασχόλησης.

Η φιλοξενία και η συγκατοίκηση
με τους γονείς δεν είναι επιλογή για

τον Ελληνα νέο, αλλά μονόδρομος.
Παρά τη μείωση των ποσοστών ανερ-
γίας στις τάξεις των ατόμων ηλικίας
έως και 24 ετών. Από το σύνολο του
1,115 εκατ. ανέργων που κατέγραψε
η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ)
στο πρώτο τρίμηνο του 2017, οι 125
χιλιάδες είναι κάτω των 25. Από αυ-
τούς, οι 44 χιλιάδες έχουν στα χέρια
τους τουλάχιστον ένα πτυχίο (ΤΕΙ, ή
ΑΕΙ). Πόσοι 25άρηδες εργάζονται; Πε-
ρίπου 141,6 χιλιάδες. Δηλαδή, οι ερ-
γαζόμενοι και οι άνεργοι είναι περίπου
μοιρασμένοι.

Χειρότερη χώρα για νέους εργαζομένους η Ελλάδα
Εχει το πιο άδικο εργασιακό καθεστώς στην Ευρώπη – Εγκλωβισμένοι σε χαμηλούς μισθούς και χωρίς προοπτική οι 20άρηδες

Τα παραδείγματα άλλων χωρών ως προς
το ύψος της αμοιβής των νέων, όπως
αποτυπώνονται στην έκθεση του
Eurofound για τον κατώτατο μισθό
στην Ευρώπη το 2017, είναι αποκαλυ-
πτικά:

1. Στο Βέλγιο, ο κατώτατος μισθός
είναι 1.531,93 ευρώ. Μικρότερο μισθό
–το 70% αυτού του ποσού, δηλαδή 1.072
ευρώ– θα πάρει ο 16άρης, ενώ το ποσοστό
για τον 17άρη θα ανέβει στο 76%. Οι
19άρηδες και οι 20άρηδες με εργασιακή
εμπειρία 6 ή 12 μηνών θα αμειφθούν
κανονικά με ποσά της τάξεως των 1.570-
1.590 ευρώ.

2. Στη Γαλλία, ο κατώτατος μισθός
είναι 1.480 ευρώ. Λιγότερες αποδοχές
μπορεί να πάρουν οι νέοι κατά τα πρώτα
χρόνια απόκτησης εργασιακής εμπειρίας.
Το σύστημα είναι φτιαγμένο με τέτοιο

τρόπο, ώστε ο νέος να βλέπει κάθε χρόνο
μισθολογική αύξηση. Ετσι, ο 15χρονος
θα πάρει το 25% του βασικού μισθού
κατά τον πρώτο χρόνο εργασίας, το 37%
του βασικού μισθού στο δεύτερο έτος
και το 53% στο τρίτο έτος. Ατομο ηλικίας
άνω των 21 ετών θα ξεκινήσει από το
53% στον πρώτο χρόνο και θα φτάσει
στο 78% στο τρίτο έτος. Μετά τον 3ο
χρόνο, όμως, θα λάβει κανονικά το ποσό
των 1.480 ευρώ.

Νέα παιδιά κάτω των 16 ετών που θα
εργαστούν κατά τη διάρκεια των καλο-
καιρινών διακοπών θα δουν τους κόπους
τους να αποδίδουν και οικονομικά, καθώς
θα λάβουν αποδοχές ίσες με το 80% του
βασικού μισθού.

3. Στην Ιρλανδία –χώρα υποδοχής ερ-
γαζομένων ειδικά στον κλάδο της Πλη-
ροφορικής όπου το νεαρό της ηλικίας

είναι συνήθως πλεονέκτημα– ο ανήλικος
θα αμειφθεί με το 70% του βασικού μι-
σθού, ενώ με το που θα ενηλικιωθεί θα
φτάσει στο 90% του βασικού μισθού
ήδη από τον δεύτερο χρόνο προϋπηρε-
σίας. Διαφοροποίηση για τους ενήλικες
μπορεί να υπάρξει και κατά την περίοδο
εκπαίδευσης. Η περίοδος αυτή ορίζεται
σε τρία τμήματα. Κατά το πρώτο τμήμα
ο μισθός είναι ίσος με το 75% του βασικού,
κατά το 2ο τρίμηνο ίσος με το 80% του
βασικού και κατά το τελευταίο τρίμηνο
ίσος με το 90% του βασικού. Ο βασικός
μισθός στην Ιρλανδία έχει οριστεί στα
9,25 ευρώ ανά ώρα.

4. Στο Λουξεμβούργο, εργαζόμενοι
των 15 και 16 ετών θα αμειφθούν με το
75% του βασικού μισθού, ενώ αν έχουν
προϋπηρεσία κατά το 18ο έτος της ηλικίας
τους, μπορούν να διεκδικήσουν αποδοχές

στο 120% του βασικού μισθού που φτάνει
στα 2.000 ευρώ.

5. Στην Ολλανδία, ο νέος παίρνει το
30% του βασικού μισθού στα 15 του. Ε-
φόσον όμως συνεχίσει να εργάζεται,
λαμβάνει σημαντική αύξηση κάθε χρόνο,
καταλήγει στα 18 να παίρνει το 45,5%
του βασικού μισθού και στα 22 του να
εισπράττει το 85% του κατώτατου μισθού,
ο οποίος ορίζεται στα 1.551 ευρώ.

6. Στη Μεγάλη Βρετανία, ο 19χρονος
θα εισπράξει 3,4 λίρες ανά ώρα μόνο
κατά το πρώτο έτος, το οποίο λογίζεται
ως δοκιμαστικό. Μετά το πρώτο έτος, η
αμοιβή αναβαίνει στις 5,55 λίρες ανά
ώρα μέχρι και το 20ό έτος και στις 6,95
λίρες μέχρι και το 24ο. Μετά τα 24, κα-
ταβάλλεται ο κανονικός ελάχιστος μισθός
των 7,5 λιρών ανά ώρα (ή περίπου 8,8
ευρώ).

<<<<<<

Πάνω από το 50% 
των 30άρηδων συνεχίζει 
να ζει με τους γονείς του.

Υπάρχουν ειδήσεις τον Αύγουστο; Η
λαϊκή –ή καλύτερα δημοσιογραφική–
σοφία είναι πως όχι, καθώς τα πολιτικά
θεσμικά όργανα είτε υπολειτουργούν
είτε βρίσκονται σε διακοπές. Αυτό δεν
είναι μόνο ελληνικό φαινόμενο. Οι θε-
σμοί της Ευρωπαϊκής Ενωσης υπολει-
τουργούν τον Αύγουστο, ενώ σε όλη
την Ευρώπη πολλά καταστήματα κλεί-
νουν μέχρι και τα μέσα του μήνα. Στις
ΗΠΑ, τα πράγματα είναι λίγο διαφο-
ρετικά: Ο Δεκαπενταύγουστος δεν
είναι καν αργία για τις αγορές. Αλλά
ακόμη και στην άλλη άκρη του Ατλα-
ντικού, η πρωτεύουσα Ουάσιγκτον υ-
πολειτουργεί, αν δεν κλείνει τελείως,
τον Αύγουστο. Ο εκάστοτε πρόεδρος
μεταβαίνει στη θερινή κατοικία της
προτίμησής του, βουλευτές και γερου-
σιαστές επιστρέφουν στις πολιτείες

τους, και οι τεχνοκράτες των διεθνών
οργανισμών στις πατρίδες τους. Αν
προκύψει κάποια κρίση, τα διοικητικά
τους όργανα μπορούν πάντα να συνε-
δριάσουν εκτάκτως με τηλεδιάσκεψη.

Παλαιότερα, στις εποχές της ελ-
ληνικής «αθωότητας», όταν η Βουλή
έκλεινε μαζί με τα… σχολεία, αυτή
η περίοδος της θερινής ραστώνης ε-
πεκτεινόταν στο μεγαλύτερο μέρος
του καλοκαιριού. Αλλά όπως μάθαμε
με σκληρό τρόπο το καλοκαίρι του
2015, όταν ελάχιστοι χαρήκαμε το
καλοκαίρι καθώς παρακολουθούσαμε
με κομμένη την ανάσα να παίζεται
το ευρωπαϊκό μέλλον της χώρας, μπο-
ρεί και να μην έρθει καθόλου. Αλλά
και όλα τα χρόνια της κρίσης, ακόμη
και μακριά από την άδεια Αθήνα, α-
κόμη και στο πιο γραφικό χωριό στο

νησί ή το βουνό, αρκούσε ο ήχος από
το βραδινό δελτίο την ώρα της απο-
γευματινής βόλτας από μία ανοικτή
τηλεόραση για να μας θυμίσει τη δύ-
σκολη πραγματικότητα από την οποία
προσπαθούσαμε να αποδράσουμε,
ο καθένας όσο και όπως μπορούσε.
Τουλάχιστον φέτος το πρόβλημα χρη-
ματοδότησης του Ιουλίου λύθηκε νω-
ρίς, με ένα νέο πρόγραμμα που προ-
βλέπει νέα μέτρα και υποχωρήσεις
για το χρέος, κι έτσι έχουμε τουλά-
χιστον την ευκαιρία να ξεκουραστού-
με ενόψει ενός ακόμη δύσκολου χει-
μώνα, ή και να αγνοήσουμε τις ειδή-
σεις χωρίς το άγχος μίας επικείμενης
καταστροφής.

Αυτό, βέβαια, δεν αποκλείει απρό-
βλεπτες εξελίξεις, όπως είναι οι φυ-
σικές καταστροφές. Διότι οι σεισμοί

μπορούν δυστυχώς να συμβούν οπο-
τεδήποτε, ενώ στη χώρα μας οι πυρ-
καγιές τείνουν να είναι πιο καταστρο-
φικές τον Αύγουστο λόγω των ισχυρών
ανέμων που πνέουν κατά τη διάρκεια
του μήνα. Και βέβαια, δεν μπορούν

να αποκλεισθούν οι διεθνείς εντάσεις,
καθώς επιθετικοί ηγέτες φαίνεται να
επιλέγουν τις αργίες, όταν η προσοχή
της διεθνούς κοινότητας είναι μειω-
μένη, για να προωθήσουν τις διεκδι-
κήσεις τους είτε στο εσωτερικό της
χώρας τους είτε έναντι των γειτόνων
τους. Ιδιαίτερα στην περιοχή μας, ο
κίνδυνος είναι αυξημένος λόγω της
επιθετικότητας της Τουρκίας και έ-
μπειροι διπλωμάτες είναι προετοιμα-
σμένοι για ένα θερμό καλοκαίρι. Αλλά
και ευρύτερα, οι πυρηνικές επιδιώξεις
της Βόρειας Κορέας που απειλούν
πλέον ευθέως τις ΗΠΑ διαμορφώνουν
ένα έκρυθμο διεθνές σκηνικό. Την
ίδια ώρα, τις τελευταίες ημέρες οι η-
χηρές αποχωρήσεις από τον Λευκό
Οίκο παρομοιάζονται στα αμερικανικά
ΜΜΕ με το… Survivor, καθώς ο πρό-

εδρος Ντόναλντ Τραμπ επιχειρεί να
επανεκκινήσει την προεδρία του με
νέα στελέχη ύστερα από το επικοι-
νωνιακό και νομοθετικό αδιέξοδο του
πρώτου εξαμήνου.

Σίγουρα, λοιπόν, οι ειδήσεις δεν
σταματούν. Μάλιστα, ίσως οι σημα-
ντικότερες από αυτές να συμβαίνουν
όταν έχουμε στραμμένη την προσοχή
μας αλλού. Βεβαίως, όπως είναι προ-
νόμιο οι διακοπές, έτσι είναι και η
δυνατότητα να εστιάσει κανείς αλλού,
για λίγο: σε καρπούζια και μακροβού-
τια και ηλιοβασιλέματα και γεύματα
με τους αγαπημένους του. Αλλά και
σε κάτι ακόμη: στην ανάγκη να ξε-
φύγουμε από τον εφήμερο χαρακτήρα
της επικαιρότητας και να εστιάσουμε
σε ασχολίες που εξυψώνουν το πνεύ-
μα, όπως η τέχνη και η λογοτεχνία.

«Διακοπές» από τις ειδήσεις;
<<<<<<

Ασφαλώς δεν μπορούν να 
αποκλεισθούν οι διεθνείς 
εντάσεις, καθώς επιθετικοί 
ηγέτες φαίνεται να επιλέγουν
τις αργίες για να προωθήσουν
τις διεκδικήσεις τους είτε στο 
εσωτερικό της χώρας τους 
είτε έναντι  των γειτόνων τους.

08-OIK_ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ_KATHI  11/08/17  10:39  Page 8



Τρίτη 15 - Τετάρτη 16 Αυγούστου 2017 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     9Δ Ι Ε Θ Ν Η

Τα εύσημα στο «φιλόδοξο» μεταρρυθ-
μιστικό πρόγραμμα που έχει εξαγ-
γείλει ο Εμανουέλ Μακρόν αποδίδει
έκθεση του ΔΝΤ, μέσω του οποίου
η νέα κυβέρνηση θα μπορέσει να α-
νταποκριθεί σε μεγάλες προκλήσεις,
όπως η υψηλή ανεργία, η φορολογική
ανισορροπία και η μειωμένη αντα-
γωνιστικότητα της Γαλλίας. Μάλιστα,
η έκθεση του ΔΝΤ επισημαίνει ότι
στην παρούσα φάση, που η ανάπτυξη
κινείται ανοδικά, η έμφαση που δίνει
η νέα κυβέρνηση στη μείωση των
δαπανών, με στόχο τη σταδιακή δη-
μοσιονομική εξυγίανση και τη φο-
ρολογική ελάφρυνση, είναι αξιέπαινη.
Προκειμένου η στρατηγική της κυ-
βέρνησης να γίνει περισσότερο α-
ξιόπιστη, το ΔΝΤ επισημαίνει ότι
«είναι απαραίτητες βαθιές μεταρ-
ρυθμίσεις σε όλα τα επίπεδα της κυ-
βέρνησης», αρχής γενομένης από
τις περικοπές δημοσίων δαπανών.
Σύμφωνα με την έκθεση, τα σχέδια
του κ. Μακρόν για εφαρμογή τριών
βασικών μεταρρυθμίσεων, που αφο-
ρούν την εταιρική φορολογία, τον
φόρο επί των κεφαλαιουχικών κερδών
και τη μεταρρύθμιση της εργατικής
νομοθεσίας, θα ενισχύσουν τις ε-
πενδύσεις και θα βοηθήσουν να δη-
μιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας.
Το φλέγον θέμα της μεταρρύθμισης
της εργατικής νομοθεσίας περιλαμ-
βάνει μεγαλύτερη ευελιξία στις επι-
χειρήσεις, μείωση εργατικού κόστους,
με στόχο την ενίσχυση του κοινω-
νικού κράτους, αλλαγές στον τομέα
της κοινωνικής ασφάλισης και βελ-
τίωση των προγραμμάτων επαγγελ-
ματικής επιμόρφωσης για τους α-
νέργους. Το Ταμείο βλέπει με θετικά
τις παραπάνω μεταρρυθμίσεις, το-
νίζοντας ότι «η στρατηγική που πρό-
κειται να εφαρμοστεί στην αγορά
εργασίας είναι εξαιρετικά φιλόδοξη».
Μεγάλη έκταση, ωστόσο, δίνει η έκ-
θεση στην αλλαγή της δημοσιονο-
μικής πολιτικής της κυβέρνησης, η
οποία θα επικεντρωθεί σε μείωση
των δαπανών κατά περίπου 4 δισ.
ευρώ, προκειμένου η χώρα να επι-
τύχει τον ευρωπαϊκό στόχο για πρω-
τογενές έλλειμμα κάτω από το 3%.

Η δέσμευση της Γαλλίας να μειώσει
το έλλειμμά της κάτω από το 3% του
ΑΕΠ απαιτεί «μεγάλες προσπάθειες»,
που περιλαμβάνουν «οριζόντιο πά-
γωμα των δαπανών», σύμφωνα πά-
ντα με την προαναφερθείσα έκθεση.
Για το 2018, το ΔΝΤ καλεί τη Γαλλία
να λάβει μέτρα που θα αντιστοιχούν
περίπου στο 1% του ΑΕΠ, ώστε να

ανταποκριθεί στους στόχους του ελ-
λείμματος, και εκτιμά ότι πρόκειται
για σπουδαία προσπάθεια. Αυτό θα
μπορούσε να επιτευχθεί μέσω μεί-
ωσης του αριθμού των δημοσίων υ-
παλλήλων, μέτρο που έχει υιοθετήσει
η κυβέρνηση του Εμανουέλ Μακρόν
προεκλογικά – δεσμεύθηκε να κα-
ταργήσει περίπου 100.000 δημόσιους
υπαλλήλους. Σε αυτά τα μέτρα προ-
στίθενται, μεταξύ άλλων, η συντα-
ξιοδοτική μεταρρύθμιση και η πα-
ροχή κοινωνικής στέγης μόνο σε ό-
σους έχουν πραγματικά ανάγκη. Το
ΔΝΤ χαιρετίζει ακόμη την προτει-

νόμενη από τον κ. Μακρόν μείωση
της εταιρικής φορολογίας από το
33,3% στο 25%, την προγραμματι-
σμένη μείωση του φόρου επί των
περιουσιακών στοιχείων και την ε-
πιβολή φόρου 30% επί των κεφα-
λαιουχικών κερδών για όλους. Το
ΔΝΤ αναμένει ότι το ΑΕΠ της Γαλλίας
θα διαμορφωθεί φέτος στο 1,5% έ-
ναντι αρχικών προβλέψεων για ενί-
σχυση του ΑΕΠ στο 1,4% φέτος και
1,6% το 2018. Αντίθετα, η νέα κυ-
βέρνηση στοχεύει σε αύξηση του
ΑΕΠ στο 1,6% φέτος και 1,7% το
2018.

Το ΔΝΤ επαινεί το πρόγραμμα
μεταρρυθμίσεων του Μακρόν
Εμφαση στη μείωση δημοσίων δαπανών συστήνει σε έκθεσή του το Ταμείο

Μια κυβερνοεπίθεση μπορεί να προ-
καλέσει ισχυρότερο πλήγμα στην
παγκόσμια οικονομία από μια φυσική
καταστροφή, συμπεραίνει η εταιρεία
Lloyd’s, ένας από τους παλαιότερους
και μεγαλύτερους παίκτες στην α-
γορά ασφαλειών και αντασφαλειών,
παγκοσμίως. Το κόστος μιας κυβερ-
νοεπίθεσης μπορεί να ξεπεράσει τα
120 δισ. δολάρια, αποτελώντας ίσως
τον μεγαλύτερο κίνδυνο που θα πρέ-
πει να αντιμετωπίσει μια χώρα ή μια
εταιρεία. Μπορεί, μάλιστα, να είναι
μεγαλύτερο από το κόστος του τυ-
φώνα «Κατρίνα» το 2005, του πιο
πολύνεκρου και καταστρεπτικού τυ-
φώνα που έχει πλήξει ποτέ τις ΗΠΑ.
Το οικονομικό αποτύπωμα του τυ-
φώνα «Κατρίνα», συμπεριλαμβανο-
μένων των απαιτήσεων από τις α-
σφαλιστικές, έχει προσδιοριστεί στα
108 δισ. δολ.

Η μελέτη της Lloyd’s δίνεται στη
δημοσιότητα δύο μήνες μετά την
κυβερνοεπίθεση στα ηλεκτρονικά
συστήματα κρατικών φορέων και
εταιρειών σε 100 χώρες, από τη Βρε-
τανία μέχρι τη Ρωσία, την Ινδία και
την Κίνα. Η κυβερνοεπίθεση πραγ-
ματοποιήθηκε μέσω του «ιού της
αστυνομίας» (ransomware), ενός
κακόβουλου λογισμικού που δείχνει

να προέρχεται από κάποια επίσημη
αρχή και απαιτεί την καταβολή ενός
ποσού για να ξεκλειδώσει ένα σύ-
στημα, όπως αναφέρεται στην ι-
στοσελίδα cyberalert.gr. Μεταξύ
των θυμάτων αυτής της ευρείας κυ-
βερνοεπίθεσης ήταν τα συστήματα
του ισπανικού τηλεπικοινωνιακού

κολοσσού Telefonica, του υπουρ-
γείου Εσωτερικών της Ρωσίας και
του βρετανικού συστήματος υγείας
ΝΗS. Στα μέσα Μαΐου έλαβαν χώρα
45.000 επιθέσεις. Το αξιοπερίεργο
είναι ότι οι κυβερνοπειρατές απαί-
τησαν την καταβολή μικροποσών.

Μεγαλύτερη απειλή για τον κό-

σμο αποτελούν οι ανθρώπινες πα-
ρεμβάσεις και όχι οι φυσικές κα-
ταστροφές, είχε δηλώσει πρόσφατα
η Ινγκα Μπέιλ, επικεφαλής της
Lloyd’s, σε συνέντευξή της στη
βρετανική εφημερίδα The
Guardian. Η κ. Μπέιλ εφιστά την
προσοχή στις προκλήσεις που θα
πρέπει να αντιμετωπίσει η αγορά
αντασφαλειών από τις κυβερνοε-
πιθέσεις. Μεταξύ των πιο επικίν-
δυνων σεναρίων συγκαταλέγονται
οι μαζικές επιθέσεις στα λειτουρ-
γικά συστήματα που χρησιμοποι-
ούν μεγάλες εταιρείες σε όλο τον
κόσμο, με πιθανές ζημίες έως και
28,7 δισ. δολάρια. Το μεγαλύτερο
κομμάτι αυτών των πιθανών ζη-
μιών δεν έχει ασφαλιστεί, αφήνο-
ντας εκτεθειμένες κυβερνήσεις
και εταιρείες.

Περισσότερο και από τυφώνα κοστίζει μια κυβερνοεπίθεση

Επιφυλακτικός παραμένει για την
πορεία της αμερικανικής οικονομίας
ο επικεφαλής της αμερικανικής ε-
πενδυτικής εταιρείας BlackRock,
Λάρι Φινκ, καθώς σε δηλώσεις του
στο πρακτορείο Reuters επισήμανε
ότι θα είναι δύσκολο να σημειώσουν
οι ΗΠΑ ετήσια ανάπτυξη 3%, που α-
ποτελεί και στόχο της διοίκησης του
κ. Ντόναλντ Τραμπ. Παρότι τα αμε-
ρικανικά χρηματιστήρια κινούνται
ανοδικά, ο κ. Φινκ έχει εκφράσει αμ-
φιβολίες για την πορεία της οικονο-
μίας φέτος, κυρίως λόγω της αβεβαι-
ότητας που προκαλεί η φορολογική
μεταρρύθμιση, καθώς και άλλοι πα-
ράμετροι στο εσωτερικό της χώρας. 

Με αφορμή τα κέρδη που σημείωσε
η BlackRock το δεύτερο τρίμηνο του
τρέχοντος έτους, ο Φινκ δήλωσε στο
πρακτορείο Reuters ότι ο ρυθμός α-
νάπτυξης της αμερικανικής οικονο-
μίας θα διαμορφωθεί στο 2% με 2,5%,
υιοθετώντας ουσιαστικά την άποψη
της κ. Γέλεν ότι ο στόχος του 3% α-
ποτελεί «πολύ μεγάλη πρόκληση». Υ-
πενθυμίζεται ότι η κ. Γέλεν αμφισβή-
τησε, καταθέτοντας στο Κογκρέσο,
τον στόχο του προέδρου Τραμπ να
πετύχει οικονομική ανάπτυξη 3%
που αποτελούσε και τον μέσον όρο
ανάπτυξης της αμερικανικής οικο-
νομίας τα προηγούμενα 70 έτη. Ω-
στόσο, ο κ. Φινκ δεν παρέλειψε να

μιλήσει και για τις θετικές οικονομικές
προοπτικές των υπόλοιπων οικονο-
μιών παγκοσμίως.

Στο πλαίσιο της σύσκεψης της
BlackRock στην Κοπεγχάγη, τόνισε
ότι «ο κόσμος αισθάνεται πολύ καλά»,
αναφερόμενος και στις οικονομικές
επιδόσεις της Ευρώπης, της Κίνας,
της Ιαπωνίας και του Καναδά. Ωστόσο,

επισήμανε ότι «υπάρχουν ακόμη κά-
ποια σύννεφα στις ΗΠΑ». Παρότι ε-
πιφυλακτικός για την πορεία της οι-
κονομίας, ο κ. Φινκ εκφράζει την αι-
σιοδοξία του, λέγοντας ότι «έχουμε
τις μεγαλύτερες εταιρείες στον κόσμο»,
ενώ έδωσε ψήφο εμπιστοσύνης στη
νομισματική πολιτική που προωθεί
η Fed. Επισημαίνεται ότι ο κ. Φινκ
συγκαταλέγεται μεταξύ των επιφανών
επιχειρηματικών στελεχών που διέ-
κοψαν την παροχή συμβουλευτικών
υπηρεσιών στον Ντόναλντ Τραμπ.

Επιφυλακτική εμφανίζεται
η BlackRock για την πορεία
της αμερικανικής οικονομίας

Προβληματισμό προκαλεί σε οικονο-
μικούς αναλυτές η μεγάλη αύξηση
των εκδόσεων σε ομόλογα υψηλού
κινδύνου, τα οποία κατατάσσονται
χαμηλά στην κλίμακα πιστοληπτικής
αξιολόγησης. Από τις αρχές Ιουλίου
μέχρι χθες, η έκδοση των ομολόγων
υψηλού κινδύνου έχει αυξηθεί κατά
400% σε σχέση με την αντίστοιχη πε-
ρυσινή περίοδο, όταν στις ΗΠΑ έχει
καταγραφεί αντίστοιχη πτώση 75%,
σύμφωνα με το αμερικανικό ειδησε-
ογραφικό πρακτορείο Bloomberg. Αν
και έχει εκφραστεί προβληματισμός
για τη μεγάλη ζήτηση στην αγορά
των ομολόγων υψηλού κινδύνου από
τον οίκο πιστοληπτικής αξιολόγησης
Moody’s και άλλους παράγοντες, οι
επενδυτές δεν διστάζουν να επενδύ-
σουν σε αυτά. Ευρωπαϊκές εταιρείες
έχουν πουλήσει ομόλογα υψηλού κιν-
δύνου 1,7 δισ. ευρώ τον Ιούλιο. Τα

συγκεκριμένα ομόλογα αξιολογούνται
τουλάχιστον επτά κλίμακες χαμηλό-
τερα από την «επενδυτική βαθμολο-
γία» που είναι ασφαλής κατηγορία. 

Πρόκειται για τον μήνα με τη με-
γαλύτερη δραστηριότητα στη διάρ-
κεια των τελευταίων δύο ετών. Μία
από τις εταιρείες είναι η McLaren, η
βρετανική αυτοκινητοβιομηχανία με
έντονη παρουσία στη Formula 1, που
κατάφερε να αυξήσει το μέγεθος της
έκδοσης από 525 εκατ. στερλίνες σε
564 εκατ. Η ολλανδική εταιρεία οι-
κιακού εξοπλισμού Maxeda, επίσης,
δανείστηκε 475 εκατ. ευρώ, μέσω
της έκδοσης ομολόγου junk. Τα ο-
μόλογα υψηλού κινδύνου παρουσιά-
ζουν υψηλές αποδόσεις που είναι
μεν ευπρόσδεκτες από τους επενδυ-
τές, αλλά οι δανειστές είναι ιδιαίτερα
εκτεθειμένοι σε περίπτωση αδυναμίας
αποπληρωμής.

Σε ομόλογα υψηλού κινδύνου
τζογάρουν οι επενδυτές

Σε 10 έτη θα απαλλαγεί η Ιταλία από τα «κόκκινα» δάνεια
Οι ιταλικές τράπεζες μπορεί να χρει-
ασθούν δέκα χρόνια μέχρι να κα-
τορθώσουν να μειώσουν το ύψος
των μη εξυπηρετούμενων δανείων
στον μέσο όρο της Ευρωζώνης, σύμ-
φωνα με εκτιμήσεις της Morgan
Stanley. Επίσης, η τράπεζα τάσσεται
υπέρ της δημιουργίας «bad bank»,
η οποία θα μπορούσε να μειώσει
το ύψος των «κόκκινων» δανείων
που δυσχεραίνουν την ανθεκτικό-
τητα των χρηματοπιστωτικών ιδρυ-
μάτων της Ευρωζώνης. 

Η οικονομική ύφεση στην οποία
περιήλθε η ιταλική οικονομία μέχρι
και το 2014 «φόρτωσε» τις ιταλικές
τράπεζες με «κόκκινα» δάνεια που
αγγίζουν τα 349 δισ. ευρώ, αντι-

προσωπεύοντας το ένα τρίτο του
συνολικού βάρους των μη εξυπη-
ρετούμενων δανείων της Ευρωζώ-
νης (NPL). 

Σε αυτές τις δυσκολίες προστέ-
θηκαν η καθυστέρηση της διαχεί-
ρισης των «κόκκινων» δανείων
από το δικαστικό σύστημα και ο
αναιμικός ρυθμός ανάπτυξης της
οικονομίας της χώρας. Η Μorgan

Stanley εκτιμά ότι έχει γίνει πρό-
οδος, τονίζοντας, ωστόσο, ότι τα
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα πα-
ραμένουν ευάλωτα, καθώς βρίσκο-
νται ακόμη σε διαδικασία πώλησης
60-70 δισ. ευρώ «κόκκινων» δα-
νείων και θα χρειασθούν μόλις 10
χρόνια προκειμένου να φθάσουν
τον μέσο όρο των NPL στην Ευ-
ρωζώνη. 

Η ιδέα για την ίδρυση «bad bank»
βρίσκει ευήκοα ώτα στους θεσμούς
της Ευρωζώνης, όπως η ΕΚΤ και η
Ευρωπαϊκή Τραπεζική Αρχή (ΕΒΑ),
ωστόσο έχει προκαλέσει την έντονη
αντίδραση του Βερολίνου που ε-
ναντιώνεται στη δημιουργία μιας
«bad bank» που θα στηρίζεται από

τους φορολογουμένους. Εν τω με-
ταξύ, το συμβούλιο χρηματοπιστω-
τικής σταθερότητας (ESRB) της ΕΚΤ
προειδοποιεί ότι οι νέοι λογιστικοί
κανόνες, που υποχρεώνουν τις τρά-
πεζες να αυξήσουν κατά 20% τις
προβλέψεις τους, θα μπορούσε να
φέρει αναταραχές στην αγορά. Η
απαίτηση να λάβουν προβλέψεις
για δάνεια που ακόμη δεν θεωρού-
νται μη εξυπηρετούμενα θα μπο-
ρούσε να περιορίσει τον δανεισμό
των τραπεζών. Ωστόσο, σε γενικές
γραμμές αξιολόγησε θετικά τα Διε-
θνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής
Αναφοράς (IFRS 9), καθώς θα δια-
σφαλίσουν τη βιωσιμότητα των
τραπεζών.

Κυβερνοεπιθέσεις έχουν δεχθεί τα συστήματα του ισπανικού τηλεπικοινωνια-
κού κολοσσού Telefonica, του υπουργείου Εσωτερικών της Ρωσίας και του βρε-
τανικού συστήματος υγείας ΝΗS.

<<<<<<

Η ΕΚΤ προειδοποιεί ότι
οι νέοι λογιστικοί κανόνες 
θα μπορούσαν να φέρουν
αναταραχή στην αγορά.

Τα σχέδια του Εμανουέλ Μακρόν για εφαρμογή μεταρρυθμίσεων, που αφορούν την εταιρική φορολογία, τον φόρο επί
των κεφαλαιουχικών κερδών και τη μεταρρύθμιση της εργατικής νομοθεσίας, θα ενισχύσουν τις επενδύσεις και θα βοηθή-
σουν να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας, αναφέρει η έκθεση του ΔΝΤ.
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Οι μεγάλες πετρελαϊκές έχουν προ-
σαρμοσθεί στις συνθήκες που επι-
κρατούν στη διεθνή αγορά τα τελευ-
ταία τρία χρόνια και κατορθώνουν
να είναι κερδοφόρες, παρά τις χαμηλές
τιμές του πετρελαίου. Σύμφωνα με
τις εκτιμήσεις αναλυτών που μίλησαν
στο Bloomberg, η Exxon Mobil Corp
και η Royal Dutch Shell Plc θα εμφα-
νίσουν κέρδη δευτέρου τριμήνου υ-
περδιπλάσια από εκείνα της αντί-
στοιχης περιόδου του περασμένου
έτους. Εν ολίγοις, κέρδη που θα υ-
περβαίνουν κατά πολύ την άνοδο
κατά 8%, την οποία σημείωσε αυτό
το χρονικό διάστημα η τιμή του Brent.
Η γαλλική Total, άλλωστε, αναμένεται
να ανακοινώσει αύξηση κερδών για
τρία συναπτά τρίμηνα.

Κι αυτό γιατί προσαρμόστηκαν
στην τιμή των 50 δολαρίων το βαρέλι.
Οι περισσότεροι διευθύνοντες σύμ-
βουλοι των μεγάλων πετρελαϊκών έ-
χουν εστιάσει το ενδιαφέρον τους
στο πώς θα παραμείνουν κερδοφόρες
οι επιχειρήσεις τους στη διάρκεια
της περιόδου των χαμηλών τιμών,
που εκτιμούν ότι θα διαρκέσει του-
λάχιστον έως τα τέλη της δεκαετίας.
Οι επενδυτές, πάντως, δεν έχουν έως
τώρα αντιδράσει θετικά στις περικο-
πές κόστους των πετρελαϊκών και ο
κλάδος της ενέργειας παρουσιάζει
τις χειρότερες επιδόσεις του δείκτη
MSCI World. «Πρέπει να είμαστε πει-
θαρχημένοι σε ό,τι αφορά τις δαπάνες
και να μην υποθέτουμε ότι θα αυξη-
θούν οι τιμές», επισημαίνει ο διευ-
θύνων σύμβουλος της ΒΡ Μπομπ Ντά-
ντλεϊ και προειδοποιεί ότι «ίσως α-
ποδειχθεί ότι δεν ήταν παρά μια ε-
κτροπή η εποχή που το πετρέλαιο ή-
ταν στα 100 δολάρια το βαρέλι». Υ-
πενθυμίζει, άλλωστε, ότι οι μεγάλες
πετρελαϊκές «είχαν κέρδη και με τα
40 δολάρια το βαρέλι, ακόμη και με
τα 25 δολάρια το βαρέλι».

Σε πρόσφατη αναφορά του ο Ο-
σβαλντ Κλιντ, αναλυτής της εταιρείας
Bernstein, τόνιζε ότι οι 7 μεγαλύτερες
πετρελαϊκές τής Ευρώπης το δεύτερο
τρίμηνο είχαν έσοδα κατά 42% πε-
ρισσότερα από τα αντίστοιχα πριν
από ένα έτος. Ο ίδιος προεξοφλεί ότι

το πετρέλαιο θα παραμείνει στα 50
δολάρια το βαρέλι τόσο φέτος όσο
και το 2018, και στη διάρκεια των ε-
πόμενων τριμήνων οι πετρελαϊκές
θα έχουν αρκετά κέρδη για να καλύ-
πτουν και τα μερίσματα που δίνουν.
Και πολλές από αυτές, όπως οι BP και
Eni, μολονότι έχουν μειώσει τις κε-
φαλαιακές δαπάνες κατά πολλά δισ.
δολάρια, εξακολουθούν να υλοποιούν
τα σχέδια που είχαν δρομολογήσει
πριν από την παγκόσμια ύφεση. Σύμ-
φωνα με εκτιμήσεις της Διεθνούς Υ-
πηρεσίας Ενέργειας, ο κλάδος ανα-
μένεται να αυξήσει κάπως τις δαπάνες
του όσον αφορά τα σχέδια εκμετάλ-

λευσης και παραγωγής πετρελαίου
και φυσικού αερίου – προηγήθηκαν
οι ραγδαίες περικοπές στις οποίες
προχώρησε τη διετία 2014-2016.

Σύμφωνα με τον Φίλιπ Κλάντεκ,
αναλυτή της Bloomberg Intelligence
στο Λονδίνο, «μολονότι αναμένεται
να αρχίσει να αυξάνεται το κόστος
με μια αργή αλλά σταδιακή ανάκαμψη
των επενδύσεων, η μείωση του κό-
στους είναι ζήτημα διαρθρωτικής
φύσεως και μάλλον θα είναι μόνιμη».
Ο ίδιος διευκρινίζει ότι οι περικοπές
κόστους δεν έγιναν μόνο στην και-
νοτομία και στην τεχνολογία αλλά
και στη διαχείριση. Οι επενδυτές,
πάντως, ανησυχούν, καθώς το Brent
βρίσκεται στα 50 δολάρια το βαρέλι,
δηλαδή στο μισό της τιμής που είχε
πριν από τρία χρόνια. Παραμένει,
άλλωστε, σε αυτό το επίπεδο, παρά
τις προσπάθειες του ΟΠΕΚ να ενι-
σχύσει τις τιμές μειώνοντας την πα-
ραγωγή.

Το φθηνό πετρέλαιο
δεν μείωσε τα κέρδη
των πετρελαιοβιομηχανιών

<<<<<<

Exxon Mobil Corp 
και Royal Dutch Shell 
θα εμφανίσουν κέρδη 
δευτέρου τριμήνου 
υπερδιπλάσια από 
εκείνα της αντίστοιχης 
περιόδου του 2016.

<<<<<<

O επικεφαλής της εταιρεί-
ας επισήμανε ότι θα είναι
δύσκολο να σημειώσουν οι
ΗΠΑ ετήσια ανάπτυξη 3%,
που αποτελεί και στόχο της
διοίκησης του Ντ. Τραμπ. 

<<<<<<<

Mπορεί να ξεπεράσει 
τα 120 δισ. δολάρια, 
αποτελώντας ίσως τον 
μεγαλύτερο κίνδυνο που
θα πρέπει να αντιμετωπίσει
μια χώρα ή μια εταιρεία. 

<<<<<<

Για τον περιορισμό 
του ελλείμματος στο 3%
του ΑΕΠ θα χρειαστούν
περικοπές εξόδων 4 δισ.
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TA ΑΠΑΝΤΑ ΤΟΥ ΡΟΜΑΝΟ ΣΚΑΡΠΑ

Nέα συλλεκτική 
σειρά Disney!
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Το γαλλικό κρασί φαίνεται αυτή
τη φορά να γοητεύει την ασιατική
αγορά, αφού κινεζική επενδυτική
εταιρεία αγόρασε τους γαλλικούς
αμπελώνες Chateau Fauchey,
που βρίσκονται στη δεξιά όχθη
του ποταμού Γαρούνα, νοτιοα-
νατολικά του Μπορντό. Το εν-
διαφέρον της κινεζικής επενδυ-
τικής εταιρείας αποκαλύπτει α-
νακοίνωση της εταιρείας Maxwell
– Baynes – Vineyards, η οποία
είναι θυγατρική της Christie’s
International Real Estate. Η ε-
ταιρεία ειδικεύεται στην πώληση
αμπελώνων που καλλιεργούν το
γαλλικό εμβληματικό κρασί
Μπορντό. Το αγρόκτημα που χρο-
νολογείται από τον 15ο αιώνα
περιλαμβάνει αμπελώνες που κα-
ταλαμβάνουν έκταση 25 εκτα-
ρίων. Σύμφωνα με τη Maxwell –
Baynes – Vineyard, από τα 25 ε-
κτάρια, τα 6,5 προορίζονται για
την καλλιέργεια του AOC Caillac

Côtes de Bordeaux, που αποτελεί
μία από τις πιο ιστορικές ποικιλίες
του διάσημου κρασιού Μπορντό.
Σύμφωνα με την εταιρεία που
έχει αναλάβει τη διαχείριση της
πώλησης των αμπελώνων, ο α-
γοραστής του αγροκτήματος είναι
η επενδυτική Profitsun Holdings,
με έδρα το Χονγκ Κονγκ, ωστόσο
η τιμή της αγοράς του Chateau
Fauchey δεν έγινε γνωστή.

Από το 2010, το κινεζικό εν-
διαφέρον για την απόκτηση γαλ-
λικών αμπελώνων όπου καλλιερ-
γείται το Μπορντό έχει αυξηθεί,
καθώς Κινέζοι επενδυτές έχουν
αγοράσει 100. Ο στόχος των Κι-
νέζων επενδυτών είναι διττός:
αφενός προσπαθούν να συνδέ-
σουν την παραγωγή γαλλικού
κρασιού με την κινεζική αγορά,
αφετέρου επιθυμούν να αποκτή-
σουν αγροκτήματα ιστορικής
σημασίας, με στόχο να δραστη-
ριοποιηθούν και στον τομέα του

αγροτουρισμού. Από το 2010, ο-
πότε το αγρόκτημα Chateau
Fauchey είχε περιέλθει υπό την
ιδιοκτησία της οικογένειας Εμα-
νουελί, επεκτείνεται διαρκώς. Η
οικογένεια Εμανουελί το μετέ-
τρεψε το 2013 σε βιολογική καλ-
λιέργεια, ενώ το 2014 μετατρά-
πηκε και σε επαγγελματικό ξε-
νώνα. Σύμφωνα με πληροφορίες
της εταιρείας Maxwell – Baynes
– Vineyards, η κινεζική εταιρεία
Profitsun προτίθεται να επεκτεί-
νει τη συγκεκριμένη επιχείρηση
και να διανείμει τα περίφημα
κρασιά Μπορντό σε πελάτες της
εταιρείας στο Πεκίνο, στην πόλη
Σεντζέν νότια της Κίνας και στο
Χονγκ Κονγκ. Τα περίφημα κρα-
σιά Cadillac Cotes de Bordeaux
έχουν αποτελέσει τη βάση πολ-
λών αντίστοιχων συμφωνιών κα-
τά το παρελθόν.

Ενδεικτικά, τον Ιανουάριο του
2015 ο Κινέζος επενδυτής Τζέιμς

Ζου αγόρασε το αγρόκτημα
Chateau Renon στην περιοχή
Ταμπάνακ της Γαλλίας, ενώ τον
Δεκέμβριο του 2014 ο όμιλος
New Century Tourism Group,
που εδρεύει στην πόλη Χαν-
γκτσόου, αγόρασε το Chateau
de Birot από την οικογένεια
Φουρνιέ-Κατέγα. Το Chateau de
Birot χτίστηκε τον 18 αιώνα και
περιλαμβάνει αμπελώνες που ε-
κτείνονται σε 34 εκτάρια. Παρότι,
γενικά, οι Κινέζοι αγοραστές έ-
χουν εστιάσει το ενδιαφέρον
τους στην απόκτηση εκτάσεων
μεσαίας κατηγορίας, με τιμή πώ-
λησης μικρότερη από 1 εκατ. ευ-
ρώ ανά στρέμμα, η ζήτηση για
την εξαγορά γαλλικών αμπελώ-
νων έχει, κυριολεκτικά, εκτοξευ-
θεί. Η τιμή των 150 κορυφαίων
κτημάτων κυμαίνεται από 1 εκατ.
ευρώ το εκτάριο έως και 10 εκατ.
ευρώ.

BLOOMBERG

Πάνω από 100 γαλλικοί αμπελώνες 
σε χέρια Κινέζων επενδυτών
Πέραν του εμπορίου κρασιών, ενδιαφέρονται και για τον τομέα του αγροτουρισμού

<<<<<<

Η τιμή των 150 κορυ-
φαίων γαλλικών αμπε-
λώνων κυμαίνεται από
1 εκατ. ευρώ το εκτάριο
έως και 10 εκατ. ευρώ.

Τα τρομοκρατικά χτυπήματα των
τελευταίων μηνών στη Μεγάλη
Βρετανία στοίχισαν τη ζωή σε
36 ανθρώπους. Παρά το γεγονός
ότι τα περισσότερα από αυτά έ-
πληξαν το Λονδίνο, η τουριστική
κίνηση γνωρίζει το τελευταίο
διάστημα πρωτοφανή άνθηση.
Τα τελευταία στοιχεία μιλούν
για αύξηση των τουριστών κατά
42% τον Απρίλιο σε σύγκριση
με τον ίδιο μήνα το 2016. Το
πρώτο τρίμηνο του 2017, οι του-
ρίστες στη βρετανική πρωτεύ-
ουσα ξεπέρασαν για πρώτη φορά
τα 4,5 εκατομμύρια.

Η εταιρεία Forward Keys α-
ξιολόγησε πλήθος στοιχείων
από ταξιδιωτικά γραφεία και
διαπίστωσε ότι τα τρομοκρατικά
χτυπήματα είχαν βραχυπρόθε-
σμες επιπτώσεις στην τουρι-
στική κίνηση. Την έρευνα αυτή
επιβεβαιώνει και ένας από τους
μεγαλύτερους τουριστικούς πρά-
κτορες, η εταιρεία TUI. H εκ-
πρόσωπός της δήλωσε στο γερ-
μανικό πρακτορείο ειδήσεων

ότι «η ζήτηση για το Λονδίνο
είναι μεγάλη. Φέτος το καλο-
καίρι, οι κρατήσεις έχουν αυ-
ξηθεί σημαντικά και οι τουρί-
στες επωφελούνται από την α-
δύναμη στερλίνα». H Αμερικα-
νίδα τουρίστρια Χέλεϊ δεν ανη-
συχεί για ένα νέο τρομοκρατικό
χτύπημα στο Λονδίνο

Εντελώς διαφορετική ήταν η
κατάσταση στο Παρίσι μετά τα
τρομοκρατικά χτυπήματα που
σημειώθηκαν τον Νοέμβριο του
2015. Οι κρατήσεις τότε κατέρ-
ρευσαν και άρχισαν να επιστρέ-
φουν με πολύ αργούς ρυθμούς
στα κανονικά τους επίπεδα. Μέ-
χρι σήμερα κανείς δεν μπορεί
να απαντήσει με βεβαιότητα για-
τί ο τουρισμός στο Λονδίνο ε-
ξελίσσεται διαφορετικά. Ο Ντέι-
βιντ Ταρς από την εταιρεία
Forward Keys εκτιμά ότι για πολ-
λούς τουρίστες έχει καθοριστική
σημασία η χαμηλή ισοτιμία της
στερλίνας, αλλά και ότι στο Λον-
δίνο μπορεί κάποιος να δει βα-
σιλικά ανάκτορα, ιστορικά αξιο-

θέατα, αλλά και να επισκεφθεί
μουσεία με ελεύθερη είσοδο, θέ-
ατρα και εστιατόρια με κουζίνα
από όλο τον κόσμο.

Ούτε στο Μπόροου Μάρκετ,
που βρίσκεται σε απόσταση α-
ναπνοής από τη Γέφυρα του Λον-
δίνου, οι τουρίστες φαίνεται να
πτοούνται από τα τρομοκρατικά
χτυπήματα. Η Χέλεϊ λέει μόνο
ότι «όσοι βρίσκονται εδώ στην
αγορά παρακολουθούν πιο προ-
σεκτικά απ’ ό,τι παλαιότερα το
περιβάλλον και τους ανθρώπους
που βρίσκονται σχετικά κοντά.
Ομως δεν υπάρχουν μέρη όπου
δεν πηγαίνω. Αργότερα θα πάμε
και στη Γέφυρα του Λονδίνου».

Από την άλλη, μια νηπιαγωγός,
η Σουλαμίτ από το Βερολίνο, ε-
πισκέπτεται για πρώτη φορά το
Λονδίνο: «Εδώ έγιναν πολλά το
τελευταίο διάστημα, αλλά δεν
σκεφτήκαμε ούτε μια στιγμή να
ακυρώσουμε το ταξίδι μας. Για
να είμαι ειλικρινής, φοβόμαστε
περισσότερο μη μας κλέψουν
το πορτοφόλι...».

Η τρομοκρατία δεν νίκησε τον τουρισμό στο Λονδίνο

Η Σαουδική Αραβία
μειώνει την παραγωγή
πετρελαίου 
Ανοδικά κινούνταν χθες νωρίς το βράδυ τα προθεσμιακά
συμβόλαια πετρελαίου, αφότου η Σαουδική Αραβία είχε α-
νακοινώσει μεγάλη μείωση της παραγωγής της τον Αύγουστο,
με στόχο να παροτρύνει τα υπόλοιπα κράτη-μέλη του ΟΠΕΚ
να τηρήσουν την υπόσχεσή τους για μείωση της παραγωγής.
Η κυβέρνηση της Σαουδικής Αραβίας ανακοίνωσε χθες πως
θα μειώσει την παραγωγή τον Αύγουστο στα 6,6 εκατ. βαρέλια
την ημέρα, δηλαδή κατά σχεδόν 1 εκατ. βαρέλια χαμηλότερα
σε σχέση με τον Αύγουστο του 2016. Ο υπουργός Ενέργειας
της Σαουδικής Αραβίας, Χαλίντ αλ Φαλίχ, δήλωσε χθες μετά
τη σύνοδο υπουργών του ΟΠΕΚ ότι τεχνική επιτροπή θα ε-
λέγχει στο εξής κατά πόσον τα κράτη-μέλη του καρτέλ συμ-
μορφώνονται με τους μειωμένους στόχους παραγωγής που
έχουν συμφωνηθεί, παρακολουθώντας τις εξαγωγές πετρελαίου.
Η επέκταση της συμφωνίας
μείωσης της παραγωγής από
τον ΟΠΕΚ και τη Ρωσία έως
τον Μάρτιο του 2018, η οποία
είχε συμφωνηθεί στα τέλη
Μαΐου δεν έχει πείσει τους ε-
πενδυτές που ανησυχούν ότι
δεν επαρκεί για να εξαλείψει
την υπερπροσφορά πετρελαίου
στις παγκόσμιες αγορές. Σύμ-
φωνα με έκθεση της JPMorgan, είναι πιθανόν τα μέλη του
ΟΠΕΚ να περιορίσουν τη συμμόρφωσή τους με τους στόχους
που έχουν τεθεί για κάθε χώρα, καθώς θα πλησιάζουμε προς
τα τέλη του 2017. Ηδη ορισμένα μέλη, όπως το Εκουαδόρ,
έχουν ανακοινώσει πως δεν πρόκειται να σεβαστούν τον
στόχο για μείωση της παραγωγής τους και αν γενικευθεί
αυτό, τότε θα μπορούσε να εκδηλωθεί φαινόμενο ντόμινο,
προειδοποιεί η JPMorgan. «Είναι πολύ λογικό (ο ΟΠΕΚ) να
παρακολουθεί τις εξαγωγές, αντί την παραγωγή», σχολίασε
στο Bloomberg o Τόρμπγιορν Κγιους, επικεφαλής αναλυτής
αγορών πετρελαίου στην τράπεζα DNB Bank. Η παρακολού-
θηση του επιπέδου των εξαγωγών πετρελαίου θα καταστήσει
τη διαδικασία «περισσότερο αξιόπιστη και διαφανή», πρόσθεσε.
Νωρίς το βράδυ τα προθεσμιακά συμβόλαια για παράδοση
τον Σεπτέμβριο ενισχύονταν στη Νέα Υόρκη κατά 0,94%
στα 46,22 δολάρια το βαρέλι. Τα προθεσμιακά συμβόλαια
για το πετρέλαιο τύπου Brent ενισχύονταν κατά 1,02% στα
48,55 δολάρια το βαρέλι. Ο όγκος των συναλλαγών ήταν
κατά 36% υψηλότερες από τον μέσο όρο των τελευταίων
100 ημερών.

Η ασφαλιστική Anbang 
μπήκε στο στόχαστρο
των κινεζικών αρχών
Οι κινεζικές αρχές απαίτησαν από την κινεζική ασφαλιστική
εταιρεία Anbang Insurance Group, της οποίας ο πρόεδρος
είχε συλληφθεί τον Ιούνιο, να πουλήσει τα περιουσιακά
στοιχεία που διαθέτει εκτός της Κίνας, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες του πρακτορείου Bloomberg. Η κινεζική κυβέρνηση
απαίτησε, επίσης, η Anbang να επαναπατρίσει τα έσοδα
από την πώληση των περιουσιακών της στοιχείων εκτός
Κίνας, σύμφωνα με το Bloomberg. Δεν είναι ακόμα σαφές
πώς θα κινηθεί η Anbang. H εταιρεία ανακοίνωσε, μέσω
μηνύματος στο κοινωνικό δίκτυο WeChat, ότι «προς το
παρόν δεν σκοπεύει να πουλήσει τα περιουσιακά της στοιχεία
στο εξωτερικό. Ολα βαίνουν καλώς για την Anbang. Η
εταιρεία διαθέτει σημαντική ρευστότητα και παραμένει
φερέγγυα». Εκπρόσωπος Τύπου της κινεζικής εποπτικής
αρχής για την αγορά ασφαλίσεων δεν σχολίασε αυτή τη
δήλωση.

Η Anbang ήταν μεταξύ των ισχυρότερων κινεζικών α-
σφαλιστικών εταιρειών που τα προηγούμενα χρόνια είχαν
προβεί σε σειρά σημαντικών εξαγορών στο εξωτερικό, ενι-
σχυμένες από τη μεγάλη αύξηση των πωλήσεων στην κινεζική
αγορά. Το 2014, η Anbang είχε γίνει διεθνώς γνωστή όταν
είχε εξαγοράσει το ιστορικό ξενοδοχείο Waldorf Astoria
στη Νέα Υόρκη. Ο πρόεδρος της Anbang Γου Ξιαοχούι συ-
νελήφθη και ανακρίθηκε τον περασμένο μήνα, ενώ οι επο-
πτικές αρχές χαρακτήρισαν παράνομες τις πρακτικές που
χρησιμοποιούσε η εταιρεία ώστε να αναπτυχθεί τα προη-
γούμενα χρόνια. Το τελευταίο χρονικό διάστημα, αρκετές
κινεζικές εταιρείες που είχαν πραγματοποιήσει σημαντικές
εξαγορές στο εξωτερικό έχουν βρεθεί στο στόχαστρο του
Πεκίνου, καθώς οι Αρχές προσπαθούν να περιορίσουν τις
εκροές κεφαλαίων και τις δαπανηρές εξαγορές που βασίζονται
στον δανεισμό. Μεταξύ άλλων, το Πεκίνο διερευνά τις Fosun
International, HNA Group, Dalian Wanda Group και την ε-
ταιρεία που εξαγόρασε την ιταλική ποδοσφαιρική ομάδα
Μίλαν. Στις αρχές Ιουλίου, κατά τη διάρκεια συνόδου για
το κανονιστικό πλαίσιο των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών,
παρουσία του Κινέζου προέδρου, οι κινεζικές αρχές είχαν
δεσμευθεί ότι θα περιορίσουν τον εταιρικό δανεισμό και
είχαν τονίσει πως η πρόληψη του συστημικού κινδύνου
είναι μια διαρκής μάχη.

Τα τελευταία χρόνια, η Anbang είχε γιγαντωθεί πουλώντας
ασφαλιστικά προϊόντα που πρόσφεραν στους αγοραστές
τους αποδόσεις πολύ υψηλότερες από αυτές του ανταγωνισμού.
Ωστόσο, φέτος οι κανονιστικές αρχές έχουν αρχίσει να α-
παγορεύουν την πώληση τέτοιων προϊόντων, χαρακτηρίζοντάς
τα «ακατάλληλες καινοτομίες».

Τα τελευταία στοιχεία μιλούν για αύξηση των τουριστών στο Λονδίνο
κατά 42% τον Απρίλιο σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα το 2016.

<<<<<<

Οι εξαγωγές 
για τον Αύγουστο 
θα είναι μειωμένες
κατά 1 εκατ. βαρέλια
σε σχέση με πέρυσι.

Το Chateau Fauchey, που βρίσκεται στον ποταμό Γαρούνα και περιλαμβάνει αμπελώνες που εκτείνονται σε 25 εκτάρια, πέρασε πρόσφατα στα χέρια κινεζικής επενδυτικής εταιρείας.

Η αμερικανική εταιρεία διαχείρισης
κεφαλαίου Blackstone συμφώνησε
να εξαγοράσει το 51% του χαρτοφυ-
λακίου ακινήτων και μη εξυπηρετού-
μενων δανείων της ισπανικής τράπε-
ζας Banco Popular, αξίας 30 δισ. ευρώ.
Την είδηση αναφέρει το Reuters, ε-
πικαλούμενο πηγές της Popular αλλά
και σχετικό ρεπορτάζ της ισπανικής
ηλεκτρονικής εφημερίδας El
Confidential. Παράλληλα, σχετικό ρε-
πορτάζ της ηλεκτρονικής εφημερίδας
Vozpopuli αναφέρει ότι υποβλήθηκαν
ανάλογες προσφορές εξαγοράς από
τα funds Lone Star και Apollo, οι οποίες
όμως δεν οδήγησαν σε σύναψη συμ-
φωνίας.

Το θέμα αφορά χαρτοφυλάκιο με α-
κίνητα συνολικής αξίας 18 δισ. ευρώ,
που έχουν περιέλθει στον έλεγχο της
ισπανικής τράπεζας από πλειστηρια-
σμούς, καθώς και μη εξυπηρετούμενα
δάνεια συνολικής αξίας 12 δισ. ευρώ.

Η ισπανική τράπεζα βρισκόταν στα
πρόθυρα πλήρους κατάρρευσης έως
τον Ιούνιο, οπότε ανακοίνωσε την
προοπτική εκκαθάρισής της η ΕΚΤ.
Τότε παρενέβησαν εσπευσμένα οι ευ-
ρωπαϊκές αρχές για να αποτρέψουν
την κατάρρευση και σε λιγότερο από
24 ώρες ενορχήστρωσαν την εξαγορά
της. Ανέθεσαν, ουσιαστικά, τη διάσωσή
της στην επίσης ισπανική Banco
Santader, που την εξαγόρασε έναντι
του συμβολικού τιμήματος του ενός
ευρώ. Είχε προηγηθεί η ραγδαία από-

συρση των καταθέσεων από την προ-
βληματική τράπεζα που τις τελευταίες
εβδομάδες του Μαΐου κατέγραψε ε-
κροές 18 δισ. ευρώ, αντίστοιχες σχεδόν
του 1/4 του συνόλου.

Oπως επισημαίνουν τα ειδησεο-
γραφικά πρακτορεία, η εσπευσμένη
επιχείρηση του Ιουνίου θύμισε έντονα
την τραπεζική κρίση που πριν από
πέντε χρόνια κόστισε στην Ισπανία
40 δισ. ευρώ και την υπαγωγή της σε
καθεστώς άτυπου μνημονίου. Hταν
η πρώτη από τις ευρωπαϊκές τράπεζες
στην οποία εφαρμόστηκε το αυστη-
ρότερο καθεστώς που είχε συμφωνηθεί
νωρίτερα για τις προβληματικές τρά-
πεζες της Ευρωζώνης. Αυτοί οι νέοι
κανόνες προβλέπουν ότι, στην περί-
πτωση εκκαθάρισης προβληματικής
τράπεζας, συμμετέχουν στις ζημίες
της οι ομολογιούχοι της, οι μέτοχοί
της αλλά και οι καταθέτες σε ό,τι α-
φορά τις ανασφάλιστες καταθέσεις

τους. Οι νέοι κανόνες συμφωνήθηκαν
με στόχο να μειωθεί το κόστος για
τους φορολογουμένους. Το αποτέλε-
σμα ήταν να χάσουν οι κάτοχοι ομο-
λόγων της Banco Popular περίπου 2
δισ. ευρώ.

Το συμβάν δεν προκάλεσε, πάντως,
κραδασμούς στις αγορές, παρά τους
φόβους των Ευρωπαίων αξιωματού-
χων. Ετσι, ο επικεφαλής του Eurogroup
Γερούν Ντάισελμπλουμ χαρακτήρισε
τότε «επιτυχή» τη διάσωση της Banco
Popular. Σημειωτέον ότι η εξαγορά
από τη Santander δεν έχει λάβει τυπικά
την έγκριση των ευρωπαϊκών αρχών
ανταγωνισμού. Ως εκ τούτου, ο διευ-
θύνων σύμβουλος της Santander, Α-
ντόνιο Αλβαρέζ, αρκέσθηκε να δηλώ-
σει ότι η τράπεζα αξιολογεί τις διά-
φορες προσφορές, αλλά δεν μπορεί
να καταλήξει σε σχετική απόφαση,
εν αναμονή της έγκρισης από την Κο-
μισιόν.

Αγορά ακινήτων και επισφαλειών της Banco Popular από Blackstone
<<<<<<

Η αμερικανική Blackstone
εξασφα λί ζει έναντι 18 δισ.
ευρώ το 51% του χαρτοφυ -
λακίου ακινήτων 
της ισπανικής τράπεζας.

Τον Ιούνιο παρενέβησαν οι ευρωπαϊκές αρχές για να αποτρέψουν την κατάρρευ-
ση της Banco Popular και σε λιγότερο από 24 ώρες οργάνωσαν την εξαγορά της.
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Πρόγραμμα
για κρουαζιερόπλοια 
«Μade in China» 
Η κυριαρχία της ευρωπαϊκής ναυ-
πηγικής βιομηχανίας, αξίας 117 δισ.
δολαρίων, ενδέχεται να απειληθεί
σύντομα από τα κινεζικά ναυπηγεία,
τα οποία εισέρχονται δυναμικά
στην κατασκευή πολυτελών κρου-
αζιερόπλοιων. Η αιτία είναι ότι στην
Κίνα αυξάνεται κάθε χρόνο κατά
30% η ζήτηση για κρουαζιέρα και
το Πεκίνο έχει συμπεριλάβει την
κατασκευή πολυτελών κρουαζιε-
ρόπλοιων στους στόχους του προ-
γράμματος «Made in China 2025»,
για να αναβαθμίσει την εγχώρια
βιομηχανία και να τονώσει την α-
πασχόληση στον κλάδο.

«Πρόκειται για επίσημο στόχο του
κράτους που ενέχει τον κίνδυνο τε-
ράστιων στρεβλώσεων στον αντα-
γωνισμό», προειδοποιεί ο Ράινχαρτ
Λούκεν, διευθύνων σύμβουλος της
Ενωσης Γερμανικών Ναυπηγείων
που εκπροσωπεί εταιρείες του κλάδου,
όπως τα ναυπηγεία Meyer Werft και
Meyer Turku. Αλλοι αναλυτές εκτι-
μούν, πάντως, ότι δεν θα είναι εύκολος
στόχος για τους Κινέζους, δεδομένου
ότι η κατασκευή πολυτελών κρουα-
ζιερόπλοιων απαιτεί σύνθετο δίκτυο
προμηθευτών για ευρύτατο φάσμα
ειδών, από χαλιά πολυτελείας μέχρι
υλικά ηχομονώσεων.

«Είναι είδος πλωτού ξενοδοχείου
και απαιτεί μερικές εκατοντάδες προ-
μηθευτές», επισημαίνει ο Λιν Λι, γε-
νικός διευθυντής σε σχετική μονάδα
της Greater China. Είναι ενδεικτικό
ότι το ιαπωνικό ναυπηγείο Mitsubishi
Heavy Industries διέκοψε την κατα-
σκευή ευρωπαϊκών κρουαζιερόπλοιων
τον Οκτώβριο, καθώς σημείωσε ζημίες
2 δισ. δολαρίων από δύο πλοία που
είχε αναλάβει να κατασκευάσει για
λογαριασμό της εταιρείας Carnival
Corp. Προς το παρόν, πάντως, η κι-
νεζική εταιρεία ναυπηγείων China

State Shipbuilding προσέλαβε Ευρω-
παίους συμβούλους, μεταξύ των ο-
ποίων και το ιταλικό ναυπηγείο
Fincantieri, προκειμένου να της πα-
ράσχουν τεχνογνωσία στην κατα-
σκευή κρουαζιερόπλοιων. Παράλληλα,
ήρθε σε επαφή με προμηθευτές από
το εξωτερικό, όπως η φινλανδική ε-
ταιρεία Wartsila, με τους οποίους
σκοπεύει να δημιουργήσει εγχώριες
κοινοπραξίες.

Οπως ανέφερε στο Reuters ο Αλαν
Μονγκ, στέλεχος του κινεζικού ναυ-
πηγείου CSSC, η εταιρεία του έστειλε
τεχνικό προσωπικό για εκπαίδευση
στη Βρετανία. Η CSSC έχει παραγ-
γείλει δύο κρουαζιερόπλοια χωρητι-
κότητας 5.000 επιβατών, στο πλαίσιο
συμφωνίας αξίας 1,5 δισ. δολαρίων

που υπέγραψε τον Φεβρουάριο με
την Carnival Fincantieri. Πηγές της
βιομηχανίας, που μίλησαν ανώνυμα
στο Reuters, αναφέρουν ότι η Carnival
επιδιώκει να αναπτύξει τον τομέα
της κρουαζιέρας στην Κίνα και ότι
το Πεκίνο τόνισε στην εν λόγω εται-
ρεία πως μπορεί να αναπτυχθεί στην
κινεζική αγορά, η οποία αναμένεται
να καταλάβει τη δεύτερη θέση στον
κόσμο μετά τις ΗΠΑ έως το 2030.
Αλλα κινεζικά ναυπηγεία προσφέ-
ρουν, επίσης, εκπτώσεις έως και 30%
και επιδιώκουν να παραδίδουν τα
πλοία νωρίτερα, προκειμένου να κα-
τακτήσουν την αγορά εξασφαλίζοντας
περισσότερες παραγγελίες.

<<<<<<

Η είσοδος των Κινέζων
στην κατασκευή κρουα-
ζιερόπλοιων απειλεί 
άμεσα την ευρωπαϊκή
ναυπηγική βιομηχανία.

Ολοένα και περισσότεροι Αμερικανοί
συνταξιούχοι εξακολουθούν να ερ-
γάζονται μετά τη συνταξιοδότησή
τους, με αποτέλεσμα το ποσοστό α-
πασχόλησης για την ηλικιακή ομάδα
άνω των 65 ετών να είναι το υψηλό-
τερο από τα τέλη της δεκαετίας του
1960. Το αμερικανικό υπουργείο Ερ-
γασίας προβλέπει ότι η τάση θα συ-
νεχιστεί τα επόμενα χρόνια, για διά-
φορους λόγους, μεταξύ των οποίων
και οικονομικούς, ενώ και σε πολλές
άλλες οικονομίες ολοένα και περισ-
σότεροι εργαζόμενοι προβλέπουν ότι
θα συνταξιοδοτηθούν στα 70 έτη ή
και ποτέ.

Στις ΗΠΑ σχεδόν το 19% των πο-
λιτών άνω των 65 ετών εργαζόταν
στο δεύτερο τρίμηνο του 2017, σύμ-
φωνα με την πλέον πρόσφατη έκθεση
για την αμερικανική αγορά εργασίας.
Μάλιστα, η αναλογία των εργαζομέ-
νων άνω των 65 ετών προς το σύνολο
του πληθυσμού πάνω από αυτήν την
ηλικία είναι η μεγαλύτερη από τα
τέλη της δεκαετίας του 1960, όταν
είχαν αρχίσει να εφαρμόζονται νέες
κατακτήσεις στους τομείς της κοινω-
νικής ασφάλισης και της υγειονομικής
περίθαλψης.

Η τάση αυτή θα συνεχιστεί και τα
επόμενα χρόνια, προβλέπουν οι οι-
κονομολόγοι του αμερικανικού υ-
πουργείου Εργασίας, και μάλιστα τη
στιγμή που μειώνεται η απασχόληση
στις ηλικίες κάτω των 65 ετών. 

Το δεύτερο τρίμηνο του 2017, το
32% των Αμερικανών από 65 έως και
69 ετών εργαζόταν έστω και με κα-
θεστώς μερικής απασχόλησης. Στην
ηλικιακή ομάδα 70 με 74 ετών το πο-
σοστό έφτασε το 19% το δεύτερο τρί-
μηνο από 11% το 1994, διότι ολοένα
και περισσότεροι άνθρωποι είτε δεν
ήθελαν είτε δεν είχαν την οικονομική
ευχέρεια να συνταξιοδοτηθούν. Εως
το 2024 προβλέπεται ότι θα εργάζεται
το 36% των Αμερικανών ηλικίας άνω
των 65 ετών, σύμφωνα με το υπουρ-
γείο Εργασίας. Το 1994 το ποσοστό
ήταν 22%.

Υπάρχουν αρκετοί παράγοντες που
οδηγούν τους Αμερικανούς αλλά και
τους πολίτες άλλων χωρών να ανα-
βάλλουν τη συνταξιοδότησή τους.
Πολλοί Αμερικανοί είναι σήμερα υ-
γιέστεροι και έχουν υψηλότερο προσ-
δόκιμο ζωής απ’ ό,τι οι προηγούμενες
γενεές. Ορισμένοι επιλέγουν να μη
συνταξιοδοτηθούν πλήρως, είτε διότι
τους αρέσει η εργασία που κάνουν
είτε διότι επιθυμούν να παραμείνουν
ενεργοί φοβούμενοι την κατάπτωση
που επιφέρει ορισμένες φορές η συ-
νταξιοδότηση.

Αλλοι Αμερικανοί απλώς δεν δια-
θέτουν τα απαραίτητα χρήματα ώστε
να συνταξιοδοτηθούν στα 65 έτη. Η
γήρανση του πληθυσμού και η αύξηση

του κόστους υγειονομικής περίθαλψης
στις ΗΠΑ έχουν αυξήσει το κόστος
που θα πρέπει να καλύψει ένας συ-
νταξιούχους, και μάλιστα έπειτα από
μακρά περίοδο στασιμότητας των μι-
σθών, που είχε ως αποτέλεσμα τον
περιορισμό της αποταμίευσης, ενόψει
της συνταξιοδότησης.

Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα του
μη κερδοσκοπικού αμερικανικού ε-
ρευνητικού ινστιτούτου EBRI
(Employee Benefit Research Institute),
το 79% των Αμερικανών εργαζομένων

προβλέπει ότι θα εξακολουθήσει να
εργάζεται με κάποια μορφή μετά την
επίσημη συνταξιοδότησή του. Φυσικά,
το να το πετύχεις δεν είναι τόσο απλό
όσο να το πεις. Μόλις το 29% των Α-
μερικανών συνταξιούχων κατάφερε
να βρει αμειβόμενη εργασία κάποια
στιγμή, σύμφωνα με στοιχεία του EBRI.

Οι ΗΠΑ δεν είναι η μόνη χώρα όπου
οι εργαζόμενοι σχεδιάζουν να καθυ-
στερήσουν την αποχώρησή τους από
την εργασία.

Στην Ιαπωνία το ποσοστό των ερ-

γαζομένων που προβλέπει ότι θα συ-
νταξιοδοτηθεί στα 70 έτη ή και αρ-
γότερα ανέρχεται σχεδόν στο 35%
του συνόλου των εργαζομένων, στη
Βρετανία υπερβαίνει το 30% και στη
Γερμανία υπερβαίνει το 10%. Παγκο-
σμίως, το ποσοστό των εργαζομένων
που προβλέπει πως θα εξακολουθήσει
να εργάζεται μετά τα 65 έτη βρίσκεται
στο 18%, σύμφωνα με έκθεση που
διενήργησε το 2017 η ασφαλιστική
εταιρεία Aegon.

BLOOMBERG

Εξακολουθεί να εργάζεται ένας
στους 5 συνταξιούχους στις ΗΠΑ
Το ποσοστό των εργαζομένων άνω των 65 ετών είναι το υψηλότερο μετά το 1962

Τα στοιχεία για τον πληθωρισμό και την
ανεργία στην Ευρωζώνη τον Ιούλιο ε-
πιβεβαιώνουν πλήρως τις προβλέψεις
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
και την επιφυλακτική στάση που τηρεί
ο Μάριο Ντράγκι απέναντι σε όσους
ζητούν τον τερματισμό του προγράμ-
ματος ποσοτικής χαλάρωσης.

Ο πληθωρισμός της Ευρωζώνης πα-
ρέμεινε σταθερός στο 1,3% τον Ιούλιο,
σύμφωνα με τα προκαταρκτικά στοιχεία
της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας,
ωστόσο ο δομικός πληθωρισμός αυξή-
θηκε από το 1,2% τον Ιούνιο στο 1,3%
τον Ιούλιο, στο υψηλότερο επίπεδο των
τελευταίων τεσσάρων ετών. Τα στοιχεία
δείχνουν ότι συνεχίζεται η ανάκαμψη
της οικονομίας της Ευρωζώνης, αλλά
ο πληθωρισμός παραμένει καθηλωμένος
σε επίπεδα πολύ μακριά από τον στόχο
της ΕΚΤ: «Κάτω, αλλά κοντά στο 2%».
Ηδη από την αρχή του έτους, οι οικο-
νομολόγοι της ΕKΤ είχαν προβλέψει
ότι ο πληθωρισμός θα υποχωρήσει στα
μέσα του 2017, καθώς θα ξεθωριάζει η
επίπτωση που είχε η άνοδος των τιμών
του πετρελαίου. «Η οικονομία ανακά-
μπτει και η αγορά εργασίας κινείται
αρκετά καλά, αλλά προβλέπουμε ότι ο
δομικός πληθωρισμός θα βρίσκεται στο
1% ή και χαμηλότερα για το υπόλοιπο
του 2017», δήλωσε στο Reuters ο Μάρκο
Βάγκνερ, οικονομολόγος της
Commerzbank. «Πέρα από τη Γερμανία,
αν εξετάσετε την κατάσταση στη Γαλλία,
την Ιταλία, την Ισπανία ή την Πορτο-

γαλία, θα δείτε ότι εξακολουθεί να υ-
πάρχει πλεονάζουσα προσφορά και
σχετικά υψηλή ανεργία», προσθέτει.
Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Στατιστική
Υπηρεσία, οι τιμές της ενέργειας αυ-
ξήθηκαν τον Ιούλιο κατά 2,2% (από
1,9% τον Ιούνιο) και ακολούθησαν οι
υπηρεσίες με ετήσιο ρυθμό αύξησης
1,5% (από 1,6% τον Ιούνιο), ενώ τα τρό-
φιμα και τα καπνικά προϊόντα παρέ-
μειναν σταθερά στο 1,4%. Αναπάντεχη
για τους οικονομικούς αναλυτές ήταν
η ενίσχυση του λεγόμενου «δομικού
πληθωρισμού» (όπου δεν υπολογίζονται

οι ευμετάβλητες τιμές της ενέργειας
και των μη επεξεργασμένων τροφίμων)
στο 1,3% τον Ιούλιο από 1,2% τον Ιού-
νιο.

Η είδηση ότι ο πληθωρισμός παρέ-
μεινε σταθερός τον Ιούλιο οδήγησε
σε υποχώρηση των αποδόσεων στα
κρατικά ομόλογα της περιφέρειας, κα-
θώς οι επενδυτές έκριναν ότι μειώνεται
η πιθανότητα για ταχεία αποδόμηση
της ποσοτικής χαλάρωσης. Τα ιταλικά,
ισπανικά και πορτογαλικά ομόλογα

παρουσίασαν υψηλότερα κέρδη από
την υπόλοιπη αγορά, με τις αποδόσεις
(οι οποίες κινούνται αντίστροφα από
τις τιμές) να υποχωρούν κατά δύο με
τρεις μονάδες βάσης. Η απόδοση του
ελληνικού δεκαετούς ομολόγου πα-
ρουσίασε χθες άνοδο στο 5,39%, από
5,30% την περασμένη Παρασκευή, με
αποτέλεσμα η διαφορά απόδοσης σε
σχέση με το αντίστοιχης διάρκειας
γερμανικό ομόλογο να διαμορφώνεται
στις 465 μονάδες βάσης. Σήμερα πα-
ραλαμβάνουν οι νέοι ομολογιούχοι το
πενταετές ελληνικό ομόλογο που είχε
εκδοθεί την περασμένη Τρίτη, η τιμή
του οποίου αυξήθηκε στα 99,40 λεπτά
του ευρώ, από 98,91 που ήταν η αρχική
τιμή έκδοσης, και η απόδοση υποχωρεί
στο 4,47% από 4,625% την ημέρα που
εκδόθηκε. Για το πενταετές ομόλογο
υπάρχει αυξημένη ζήτηση στις τέσσερις
πρώτες συνεδριάσεις, γεγονός που δι-
καιολογεί την αύξηση της τιμής και τη
μείωση της απόδοσης. Η απόδοση του
ιταλικού δεκαετούς ήταν χθες 2,095%,
μειωμένη κατά τρεις μονάδες βάσης
σε σχέση με την Παρασκευή. Η από-
δοση του ισπανικού δεκαετούς ομο-
λόγου ήταν χθες 1,493%, μειωμένη
κατά 2 μονάδες βάσης σε σχέση με
την Παρασκευή.

Aργή μείωση της ανεργίας
Το δεύτερο στοιχείο που δείχνει

ότι συνεχίζεται η ανάκαμψη της Ευ-
ρωζώνης ήταν η υποχώρηση της α-

νεργίας στο 9,1% τον Ιούνιο από 9,2%
τον Μάιο και από 10,1% τον Ιούνιο
του 2016, σύμφωνα με εποχικά προ-
σαρμοσμένα στοιχεία της Eurostat.
Πρόκειται για το χαμηλότερο επίπεδο
ανεργίας από τον Φεβρουάριο του
2009, σημάδι προόδου αλλά και πολύ
αργής ανάκαμψης μετά την παγκόσμια
χρηματοπιστωτική κρίση του 2008-
2009 και την κρίση δημόσιου χρέους
της Ευρωζώνης που ακολούθησε. Οι
άνεργοι ανήλθαν στα 14.718.000,
148.000 λιγότεροι σε σχέση με τον
Μάιο του 2017. Το υψηλότερο ποσοστό

ανεργίας καταγράφηκε στο 21,7%
στην Ελλάδα (στοιχεία Απριλίου 2017)
και ακολουθεί η Ισπανία. Οι χώρες με
τη μικρότερη ανεργία τον Ιούνιο ήταν
η Τσεχία με 2,9%, η Γερμανία με 3,8%
και η Μάλτα με 4,1%. Σε σχέση με τον
Ιούνιο του 2016, καταγράφηκε πτώση
της ανεργίας σε όλη την Ευρωζώνη,
με εξαίρεση την Εσθονία (+0,3%). Η
μεγαλύτερη μείωση της ανεργίας κα-
ταγράφηκε στην Ισπανία (από το 19,9%
στο 17,1%) και στην Κροατία (από το
13,3% στο 10,6%). Η ανεργία των νέων
διαμορφώθηκε στο 18,7% στην Ευ-

ρωζώνη από 18,8% τον Μάιο. Το υ-
ψηλότερο ποσοστό ανεργίας των νέων
καταγράφηκε τον Ιούνιο του 2017
στην Ελλάδα (45,5% στοιχεία Απριλίου
του 2017), στην Ισπανία (39,2%) και
στην Ιταλία (35,4%). Το χαμηλότερο
ποσοστό ανεργίας των νέων καταγρά-
φηκε τον Ιούνιο στη Γερμανία (6,7%).
Στο σύνολο της Ευρωπαϊκής Ενωσης,
η ανεργία διαμορφώθηκε τον Ιούνιο
του 2017 στο 7,7%, ποσοστό αμετά-
βλητο σε σχέση με τον Μάιο και μει-
ωμένο από το 8,6% που ήταν τον Ιούνιο
του 2016.

<<<<<<

Το ότι ο πληθωρισμός πα-
ρέμεινε σταθερός οδήγησε
σε υποχώρηση των 
αποδόσεων στα κρατικά 
ομόλογα της περιφέρειας.

Η Ευρωζώνη ανακάμπτει,
αλλά ο πληθωρισμός
παραμένει χαμηλός
Σταθερός στο 1,3% τον Ιούλιο – Ενισχύεται η θέση της ΕΚΤ 
για τον σταδιακό περιορισμό της ποσοτικής χαλάρωσης

H εταιρεία ναυπηγείων China State Shipbuilding προσέλαβε Ευρωπαίους συμ-
βούλους, μεταξύ των οποίων και το ιταλικό ναυπηγείο Fincantieri, προκειμένου
να της παράσχουν τεχνογνωσία στην κατασκευή κρουαζιερόπλοιων.

12-OIK_DIETHNH_KATHI  11/08/17  10:49  Page 12



Τρίτη 15 - Τετάρτη 16 Αυγούστου 2017 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     13Δ Ι Ε Θ Ν Η

Οι ευρωπαϊκές εταιρείες επιστρέφουν
στην αγορά των εξαγορών και συγ-
χωνεύσεων, εστιάζοντας κυρίως στη
Νότια Ευρώπη. Μεγάλες εταιρείες α-
ναζητούν ευκαιρίες στην Ευρώπη,
καθώς το επενδυτικό κλίμα έχει αλ-
λάξει έπειτα από κάποια σημαντικά
γεγονότα, όπως η απόφαση των Βρε-
τανών να αποχωρήσουν από την Ευ-
ρωπαϊκή Ενωση και οι γαλλικές προ-
εδρικές που οδήγησαν μετά μακρά
περίοδο αβεβαιότητας στην εκλογή
Μακρόν.

Κατά τη διάρκεια του πρώτου εξα-
μήνου του 2017, η αξία των συμφω-
νιών στην Ευρώπη έφθασε τα 250
δισ. δολάρια ή 219 δισ. ευρώ, αντα-
νακλώντας άνοδο 70% συγκριτικά με
έναν χρόνο πριν, σύμφωνα με στοιχεία
του πρακτορείου Bloomberg. Η σύ-
ναψη συμφωνιών στην Ευρώπη έχει
ξεπεράσει τις ΗΠΑ και την Ασία, όπου
η αξία τους έχει υποχωρήσει κατά
8,6% και 11%, αντίστοιχα. Από τις
προαναφερόμενες συμφωνίες των
250 δισ. δολαρίων που έχουν ανακοι-
νωθεί στην Ευρώπη, εξαγορές 200
δισ. δολαρίων αφορούν εταιρείες στη
Γαλλία, στην Ισπανία και στην Ιταλία
από τις αρχές του έτους έως τον Ιούνιο,
αντανακλώντας αύξηση του όγκου
κατά 60% από πέρυσι.

Η πολιτική και οικονομική σταθε-
ρότητα στις οικονομίες στη Νότια
Ευρώπη προσελκύει τους διευθύνο-
ντες συμβούλους των μεγάλων ευ-
ρωπαϊκών εταιρειών. Μετά τη χρη-
ματοπιστωτική κρίση του 2007-09
και τη συνακόλουθη κρίση χρέους
στην Ευρωζώνη το 2010, ο ευρωπαϊκός
Νότος κυριολεκτικά πάλευε για την
ανάπτυξη, υπό το βάρος σκληρών δη-
μοσιονομικών μέτρων, αυξανόμενης
ανεργίας, πολιτικής αβεβαιότητας
και στασιμότητας. Σήμερα, η ανά-
πτυξη έχει επανέλθει με δυναμικότερο
ρυθμό, επιτρέποντας την επέκταση
της οικονομικής δραστηριότητας σε
αυτές τις χώρες.

Ενας ακόμη παράγοντας που εν-
θαρρύνει τη σύναψη συμφωνιών είναι
οι υψηλές αποτιμήσεις των μετοχών
στα χρηματιστήρια. Ετσι, ενισχύεται
η «αγοραστική δύναμη» των εταιρειών
και διευκολύνεται η αποπεράτωση
εξαγορών μέσω ανταλλαγής μετοχών.
Οι μετοχές των ευρωπαϊκών εταιρειών
εμφανίζουν συνολικές αποδόσεις της
τάξεως του 10% από τις αρχές του έ-
τους, όσο δηλαδή ισχύει και στις ΗΠΑ.
Επί σειράν ετών, οι αποτιμήσεις των
ευρωπαϊκών μετοχών παρέμεναν πει-
σματικά χαμηλότερες λόγω των δυ-
σμενών οικονομικών συνθηκών.

Οσο βελτιώνεται το πολιτικό και
οικονομικό τοπίο στην Ευρώπη, τόσο
επιδεινώνεται σε άλλες γωνιές του
κόσμου, παροτρύνοντας τα υψηλό-
βαθμα επιχειρηματικά στελέχη να ε-

ξερευνήσουν τις δυνατότητές τους
εντός ευρωπαϊκού εδάφους. Η επεν-
δυτική ανασφάλεια στις ΗΠΑ λόγω
των καθυστερήσεων στην υλοποίηση
των υποσχέσεων για την οικονομία

από τον Λευκό Οίκο και οι υψηλές ε-
ντάσεις στη διεθνή πολιτική σκηνή
«αναγκάζουν τους μεγάλους παίκτες
στο ευρωπαϊκό επιχειρείν να εξετά-
σουν τη συνένωση των δυνάμεών
τους», σχολιάζει ο Λουίτζι ντε Βέντσι,
πρόεδρος επενδυτικής τραπεζικής
για την Ευρώπη στη Citigroup. «Αυτήν
τη στιγμή, το περιβάλλον είναι πρό-
σφορο για επενδύσεις στην Ευρώπη»,
συμπληρώνει ο ίδιος.

Πρωταγωνιστικό ρόλο στον τομέα
των εξαγορών και συγχωνεύσεων παί-
ζουν οι συμφωνίες άνω των 10 δισ.
δολαρίων, σύμφωνα με τον Ντέιβιντ
Λόμερ, επικεφαλής του τομέα αυτού
στην JPMorgan Chase. «Οι συγχω-

νεύσεις ξεχωρίζουν στο ευρωπαϊκό
επιχειρείν το 2017, ιδιαίτερα στη Βρε-
τανία και τη Νότια Ευρώπη», συμπλη-
ρώνει ο ίδιος. 

Μία από τις πιο χαρακτηριστικές
συμφωνίες ήταν η πρόταση εξαγοράς
της ισπανικής Abertis Infraestructuras
S.A. από την ιταλική Atlantia SpΑ, η
οποία ελέγχεται από την οικογένεια
Μπένετον, έναντι 16,3 δισ. ευρώ – συμ-
φωνία που θα οδηγήσει στη δημιουργία
της μεγαλύτερης εταιρείας στη δια-
χείριση διοδίων. Τέλος, έναντι 22,8
δισ. ευρώ εξαγόρασε η γαλλική κατα-
σκευάστρια φακών Essilor International
την ιταλική Luxottica, η οποία κατα-
σκευάζει τα γυαλιά ηλίου Ray-Ban.

Αύξηση της αξίας των εξαγορών 
στην Ευρώπη 70% το ά εξάμηνο
Η πολιτική και οικονομική σταθερότητα ευνοεί τη σύναψη συμφωνιών

To μέλλον δεν ανήκει στην πετρελαιοκίνηση
Του JACK EWING
THE NEW YORK TIMES

Κάποτε, οι Ευρωπαίοι προτιμούσαν
τα πετρελαιοκίνητα αυτοκίνητα. Σή-
μερα αρχίζουν να τους στρέφουν την
πλάτη, μετά και τις αποκαλύψεις ότι
οι ευρωπαϊκές αρχές ανταγωνισμού
διερευνούν καταγγελίες πως οι γερ-
μανικές αυτοκινητοβιομηχανίες είχαν
μυστικά συμφωνήσει να μη βάλουν
τα καλύτερα υλικά στον αντιρρυπα-
ντικό εξοπλισμό των πετρελαιοκίνη-
των οχημάτων. Η αρχή έγινε με το
σκάνδαλο της Volkswagen και η σκιά
πέφτει πλέον βαριά σε όλο τον κλάδο.
Φαίνεται ότι διακυβεύεται το μέλλον
της πετρελαιοκίνησης, μιας τεχνο-
λογίας που έχει ζωτική σημασία για
την αυτοκινητοβιομηχανία στην Ευ-
ρώπη. Η κοινή γνώμη μεταστρέφεται
και οι καταναλωτές συνειδητοποιούν
τον αντίκτυπο στην υγεία τους από
τη χρήση των πετρελαιοκίνητων ο-
χημάτων. Οι πωλήσεις τους μειώνο-
νται κατά πολύ και πολλές ευρωπαϊκές
πόλεις σκέπτονται την απαγόρευση

της κυκλοφορίας τους. Οι κυβερνήσεις
αντιλαμβάνονται ότι η πετρελαιοκί-
νηση έγινε βαρίδι και έχει μεγάλο πο-
λιτικό κόστος. Κατά τον Πίτερ Γουέλς,
καθηγητή στη Σχολή Διοίκησης Επι-
χειρήσεων του Κάρντιφ, «τον τελευ-
ταίο καιρό δημιουργείται εχθρικό κλί-
μα για την πετρελαιοκίνηση και αυτό
θα επιδεινωθεί».

Βέβαια, για τις εταιρείες το πετρε-
λαιοκίνητο όχημα δεν συνιστά εναλ-
λακτική προς το βενζινοκίνητο. Επί
δεκαετίες, η Volkswagen και η
Mercedes-Benz είχαν πείσει τους Ευ-
ρωπαίους ότι όχι μόνον είναι οικο-
νομικότερο το πετρέλαιο από τη βεν-
ζίνη αλλά και φιλικότερο προς το πε-
ριβάλλον. Μέχρι πρόσφατα, περισ-
σότερα από τα μισά αυτοκίνητα στη
Γηραιά Ηπειρο ήταν πετρελαιοκίνητα,
αντιθέτως με ό,τι συμβαίνει στις ΗΠΑ
και την Ασία – εκεί κατέχουν μικρό
μερίδιο. Σήμερα, οι Ευρωπαίοι συνει-
δητοποιούν ότι ο ισχυρισμός περί
«καθαρού πετρελαίου» είναι η μισή
αλήθεια. Οι κινητήρες με ντίζελ είναι
ενεργειακά αποδοτικότεροι από ε-

κείνους με βενζίνη και παράγουν λι-
γότερα αέρια του θερμοκηπίου. Πλην
όμως εκπέμπουν διοξείδιο του αζώτου,
που προκαλεί άσθμα και άλλα σοβαρά
αναπνευστικά προβλήματα και συμ-
βάλλει στη δημιουργία του νέφους
στις πόλεις.

Οι αυτοκινητοβιομηχανίες δεν
βοήθησαν την κατάσταση. Λειτουρ-
γούσαν σε μια γκρίζα ζώνη, όπου ί-
σχυαν συχνά ελαστικοί κανόνες, δί-
νοντας το περιθώριο στις εταιρείες
να χειραγωγούν προς όφελός τους
τα αποτελέσματα στις δοκιμές των
εκπομπών ρύπων. Το «Ντίζελγκεϊτ»
ρίχνει τη σκιά του στις γερμανικές
εκλογές του Σεπτεμβρίου, με την Α-
γκελα Μέρκελ να δέχεται οξεία κρι-
τική, επειδή οι πολιτικοί της αντίπαλοι
τη θεωρούν εκπρόσωπο της αυτο-
κινητοβιομηχανίας. Η ίδια είχε στο
παρελθόν διαμαρτυρηθεί για τα υ-
ψηλά όρια στις εκπομπές οξειδίου
του αζώτου στην Καλιφόρνια.

Η μεταστροφή των καταναλωτών
είναι εμφανής. Το πρώτο εξάμηνο
φέτος οι πωλήσεις πετρελαιοκίνητων

στη Βρετανία μειώθηκαν κατά 10%,
στη Γαλλία κατά 7% και στη Γερμανία
κατά 9%. Η έμφαση που δόθηκε από
τους Γερμανούς στο ντίζελ σήμαινε
ότι δεν ασχολήθηκαν όσο έπρεπε με
το να κατασκευάσουν υβριδικά αυ-
τοκίνητα ως υποκατάστατα των βεν-
ζινοκίνητων. Οπότε σήμερα δεν έχουν
εναλλακτικά προϊόντα να διαθέσουν.
Σε επισφαλή θέση βρίσκονται και οι
ευρωπαϊκές αυτοκινητοβιομηχανίες
με φθηνότερα οχήματα, όπως η Fiat,
η Renault και η Peugeot-Citroen, ε-
πειδή οφείλουν άμεσα να αναβαθμί-
σουν τον αντιρρυπαντικό τους εξο-
πλισμό και να συμμορφωθούν με τους
αυστηρότερους κανόνες στις εκπο-
μπές ρύπων.

Στη Γερμανία επισπεύδουν τη μα-
ζική παραγωγή ηλεκτρικών οχημάτων.
Πρόσφατα, η BMW ανακοίνωσε ότι
θα αρχίσει το 2019 η παραγωγή του
δημοφιλούς της Mini, το οποίο θα κι-
νείται μόνο με ηλεκτρισμό. Η Volvo
θα σταματήσει την παραγωγή αυτο-
κινήτων με αποκλειστική χρήση κι-
νητήρων εσωτερικής καύσεως.

Οταν ένα πρόστιμο 2,7 δισ.
αναφέρεται ως μια απλή
υποσημείωση ισολογισμού
Δεν υπάρχουν πολλές εταιρείες στον
κόσμο που να μπορούν να μετατρέ-
ψουν ένα πρόστιμο 2,7 δισ. δολαρίων
σε... υποσημείωση, όταν παρουσιάζουν
τα οικονομικά αποτελέσματα τριμή-
νου, έγραψε ο αρθρογράφος των New
York Times, Daisuke Wakabayashi,
σχολιάζοντας τα αποτελέσματα τρι-
μήνου της Alphabet, μητρικής εται-
ρείας της Google. H Alphabet ανέφερε
αύξηση εσόδων κατά 21% το δεύτερο
τρίμηνο του 2017. Ωστόσο, τα καθαρά
κέρδη της μειώθηκαν κατά 28% στα
3,5 δισ. δολάρια, εξαιτίας του προστί-
μου 2,7 δισ. δολαρίων που επέβαλε η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην Google
για κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης
στις διαδικτυακές αναζητήσεις.

Η βασική υπηρεσία αναζητήσεων
της εταιρείας είχε λαμπρά αποτελέ-
σματα, οι διάφορες ιντερνετικές υπη-
ρεσίες που προσφέρει εξακολουθούν
να είναι ζωτικής σημασίας για τη στρο-
φή στα «έξυπνα» κινητά τηλέφωνα
και η πλατφόρμα YouTube της εται-
ρείας ανέκαμψε πολύ σύντομα από το
μποϊκοτάρισμα που της είχαν κάνει
μεγάλες εταιρείες εξαιτίας της προ-
βολής εξτρεμιστικού υλικού. Ομως, η
μετοχή της Alphabet υποχώρησε κατά
3,5% τη Δευτέρα και κατά σχεδόν 3%
την Τρίτη, ενώ από την αρχή του έτους
έως την Παρασκευή είχε ενισχυθεί
κατά 26%. Ενα μήνα μετά την επιβολή
του προστίμου από την Κομισιόν, οι
Δημοκρατικοί της Γερουσίας απαιτούν
από τις αμερικανικές κανονιστικές
αρχές να εξετάσουν και αυτές κατά
πόσον η Google παραβιάζει την αντι-
μονοπωλιακή νομοθεσία. Ακόμα χει-

ρότερα, η Google βρίσκεται υπό έρευνα
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και για
δύο ακόμη υποθέσεις, για το λειτουρ-
γικό σύστημα Android στα κινητά τη-
λέφωνα και για τα διαφημιστικά της
προϊόντα. Μιλώντας τη Δευτέρα σε ε-
πενδυτές, ο κ. Σούνταρ Πίσαϊ επέμεινε
ότι το λειτουργικό σύστημα Android
για κινητά τηλέφωνα αποτελεί «πολύ
ανοιχτή αγορά», η οποία «λειτουργεί
καλά για κάθε εμπλεκόμενο».

Ωστόσο, ορισμένοι αναλυτές ανη-
συχούν κατά πόσον οι εν εξελίξει έ-

ρευνες θα αναγκάσουν την Google να
προχωρήσει σε αλλαγές και σε άλλους
τομείς των επιχειρήσεών της. Εξίσου
σοβαρή ανησυχία για τους επενδυτές
είναι η άνοδος του κόστους με ρυθμό
ταχύτερο από την αύξηση των εσόδων.
Το κόστος που καταβάλλει η Google
σε εμπορικούς συνεργάτες της, ώστε
να οδηγήσει διαδικτυακή κίνηση στη
δική της ιστοσελίδα (traffic acquisition
cost), αυξήθηκε πάρα πολύ γρήγορα
και αποτέλεσε το 22% των εσόδων
της εταιρείας (το αντίστοιχο τρίμηνο
του 2016 αποτελούσε το 21% των ε-
σόδων). Η Alphabet καλά θα κάνει να
λάβει σοβαρά υπ’ όψιν αυτές τις προ-
ειδοποιήσεις.

Στη Γερμανία επισπεύδουν την παραγωγή ηλεκτροκίνητων οχημάτων. Η BMW ανακοί-
νωσε ότι το 2019 θα κυκλοφορήσει στους δρόμους το νέο Mini Cooper, που θα κινεί-
ται μόνο με την κατανάλωση ρεύματος.

Oρισμένοι αναλυτές ανησυχούν κατά πόσον οι εν εξελίξει έρευνες θα αναγκάσουν
την Google να προχωρήσει σε αλλαγές και σε άλλους τομείς των επιχειρήσεών της.

<<<<<<

Τα αποτελέσματα 
τριμήνου της Alphabet,
μητρικής εταιρείας 
της Google, 
και τι σηματοδοτούν.

<<<<<<

Εναντι 22,8 δισ. ευρώ 
η γαλλική κατασκευά-
στρια φακών Essilor
International εξαγόρασε 
την ιταλική Luxottica, 
η οποία κατασκευάζει 
τα Ray-Ban.
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Ο μεγάλος «εφιάλτης», που είχε διαρ-
κέσει μία ολόκληρη δεκαετία, φθάνει
στο τέλος του για την Ισπανία, την
τέταρτη μεγαλύτερη οικονομία της
Ευρωζώνης, καθώς ο ρυθμός ανά-
πτυξης επιταχύνθηκε το δεύτερο τρί-
μηνο του 2017, ενώ εκτιμάται ότι το
ΑΕΠ της χώρας ενδέχεται να αυξηθεί
κατά τουλάχιστον 3% το τρέχον έτος. 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την Ε-
θνική Στατιστική Υπηρεσία (ΙΝΕ), το
ΑΕΠ της Ισπανίας αυξήθηκε το δεύ-
τερο τρίμηνο κατά 0,9% σε σχέση
με τους τρεις προηγούμενους μήνες,
συμβαδίζοντας με τις προβλέψεις
των αναλυτών. 

Πρόκειται, ουσιαστικά, για τον με-
γαλύτερο ρυθμό ανάπτυξης που ση-
μειώθηκε σε τριμηνιαία βάση από
το 2015. 

Το προηγούμενο τρίμηνο η Ισπανία
είχε ήδη εισέλθει σε θετική τροχιά
ανάπτυξης, με το ΑΕΠ της να αυξά-
νεται κατά 0,8%. Η Ισπανία εδώ και
μία δεκαετία υπέφερε εξαιτίας των
σκληρών μέτρων λιτότητας που είχαν
επιβάλει οι κυβερνήσεις της χώρας,
λόγω της παγκόσμιας χρηματοπιστω-
τικής κρίσης που έπληξε πολλά κράτη
της Ευρωζώνης. 

Ειδικότερα, μετά την κατάρρευση
της Lehman Brothers, το 2008, η ι-
σπανική οικονομία εισήλθε σε πε-
ρίοδο παρατεταμένης ύφεσης, με τη
δημιουργία της «φούσκας» των ακι-
νήτων. Αυτή η δυσμενής κατάσταση
εκτόξευσε το ποσοστό ανεργίας στο

26% και οδήγησε σε υποχώρηση των
ρυθμών ανάπτυξης. 

Συνεπώς, τα προκαταρκτικά στοι-
χεία της ΙΝΕ αποτελούν καλά νέα
για την εξέλιξη της ισπανικής οικο-
νομίας. Εκτός από τους ταχύτατους
ρυθμούς ανάπτυξης, οι εξαγωγές της
χώρας έχουν αυξηθεί σημαντικά τους
τελευταίους μήνες, ενώ ο ρυθμός αύ-
ξησης των θέσεων εργασίας κινήθηκε
σε πιο θετικά επίπεδα σε σχέση με
τις αρχικές προβλέψεις των αναλυ-
τών.

Στο ίδιο μήκος κύματος κινείται
η γαλλική οικονομία, η οποία πα-
ρουσιάζει υψηλούς ρυθμούς ανά-
πτυξης από το 2011. 

Ενδεικτικά, το γαλλικό ΑΕΠ αυ-
ξήθηκε κατά 0,5% το δεύτερο τρί-

μηνο του τρέχοντος έτους, κάτι που
οφείλεται στην αύξηση των εξαγω-
γών και στην ενίσχυση των επεν-
δύσεων. Σύμφωνα με το Bloomberg,
το επενδυτικό κλίμα στη δεύτερη
μεγαλύτερη οικονομία της Ευρωζώ-
νης έχει ενισχυθεί μετά την εκλογή
του προέδρου της Γαλλίας Εμανουέλ
Μακρόν, ο οποίος προσπαθεί να ε-
φαρμόσει πολιτικές υπέρ του επι-
χειρείν, κυρίως μέσω της μείωσης
της φορολογίας για τις επιχειρήσεις,
για να καταστήσει τη χώρα πιο α-
νταγωνιστική.

Στο πλαίσιο αυτό, σημαντική βελ-
τίωση εμφάνισε ο δείκτης οικονομι-
κού κλίματος της Ευρωζώνης, που
αυξήθηκε τον Ιούλιο για τρίτο δια-
δοχικό μήνα, σημειώνοντας την κα-
λύτερη επίδοση των τελευταίων δέκα
ετών. Ενδεικτικά, για το σύνολο της
Ευρωζώνης, ο δείκτης οικονομικού
κλίματος ανήλθε στο 111,2 τον Ιούλιο
από 111,1 τον Ιούνιο και 109,2 τον
Μάιο.

Οι θετικοί ρυθμοί ανάπτυξης και
η ενίσχυση του οικονομικού κλίματος
προμηνύουν ότι υπάρχουν σημάδια
ανάκαμψης στις χώρες της Ευρωζώ-
νης, αν και ο πληθωρισμός δεν έχει
φθάσει στα αναμενόμενα επίπεδα.
Ο πρόεδρος της ΕΚΤ Μάριο Ντράγκι
δήλωσε πρόσφατα ότι η βελτίωση
που εμφανίζει αυτή τη στιγμή η Ευ-
ρωζώνη αυξάνει τις πιθανότητες για
ταχύτερη ανάκαμψη σε σχέση με αυ-
τό που αναμενόταν.

<<<<<<

Οι εξαγωγές της Ισπανίας
αυξήθηκαν σημαντικά 
τους τελευταίους μήνες, 
όπως και οι θέσεις εργασίας.

Σε υψηλούς ρυθμούς
ανάπτυξης επιστρέφει
η ισπανική οικονομία
Αύξηση ΑΕΠ τουλάχιστον 3% αναμένεται φέτος – Βελτίωση
επενδυτικού κλίματος στη Γαλλία μετά την εκλογή Μακρόν

Μεγάλη αύξηση της κατανάλωσης στην Ιαπωνία
Στα υψηλότερα επίπεδα από το 2015
έφτασε τον Ιούνιο η κατανάλωση των
νοικοκυριών στην Ιαπωνία, καθώς οι
διαθέσιμες θέσεις εργασίας βρίσκονται
στα υψηλότερα επίπεδα των τελευ-
ταίων 43 ετών, με αποτέλεσμα να αυ-
ξάνονται οι μισθοί και το διαθέσιμο
εισόδημα των εργαζομένων. Πρόκειται
για άνοδο 2,3% της ιδιωτικής κατα-
νάλωσης, που αντιπροσωπεύει περί-
που το 60% της ιαπωνικής οικονομίας
και υπερβαίνει σημαντικά τις προ-
βλέψεις των οικονομολόγων για αύ-
ξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης
μόλις κατά 0,6%. Σε ό,τι αφορά τις
λιανικές πωλήσεις στην τρίτη οικο-
νομία του κόσμου, τον Ιούνιο σημεί-
ωσαν αύξηση κατά 2,1% σε ετήσια
βάση και κατά 0,2% σε σύγκριση με
τον προηγούμενο μήνα.

Τα στοιχεία συνάδουν με την αύ-
ξηση κατά 0,9% που σημείωσε η α-
πασχόληση σε σύγκριση με την α-
ντίστοιχη περίοδο του περασμένου
έτους και τη συνεπακόλουθη μείωση
της ανεργίας στο 2,8%. Στην Ιαπωνία
προσφέρονται περισσότερες μόνιμες
θέσεις εργασίας από όσες αιτήσεις
υποβάλλουν οι ενδιαφερόμενοι. Σύμ-
φωνα με σχετικό ρεπορτάζ των
Financial Times, για 100 αιτήσεις υ-
πάρχουν 151 θέσεις πλήρους απα-
σχόλησης. Η ανάλυση των στοιχείων
καταδεικνύει ότι οι ελλείψεις προ-

σωπικού δεν αφορούν πλέον μόνον
τις θέσεις μερικής απασχόλησης
αλλά και τις μόνιμες θέσεις εργασίας
που αποτελούν το κύριο σώμα του
εργατικού δυναμικού στην Ιαπωνία.
Εχει προηγηθεί μία δεκαετία, στη
διάρκεια της οποίας πλειοψηφούσαν

οι θέσεις προσωρινής απασχόλησης,
αλλά σήμερα οι ιαπωνικές επιχειρή-
σεις αναγκάζονται να προσφέρουν
πολύ καλύτερους όρους απασχόλη-
σης για να εξασφαλίσουν το αναγκαίο
προσωπικό.

Παρά την αύξηση της ιδιωτικής

κατανάλωσης, όμως, ο πληθωρισμός
των τιμών καταναλωτή παραμένει
αναιμικός στην Ιαπωνία, ενδεχομέ-
νως και επειδή πολλές επιχειρήσεις
διστάζουν να αυξήσουν τις τιμές
προκειμένου να μη χάσουν πελάτες.
Οι τιμές καταναλωτή αυξήθηκαν μό-
λις 0,4% τον Ιούνιο σε σύγκριση με
την αντίστοιχη περίοδο του περα-
σμένου έτους, επίπεδο σαφώς χα-
μηλότερο από τον φιλόδοξο στόχο
του 2% που έχει θέσει η Τράπεζα
της Ιαπωνίας. Σε μηνιαία βάση, άλ-
λωστε, ο πληθωρισμός παρέμεινε
στάσιμος, σύμφωνα με στοιχεία της
Τράπεζας της Ιαπωνίας, από τα οποία
εξαιρούνται οι ευμετάβλητες τιμές
της ενέργειας και των νωπών τρο-
φίμων.

Την περασμένη εβδομάδα, η Τρά-
πεζα της Ιαπωνίας άφησε αμετάβλητη
τη νομισματική της πολιτική και με-
τατόπισε για μία ακόμη φορά τη χρο-
νική στιγμή κατά την οποία ευελπιστεί
να επιτύχει τον στόχο για τον πλη-
θωρισμό. Ετσι, ο ισχνός πληθωρισμός
έρχεται σε αντίθεση με την ανάπτυξη
της ιαπωνικής οικονομίας, καθώς
τους πρώτους μήνες του τρέχοντος
έτους το ιαπωνικό ΑΕΠ αυξήθηκε
κατά 1%. Κατέγραψε έτσι το πέμπτο
συναπτό τρίμηνο ανάπτυξης κυρίως
χάρη στις αυξημένες εξαγωγές αλλά
και στην ιδιωτική κατανάλωση.

Οι δαπάνες των καταναλωτών αλλά και
οι επενδύσεις των επιχειρήσεων σε ε-
ξοπλισμό αυξήθηκαν κατά το δεύτερο
τρίμηνο του έτους στις ΗΠΑ, δίνοντας
ώθηση στην αμερικανική οικονομία.
Σύμφωνα με στοιχεία που έδωσε στη
δημοσιότητα το αμερικανικό υπουργείο
Εμπορίου, το ΑΕΠ των ΗΠΑ αυξήθηκε
κατά 2,6% στο διάστημα Απριλίου-Ι-
ουνίου. Αναθεωρήθηκε, πάντως, προς
τα κάτω, και συγκεκριμένα στο 1,2%,
η ανάπτυξη του πρώτου τριμήνου, που
αρχικά είχε εκτιμηθεί ότι έφτασε στο
1,4%. Τα στοιχεία ενθάρρυναν τόσο
πολύ τους οικονομικούς αναλυτές,
ώστε ορισμένοι έσπευσαν να αναθε-
ωρήσουν προς τα πάνω τις προβλέψεις
τους για ανάπτυξη στο 3,5% για το σύ-
νολο του έτους. Η υπερβολικά αισιόδοξη
αυτή πρόβλεψη, αν επαληθευόταν, θα
αντιπροσώπευε υπερδιπλάσιο ποσοστό
ανάπτυξης από εκείνο του πρώτου τρι-
μήνου.

Οπως επισημαίνει το Reuters, η ε-
πιτάχυνση στους ρυθμούς ανάπτυξης
της αμερικανικής οικονομίας και η
βελτίωση των συνθηκών στην αγορά
εργασίας αναμένεται να ενθαρρύνουν
τη Federal Reserve να ανακοινώσει
τον Σεπτέμβριο ότι δρομολογεί τη στα-
διακή μείωση του προγράμματος αγο-
ράς ομολόγων, αλλά και να αυξήσει τα

επιτόκια του δολαρίου για τρίτη φορά
εντός του έτους. Σημειωτέον ότι το
χαρτοφυλάκιο της ομοσπονδιακής τρά-
πεζας των ΗΠΑ συγκεντρώνει πλέον
τίτλους συνολικής αξίας 4,2 τρισ. δο-
λαρίων. Την Τετάρτη, η Fed άφησε να
εννοηθεί ότι θα αρχίσει να μειώνει το
χαρτοφυλάκιό της από τον Σεπτέμβριο,
αλλά εξέφρασε ανησυχία για το επίμονα
χαμηλό επίπεδο του πληθωρισμού. 

Σύμφωνα με το Reuters, πάντως,
ακόμη κι αν επιταχυνθεί η ανάκαμψη
της οικονομίας, δύσκολα θα υπερβεί
το 2,5% για το σύνολο του έτους και
δεν πρόκειται να πλησιάσει τον στόχο
του 3% που έχει θέσει ο Ντόναλντ
Τραμπ.

Αισιόδοξες οι προβλέψεις
για την αμερικανική οικονομία

Τον Ιούνιο, η ιδιωτική κατανάλωση αυξήθηκε κατά 2,3% στη χώρα.

Επιβράδυνση λόγω Brexit στη Βρετανία
Και ενώ ο ρυθμός ανάπτυξης των με-
γαλύτερων οικονομιών της Ευρω-
ζώνης επιταχύνεται με γοργούς ρυθ-
μούς, ο ρυθμός ανάπτυξης της Βρε-
τανίας το δεύτερο τρίμηνο του 2017
χαρακτηρίζεται αναιμικός.

Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία της
Βρετανικής Στατιστικής Υπηρεσίας
(ONS), η οικονομία της χώρας επι-
ταχύνθηκε το δεύτερο τρίμηνο κατά
0,3%, καταγράφοντας ελαφρά άνοδο
σε σχέση με το πρώτο τρίμηνο, όπου
το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 0,2%. 

Σε ετήσια βάση, ο ρυθμός ανάπτυ-
ξης επιβραδύνθηκε και διαμορφώ-
θηκε στο 1,7% από 2%. Στον απόηχο

της επικείμενης εξόδου της Βρετανίας
από την Ε.Ε., η βρετανική οικονομία
έχει υποστεί ισχυρό πλήγμα, κυρίως
λόγω του πληθωρισμού, ο οποίος
έχει φθάσει στα υψηλότερα επίπεδα
των τελευταίων τεσσάρων χρόνων. 

Το υψηλό ποσοστό του πληθωρι-
σμού έχει επηρεάσει δυσμενώς την
εγχώρια κατανάλωση και έχει αυξήσει
τις τιμές των εισαγόμενων προϊόντων.
Απαντώντας στα στοιχεία που δη-
μοσίευσε πρόσφατα η ΟNS, ο υπουρ-
γός Οικονομικών της Βρετανίας Φίλιπ
Χάμοντ δήλωσε ότι η κυβέρνηση
είναι σε εγρήγορση όσον αφορά την
πορεία της οικονομίας της χώρας,

λόγω του ότι έχουν ξεκινήσει τις δια-
πραγματεύσεις για την έξοδό της
από την Ε.Ε.

Ο κ. Χάμοντ επισήμανε ότι «πρέπει
να δώσουμε έμφαση στην ανάκαμψη
της παραγωγικής μας ανάπτυξης για
να προσφέρουμε υψηλότερους μι-
σθούς και καλύτερες συνθήκες δια-
βίωσης στα άτομα που μένουν στη
χώρα. Γι’ αυτόν τον λόγο έχουμε δε-
σμευτεί να προχωρήσουμε σε επεν-
δύσεις σε έργα υποδομής, στην τε-
χνολογία και σε εξειδικευμένους το-
μείς, ώστε να προσφέρουμε την κα-
λύτερη δυνατή βάση για ισχυρή α-
νάπτυξη στο μέλλον».

«Κεραυνός εν αιθρία» ήταν για ορισμένους
οικονομικούς και πολιτικούς παράγοντες
της Γερμανίας η έκθεση που δημοσιο-
ποίησε νωρίτερα αυτήν την εβδομάδα η
κεντρική τράπεζα της χώρας, Bundesbank,
σχετικά με τα οφέλη που έχουν καρπωθεί
οι χώρες της Ευρωζώνης από την πολιτική
των χαμηλών επιτοκίων, και ιδίως η Γερ-
μανία. Η χαλαρή νομισματική πολιτική
που υιοθέτησε η Ευρωτράπεζα, μετά το
ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης, ευ-
νόησε σε υπερβολικό βαθμό την ισχυρό-
τερη οικονομική δύναμη της Ευρωζώνης,
η οποία φαίνεται ότι εξοικονόμησε σε
τόκους 250 δισ. ευρώ. Η έρευνα της
Bundesbank έρχεται να ανατρέψει πλήρως
τη μονόπλευρη ρητορική που έχουν υι-
οθετήσει αρκετοί Γερμανοί πολιτικοί τα
τελευταία χρόνια, όταν υποστηρίζουν
ότι τα μηδενικά επιτόκια καταθέσεων
που εφαρμόζει η ΕΚΤ από τον Σεπτέμβριο
του 2014 στερούν εισόδημα από τους
Γερμανούς καταθέτες. Ωστόσο, όπως έχει
δηλώσει επανειλημμένως ο κ. Ντράγκι,
η επεκτατική νομισματική πολιτική της
ΕΚΤ τόνωσε την ανάπτυξη και ενίσχυσε
τον πληθωρισμό και, εν πάση περιπτώσει,
οι Γερμανοί δεν είναι μόνο καταθέτες
αλλά και δανειολήπτες. Αλλωστε, ο κ.

Ντράγκι είναι αναγκασμένος να ασκήσει
επεκτατική πολιτική, δεδομένου ότι η ε-
ντολή που έχει δοθεί στην ΕΚΤ είναι να
διατηρεί τον πληθωρισμό «κάτω, αλλά
κοντά στο 2%».

Σύμφωνα με την εν λόγω έρευνα, η ε-
πεκτατική νομισματική πολιτική μείωσε
το μέσο κόστος δανεισμού των ομοσπον-
διακών, πολιτειακών και δημοτικών κυ-
βερνήσεων της Γερμανίας από 4% το 2007
στο 2% το 2016. Αυτό σημαίνει ότι, σε α-
ντίθεση με την κριτική που ασκούν μέλη
της γερμανικής κυβέρνησης, τα μέτρα της
ΕΚΤ μείωσαν κατά 240 δισ. ευρώ τους τό-
κους που πληρώνουν οι γερμανικές αρχές
την τελευταία δεκαετία. Οπως αναφέρει
δημοσίευμα των FT, η έρευνα της
Bundesbank εντάσσεται στο πλαίσιο της
«περιρρέουσας» φημολογίας ότι ο πρόεδρος
της κεντρικής τράπεζας της Γερμανίας,
Γενς Βάιντμαν, έχει εκφράσει την επιθυμία
να διαδεχθεί τον Μάριο Ντράγκι στην προ-
εδρία της ΕΚΤ το 2019. Συνεπώς, ο κ. Βάι-
ντμαν διατηρεί πλέον θετικότερη στάση
απέναντι στην πολιτική χαμηλών επιτοκίων.
Συγκεκριμένα, επισήμανε ότι οι Γερμανοί
δεν είναι μόνον «αποταμιευτές» αλλά και
«φορολογούμενοι και ιδιοκτήτες ακινήτων»,
που έχουν επωφεληθεί από το χαμηλό κό-

στος δανεισμού στην Ευρωζώνη. Αντίθετα,
ο κ. Σόιμπλε έχει εξαπολύσει τα βέλη του
εναντίον της Ευρωτράπεζας, και ιδίως ε-
ναντίον του κ. Ντράγκι, κατηγορώντας
την κεντρική τράπεζα για την άνοδο του
ακροδεξιού AfD, ενόψει των γερμανικών
εκλογών του Σεπτεμβρίου. Η πολιτική των
χαμηλών επιτοκίων που τέθηκε σε ισχύ
από τους θεματοφύλακες της ενιαίας νο-
μισματικής ένωσης δεν είναι ευνοϊκή μόνο
για τη Γερμανία. Σύμφωνα με την έρευνα,
τα κράτη-μέλη έχουν εξοικονομήσει 1
τρισ. δολ. σε κόστος εξυπηρέτησης χρέους
από το 2008. Η Ιταλία, που θεωρείται η
τρίτη χώρα με το μεγαλύτερο χρέος, εξοι-
κονόμησε σε τόκους περισσότερο από το
10% του ΑΕΠ. Ακολουθούν η Ολλανδία,
η Αυστρία, η Γαλλία, το Βέλγιο και η Γερ-
μανία, η οποία εξοικονόμησε περίπου 8%
του ΑΕΠ. Παρότι η κεντρική τράπεζα συ-
στήνει στα κράτη-μέλη της Ευρωζώνης
να θεωρήσουν τα χαμηλά επιτόκια ευκαιρία
προκειμένου να επαναφέρουν το χρέος
τους σε βιώσιμα επίπεδα, η έρευνα προ-
ειδοποιεί ότι «θα ήταν προβληματικό να
βασιστεί η νομισματική πολιτική στην
παραδοχή ότι επικρατούν πολύ ευνοϊκές
οικονομικές συνθήκες για τις χώρες που
διατηρούν υψηλό χρέος».

Η πολιτική της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας έφερε κέρδη 250 δισ. στη Γερμανία

<<<<<<

Η χαλαρή νομισματική
πολιτική μείωσε 
το μέσο κόστος δανεισμού
της Γερμανίας από 4% 
το 2007 στο 2% το 2016.

<<<<<<

H επιτάχυνση στους ρυθ-
μούς ανάπτυξης και η βελ-
τίωση των συνθηκών στην
αγορά εργασίας αναμένεται
να ενθαρρύνουν τη Federal
Reserve να ανακοινώσει 
τον Σεπτέμβριο τη σταδια-
κή μείωση του προγράμ-
ματος αγοράς ομολόγων.

Η έρευνα της Bundesbank έρχεται να α-
νατρέψει πλήρως τη μονόπλευρη ρητο-
ρική που έχουν υιοθετήσει αρκετοί Γερ-
μανοί πολιτικοί τα τελευταία χρόνια.
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Από το Πεκίνο στην οδό Βουκουρεστίου...
Τα κοσμηματοπωλεία της Αθήνας ανασαίνουν από την κρίση, καθώς υποδέχονται τους Κινέζους ταξιδιώτες, που δείχνουν να εκτιμούν την αγορά

Της ΕΛΙΣ ΚΙΣ

Ανάμεσα στα σπινθηροβόλα διαμάντια-
μπριγιάν, δεμένα με ζαφείρια στο χρώμα
του ωκεανού, η μικρή ταμπέλα με τα
κινεζικά λογογράμματα «ανακοινώνει»
ότι το κατάστημα επί της οδού Βουκου-
ρεστίου δέχεται πληρωμές με την κι-
νεζική πιστωτική κάρτα UnionPay. Στον
πεζοδρομημένο κεντρικό δρόμο της Α-
θήνας είναι λίγες οι βιτρίνες κοσμημα-
τοπωλείων που δεν ενδιαφέρονται να
προσελκύσουν το ενδιαφέρον των Κι-
νέζων τουριστών, οι οποίοι μοιάζουν
να δίνουν «ανάσα» στην ελληνική αγορά
της πολυτελούς ωρολογοποιίας και του
κοσμήματος, δημιουργώντας ένα αντί-
βαρο ενάντια στην «εγχώρια» απώλεια
ζήτησης στη συνεχιζόμενη ύφεση.    

«Από την αρχή της κρίσης υπήρξε
μια δραματική πτώση των ειδών πολυ-
τελείας, κυρίως από Έλληνες πελάτες.
Στα χρόνια που ακολούθησαν, εμφανί-
στηκε μια καινούργια γενιά ταξιδιωτών
προερχόμενη από την Κίνα, οι οποίοι
είχαν σε κύρια προτεραιότητα τα επώ-
νυμα ρολόγια, μετά τα επώνυμα κοσμή-
ματα και μετά τα τοπικά κοσμήματα.
Αυτοί οι ταξιδιώτες έφτασαν να αποτε-

λούν σε ορισμένα καταστήματα έως και
το 30-40% του τζίρου τους από το 2014
και μετά. Η καλύτερη χρονιά ήταν το
2015, ενώ και φέτος υπάρχει μια ελαφρά
ανοδική τάση», λέει στο «Κ» ο Βασίλης
Καίσαρης, πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος της «Ώρα Καίσαρης». Στη γωνία
των οδών Βουκουρεστίου και Πανεπι-
στημίου, το κατάστημα-ναυαρχίδα του
οίκου Καίσαρη άνοιξε το 1982, στον
χώρο όπου παλιά στεγαζόταν το γνωστό
καφενείο Ορφανίδης. «Οι Κινέζοι είναι
ένα νέο είδος καταναλωτή», συνεχίζει. 

«Επίσης οι κυβερνήσεις μας έχουν
για τους δικούς τους λόγους καλές σχέ-
σεις και επιπλέον οι Κινέζοι που δεν δέ-
χονται πολλούς πολιτισμούς ως ισάξιους
αποδέχονται τον δικό μας». 

Σύμφωνα με την Ελληνική Στατι-
στική Αρχή, το 2015 επισκέφτηκαν την
Ελλάδα 55.097 Κινέζοι τουρίστες, ενώ
το περιοδικό Forbes αναφέρει ότι την
ίδια χρονιά η ασιατική χώρα είχε πάνω
από 200 δισεκατομμυριούχους, τους
περισσότερους μετά τις Ηνωμένες Πο-
λιτείες. «Οι Κινέζοι τουρίστες που επι-
σκέπτονται την Ελλάδα είναι κυρίως
νέοι, εργαζόμενοι με υψηλό εισόδημα,
αλλά και μορφωμένοι, καλλιτέχνες, ε-
πιστήμονες και άνθρωποι στον πολιτι-
στικό τομέα. Ελκύονται κυρίως από την
προέλευση του ελληνικού πολιτισμού»,
λέει στο «Κ» ο Xiaocheng Lan, ιδρυτής
και πρόεδρος του ταξιδιωτικού πρακτο-
ρείου Athens Silk Road International
Travel, που άνοιξε στην Αθήνα το 2000.

«Κάθε τουρίστας επιτρέπεται να αγοράζει
ένα ή δύο τεμάχια ειδών πολυτελείας,
επειδή εξαιρούνται από φορολογικές ε-
πιβαρύνσεις όταν διέρχεται σε τελωνείο
στην Κίνα». 

Στη Βουκουρεστίου κάποιοι Κινέζοι
πωλητές ήδη εξυπηρετούν τους ταξι-
διώτες, ενώ υπάρχουν και Έλληνες που
μαθαίνουν τη γλώσσα για να διευκολύ-
νουν την επικοινωνία και να παρέχουν
καλύτερες υπηρεσίες. 

Παράδοση 5.000 ετών
«Τα τελευταία χρόνια η αγορά της

Αθήνας δουλεύει με τουρισμό και πε-

ρισσότερο με Ασιάτες, κατά βάση Κι-
νέζους. Τα ταξίδια των Κινέζων είναι
στοχευμένα για να κάνουν αγορές ε-
κτός της χώρας τους, αγοράζουν ε-
πώνυμα είδη και το όφελος είναι το
“tax free”, το οποίο στην Ελλάδα είναι
24%. Οι Ασιάτες επενδύουν σε κο-
σμήματα, ωρολογοποιία και δερμάτινα
είδη, δεν επενδύουν σε ρούχα, γιατί
στη χώρα τους είναι πιο φτηνά. Επίσης
έχουν άλλα μοντέλα στην πατρίδα
τους και πιστεύουν ότι εδώ είναι πιο
“έγκυρα”, γιατί θεωρούν ότι εκεί μπο-
ρεί να είναι απομιμήσεις. Το κινεζικό
κράτος έχει μειώσει τους φόρους για

να μένει το συνάλλαγμα στη χώρα,
αλλά είναι η νοοτροπία τους αυτή»,
λέει στο «Κ» μάνατζερ μεγάλης μπου-
τίκ διεθνούς brand. «Όμως αυτό που
γίνεται στην Ελλάδα συμβαίνει και
αλλού. Αυτό το target group σήμερα
οδηγεί τους μεγάλους οίκους να δη-
μιουργούν, για παράδειγμα, μικρά ρο-
λόγια αυτόματα με μικρούς μηχανι-
σμούς. Όταν έρθει η σειρά των επό-
μενων, που όλα δείχνουν ότι θα είναι
οι Ινδοί, θα αλλάξει και πάλι η φιλο-
σοφία των εταιρειών».

Πέρα από τους Ασιάτες, στην Α-
θήνα καταφτάνουν πελάτες και από

χώρες της Μέσης Ανατολής, ενώ λι-
γότεροι είναι εκείνοι που προέρχονται
από τα Αραβικά Εμιράτα, τα οποία έ-
χουν δικά τους ανεπτυγμένα δίκτυα
διανομής προϊόντων πολυτελείας. «Οι
Τούρκοι, οι Ισραηλινοί και οι ταξιδιώ-
τες από την αμερικανική ήπειρο δεν
αγοράζουν “χαριστικώς”», σημειώνει
ο κ. Καίσαρης, «αλλά γιατί τους συμ-
φέρει. Το ίδιο συμβαίνει και με τους
Ελβετούς που έρχονται και ψωνίζουν
εδώ, γιατί έχουν απαλλαγή 24% και
πληρώνουν φόρο 8% στη χώρα τους,
ενώ και οι Έλληνες της διασποράς
προτιμούν να ξοδεύουν εδώ». 

Η Αθήνα μπορεί να μην έχει το
δικό της «Diamond district» (περιοχή
που συγκεντρώνει την κοπή, το στίλ-
βωμα και το εμπόριο διαμαντιών και
άλλων πολύτιμων λίθων) όπως η Νέα
Υόρκη ή η Αμβέρσα, διατηρεί όμως,
μαζί με την υπόλοιπη χώρα, μια μο-
ναδική θέση στην παγκόσμια χρυσο-
χοΐα τα τελευταία 5.000 χρόνια. Η πα-
ράδοση του ελληνικού κοσμήματος
διατηρείται σήμερα από οίκους όπως
ο Ηλίας Λαλαούνης. Το κατάστημα
του οίκου στη Βουκουρεστίου άνοιξε
το 1967.  «Ίσως λόγω της παρουσίας

μας στην Αμερική από το 1982, πιο
μεγάλη είναι η παρουσία των Αμερι-
κανών, αλλά και οι Κινέζοι και οι Ρώσοι
είναι σίγουρα πελάτες μας», αναφέρει
στο «Κ» η Μαρία Λαλαούνη, κόρη του
ιδρυτή του οίκου, Ηλία Λαλαούνη, η
οποία, μαζί με τις αδερφές της Αικα-
τερίνη, Δήμητρα και Ιωάννα, συνεχίζει
την οικογενειακή ιστορία. 

Η διεύθυνση της πολυτέλειας
Την ίδια στιγμή, ο δρόμος συγκε-

ντρώνει ιστορικά τον μεγαλύτερο α-
ριθμό μπουτίκ υψηλής κοσμηματο-
ποιίας της πόλης -με ελληνική ή «πα-
γκόσμια» δημιουργική ταυτότητα- οι
οποίες σήμερα συνυπάρχουν με διεθνή
brand, όπως Cartier και Chopard. Άλ-
λωστε η Βουκουρεστίου, ο πρώτος
δρόμος που πεζοδρομήθηκε το 1978,
παραμένει η «διεύθυνση» της αθη-
ναϊκής πολυτέλειας γενικότερα, φι-
λοξενώντας ονόματα όπως Hermes,
Louis Vuitton, Prada και Dior. «Αντί-
στοιχα» είναι και τα ενοίκια - σύμφωνα
με τους συμβούλους ακινήτων
Cushman & Wakefield Proprius, οι
τιμές ενοικίασης καταστημάτων στο
πεζοδρομημένο κομμάτι κυμαίνονται
μεταξύ 150 και 200 ευρώ το τ.μ.

«Φέτος υπάρχει ένα ενδιαφέρον
εκ μέρους μιας πελατείας που περνάει
από την Αθήνα για να επισκεφτεί εκ-
θέσεις και μουσεία. Είχαμε “κρού-
σματα” από τον Μάιο και συνεχίζει»,
λέει στο «Κ» ο Γιώργος Παπαλέξης,

διευθύνων σύμβουλος και καλλιτε-
χνικός διευθυντής του Ζολώτα, οίκου
που «γεννήθηκε» στα τέλη του 19ου
αιώνα. «Πρόκειται για μέλη δεύτερης
και τρίτης γενιάς Κινέζων, οι οποίοι
έχουν περάσει το στάδιο του υπερ-
καταναλωτισμού και το ψάχνουν λίγο
παραπάνω, είναι λίγοι, αλλά υπάρ-
χουν», συνεχίζει. Το ίδιο ισχύει και
για κάποιους Ρώσους, «λίγους και ε-
κλεκτούς», οι οποίοι δεν «διψάνε για
bling bling», όπως οι περισσότεροι
συμπατριώτες τους. «Επιστρέφουν ό-
μως και κάποιοι καλοί πελάτες, Αμε-
ρικανοί και Ευρωπαίοι, όπως οι Γάλ-
λοι», συμπληρώνει.

Υπάρχει όμως και ένα διεθνές κοινό
που γνωρίζει την ύπαρξη ενός νέου
κύματος στην εγχώρια δημιουργική
παραγωγή, το οποίο έχει βρει τη θέση
του σε διεθνή πολυκαταστήματα και
περιοδικά, αλλά και σε διαδικτυακές
πλατφόρμες. «Γενικά είναι γνωστό το
ελληνικό κόσμημα. Υπάρχει μια τε-
ράστια τάση για τους νέους Έλληνες
σχεδιαστές, αλλά πρόκειται για μια
συγκεκριμένη ομάδα η οποία τους
γνωρίζει από την παρουσία τους στο
εξωτερικό», λέει στο «Κ» ο κοσμημα-
τοποιός Γιάννης Σεργάκης. «Πρόσφατα
ήρθε ένας Αμερικανός ο οποίος είχε
δει τη δουλειά μου στο Bergdorf
Goodman, π.χ., όμως οι πιο σοφιστικέ
πελάτες είναι οι Γάλλοι».

Θέλοντας να ενθαρρύνουν την «ε-
πιστροφή» των Ελλήνων, κάποιοι από
τους κοσμηματοποιούς της Βουκου-
ρεστίου προσφέρουν μεγαλύτερη γκά-
μα τιμών μέσω διαφορετικών τεχνικών
και πρώτων υλών. Στον χώρο της υ-
ψηλής κοσμηματοποιίας δεν υπάρχουν
περίοδοι εκπτώσεων, όμως συχνά γί-
νονται ειδικές συμφωνίες και στην
Ελλάδα της κρίσης ένα επιπλέον «σκό-
ντο» είναι πια συνηθισμένη πρακτική.
Παράλληλα, η συνεχιζόμενη άνοδος
της Αθήνας ως τουριστικού προορι-
σμού και όχι μιας «γρήγορης» στάσης
πριν από το πλοίο ενισχύει την αγορά,
όμως η εικόνα της πόλης δεν ανεβαίνει
πάντα στο βάθρο. 

«Όταν έχουμε σπασμένα πεζοδρό-
μια και σκουπίδια στους δρόμους, θα
προσελκύσουμε τους αντίστοιχους
πελάτες. Χρειαζόμαστε καλύτερες υ-
ποδομές για να βελτιωθεί η ποιότητα
των επισκεπτών», λέει στο «Κ» Έλ-
ληνας κοσμηματοποιός με κατάστημα
στη Βουκουρεστίου. «Μετά την υπο-
βάθμιση των τελευταίων ετών, η Α-
θήνα χρειάζεται χτίσιμο. Η πολιτεία
θα πρέπει να κρατάει το περιβάλλον
καθαρό και ασφαλές για τέτοιου είδους
ανάπτυξη στον τουρισμό», συμπλη-
ρώνει ο κ. Παπαλέξης. 

Στο μεταξύ, από φέτος τον Σεπτέμ-
βριο ξεκινούν απευθείας πτήσεις με-
ταξύ Πεκίνου και Αθήνας, ενώ δυνα-
τότητες υπάρχουν και για άλλες «ά-
μεσες» συνδέσεις με πολυπληθείς κι-
νεζικές πόλεις. «Περισσότερο από το
20% της κινεζικής μεσαίας τάξης έχει
εισόδημα άνω των 15.000 ευρώ, επο-
μένως ο αριθμός των Κινέζων τουρι-
στών που ταξιδεύουν στον κόσμο
μπορεί εύκολα να φτάσει τα 150 εκα-
τομμύρια», σημειώνει ο κ. Lan. Μέχρι
τότε τα διαμάντια-μπριγιάν, δεμένα
με τα ζαφείρια, δεν θα χάσουν ίχνος
της λάμψης τους. 

<<<<<<<

«Περισσότερο από 
το 20% της κινεζικής 
μεσαίας τάξης έχει 
εισόδημα άνω των 15.000
ευρώ», λέει ο Xiaocheng
Lan, πρόεδρος του 
ταξιδιωτικού πρακτορείου
Athens Silk Road.

<<<<<<<

Υπάρχει ένα διεθνές κοινό
που γνωρίζει την ύπαρξη
ενός νέου κύματος στην 
εγχώρια δημιουργική 
παραγωγή, το οποίο έχει
βρει τη θέση του σε διεθνή
πολυκαταστήματα και 
διαδικτυακές πλατφόρμες. 

Η οδός Βουκουρεστίου, ο πρώτος δρόμος που πεζοδρομήθηκε το 1978, συγκεντρώνει ιστορικά τον μεγαλύτερο αριθμό μπουτίκ
υψηλής κοσμηματοποιίας της πρωτεύουσας. 

Στη γωνία των οδών Βουκουρεστίου και Πανεπιστημίου, το κατάστημα-ναυαρχίδα του οίκου Καίσαρη άνοιξε το 1982. 

Σε κεντρικό κοσμηματοπωλείο της ελλη-
νικής πρωτεύουσας, κινεζική επιγραφή
για «αυθεντικά κεχριμπάρια».

Στον πάγκο εργασίας, παρουσίαση της τέ-
χνης του σφυρήλατου για τους επισκέπτες
του οίκου Ζολώτα στο κέντρο της Αθήνας.

Σε πολλές μπουτίκ της Βουκουρεστίου
πληρωμές γίνονται δεκτές με την κινεζι-
κή πιστωτική κάρτα UnionPay.
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Αυξήθηκαν
τα χρέη του Δημοσίου
το πρώτο εξάμηνο
Διευρύνθηκαν τα χρέη του Δημοσίου το πρώτο εξάμηνο
του έτους, σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιοποίησε
χθες το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Συγκεκριμένα,
οι οφειλές του Δημοσίου προς τους προμηθευτές καθώς
και οι εκκρεμείς επιστροφές φόρων ανήλθαν στο διάστημα
Ιανουαρίου-Ιουνίου στα 5,134 δισ. ευρώ έναντι 5,067 δισ.
ευρώ στο πεντάμηνο του έτους. Ουσιαστικά, οι οφειλές
του Δημοσίου αυξήθηκαν κατά 67 εκατ. ευρώ.

Από τα στοιχεία προκύπτει ότι η κυβέρνηση μέχρι σήμερα
πλήρωνε ελάχιστα ποσά από τις υποχρεώσεις της, ενώ
ταυτόχρονα δημιουργούσε και νέες. Επίσης, όπως διαφαί-
νεται, ανέμενε την εκταμίευση της δόσης για την απο-
πληρωμή των ληξιπρόθεσμων και σύμφωνα με στελέχη
του υπουργείου Οικονομικών αυτό θα φανεί στα στοιχεία
του που θα δημοσιευθούν τον Αύγουστο και τον Σεπτέμ-
βριο.

Οπως προκύπτει από τα στοιχεία:
1. Οι συνολικές οφειλές των υπουργείων, των ασφαλιστικών

ταμείων, των νοσοκομείων, των οργανισμών Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης και των λοιπών νομικών προσώπων δημοσίου
δικαίου ανήλθαν στα 3,882 δισ. ευρώ τον Ιούνιο από 3,857
δισ. ευρώ στα τέλη Μαΐου.

2. Οι εκκρεμείς επιστροφές ανήλθαν στα 1,252 δισ.
ευρώ τον Ιούνιο από 1,210 δισ. ευρώ στα τέλη Μαΐου.

3. Από τα 3,857 δισ. ευρώ:
• 2,256 δισ. ευρώ χρωστούν οι Οργανισμοί Κοινωνικής Α-
σφάλισης.
• 554 εκατ. ευρώ χρωστούν τα νοσοκομεία.
• 493 εκατ. ευρώ είναι οι οφειλές των νομικών προσώ-
πων.
• 346 εκατ. ευρώ είναι το χρέος των δήμων.
• 233 εκατ. ευρώ τα χρέη των υπουργείων.

Για κίνδυνο 4ου μνημονίου 
προειδοποιεί η JP Morgan
Σε περίπου 20 δισ. ευρώ θα ανέλθουν οι χρηματοδοτικές α-
νάγκες της Ελλάδας την περίοδο 2019-2020, αναφέρει σε
έκθεσή της η JP Morgan, υποστηρίζονται ότι εάν η κυβέρνηση
δεν προχωρήσει σε παρόμοιες ανταλλαγές ομολόγων όπως
αυτές της 25ης Ιουλίου, θα χρειασθεί τέταρτο μνημόνιο.
Σύμφωνα με τους αναλυτές, για μια «καθαρή» έξοδο από
το πρόγραμμα διάσωσης μέχρι τον Αύγουστο του 2018, η
Ελλάδα πρέπει να αποδείξει πρωτίστως ότι έχει ανεμπόδιστη
πρόσβαση στις αγορές και μπορεί να καλύψει τις περισ-
σότερες από αυτές τις ανάγκες. Εάν αποτύχει να το κάνει,
τότε θα οδηγηθεί σε τέταρτο μνημόνιο. Κατά την άποψη
των αναλυτών, η Ελλάδα θα πρέπει να προσεγγίσει την
αγορά ακόμη 2-3 φορές μέχρι τον Αύγουστο του 2018,
οπότε και θα πρέπει να επιχειρήσει μια καθαρή έξοδο. Ταυ-
τόχρονα όμως με τις δοκιμαστικές εξόδους στις αγορές,
σύμφωνα με την αμερικανική τράπεζα, θα πρέπει να πα-
ραμείνει πιστή στις μεταρρυθμίσεις και οι Ευρωπαίοι θα
πρέπει να προχωρήσουν σε περαιτέρω ελάφρυνση του
χρέους, έτσι ώστε να ανοίξει ο δρόμος του QE. Με βάση
τις εκτιμήσεις της, ότι η ΕΚΤ θα μειώσει τον ρυθμό του
QE σε 40 δισ. ευρώ τον μήνα στο α΄ τρίμηνο και στα 20
δισ. ευρώ τον μήνα στο β΄ τρίμηνο του 2018, θα μπορέσει
να αγοράσει ελληνικά ομόλογα ύψους 4,4 δισ. ευρώ μέχρι
τον Ιούλιο του 2018, πριν ξεπεραστεί το όριο του 33%.
Για την τρίτη αξιολόγηση εκτιμούν ότι είναι εξαιρετικά
πιθανό να υπάρξουν καθυστερήσεις και αυτή τη φορά,
που θα φθάσουν μέχρι το τέλος του Δεκεμβρίου ή τις
αρχές του α΄ τριμήνου του επόμενου έτους.

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗ

Μπορεί μία από τις πλέον διαδε-
δομένες απόψεις να θέλει τις μι-
κρές επιχειρήσεις να αποτελούν
τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής
οικονομίας και πολλοί να πιστεύ-
ουν ότι η αναγέννηση της οικο-
νομίας θα έρθει από την ανάκαμ-
ψη των «μικρών», ωστόσο τα στοι-
χεία δείχνουν ότι το μοντέλο αυτό
έχει χρεοκοπήσει: σχεδόν το 60%
των δανείων των μικρομεσαίων
επιχειρήσεων βρίσκεται σε κα-
θυστέρηση.

Ακόμα χειρότερη είναι η εικόνα
στα δάνεια των ελεύθερων επαγ-
γελματιών όπου το 70% των δα-
νείων δεν εξυπηρετείται. Αναλυ-
τικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία
της Τράπεζας της Ελλάδος, τα μη
εξυπηρετούμενα πιστωτικά ανοίγ-
ματα στις μεγάλες επιχειρήσεις
διαμορφώνονται στο 29% σε δά-
νεια συνολικού ύψους 51 δισ., ενώ
το αντίστοιχο ποσοστό στις μικρές
και μεσαίες επιχειρήσεις είναι στο
59,9% σε σύνολο δανείων 39,2
δισ. Ακόμα χειρότερη είναι η ει-
κόνα για τις πολύ μικρές επιχει-

ρήσεις και τους ελεύθερους επαγ-
γελματίες, όπου τα «κόκκινα» δά-
νεια φτάνουν το 67,2%, σε σύνολο
δανείων ύψους 25 δισ. ευρώ. Ο
δείκτης των καθυστερήσεων α-
ποτυπώνει ανάγλυφα το γεγονός
ότι όσο πιο μικρή είναι μια επι-
χείρηση τόσο περισσότερα προ-
βλήματα αντιμετωπίζει.

Το πολύ μικρό μέγεθος των ε-
πιχειρήσεων αποτελεί ένα από τα
μεγαλύτερα βαρίδια της εγχώριας
οικονομίας, καθώς πρόκειται για
μη ανταγωνιστικές επιχειρήσεις
που επιβιώνουν με τα ψέματα. Κα-
ταστρατηγώντας τους κανόνες:
φοροδιαφεύγουν, απασχολούν ερ-
γαζομένους περιστασιακά χωρίς
να καταβάλουν ασφαλιστικές ει-
σφορές, δεν αποπληρώνουν τα
δάνεια που έχουν λάβει κ.λπ.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις, μόλις
400 επιχειρήσεις στη χώρα μπο-
ρούν να χαρακτηριστούν μεσαίες
και μεγάλες, σύμφωνα με τα ευ-
ρωπαϊκά δεδομένα, με τη συντρι-
πτική πλειονότητα των επιχειρή-
σεων να απασχολούν λιγότερα
από 3 άτομα και πολλές μόνο έναν:
τον επίδοξο επιχειρηματία. Πρό-
κειται για δομή που δεν μπορεί
να επιβιώσει στον σύγχρονο κό-
σμο, εκτός αν πρόκειται για μικρές
επιχειρήσεις στον τομέα της τε-

χνολογίας και καινοτομίας.
Οι επιπτώσεις του πολύ μικρού

μεγέθους, της κακοδιαχείρισης,
της πρόσβασης σε εύκολο δανει-
ακό χρήμα αποτυπώνονται χαρα-
κτηριστικά σε τομείς αιχμής όπως
ο τουρισμός, όπου οι καθυστερή-
σεις φτάνουν το 49% και του α-
γροτικού τομέα με 63%, που θε-
ωρητικά εμφανίζουν μεγάλα πλε-
ονεκτήματα. Μάλιστα, ο πρωτο-
γενής τομέας επωφελείται από
μεγάλες ευρωπαϊκές επιδοτήσεις.
Σύμφωνα με αναλυτές, ο μετα-
σχηματισμός της οικονομίας με
τη δημιουργία μεγαλύτερων σχη-
μάτων, ώστε να πετύχουν οικο-
νομίες κλίμακος, αποτελεί προϋ-
πόθεση για τη μετάβαση σε ένα
νέο ανταγωνιστικό μοντέλο, με-
τασχηματισμός που εμποδίζεται
από την έλλειψη συνεργατικής
κουλτούρας στη χώρα.

Οι κινήσεις των τραπεζών
Σύμφωνα με στελέχη τραπεζών,

η αντιμετώπιση των προβλημα-
τικών δανείων των μικρών και με-
σαίων επιχειρήσεων, μαζί με αυτά
των νοικοκυριών, είναι αυτά που
θα κρίνουν τη μάχη για τη μείωση
των «κόκκινων» δανείων. Στις με-
γάλες επιχειρήσεις, ήδη, οι τρά-
πεζες έχουν πραγματοποιήσει ση-
μαντικά βήματα, με μακροχρόνιες
ρυθμίσεις, είσοδο στρατηγικών
επενδυτών κ.ά. για να ξαναγίνουν
βιώσιμες. Σε ανάλογες πρωτοβου-
λίες θα προχωρήσουν και στα προ-
βληματικά δάνεια των μικρών και
μεσαίων επιχειρήσεων.

Κατά πληροφορίες, οι τράπεζες,
έχοντας να αντιμετωπίσουν έναν
τεράστιο όγκο περιπτώσεων, α-
ναθέτουν δειγματοληπτικά σε ε-
ξειδικευμένους συμβούλους τη
διενέργεια αυτοψιών σε μεσαίες
επιχειρήσεις προκειμένου να ε-
ξακριβώσουν την κατάσταση.
Αυτοί εξετάζουν τα οικονομικά
στοιχεία, επισκέπτονται τις ε-
γκαταστάσεις και τον επιχειρη-
ματία και εκτιμούν ποια είναι η
κατάσταση και ποιες οι πιθανό-
τητες ανάκτησης. Μεγάλη τρά-
πεζα που ανέθεσε φακέλους προ-
βληματικών δανείων μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων σε εξωτερικό
σύμβουλο για μια πρώτη δειγμα-
τοληπτική έρευνα, είχε μια αρκετά
ενθαρρυντική ανταπόκριση: πε-
ρίπου το 55% δέχθηκε την πρό-
ταση της τράπεζας για ρύθμιση,
το 25% συζητά για ρύθμιση, ένα
3% άρχισε να εξυπηρετεί και πάλι
τα δάνεια χωρίς ρύθμιση, ενώ οι
υπόλοιποι δεν ανταποκρίθηκαν.
Ασφαλώς, η παραπάνω εικόνα
δεν είναι ενδεικτική αλλά αποτελεί
μια ένδειξη ότι πολλές επιχειρή-
σεις επιλέγουν τη συνεργασία
μόλις αντιληφθούν την πρόθεση
της τράπεζας να κινηθεί πιο δυ-
ναμικά για την ανάκτηση των ο-
φειλών.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Μαζική προσέλευση επενδυτικών
κεφαλαίων σηματοδοτεί το ά-
νοιγμα της αγοράς πώλησης των
«κόκκινων» δανείων που εγκαι-
νιάστηκε επίσημα με την ολο-
κλήρωση την εβδομάδα που μας
πέρασε της συμφωνίας πώλησης
χαρτοφυλακίου ύψους 1,3 δισ.
ευρώ από την τράπεζα Αττικής,
αλλά και την υποβολή την επό-
μενη εβδομάδα δεσμευτικών
προσφορών για την εξαγορά
του χαρτοφυλακίου «κόκκινων»
δανείων της Eurobank, ύψους
2,89 δισ. ευρώ (ονομαστικής 1,5
δισ. ευρώ).

Ονόματα μεγάλων επενδυτικών
funds όπως οι Arrow, B2Holding,
CABOT, EOS, Hoist, Lindorf, Link
Financial, PRA έχουν κάνει ήδη
τις πρώτες διερευνητικές επαφές
και φιγουράρουν στον κατάλογο
αυτών που θα δείξουν έμπρακτο
ενδιαφέρον για αγορές χαρτο-
φυλακίων από τις τέσσερις συ-
στημικές τράπεζες, που ζεσταί-
νουν τις μηχανές τους για ένα
καυτό 2018 με μαζικές πωλήσεις.

Η συμφωνία της τράπεζας Ατ-
τικής με την Aldridge EDC
Specialty Finance, που χαρακτη-
ρίστηκε «αληθής πώληση» χαρ-
τοφυλακίου μη εξυπηρετούμενων
δανείων, αποτέλεσε την πρώτη
ουσιαστική μεταβίβαση, αφού τα
δάνεια που πουλήθηκαν αποτε-
λούν το ένα τρίτο του συνολικού
χαρτοφυλακίου της τράπεζας. Μέ-
σα από την κίνηση αυτή η τρά-
πεζα Αττικής πέτυχε τη μείωση
των μη εξυπηρετούμενων δανείων
στο μισό, σε συνδυασμό με την
κεφαλαιακή της ενίσχυση στο

πλαίσιο μιας σύνθετης συναλλα-
γής, που εξασφάλισε την εισροή
70 εκατ. ευρώ, τη συμμετοχή της
στα έσοδα από το υπό ανάκτηση
χαρτοφυλάκιο, καθώς και από την
εταιρεία διαχείρισης «κόκκινων»
δανείων που συστάθηκε και με-
ταβιβάστηκε στη συνέχεια σε πο-
σοστό 80% στην Aldridge.

Η τιμολόγηση
Οι προσδοκίες για την τιμολό-

γηση των χαρτοφυλακίων που
μπαίνουν στο στόχαστρο σε πρώ-
τη φάση είναι μικρές, αφού, όπως
εξηγούν στελέχη που συμμετέ-

χουν στις διαδικασίες, η ποιότητα
του χαρτοφυλακίου των πρώτων
«κόκκινων» δανείων που θα βγά-
λουν προς πώληση οι ελληνικές
τράπεζες, κάθε άλλο παρά μια υ-
ποσχόμενη αγορά είναι. Πρόκειται
για δάνεια που είναι βαθιά «κόκ-
κινα», πολλά από αυτά δεν έχουν
πληρωθεί για μια τουλάχιστον
δεκαετία και οι τιμές που φημο-
λογούνται προσγειώνουν τις
προσδοκίες σε επίπεδα μεταξύ
1% και 2%. Η τιμολόγηση, όπως
εξηγούν, θα βελτιώνεται όσο βελ-
τιώνονται οι συνθήκες ανάκτησης
μέρους αυτών των οφειλών και

στο ραντάρ για πώληση θα μπαί-
νουν όχι μόνο τα ξεχασμένα δά-
νεια και αυτά που είναι χωρίς ε-
ξασφαλίσεις με μικρή πιθανότητα
αναβίωσης, αλλά και δάνεια με
καλύτερα χαρακτηριστικά και πι-
θανότητες ανάκτησης μέρους
της οφειλής.

Ενδεικτική της δυστοκίας που
υπάρχει για ανάκτηση μέρους
των οφειλών με παρόμοια χαρα-
κτηριστικά, ήταν η προσφορά
στην οποία προχώρησε η
Eurobank, προτείνοντας στους
πελάτες των οποίων τα δάνεια
μεταβιβάζει «κούρεμα» της οφει-

λής τους έως και 95% και εξόφλη-
ση σε έξι δόσεις, χωρίς το απο-
τέλεσμα να είναι το αναμενόμενο.
Οι μισοί από αυτούς τους πελάτες
στους οποίους απευθύνθηκε δια-
πιστώθηκε ότι δεν στάθηκε καν
δυνατόν να εντοπιστούν, ενώ α-
κόμη και αυτοί που εντοπίστηκαν
οχλήθηκαν 85 φορές (!) στο διά-
στημα των τελευταίων χρόνων,
χωρίς τελικώς να ανταποκριθούν
στο κάλεσμα.

Σύμφωνα με όλες τις εκτιμήσεις,
η αγορά των «κόκκινων» δανείων
θα ωριμάσει σύντομα, καθώς από
τον Σεπτέμβριο τη σκυτάλη των
πωλήσεων θα πάρουν όλες οι συ-
στημικές τράπεζες με μαζικές με-
ταβιβάσεις χαρτοφυλακίων εντός
του 2018. Η πίεση που υπάρχει
από τον SSM για δραστική μείωση
των μη εξυπηρετούμενων ανοιγ-
μάτων κατά 40 δισ. ευρώ έως το
2019, δηλαδή στα 66,7 δισ. ευρώ
από το αρχικό επίπεδο των 106,9
δισ. ευρώ (σήμερα είναι στα 105
δισ. ευρώ) επιβάλλει δραστικές
κινήσεις σε σύντομο χρονικό διά-
στημα. Η πώληση και η ανάθεση
σε εξωτερική διαχείριση όχι μόνο
των «κόκκινων» δανείων αλλά α-
κόμα και αυτών που εξυπηρετού-
νται κανονικά θα βελτιώσει την
τιμολόγηση, αφού στο καλάθι της
πώλησης θα ενταχθούν κατηγο-
ρίες δανείων με υγιή σχετικά χα-
ρακτηριστικά. Να σημειωθεί ότι
από τα τέλη του 2017 απελευθε-
ρώνονται πλήρως όχι μόνο η πώ-
ληση αλλά και η διαχείριση «κόκ-
κινων» δανείων, καθώς καταρ-
γείται και η εξαίρεση των ενυπό-
θηκων που συνδέονται με ακίνητα
αντικειμενικής αξίας μικρότερης
των 140.000 ευρώ.

Φυσικό πρόσωπο, πελάτης μεγάλης
τράπεζας, τα χρόνια της ευημερίας
είχε δανειστεί 4 εκατ. ευρώ τα ο-
ποία επένδυσε σε συγκρότημα
διαμερισμάτων στη Λεωφόρο Πο-
σειδώνος. Παρά τη μεγάλη ακίνητη
περιουσία, τις υψηλές καταθέσεις
αλλά και τη συμμετοχή του σε πολ-
λές επιχειρήσεις – μεταξύ αυτών
και σε μεγάλη βελγική σοκολατο-
βιομηχανία (που αποδίδει ετήσιο
μέρισμα άνω του 1 εκατ. ευρώ)
δεν αποπλήρωνε το δάνειο που
είχε λάβει. Ο δανειολήπτης ζήτησε
γενναίο «κούρεμα» του δανείου
από την τράπεζα, αίτημα που α-
πορρίφθηκε λόγω της μεγάλης πε-
ριουσίας του. Ετσι το συγκρότημα
των διαμερισμάτων βγήκε σε πλει-
στηριασμό τις προηγούμενες ε-
βδομάδες. Ομως ο πλειστηριασμός
δεν έγινε. Αιτία; Οι βίαιες αντι-
δράσεις πολιτών που μπλοκάρουν
συστηματικά τους πλειστηρια-
σμούς και οι οποίοι υποστηρίζονται
από κόμματα όπως η Πλεύση Ε-
λευθερίας της κ. Ζωής Κωνστα-
ντοπούλου και η Λαϊκής Ενότητα

του κ. Παναγιώτη Λαφαζάνη. Είχε
προηγηθεί στα μέσα Ιουνίου κι-
νητοποίηση για την ακύρωση πλει-
στηριασμού που αφορούσε πολυ-
τελέστατη θαλαμηγό, την οποία
είχε αποκτήσει μεγαλογιατρός με
δάνειο ύψους 1,8 εκατ. ευρώ, το
οποίο είχε σταματήσει να εξυπη-
ρετείται εδώ και χρόνια.

Οι παραπάνω περιπτώσεις είναι
ενδεικτικές τους παραλογισμού
που επικρατεί, καθώς στο όνομα
της προστασίας των αδυνάτων οι
τράπεζες εμποδίζονται να αντιμε-
τωπίσουν εξόφθαλμες περιπτώσεις
στρατηγικών κακοπληρωτών που
έχουν δει την κρίση ως ευκαιρία.
Επίσης, αποτυπώνουν τη στείρα
άρνηση να αντιμετωπιστεί πραγ-
ματικά το πρόβλημα με τον δια-
χωρισμό όσων πραγματικά αντι-
μετωπίζουν πρόβλημα από όσους
εκμεταλλεύονται τις καταστάσεις.
Αντίδραση για την αντίδραση και
ακραία αδιαφορία για την κοινωνία,
καθώς τα «κόκκινα» δάνεια δεν α-
ποτελούν παρά «χαμένες» κατα-
θέσεις, τις οποίες είτε έμμεσα (μέσω

του αυξημένου κόστους) είτε άμεσα
(μέσω των ανακεφαλαιοποιήσεων)
τα καλύπτουν οι συνεπείς δανει-
ολήπτες και οι φορολογούμενοι.
Οι τράπεζες αισιοδοξούν ότι αυτά
σύντομα θα αλλάξουν: η λειτουργία
των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών
θα βάλει τέλος στις αντιδράσεις,
που έχουν τη μορφή σόου, και θα
επιτρέψουν στις τράπεζες να κι-
νηθούν με μεγαλύτερη αποφασι-
στικότητα και ευελιξία, ειδικά στην
αντιμετώπιση των αποκαλούμενων
«στρατηγικών» κακοπληρωτών. 

Η αντιμετώπιση του μεγάλου
προβλήματος των μη εξυπηρετού-
μενων δανείων είναι ζωτικής ση-
μασίας, καθώς αν οι τράπεζες δεν
πετύχουν τους στόχους μείωσης
για τους οποίους έχουν δεσμευθεί
στην ΕΚΤ, μπορεί να αντιμετωπί-
σουν προβλήματα στο stress test
που θα πραγματοποιηθεί το 2018,
βάζοντας τις τράπεζες σε περιπέ-
τειες. Οι διοικήσεις των τραπεζών,
πάντως αισιοδοξούν ότι θα «πιά-
σουν» τους στόχους εκμεταλλευ-
όμενες το νέο νομικό πλαίσιο.

Αντιδράσεις και e-πλειστηριασμοί

Μεγάλη προσέλευση, χαμηλές τιμές για την αγορά «κόκκινων» δανείων

<<<<<<

Οσο πιο μικρή είναι 
μια εταιρεία τόσο περισ-
σότερα προβλήματα 
αντιμετωπίζει ο δείκτης 
καθυστερήσεων.

Σε καθυστέρηση το 60% των δανείων
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων
Δεν εξυπηρετείται και το 70% των δανείων των ελεύθερων επαγγελματιών – Τι συμβαίνει με τις ΜμΕ

Διπλάσιες παραγγελίες
πλοίων από 
Ελληνες εφοπλιστές
Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Σε παραγγελίες για συνολικά 58 πλοία προχώρησαν οι ελληνικές
ναυτιλιακές εταιρείες κατά τη διάρκεια του φετινού πρώτου
εξαμήνου. Πρόκειται για υπερδιπλάσιο αριθμό πλοίων σε σχέση
με το αντίστοιχο περσινό διάστημα, όταν οι παραγγελίες νεό-
τευκτων πλοίων δεν είχαν ξεπεράσει τα 28 πλοία, ωστόσο το
σχετικό μέγεθος παραμένει χαμηλότερο από το πρώτο εξάμηνο
του 2015, όταν οι παραγγελίες πλοίων ελληνικών συμφερόντων
είχαν ανέλθει σε 72. Αυτό αποκαλύπτουν τα σχετικά στοιχεία
που δημοσιοποίησε πριν από λίγες ημέρες η VesselsValue,
εταιρεία που ειδικεύεται στις εκτιμήσεις της αξίας των πλοίων.
Σε παγκόσμιο επίπεδο, οι φετινές παραγγελίες αριθμούν 245
πλοία, έναντι 254 κατά το αντίστοιχο περσινό διάστημα και
594 κατά το πρώτο εξάμηνο του 2015. Ως εκ τούτου, η μεγάλη
φετινή άνοδος των παραγγελιών από ελ-
ληνικά συμφέροντα αποκτά ακόμα με-
γαλύτερη σημασία, καθώς πραγματοποι-
ήθηκε σε μια περίοδο που η διεθνής τάση
παραμένει πτωτική.

Σε κάθε περίπτωση, η φετινή δρα-
στηριότητα έχει επαναφέρει την ελλη-
νική ναυτιλία στην κορυφή των νέων
ναυπηγήσεων, καθώς η αμέσως επόμενη
χώρα είναι η Κίνα με παραγγελίες για
40 πλοία. Ιδιαίτερα σημαντική κρίνεται
και η μεγάλη πτώση των παραγγελιών
από ιαπωνικές ναυτιλιακές εταιρείες,
οι οποίες για ένα διάστημα ηγούνταν της ανανέωσης του
παγκόσμιου στόλου. Σύμφωνα με τα σχετικά στοιχεία, μόνο
κατά το πρώτο εξάμηνο του 2015 είχαν παραγγείλει 105
πλοία, για να υποχωρήσουν σε 36 κατά το περσινό εξάμηνο
και σε μόλις 13 φέτος. Αλλο ένα χαρακτηριστικό συμπέρασμα
που μπορεί να εξαγάγει κανείς από τα σχετικά στοιχεία είναι
πως οι παραγγελίες των Ελλήνων αφορούν πλέον αποκλειστικά
τις δύο βασικότερες κατηγορίες πλοίων, δηλαδή τα δεξαμε-
νόπλοια και τα φορτηγά πλοία. Ειδικότερα, από τα 58 πλοία
που παραγγέλθηκαν κατά το φετινό πρώτο εξάμηνο, 42 α-
φορούσαν δεξαμενόπλοια και 16 φορτηγά πλοία. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι από τις 151 παραγγελίες των Ελλήνων πλοι-
οκτητών κατά το πρώτο εξάμηνο των τελευταίων τριών ετών,
οι 104 αφορούσαν δεξαμενόπλοια, όταν στον κλάδο των φορ-
τηγών πλοίων οι παραγγελίες δεν ξεπέρασαν τις 29.

Η εξέλιξη αυτή φαντάζει σχετικά φυσιολογική, δεδομένης
της κρίσης την οποία διανύει κατά τη διάρκεια των τελευταίων
ετών ο συγκεκριμένος κλάδος. Αλλωστε, τον Φεβρουάριο
του 2016, οι ναύλοι για τα εν λόγω πλοία βρέθηκαν σε ιστορικά
χαμηλό επίπεδο, αποθαρρύνοντας τους επίδοξους επενδυτές.
Πλέον, ενόψει των εκτιμήσεων για σταδιακή ανάκαμψη της
αγοράς ξηρού φορτίου, οι αναλυτές αναμένουν περισσότερες
παραγγελίες τα προσεχή χρόνια.

<<<<<<<

Στο πρώτο 
εξάμηνο 
του έτους 
οι ελληνικές
ναυτιλιακές 
παρήγγειλαν
58 πλοία.
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Διαβάστε τώρα
Την ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ και το Beautiful People
σε χρηστική ψηφιακή έκδοση στο κινητό ή στο Tablet σας.

 Όπου και αν βρίσκεστε
 

Η ενημέρωση 
δεν πάει διακοπές 

Η ενημέρωση 
δεν πάει διακοπές 

kathimerini.com.cy

ΜΕ ΤΗΝ «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΣΤΑ ΠΕΡΙΠΤΕΡΑ ΜΕ €2,00 
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 Σάκης Ρουβάς – Κάτια Ζυγούλη 

ΜΙΑ ΖΩΗ ΜΑΖΙ
Ο παραμυθένιος γάμος του ζευγαριού που εξελίχθηκε σε ένα οικογενειακό πάρτι
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Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Φόρους ύψους 14,83 δισ. ευρώ καλού-
νται να πληρώσουν μέσα στους επό-
μενους έξι μήνες φορολογούμενοι και
επιχειρήσεις για τα ακίνητα που δια-
θέτουν, τα αυτοκίνητα, το εισόδημα,
τον φόρο μισθωτών υπηρεσιών, την
αυξημένη εισφορά αλληλεγγύης και
τα τέλη κυκλοφορίας. Mάλιστα, οι πε-
ρισσότεροι εξ αυτών θα καταβληθούν
εντός του καλοκαιριού.

Εάν συνυπολογιστούν και οι έμμεσοι
φόροι, τα ποσά που θα καταβάλουν οι
φορολογούμενοι και οι επιχειρήσεις
στο κράτος ανέρχονται σε 29,2 δισ.
ευρώ. Τα φετινά εκκαθαριστικά είναι
«τσουχτερά» για τους έχοντες εισο-
δήματα άνω των 35.000 ευρώ. Σύμφωνα
με μεγάλα φοροτεχνικά γραφεία, η με-
σοσταθμική επιβάρυνση κυρίως για
τους ελεύθερους επαγγελματίες (με ει-
σοδήματα άνω των 35.000 ευρώ) αλλά
και για όσους ταυτόχρονα έχουν ει-
σοδήματα από μισθωτή εργασία και
ελευθέριο επάγγελμα είναι αυξημένη
κατά 40% σε σχέση με πέρυσι, ενώ
εάν συνυπολογιστούν και οι ασφαλι-
στικές εισφορές οι επιβαρύνσεις αυ-
ξάνονται περαιτέρω. Με αυτά τα δε-
δομένα, είναι εξαιρετικά πιθανό ένα
μεγάλο ποσοστό των φόρων να οδη-
γηθεί στη μεγάλη δεξαμενή των λη-
ξιπρόθεσμων οφειλών.

Από τις αρχές Αυγούστου μέχρι και
τον Ιανουάριο του 2018 οι περισσότεροι
φορολογούμενοι θα πρέπει στο τέλος
κάθε μήνα να βάζουν βαθιά το χέρι
στην τσέπη για να πληρώσουν στο ελ-
ληνικό Δημόσιο τους ανωτέρω φόρους.
Εάν οι φορολογούμενοι ξεκινούσαν
την πληρωμή των φόρων που τους α-
ναλογούν από τον Φεβρουάριο εκάστου
έτους, ο επιμερισμός τους θα ήταν σω-
στότερος, ενώ οι υπόχρεοι θα είχαν

μεγαλύτερη ευχέρεια για την εξυπη-
ρέτηση των υποχρεώσεών τους. Ειδι-
κότερα, οι φόροι ύψους 14,83 δισ. ευρώ
που θα καταβληθούν το δεύτερο εξά-
μηνο του έτους κατανέμονται ως ε-
ξής:
• Φόρος εισοδήματος. Χθες πληρώθηκε
η πρώτη δόση του φόρου εισοδήματος.
Συνολικά 2,5 εκατ. φορολογούμενοι
καλούνται να πληρώσουν 3,7 δισ. ευρώ
σε τρεις δόσεις, η πρώτη εκ των οποίων
παρήλθε. Οι επόμενες δύο πληρωμές
πρέπει να γίνουν στα τέλη Σεπτεμβρίου
και στα τέλη Νοεμβρίου αντίστοιχα.
Σημειώνεται ότι χρεωστικό σημείωμα
έλαβαν φέτος 230.000 περισσότεροι
φορολογούμενοι. Αυτοί αποτελούν τα
41,58% του συνόλου των φορολογου-

μένων, ενώ επιστροφή φόρου πήραν
ή θα πάρουν εάν δεν συμψηφιστεί με
άλλες υποχρεώσεις το 15,58% των φο-
ρολογουμένων.
• ΕΝΦΙΑ. Τα εκκαθαριστικά του ενι-
αίου φόρου ιδιοκτησίας ακινήτων θα
αναρτηθούν στο Διαδίκτυο στα τέλη
Αυγούστου. Η πρώτη δόση του φόρου
θα πληρωθεί στα τέλη Σεπτεμβρίου
και η τελευταία στα τέλη Ιανουαρίου.
Το ποσό που πρέπει να καταβάλουν
οι ιδιοκτήτες ακινήτων ανέρχεται
στα 3,4 δισ. ευρώ. Ωστόσο, από το α-
νωτέρω ποσό τα 2,65 δισ. ευρώ ει-
σέρχονται στον κρατικό κορβανά ε-
ξαιτίας της αδυναμίας κάποιων φο-
ρολογουμένων να πληρώσουν τους
φόρους τους.

• Τους κρίσιμους μήνες οι οφειλέτες
του Δημοσίου θα πληρώνουν ταυτό-
χρονα με όλα τα ανωτέρω και τη δόση
για την αποπληρωμή των ληξιπρόθε-
σμων οφειλών. Συνολικά, μέχρι το
τέλος του έτους υπολογίζεται να κα-
ταβληθούν περισσότερα από 800 εκατ.
ευρώ. Βέβαια αρκετοί ενδεχομένως να
χάσουν τη ρύθμιση. Και αυτό καθώς
στην περίπτωση που δεν καταβάλλουν
τη δόση που τους αναλογεί σε διάστημα
15 ημερών από τη λήξη της προθεσμίας
το ηλεκτρονικό σύστημα τους «πετάει»
εκτός ρύθμισης.
• Επίσης, τον Δεκέμβριο θα πρέπει
να καταβληθεί ποσό ύψους 1,1 δισ.
ευρώ για τα τέλη κυκλοφορίας του
2018.

Μπαράζ φόρων ύψους 29,2 δισ.
μέσα στους επόμενους έξι μήνες
Κατά 40% υψηλότερος ο φόρος για εισοδήματα άνω των 35.000 ευρώ

Οι Ελληνες επιχειρηματίες θεωρούν
ότι η εργασία στο σπίτι βλάπτει την
παραγωγικότητά τους, ενώ όταν ο
χώρος εργασίας βρίσκεται κοντά
στην οικία τους είναι περισσότερο
αποδοτικό για τους ίδιους. Το συ-
μπέρασμα αυτό παρουσιάζει μελέτη
της εταιρείας Regus, η οποία ανα-
φέρει ότι το 44% των επιχειρηματιών
στην Ελλάδα θεωρεί πως υπάρχουν
πολλοί παράγοντες που αποσπούν
την προσοχή, όταν κάποιος εργά-
ζεται από το σπίτι.

Η έρευνα έγινε σε περισσότερους
από 100 επιχειρηματίες στην Ελλάδα,
προκειμένου να συγκεντρώσει τις α-
πόψεις τους σχετικά με την εργασία
από το σπίτι. Τα αποτελέσματα της
έρευνας έδειξαν ότι οι επιχειρηματίες
δυσκολεύονται να συγκεντρωθούν
όταν εργάζονται στο σπίτι (44%) και
αυτό οφείλεται στις οικογενειακές υ-
ποχρεώσεις που έχουν (34%). Πολλοί
επιχειρηματίες ανέφεραν ακόμη ως
παράγοντα απόσπασης της προσοχής
τα κατοικίδια, που ζουν και κινούνται
μέσα στο σπίτι (34%).

Ακόμη και το αργό Internet στα
νοικοκυριά αναφέρθηκε, σε ποσοστό
17%, ως αντιπαραγωγικός παράγοντας
που τελικά αποτρέπει την εργασία
στο σπίτι.

Επίσης, αξίζει να σημειωθεί ότι ο-
ρισμένοι επιχειρηματίες βλέπουν το
γραφείο ως διέξοδο στα προβλήματα
μοναξιάς που νιώθουν. Σχεδόν δύο
στους 10 αναφέρουν ότι η εργασία
στο γραφείο αποτελεί τη λύση στη
μοναξιά που αισθάνονται κατά τη
διάρκεια της εβδομάδας.

Ωστόσο, περίπου έξι στους δέκα
Ελληνες επιχειρηματίες ισχυρίζονται
ότι όταν το γραφείο τους/η εργασία
τους βρίσκεται κοντά στο σπίτι τους,
αυξάνεται η παραγωγικότητά καθώς
ξοδεύουν λιγότερο χρόνο στις μετα-
κινήσεις. Συνεπώς, καταλήγει η έ-
ρευνα της Regus, το σπίτι δεν αποτελεί
τον ιδανικότερο εργασιακό χώρο για

τους επιχειρηματίες, ενώ όταν ο ερ-
γασιακός χώρος βρίσκεται σε τοπο-
θεσία πλησίον της οικίας του επιχει-
ρηματία είναι ιδιαίτερα δημοφιλής
μεταξύ των ερωτηθέντων.

«Για τους επιχειρηματίες», σημει-
ώνει η διευθύντρια της Regus για τα
Βαλκάνια Κατερίνα Μάρκου, «η ερ-
γασία κοντά στο σπίτι σημαίνει να
απολαμβάνεις τα οφέλη από την πα-
ραμονή στο σπίτι και να επιτυγχάνεις
το ίδιο επίπεδο αποδοτικότητας που
θα είχες σε ένα γραφείο». Και προ-
σθέτει: «Υπάρχουν τόσο πολλοί πα-
ράγοντες περισπασμού στο σπίτι, οι
οποίοι μειώνουν την αποδοτικότητα

και γι’ αυτόν τον λόγο πολλοί επιχει-
ρηματίες επιλέγουν να εργαστούν
κάπου κοντά στο σπίτι τους. Δεν α-
ποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι οι ε-
πιχειρηματίες θεωρούν πως η εργασία
κοντά στο σπίτι συμβάλλει στην ε-
πίτευξη υψηλών επιπέδων αποδοτι-
κότητας, καθώς εξαλείφονται οι οι-
κιακοί παράγοντες απόσπασης προ-
σοχής.

Επιπλέον, τους βοηθά να διατηρή-
σουν ένα υψηλό επίπεδο επαγγελμα-
τισμού, το οποίο θα ήταν δύσκολο να
επιτευχθεί, αν, κατά τη διάρκεια κά-
ποιας τηλεδιάσκεψης, ακουγόταν ο
ήχος του πλυντηρίου. Η ιδανική λύση
είναι ένα μέρος εκτός σπιτιού, αλλά
σε κοντινή απόσταση από αυτό.

Κάτι τέτοιο δεν θα συνέβαλε μόνο
στη βελτίωση της ισορροπίας μεταξύ
εργασίας και προσωπικής ζωής, αφού
θα μειωνόταν ο χρόνος μετακίνησης
και, κατά συνέπεια, θα αυξανόταν ο
χρόνος χαλάρωσης με την οικογένεια,
αλλά θα βοηθούσε ουσιαστικά στην
αύξηση της αποδοτικότητας».

Αντιπαραγωγικό θεωρούν οι επιχειρηματίες 
το μοντέλο εργασίας από το σπίτι

Oι ελληνικές εξαγωγικές επιχειρήσεις
είναι πιο παραγωγικές και πιο αποτε-
λεσματικές από τις μη εξαγωγικές ε-
πιχειρήσεις. Στο συμπέρασμα αυτό
καταλήγει μελέτη της Τράπεζας της
Ελλάδος, η οποία καταλήγει στο συ-
μπέρασμα ότι «η διακοπή της εξαγω-
γικής δραστηριότητας συνδέεται με
άσχημα αποτελέσματα για τις μονάδες
παραγωγής/επιχειρήσεις, καθώς ση-
μειώνονται σημαντικά χαμηλότεροι
ρυθμοί μεταβολής των οικονομικών
τους επιδόσεων σε σχέση με τις επι-
χειρήσεις που δεν διακόπτουν την ε-
ξαγωγική τους δραστηριότητα. Το έτος
εισόδου στην εξαγωγική αγορά επίσης
σηματοδοτεί σημαντική βελτίωση στις
επιδόσεις της επιχείρησης».

Στα συμπεράσματα αυτά κατέληξαν
οι ερευνητές της Τράπεζας της Ελ-
λάδος μετά την εξέταση οικονομικών
στοιχείων και δεδομένων περισσότερο
από 60.000 ελληνικών επιχειρήσεων
κατά την περίοδο 2006-2014. Το δείγ-
μα αυτό προέκυψε από ένα πολύ με-
γαλύτερο δείγμα επιχειρήσεων, άνω
των 300.000, και το οποίο συρρικνώ-
θηκε στις 60.000, προκειμένου ν’ α-
ποφευχθούν ακραίες στατιστικές δια-
κυμάνσεις. Στο εξεταζόμενο δείγμα,
περίπου το 15% των επιχειρήσεων
είχε έντονο εξαγωγικό χαρακτήρα
και το υπόλοιπο 85% εστίαζε στην
εγχώρια αγορά. Μάλιστα, η συντρι-
πτική πλειονότητα των επιχειρήσεων,
πάνω από 48.000 –δηλαδή σε ποσοστό
περίπου 80%– δεν έχουν εξάγει ποτέ
στην επιχειρηματική τους ιστορία.

Σύμφωνα με τη μελέτη, η παρα-
γωγικότητα της εργασίας κατά μέσον
όρο είναι κατά μερικές δεκάδες χι-
λιάδες ευρώ υψηλότερη στις εξα-
γωγικές επιχειρήσεις, σε σχέση με
τις μη εξαγωγικές. Η καμπύλη του
συγκεκριμένου δείκτη στην 8ετία
είναι σχεδόν ταυτόσημη μεταξύ των
δύο κατηγοριών επιχειρήσεων και
ανεβαίνει μέχρι το 2008, υποχωρεί
στη συνέχεια μέχρι το 2012 και α-

νακάμπτει στην επόμενη διετία.
Μάλιστα, η ανάκαμψη του δείκτη
της παραγωγικότητας στις εξαγω-
γικές επιχειρήσεις είναι πιο έντονη,
απ’ ό,τι στις μη εξαγωγικές.

«Από τη μελέτη προκύπτει ότι η
μέση ποσοστιαία απόκλιση της πα-
ραγωγικότητας μεταξύ εξαγωγικών
και μη εξαγωγικών επιχειρήσεων ε-
κτιμάται σε 14% για το σύνολο του
δείγματος, καταδεικνύοντας ένα ση-
μαντικό πλεονέκτημα παραγωγικό-
τητας για τις εξαγωγικές επιχειρήσεις,
που είναι ακόμη ισχυρότερο σε κά-
ποιους τομείς δραστηριότητας», α-
ναφέρει η σχετική ανακοίνωση. Ε-
πίσης, τα αποτελέσματα δείχνουν υ-

ψηλότερη αύξηση της παραγωγικό-
τητας για τις μόνιμα εξαγωγικές και
τις νέες εξαγωγικές επιχειρήσεις, ενώ
υπάρχει αρνητική, αν και μη στατι-
στικά σημαντική, επίδραση για τις
επιχειρήσεις που διακόπτουν την ε-
ξαγωγική τους δραστηριότητα. Τέλος,
η μέση ποσοστιαία απόκλιση της
κερδοφορίας μεταξύ εξαγωγικών και
μη εξαγωγικών επιχειρήσεων εκτι-
μάται σε 2,8% για το σύνολο του δείγ-
ματος κατά την υπό εξέταση περίοδο
και είναι ακόμη υψηλότερη σε κά-
ποιους τομείς οικονομικής δραστη-
ριότητας, εύρημα που συνάδει με
την υπόθεση ότι οι εξαγωγικές επι-
χειρήσεις τείνουν να είναι σχετικά
πιο κερδοφόρες.

Σύμφωνα με τους μελετητές, οι κλά-
δοι με τη μεγαλύτερη εξαγωγική δρα-
στηριότητα είναι της γεωργίας/ αλι-
είας, της μεταποίησης και ακολουθούν
οι εμπορικές.

Εξι στους δέκα Ελληνες επιχειρηματίες ισχυρίζονται ότι όταν η εργασία τους
βρίσκεται κοντά στο σπίτι, αυξάνεται η παραγωγικότητα.

Μεγάλα ξένα funds «σκανάρουν» την ελληνική αγορά
Η αντιμετώπιση του προβλήματος των
«κόκκινων» δανείων είναι ουσιώδες
ζήτημα για τη λειτουργία των τραπε-
ζών, αφού δεν υπάρχει τραπεζικό σύ-
στημα που να μπορεί να λειτουργήσει
σε ένα περιβάλλον με τόσο μεγάλο
όγκο μη εξυπηρετούμενων δανείων.
Αυτό υπογράμμισε ο αναπληρωτής
διευθύνων σύμβουλος της Eurobank
κ. Θεόδωρος Καλαντώνης, μιλώντας
σε ημερίδα του ΤΕΕ για την εξωδικα-
στική ρύθμιση οφειλών, διαβεβαιώ-
νοντας ότι θα υποστηριχθεί από τις
τράπεζες ενόψει και της υποχρέωσης
που έχουν αναλάβει απέναντι στους
επόπτες για τη μείωση των μη εξυπη-

ρετούμενων ανοιγμάτων κατά 40%
έως τα τέλη του 2019. Στο πλαίσιο
αυτό οι τράπεζες θα επικεντρωθούν
όχι μόνο στη χρηματοοικονομική δια-
χείριση των «κόκκινων» δανείων, αλλά
και στη λειτουργική αναδιάρθρωση

επιχειρήσεων, προκειμένου να δημι-
ουργηθούν επενδυτικές ευκαιρίες. Με
δεδομένη πάντως τη σταθεροποίηση
της οικονομίας που διαφαίνεται, όπως
είπε, εκδηλώνεται και ισχυρό επεν-
δυτικό επενδυτικό ενδιαφέρον από
μεγάλα funds που «σκανάρουν» τις
ευκαιρίες που υπάρχουν στη χώρα.
Σύμφωνα με τον αναπληρωτή διευ-
θύνοντα σύμβουλο της Eurobank, τα
μη εξυπηρετούμενα δάνεια στη χώρα
μας αντιπροσωπεύουν το 60% του
ΑΕΠ της χώρας. Πρόκειται για το υ-
ψηλότερο ποσοστό στην Ευρωζώνη,
σημείωσε, αφού ακόμη και στην Ιταλία,
μια χώρα που εμφανίζει σοβαρό πρό-

βλημα, τα «κόκκινα» δάνεια δεν ξε-
περνούν το 17% του ΑΕΠ της και μόνο
η Κύπρος μπορεί να συγκριθεί με την
Ελλάδα, αλλά τα μεγέθη της είναι πολύ
μικρότερα.

Ο κ. Καλαντώνης χαρακτήρισε τη
δυνατότητα που δίνεται μέσα από
την εξωδικαστική διαδικασία ως «με-
γάλη ευκαιρία», στον βαθμό που πρώ-
τη φορά επιχειρείται μια συνολική
λύση στο πρόβλημα, ενώ οι τράπεζες
θα συνεχίσουν τις διμερείς ρυθμίσεις
με τις επιχειρήσεις που δεν θα θελή-
σουν να ενταχθούν ή δεν εμπίπτουν
στον νόμο.

Ε. ΤΖ.

<<<<<<

Η παραγωγικότητα των 
εξαγωγικών είναι κατά
14% μεγαλύτερη σε σχέση
με τις μη εξαγωγικές.

<<<<<<

«Οι τράπεζες 
θα στηρίξουν την 
εξωδικαστική ρύθμιση 
οφειλών», τόνισε 
ο κ. Θ. Καλαντώνης.

<<<<<<

Σύμφωνα με την έρευνα, 
το 44% των επιχειρημα-
τιών δυσκολεύεται 
να συγκεντρωθεί όταν
εργάζεται στο σπίτι.

Παρά τη δημοσιονομική πρόοδο, οι
δυσκολίες για την Ελλάδα δεν έχουν
τελειώσει καθώς εκκρεμούν αρκετά
προαπαιτούμενα, ενώ προβλήματα
καταγράφονται και στην εφαρμογή
μέτρων που έχουν ήδη ψηφιστεί, σύμ-
φωνα με το αμερικανικό ειδησεογρα-
φικό πρακτορείο Bloomberg.

Οπως αναφέρεται στο δημοσίευμα,
η επιστροφή στην αγορά ομολόγων
την περασμένη εβδομάδα, η εκταμί-
ευση νέων δανείων ύψους 8,5 δισ.
ευρώ, η πιθανότητα εκταμίευσης πε-
ρισσότερων χρημάτων από το Διεθνές
Νομισματικό Ταμείο και η αναβάθμιση
του outlook (προοπτικής της οικονο-
μίας) από τον διεθνή οίκο Standard
& Poor’s ενισχύουν την επενδυτική
εμπιστοσύνη ότι η Ελλάδα έχει γυρίσει
σελίδα.

Ωστόσο, δεκάδες από τα 140 προ-
απαιτούμενα που συμφωνήθηκαν
με τους δανειστές βρίσκονται σε
διάφορα στάδια υλοποίησης και πά-
νω από 100 επιπλέον δράσεις απαι-
τούνται προκειμένου να διατεθούν
τα 26,9 δισ. ευρώ που απομένουν
από το πρόγραμμα διάσωσης, το ο-
ποίο λήγει τον Αύγουστο του 2018,
υπενθυμίζει το πρακτορείο.

Οι απαιτήσεις των πιστωτών για
περισσότερα μέτρα απειλούν να «βομ-
βαρδίσουν» την πολιτική σκηνή, κα-
θώς οι Ελληνες πολίτες όπως και οι
επιχειρήσεις έχουν πληγεί από την
αναταραχή που επικρατεί τα τελευταία
επτά χρόνια. Το πραγματικό πρόβλημα
είναι ότι με μεταρρυθμίσεις όπως ο
καθορισμός του φορολογικού και του
δικαστικού συστήματος απαιτείται
«μακρά εφαρμογή», δήλωσε ο Γερά-
σιμος Μοσχονάς, αναπληρωτής κα-
θηγητής του Παντείου Πανεπιστημίου
της Αθήνας.

Τεράστιες περικοπές
Τα αυστηρά οικονομικά μέτρα ά-

σκησαν δραματική επίδραση στη
ζωή των Ελλήνων, καθιστώντας δύ-

σκολες τις περαιτέρω μεταρρυθμί-
σεις. Σύμφωνα με τον κ. Μοσχονά
«το εισόδημα ενός μέσου νοικοκυ-
ριού έχει μειωθεί κατά τουλάχιστον
40% κατά τη διάρκεια της κρίσης,
ο κίνδυνος φτώχειας έχει αυξηθεί
κατά 35,6%, οι περικοπές των συ-
ντάξεων είναι τεράστιες και υπάρχει
υπερβολική φορολογία».

Ο κ. Μοσχονάς αναφέρθηκε και
στις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις
για τις οποίες αναφέρει στο πρακτο-
ρείο ότι δεν υπάρχει «σοβαρή εφαρ-
μογή», σημειώνοντας ότι «το ελλη-
νικό κράτος απέτυχε» να τις θέσει
σε εφαρμογή ακόμη και μετά την

ψήφισή τους στο Κοινοβούλιο λόγω
έλλειψης πολιτικής βούλησης αλλά
και έλλειψης τεχνικής εμπειρογνω-
μοσύνης.

Από την πλευρά του ο Αριστείδης
Χατζής, καθηγητής Νομικής και Οι-
κονομίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών,
αναφέρει: «Το τι περνάει από το Κοι-
νοβούλιο και τι υλοποιείται είναι δύο
διαφορετικά πράγματα. Οι τροπολο-
γίες, τα διατάγματα και οι εγκύκλιοι
μπορούν να αλλάξουν τον νόμο τε-
λείως, έτσι ώστε να μην εφαρμοστεί
καθόλου στο τέλος». Μάλιστα, ο κ.
Χατζής έθεσε ως παράδειγμα τις ι-
διωτικοποιήσεις και συγκεκριμένα
την πώληση της έκτασης του πρώην
αεροδρομίου στο Ελληνικό. Οπως α-
ναφέρει, στο πλαίσιο της πρώτης
διάσωσης το 2010, η Ελλάδα συμ-
φώνησε να προχωρήσει στην ανά-
πλαση και αξιοποίηση του πρώην α-
εροδρομίου του Ελληνικού. Ωστόσο,
η πώληση, η οποία επρόκειτο να ο-
λοκληρωθεί το 2014, εξακολουθεί
να καθυστερεί.

«Οι δυσκολίες δεν έχουν τελειώσει, 
εκκρεμούν δεκάδες μεταρρυθμίσεις»

Το αμερικανικό πρακτορείο Bloomberg σημειώνει ότι υπάρχουν προβλήματα και
στην εφαρμογή μέτρων που έχουν ήδη ψηφιστεί από τη Βουλή.

<<<<<<

«Εχουν γίνει πολλά, αλ-
λά η Ελλάδα έχει ακόμη
αρκετά εμπόδια μπροστά
της», επισημαίνει το
πρακτορείο Bloomberg.

Σύμφωνα με την έρευνα, η μέση ποσοστιαία απόκλιση της κερδοφορίας μεταξύ
εξαγωγικών και μη εξαγωγικών επιχειρήσεων εκτιμάται σε 2,8%.

Πιο κερδοφόρες 
οι εξαγωγικές επιχειρήσεις,
σύμφωνα με την ΤτΕ
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Της PAM BELLUCK

Οι επιστήμονες για πρώτη φορά κατά-
φεραν με επιτυχία να τροποποιήσουν
τα γονίδια σε ανθρώπινα έμβρυα, προ-
κειμένου να αποκαταστήσουν μια με-
τάλλαξη που προκαλεί μια συχνή αλλά
και σοβαρή ασθένεια, την υπερτροφική
καρδιομυοπάθεια, και να δημιουργή-
σουν έτσι υγιή έμβρυα, όπως αναφέρεται
σε μελέτη που είδε χθες το φως της δη-
μοσιότητας. Η έρευνα αποτελεί ένα
πραγματικό ορόσημο, παρότι απέχει
πολύ από το να βρει κλινική εφαρμογή.
Αποδεικνύει, ωστόσο, ότι μελλοντικά
η γενετική τροποποίηση θα χρησιμο-
ποιείται ευρέως προκειμένου να γεν-
νιούνται υγιή βρέφη. Επίσης, το επι-

στημονικό επίτευγμα αποτελεί παρά-
δειγμα της εφαρμογής της γενετικής
μηχανικής, κάτι που μέχρι χθες ήταν
κάτι αδιανόητο. Πρόκειται, ωστόσο,
να εγείρει πολλά ηθικά διλήμματα και
ανησυχίες, όπως ότι μελλοντικά θα κα-
τασκευάζονται παιδιά «επί μέτρω», έτσι
ώστε να έχουν συγκεκριμένα χαρακτη-

ριστικά, όπως είναι η οξύνοια ή οι α-
θλητικές δυνατότητες.

Η μελέτη, η οποία δημοσιεύθηκε
στο περιοδικό Nature, έρχεται λίγους
μόνο μήνες αφότου η εθνική επιστη-
μονική επιτροπή πρότεινε τη λήψη νέ-
ων μέτρων που έχουν να κάνουν με
την τροποποίηση των εμβρύων, ζητώ-
ντας κάτι τέτοιο να συμβαίνει μόνο
προκειμένου να βρεθούν λύσεις σε σο-
βαρά ιατρικά προβλήματα. Οι επιστή-
μονες στο Πανεπιστήμιο Επιστημών
και Υγείας του Ορεγκον, μαζί με συ-
ναδέλφους τους στην Καλιφόρνια, την
Κίνα και τη Νότια Κορέα, ανακοίνωσαν
ότι τροποποίησαν γενετικά, αποκαθι-
στώντας τις βλάβες, δεκάδες έμβρυα,
διορθώνοντας μια μετάλλαξη που μπο-

ρεί να οδηγήσει σε αιφνίδιο θάνατο
στη μετέπειτα ζωή.

Οι ερευνητές κατάφεραν δύο πράγ-
ματα: να δημιουργήσουν έμβρυα που
δεν είχαν μεταλλάξεις σε κανένα κύτ-
ταρό τους, ενώ κατά την εργασία τους
δεν δημιούργησαν περαιτέρω μεταλ-
λάξεις. Για το επίτευγμα χρησιμοποιή-
θηκε η μέθοδος CRISPR-Cas9, που επι-
τρέπει τη γενετική τροποποίηση των
γονιδίων. Πιθανώς μελλοντικά η ίδια
μέθοδος θα μπορεί να χρησιμοποιείται
προκειμένου να αποτραπεί η εμφάνιση
τουλάχιστον δέκα χιλιάδων νοσημάτων
που προκαλούνται από μεμονωμένες
μεταλλάξεις οι οποίες κληροδοτούνται
από τους γονείς στα παιδιά.

THE NEW YORK TIMES

Tα χαλάσματα μιας ολόκληρης συ-
νοικίας αποτελούμενης από πολυ-
τελείς επαύλεις της ρωμαϊκής επο-
χής, όπως εξάλλου και από μεγάλους
δημόσιους χώρους, ανακάλυψαν οι
αρχαιολόγοι στη νοτιοανατολική
Γαλλία.

«Πρόκειται αναμφίβολα για την
πιο συγκλονιστική ανασκαφή μίας
ρωμαϊκής τοποθεσίας τα τελευταία
40 με 50 χρόνια», δήλωσε ο επικε-
φαλής των αρχαιολόγων Μπέντζαμιν
Κλεμέντ. Η τοποθεσία, στη Βιεν της
Λυών, εγκαταλείφθηκε έπειτα από
πυρκαγιές που άφησαν πίσω τους
μία πραγματική μικρή Πομπηία, δή-

λωσε ο Κλεμέντ. Η περιοχή αξίζει
να σημειωθεί ότι είναι γνωστή για
το ρωμαϊκό θέατρο και τον ναό που
διαθέτει.

Η νέα αρχαιολογική τοποθεσία
στη Βιεν ανακαλύφθηκε κατά τη
διάρκεια εργασιών που έγιναν προ-
κειμένου να οικοδομηθεί ένα νέο
οικιστικό σύμπλεγμα στο προάστιο
Σεν Κολόμπ, στη δεξιά όχθη του πο-
ταμού Ροδανού. Η πόλη χρονολο-
γείται από το 47 π.Χ. και άκμασε
την περίοδο κυριαρχίας του Καίσαρα.
Σήμερα, ωστόσο, έχουν βρεθεί τα
αρχαία ίχνη και στις δύο πλευρές
του ποταμού. Εντυπωσιακή είναι
και η έκταση της αρχαίας τοποθε-
σίας, καθώς καλύπτει επτά χιλιάδες

τετραγωνικά μέτρα, ενώ ενδιαφέρον
έχει και η κατάσταση διατήρησης
στην οποία βρίσκονται τα αρχαία
μνημεία. Ανάμεσα στα χαλάσματα
είναι μία κατοικία που έχει καταρ-
ρεύσει και η οποία πήρε το όνομά
της από το μωσαϊκό δάπεδο που α-
πεικονίζει μαινάδες και σατύρους.

Επίσης φημισμένο είναι ένα μω-
σαϊκό που αναπαριστά τη γυμνή
μούσα Θάλεια, τη στιγμή που απά-
γεται από τον θεό Πάνα. Επίσης ε-
ντυπωσιακό είναι ένα μεγάλο δημό-
σιο κτίριο με σιντριβάνι που κοσμεί-
ται από ένα άγαλμα του Ηρακλή.
Πρόκειται για ένα κτίριο το οποίο
έχει οικοδομηθεί στο σημείο της πα-
λιάς αγοράς. Την ίδια στιγμή πρό-
σφατα άνοιξε για το κοινό μία ρω-
μαϊκή οδός στο Λέστερ με περίτεχνα
μωσαϊκά δάπεδα. Τα θεμέλια δύο
κτιρίων και αναρίθμητα κομμάτια
κεραμικών σκευών αλλά και διάφορα
όπλα ήλθαν στο φως του ηλίου από
την αρχαιολογική σκαπάνη. Η ανα-
σκαφή ξεκίνησε τον περασμένο Σε-
πτέμβριο. Μάλιστα ένα από τα μω-
σαϊκά θεωρείται το τελειότερο που
βρέθηκε στην πόλη τα τελευταία
150 χρόνια. Επίσης, στην ανασκαφή
βρέθηκαν κεραμικά σκεύη, νομίσμα-
τα, καρφίτσες, χάνδρες, καρφίτσες
για την κώμη αλλά και άλλα αντικεί-
μενα, όπως η λαβή ενός μαχαιριού
κατασκευασμένη από κράμα χαλκού
η οποία έχει πάνω της σχέδια που
αναπαριστούν τον πηγαιμό των αιχ-
μαλώτων σε ένα αμφιθέατρο και στα
λιοντάρια. Οπως επισημαίνουν οι
αρχαιολόγοι η ανασκαφή έφερε στην
επιφάνεια κάποια στοιχεία σχετικά
με τον τρόπο ζωής των πιο εύπορων
κατοίκων του Λέστερ κατά τη ρω-
μαϊκή περίοδο, ανθρώπων που ζού-
σαν σε μικρή απόσταση από τα δη-
μόσια λουτρά και το φόρουμ.

<<<<<<

«Πρόκειται αναμφίβολα
για την πιο συγκλονι-
στική ανασκαφή 
μιας ρωμαϊκής 
τοποθεσίας τα τελευταία 
40 με 50 χρόνια».

Αρχαιολόγοι κατά τη διάρκεια των ανασκαφών στην τοποθεσία Σεν Κολόμπ, κο-
ντά στη Βιεν της ανατολικής Γαλλίας.

Η Βραζιλία μπορεί να αποδείξει πάλι ότι οι δύσπιστοι έχουν άδικο
Του LUIS ALBERTO MORENO*

Με αφορμή την επέτειο των Ολυμπια-
κών Αγώνων του Ρίο 2016, δεν μπορώ
παρά να αναλογιστώ τα εξαιρετικά
αθλητικά επιτεύγματα που όλοι είδαμε
στη διάρκεια αυτών των 16 θαυμά-
σιων ημερών τον περασμένο Αύγου-
στο. Ωστόσο, τώρα είναι η στιγμή
που τα μέσα μαζικής ενημέρωσης θα
αξιολογήσουν τον αντίκτυπο των Α-
γώνων στη διοργανώτρια πόλη της
περασμένης χρονιάς. Ως πρώην δι-
ευθυντής ειδήσεων, μέλος της Διε-
θνούς Ολυμπιακής Επιτροπής (ΔΟΕ)
και σημερινός πρόεδρος της Διαμε-
ρικανικής Τράπεζας Ανάπτυξης, έχω
δική μου άποψη. Και δεν έχω καμία
αμφιβολία ότι το Ρίο ντε Τζανέιρο
βρίσκεται σε καλύτερη κατάσταση
ως αποτέλεσμα της ολυμπιακής του
εμπειρίας.

Οταν η ΔΟΕ, το 2009, συμφώνησε
να φέρει τους Ολυμπιακούς Αγώνες
στη Νότια Αμερική για πρώτη φορά,
η Βραζιλία είχε τη μεγαλύτερη οικο-
νομική επιτυχία στην περιοχή. Λίγα
χρόνια αργότερα, δυστυχώς, η χώρα
έχει βυθιστεί σε ιστορική ύφεση, η
οποία συνοδεύεται από πρωτοφανή
πολιτική και κοινωνική αναταραχή
που συνεχίζεται μέχρι σήμερα.

Οι Ολυμπιακοί Αγώνες ούτε προ-
κάλεσαν τα σημερινά προβλήματα
της Βραζιλίας ούτε θα τα λύσουν. Ο-
μως η φιλοξενία των Ολυμπιακών Α-
γώνων έχει δώσει μια σειρά από φω-
τεινά σημεία προόδου σε μία, κατά
τα άλλα, δύσκολη κατάσταση.

Ακόμα και πριν από την τελετή έ-
ναρξης, οι Ολυμπιακοί Αγώνες δη-
μιούργησαν άμεσα ή έμμεσα χιλιάδες
θέσεις εργασίας που ήταν απολύτως
αναγκαίες. Μια μελέτη, που διεξήχθη
πριν από τους Αγώνες από το σεβαστό
Ιδρυμα Getulio Vargas της Βραζιλίας,
διαπίστωσε ότι το κατά κεφαλήν ει-
σόδημα στο Ρίο ντε Τζανέιρο είχε
αυξηθεί κατά περισσότερο από 30
τοις εκατό μεταξύ 2009 και 2016, γε-
γονός που αποτελεί μεγαλύτερη και
πιο ισότιμη οικονομική ανάπτυξη
από οποιαδήποτε άλλη πόλη στη
Βραζιλία.

Τουλάχιστον 1.000 μικρές και πολύ
μικρές επιχειρήσεις επωφελήθηκαν
από μια πρωτοβουλία για ενσωμά-
τωσή τους σε έργα σχετικά με τους
Ολυμπιακούς Αγώνες, παρέχοντας
σε αυτές τις αναδυόμενες εταιρείες
πρόσβαση σε περισσότερες εμπορι-
κές ευκαιρίες, πρόσθετη εμπειρία
και προβολή. Το πρόγραμμα αυτό ε-
ξακολουθεί να λειτουργεί ανεξάρτη-

τα, μέσω του Sebrae, ενός βραζιλιά-
νικου οργανισμού υποστήριξης για
τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρή-
σεις, ο οποίος χρησιμοποιεί την ε-
μπειρία των Ολυμπιακών Αγώνων
για να ενσωματώσει μικρές επιχει-
ρήσεις στις αλυσίδες εφοδιασμού
μεγάλων εταιρειών.

Μια από τις πιο μεγαλόπνοες κλη-
ρονομιές των Ολυμπιακών Αγώνων

είναι το παράδειγμα που θέτει η χρή-
ση συμπράξεων δημόσιου-ιδιωτικού
τομέα για έργα υποδομής. Οι ιδιωτικοί
φορείς χρηματοδότησαν γύρω στο
57% της υποδομής των Ολυμπιακών
Αγώνων, γεγονός που επέτρεψε σε
κάθε βραζιλιάνικο ρεάλ που επέν-
δυσαν οι Αρχές να παραγάγει πρό-
σθετα οφέλη για την πόλη.

Οι Ολυμπιακοί Αγώνες επιτάχυναν
επίσης και τις δημόσιες επενδύσεις
που δημιουργούν θέσεις εργασίας

σε βελτιώσεις στον τομέα των μετα-
φορών, οι οποίες έχουν ήδη προσθέ-
σει πάνω από 170 χιλιόμετρα μετρό,
σιδηροδρομικές γραμμές για τραμ
και λεωφορεία ταχείας μεταφοράς.
Αυτά τα έργα συνεχίζουν να ωφελούν
καθημερινά το επιβατικό κοινό και
τους επισκέπτες του Ρίο.

Οι ιδιωτικοί πόροι συνέβαλαν επί-
σης σε μια τεράστια επένδυση σε υ-
ποδομές τηλεπικοινωνιών που θα ω-
φελήσουν τις επιχειρήσεις του Ρίο,
τα σχολεία, τα νοικοκυριά και τις κυ-
βερνητικές υπηρεσίες για πολλά χρό-
νια στο μέλλον.

Η ζωτικής σημασίας τουριστική
βιομηχανία της Βραζιλίας αποκόμισε
τεράστια οφέλη. Σύμφωνα με το υ-
πουργείο Τουρισμού της Βραζιλίας,
οι Ολυμπιακοί Αγώνες αποτέλεσαν
τη βασική ώθηση σε μια αύξηση-ρε-
κόρ των τουριστικών επισκεπτών
πέρυσι, με αποτέλεσμα την ενίσχυση
της οικονομίας κατά 6,2 δισεκατομ-
μύρια δολάρια.

Βεβαίως, η πρόοδος σε ορισμένους
τομείς της ολυμπιακής κληρονομιάς
ήταν πιο αργή από ό,τι έλπιζαν πολ-
λοί. Δεν προκαλεί έκπληξη το γεγονός
ότι τα οικονομικά και πολιτικά προ-
βλήματα της Βραζιλίας καθυστέρη-
σαν τα σχέδια που προορίζονταν

για μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες
για ορισμένους ολυμπιακούς χώρους,
ιδιαίτερα εκείνους που εξαρτώνται
από τις επενδύσεις του ιδιωτικού
τομέα. Ωστόσο, πολλά έργα προχω-
ρούν παρά τις οποιεσδήποτε προ-
κλήσεις.

Πέντε προσωρινές πισίνες ολυ-
μπιακών διαστάσεων έχουν αποσυ-
ναρμολογηθεί για επαναχρησιμο-
ποίηση αλλού. Μία απ’ αυτές έχει
ήδη μεταφερθεί στον Τομέα Φυσικής
Αγωγής του Στρατού στη συνοικία
Urca του Ρίο. Αλλες προορίζονται
για άλλες πόλεις της Βραζιλίας. Οι
χώροι προπόνησης για χόκεϊ έχουν
παραδοθεί σε τοπικό πανεπιστήμιο
για χρήση από φοιτητές και συλλό-
γους για τοπικά τουρνουά. Η ολυ-
μπιακή αρένα του Ρίο, το γήπεδο
γκολφ, ο χώρος αντισφαίρισης, το
ποδηλατοδρόμιο και το Carioca Arena
3 φιλοξένησαν νέες αθλητικές δρα-
στηριότητες και εκδηλώσεις μετά
τους Ολυμπιακούς Αγώνες.

Και έπεται συνέχεια. Το εκπαιδευ-
τικό πρόγραμμα Ρίο 2016 Transforma,
το οποίο προώθησε αμοιβαίο σεβα-
σμό, απαγόρευση των διακρίσεων
και άλλες ολυμπιακές αξίες σε 8 ε-
κατομμύρια παιδιά της Βραζιλίας σε
16.000 σχολεία, θα ξεκινήσει ξανά

τον Αύγουστο με οικονομική υπο-
στήριξη από τη Διεθνή Ολυμπιακή
Επιτροπή.

Φυσικά, πολλά ακόμα πρέπει να
γίνουν ώστε να διασφαλιστεί ότι το
Ρίο ντε Τζανέιρο και η Βραζιλία θα
μεγιστοποιήσουν τα οφέλη από την
ολυμπιακή τους εμπειρία. Αξίζει να
θυμηθούμε ότι το ολυμπιακό πάρκο
για τους Αγώνες του Λονδίνου το
2012 δεν άνοιξε ξανά για το κοινό
έως το 2014. Είναι πλέον μια από τις
πιο ζωντανές γειτονιές της πόλης.

Αξίζει επίσης να θυμηθούμε ότι
πολλοί άνθρωποι αμφισβήτησαν την
ικανότητα της Βραζιλίας να φιλοξε-
νήσει επιτυχημένους Ολυμπιακούς
Αγώνες. Η Βραζιλία ξεπέρασε πολλά
εμπόδια και απέδειξε ότι οι δύσπιστοι
είχαν άδικο για τους Ολυμπιακούς
Αγώνες, που όχι μόνο προσέφεραν
θεαματικές αναμετρήσεις αλλά και
παρουσίασαν το θαυμάσιο πνεύμα
της χώρας.

Θα χρειαστεί χρόνος και ισχυρή
βούληση για να ολοκληρωθεί, αλλά
είμαι βέβαιος ότι η Βραζιλία θα απο-
δείξει ξανά ότι οι δύσπιστοι έχουν
άδικο.

* Ο κ. Luis Alberto Moreno είναι μέλος της
Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής.

Μια νέα, μικρή
Πομπηία 
στη Γαλλία
Η ανασκαφή στη Βιεν έφερε στο φως
επαύλεις με εντυπωσιακά μωσαϊκά

<<<<<<

Το Ρίο ντε Τζανέιρο 
βρίσκεται σε καλύτερη 
κατάσταση, ως αποτέλεσμα
της ολυμπιακής 
του εμπειρίας.

<<<<<<

Το επιστημονικό 
επίτευγμα αποτελεί 
παράδειγμα εφαρμογής
της γενετικής μηχανικής,
κάτι που μέχρι χθες 
ήταν αδιανόητο.

Γενετική τροποποίηση εμβρύων για αποφυγή μετάλλαξης

Συνήθως η κοιλάδα του Καστελούτσιο
στην κεντρική Ιταλία είναι απόλαυση
για το βλέμμα με τα κόκκινα, κίτρινα
και μπλε λουλούδια να δημιουργούν
ένα πολύτιμο χαλί. Φέτος τα πράγματα
είναι διαφορετικά στην κοιλάδα που
κλυδωνίστηκε από σειρά σεισμών, κα-
θώς η ξηρασία δεν έχει επιτρέψει την
ανθοφορία της. Βέβαια, από τόπο σε
τόπο μπορεί ο θεατής να απολαύσει τις
παπαρούνες και τους νάρκισσους, αλλά
η αλήθεια είναι ότι η τρομακτική ζέστη
έχει κάνει το κακό της. Τα χρώματα φα-
ντάζουν θαμπά, καθώς τα ρημαγμένα
φυτά ξεπηδούν από τη γη. Οπως επι-
σημαίνει ο Ιταλός τουρίστας Αντρέα
Νούλι, η κατάσταση αυτή είναι απο-
καρδιωτική, αφού θυμάται την περιοχή
πολύ διαφορετική.

Η επίδειξη φυσικής ανθοφορίας «Φιο-
ρίτα» συμπίπτει με τη διάσημη εσοδεία
φακής της περιοχής, που φέτος, μετά
τους σεισμούς που είχαν αποκόψει την
πρόσβαση, μαζεύτηκε αργότερα. Τα ο-
δοφράγματα είναι ακόμη ορατά σε κά-
ποια κομμάτια της μεσαιωνικής πόλης
Καστελούτσιο ντι Νόρτσια, όπου ένας
ιδιαίτερα ισχυρός σεισμός τον περα-
σμένο Οκτώβριο έκανε τη γη να χάσει
σε ύψος περίπου 70 εκατοστά και άνοιξε
τεράστιες ρωγμές στους τριγύρω λόφους.
Οι αγρότες κατάφεραν να επιστρέψουν
στις γαίες τους τον Απρίλιο και σήμερα
επιτρέπεται και η πρόσβαση στους πε-

ριπατητές. Βέβαια, φέτος οι επισκέπτες
είναι πολύ λιγότεροι από τα περασμένα
χρόνια, αλλά οι ντόπιοι είναι ευγνώμονες
για οποιοδήποτε σημάδι νέας ζωής. «Εί-
ναι κάτι το θαυμάσιο, διότι μπορούμε
να δούμε κόσμο και κάποια κίνηση και
πάλι εδώ. Βλέπουμε ανθρώπους να ξα-
νάρχονται. Σιγά σιγά η οικονομία ανα-
κάμπτει».

Την ίδια στιγμή, ο φετινός καύσωνας
στην Ιταλία, 35 βαθμοί Κελσίου, έχει
δημιουργήσει πρόβλημα στο διάσημο
λυρικό θέατρο του Μιλάνου, τη Σκάλα.
Αντί να φορούν σακάκι οι άντρες και

βραδινό φόρεμα οι γυναίκες φιλόμουσοι,
προσέρχονται με t-shirts, μίνι φούστες
και σαγιονάρες! Οι ταξιθέτες είναι σο-
καρισμένοι. Και οι λάτρεις της όπερας
που συχνάζουν στον ναό της όπερας,
το ίδιο. Αυτόν τον μήνα, ομάδα Αμερι-
κανών, με καθημερινά ρούχα, κατέφθα-
σαν για να απολαύσουν τη «La Boheme»
του Πουτσίνι και στο διάλειμμα άρχισαν
να μασουλούν μπέργκερ και πατατάκια
που είχαν αγοράσει από το πλησιέστερο
ταχυφαγείο.

Ο κώδικας ενδυμασίας του διάσημου
θεάτρου εκτίθεται λεπτομερώς στην ι-

στοσελίδα του, τόσο στα ιταλικά όσο
και στα αγγλικά: «Παρακαλούνται (οι
φίλοι της όπερας) να είναι ενδεδυμένοι
σύμφωνα με την ευπρέπεια που αρμόζει
στο θέατρο, από σεβασμό προς το θέ-
ατρο και προς τους άλλους θεατές. Σε
όσους είναι ενδεδυμένοι με σορτς ή κο-
ντομάνικα t-shirts δεν θα επιτραπεί η
είσοδος στην αίθουσα. Σε αυτή την πε-
ρίπτωση, δεν θα επιστραφεί το αντίτιμο
του εισιτηρίου».

«Τους συμβουλεύουμε να πάνε σε
γειτονικό κατάστημα ρούχων να αγο-
ράσουν ένα παντελόνι ή οτιδήποτε α-

παιτείται. Οι ξένοι, συνήθως, τρέχουν
εκεί. Αλλά οι Ιταλοί συχνά θυμώνουν
πολύ», δήλωσε ένας ταξιθέτης στην ε-
φημερίδα La Republica.

Ναι, το πρόβλημα δεν είναι μόνον οι
τουρίστες. Και οι ντόπιοι φίλοι της ό-
περας δεν αντέχουν τη φετινή υπερ-
βολική ζέστη. «Οι περισσότεροι σέβονται
τον κανονισμό, αλλά είναι καλοκαίρι
και βεβαίως έχουμε και το φαινόμενο
του θερμοκηπίου – και ορισμένοι έρ-
χονται με T-shirts και σορτς», είπε στην
Daily Telegraph ο εκπρόσωπος της
Σκάλας, Πάολο Μπεσάνα.

<<<<<<

Οι ταξιθέτες είναι 
σοκαρισμένοι. Ομάδα 
Αμερικανών με καθημερινά
ρούχα βρέθηκαν 
στη Σκάλα του Μιλάνου 
για να απολαύσουν 
τη «La Boheme». Η ξηρασία στην Ιταλία έχει επηρεάσει αρνητικά τις μεγάλες εκτάσεις με παπαρούνες και άλλα άνθη στην κεντρική χώρα.

Ξηρασία πλήττει την ανθοφορία
στην κοιλάδα του Καστελούτσιο 
Θύμα της αφόρητης ζέστης, και ο ενδυματολογικός κώδικας της περίφημης Σκάλας
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Της ΒΙΚΥΣ ΚΑΤΕΧΑΚΗ

«Στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια υ-
πήρξε αύξηση της θνησιμότητας σε
κάποιες ηλικίες και αυτό πιθανότατα
σχετίζεται με τη δύσκολη οικονομική
κατάσταση της χώρας. Το αποτέλεσμα
ήταν να επιβραδυνθεί ο ρυθμός ανό-
δου του προσδόκιμου ζωής, ο οποίος
υπό αυτές τις συνθήκες θα παραμείνει
χαμηλός». Με αυτές τις λέξεις, ο Ελ-
ληνας επιστήμονας Βασίλης Κόντης,
που έχει σπουδάσει μαθηματικά στο
Cambridge, στο Bath και στο Imperial
και εργάζεται ως στατιστικός αναλυτής

στη Βρετανία, περιγράφει στην «Κ»
τα σημερινά δεδομένα για το προσ-
δόκιμο ζωής στη χώρα μας. Ο ίδιος,
πριν από λίγους μήνες, πήρε μέρος
σε μια πολύ σημαντική έρευνα που
δημοσίευσε μία μικρή ομάδα ερευ-
νητών του Imperial College του Λον-
δίνου για το προσδόκιμο σε 35 χώρες
του πλανήτη, μέχρι το 2030. Ανάμεσα
σε αυτές, ήταν και η Ελλάδα, που ε-
ξαιτίας της βαθιάς οικονομικής κρίσης

από την οποία δοκιμάζεται τα τελευ-
ταία χρόνια, παρουσιάζει για τους ε-
πιστήμονες ειδικό ενδιαφέρον.

Ανοδική πορεία
Από το 1960 μέχρι και τις αρχές της

τρέχουσας δεκαετίας, η καμπύλη που
αποτυπώνει το προσδόκιμο ζωής στη
χώρα μας έχει πορεία ανοδική. Τα στοι-
χεία για τη θνησιμότητα που είχε η ο-
μάδα των ερευνητών στη διάθεσή της
από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας
έφταναν μέχρι το 2012, έτος κατά το
οποίο το προσδόκιμο ζωής για τις γυ-
ναίκες ήταν περίπου στα 83 έτη και
για τους άνδρες στα 78.

Αβεβαιότητα
Ο καθηγητής Βασίλης Κόντης εξηγεί,

ωστόσο, πως στην περίπτωση της Ελ-
λάδας, όπου υπάρχει αβεβαιότητα για
το μέλλον, είναι δύσκολο να γίνουν α-
σφαλείς προβλέψεις. «Οι επιπτώσεις
της κρίσης είναι σημαντικές, καθώς η
Ελλάδα έχει μειώσει δραματικά τις δα-
πάνες για την Υγεία. Οι χώρες με γρή-
γορη αύξηση του προσδόκιμου ζωής
είναι αυτές με ισχυρά συστήματα υγείας
και επιτυχίες στους τομείς της περίθαλ-
ψης και της δημόσιας υγείας, όπως για
παράδειγμα η πρόγνωση και αντιμετώ-
πιση χρόνιων παθήσεων ή η μείωση
της παχυσαρκίας και του καπνίσματος»,
λέει στην «Κ».

Και αν στην Ελλάδα η κατάσταση
περιγράφεται έτσι, στην άλλη άκρη
του πλανήτη, τα πράγματα είναι δια-
φορετικά. Η έρευνα του Imperial
College, έδειξε ότι η Νότια Κορέα είναι

η χώρα που παρουσιάζει εντυπωσιακή
αύξηση την τελευταία δεκαετία στο
προσδόκιμο ζωής. «Αν συνεχίσει με

αυτούς τους ρυθμούς θα σπάσει το
φράγμα των 90 ετών στις γυναίκες,
ξεπερνώντας την Ιαπωνία, χώρα που

κατέχει εδώ και πολλά χρόνια την
πρώτη θέση», λέει ο κ. Κόντης.

Στο πέρασμα των δεκαετιών, το

προσδόκιμο της ζωής στις ανεπτυγ-
μένες χώρες έχει διαγράψει μια πορεία
σταθερά ανοδική. Η πρόοδος της ια-
τρικής, η πρόσβαση των πολιτών σε
καλύτερη περίθαλψη, αλλά και η βελ-
τίωση των κοινωνικών και οικονομι-
κών συνθηκών, είναι παράγοντες που
έχουν συντελέσει στη μακροζωία. 

Η αύξηση αυτή, εκτιμούν οι επι-
στήμονες του Imperial που εργάστη-
καν επί ενάμιση χρόνο πάνω σε αυτή
την έρευνα, αναμένεται να συνεχιστεί
σε όλες τις χώρες, σε άλλες λιγότερο
και σε άλλες περισσότερο, ενώ η «ψα-
λίδα» ανάμεσα σε άνδρες και γυναίκες
(που ζουν περισσότερα χρόνια) θα
κλείσει περισσότερο.

Μετατόπιση «βάρους»
«Οι ανεπτυγμένες χώρες», λέει ο κ.

Κόντης, «έχουν αντιμετωπίσει σε με-
γάλο βαθμό τη βρεφική και παιδική
θνησιμότητα και το “βάρος” έχει με-
τατοπιστεί στα χρόνια νοσήματα που
εμφανίζονται κυρίως σε μεγαλύτερες
ηλικίες. 

Αν καταφέρουμε να προσπερά-
σουμε τις προκλήσεις που αντιμε-
τωπίζουμε, όπως για παράδειγμα τα
υψηλά ποσοστά παχυσαρκίας, μπο-
ρούμε να ελπίζουμε ότι στο μέλλον
θα ζούμε ακόμη περισσότερο».

Για να συμβεί αυτό, ωστόσο, κατα-
λήγουν οι επιστήμονες, θα πρέπει να
υπάρξουν πολιτικές που θα εξασφα-
λίζουν καλή ποιότητα ζωής στους η-
λικιωμένους και θα βοηθήσουν να
μην επιβαρυνθεί πολύ το σύστημα υ-
γείας κάθε χώρας.

Η οικονομική κρίση «βάζει φρένο» στο προσδόκιμο ζωής
Ο καθηγητής - στατιστικός αναλυτής Βασίλης Κόντης αναλύει στην «Κ» τα στοιχεία που επηρεάζουν τη θνησιμότητα των Ελλήνων

<<<<<<

Οι δραματικές μειώσεις
στην Υγεία επηρεάζουν
τη μακροζωία – Για την
Ελλάδα, λόγω αβεβαιό-
τητας, είναι δύσκολο να
γίνουν ασφαλείς προβλέ-
ψεις, λέει ο Β. Κόντης.

270 δισ. δολάρια έως το 2020
ο τζίρος των νέων τεχνολογιών
83 δισ. δολάρια θα πάνε για την εισαγωγή ρομπότ στην επιχειρηματική λειτουργία

Κατά την έναρξη της λειτουργίας
του Διαδικτύου, πολύ λίγοι άνθρωποι
προέβλεψαν τον ρυθμό με τον οποίο
θα εξαπλωνόταν στον κόσμο και πο-
λύ περισσότερο τον αντίκτυπο που
θα είχε στην οικονομία και στον πο-
λιτισμό.

Τεχνητή νοημοσύνη, αυξημένη
και εικονική πραγματικότητα, ρο-
μπότ στο σπίτι και cloud computing,
για να αναφέρουμε μόνο μερικές
από τις νέες τεχνολογίες που ανα-
πτύσσονται σήμερα, τείνουν να ε-
ξελιχθούν σε αναντικατάστατα στοι-
χεία της ανθρώπινης καθημερινό-
τητας. Αυτό πιστεύουν πολλοί, με-
ταξύ των οποίων επενδυτές που διο-
χετεύουν δισεκατομμύρια στην έ-
ρευνα και στην ανάπτυξη αυτών
των συστημάτων.

Η μεταφορά θέσεων εργασίας
στην παραγωγή σε οικονομίες χα-
μηλού κόστους μπορεί να μειώσει
έως και το 65% του εργασιακού κό-
στους. Ομως, η χρήση ρομπότ μπορεί
να μειώσει το κόστος μέχρι και στο
90%. 

Η Κίνα έχει εξαγγείλει ότι θα ε-
ξοπλίσει τα εργοστάσιά της με
προηγμένα ρομπότ, καθώς οι μισθοί
των εργαζομένων εκεί αυξάνονται,
η τεχνολογία εξελίσσεται και η οι-
κονομία αναπτύσσεται από την πα-
ραγωγή και τις υπηρεσίες.

Η επαρχία Γκουανγκντόνγκ έχει
δεσμευθεί ότι θα επενδύσει 154
δισ. δολ. για τη δημιουργία θέσεων
ρομπότ. Την ίδια ώρα, στη Βρετανία,
σύμφωνα με έκθεση της PwC, πε-
ρισσότερο από το ένα τρίτο των
θέσεων εργασίας χαρακτηρίζεται
υψηλού κινδύνου «ρομποτοποίη-
σης».

Στις ΗΠΑ εκτιμάται ότι τα επόμενα
15 χρόνια τα ρομπότ θα μπορούσαν
να αναλάβουν έως και το 38% των
σημερινών θέσεων εργασίας.

Ο αμερικανικός χρηματοοικονο-
μικός τομέας έχει αρχίσει να χρη-
σιμοποιεί ευρέως εφαρμογές τεχνη-
τής νοημοσύνης, κυρίως στην ανα-
γνώριση δεδομένων, συμπεριφορι-
κών προτύπων και στην πρόβλεψη,
αξιοποιώντας τις τεράστιες βάσεις
δεδομένων που έχει στη διάθεσή
του. Αυτές οι εφαρμογές έχουν α-
ποκτήσει την ικανότητα να λαμβά-
νουν σωστές αποφάσεις βάσει ατε-

λών πληροφοριών και είναι πλέον
ολοένα και περισσότερο σε θέση να
μαθαίνουν από τις εμπειρίες τους.

Μάλιστα, μοιράζονται αυτή τη
γνώση με άλλα προγράμματα και
ρομπότ. Η πρόοδος της τεχνητής
νοημοσύνης φέρνει και νέες προ-
κλήσεις. Διεξάγονται έντονες συ-
ζητήσεις για το ποιος έχει την ηθική
ευθύνη.

Σε κάθε περίπτωση, οι αποφάσεις
που λαμβάνονται από μηχανήματα
αυξάνονται καθημερινά και θα αυ-
ξηθούν ακόμα περισσότερο την ε-
πόμενη δεκαετία, σύμφωνα με τους
ειδικούς.

Αλλά και τα media μεταμορφώ-
νονται, όπως και η επαφή ανθρώ-
που-μηχανής. Χάρη στην εικονική
και πλέον την επαυξημένη πραγμα-
τικότητα (VR και ΑR), δεν θα βασί-
ζονται μόνον σε μία ή δύο από τις
αισθήσεις για την επεξεργασία δε-
δομένων, αλλά σε περισσότερες.

Η χρήση ρομπότ μπορεί
να μειώσει μέχρι 90%
το εργασιακό κόστος

<<<<<<

Επενδυτές διοχετεύουν
δισεκατομμύρια 
στην έρευνα 
και στην ανάπτυξη 
των νέων συστημάτων.

Την επόμενη δεκαετία η συνεργασία
με τα μηχανήματα σε καθημερινή βά-
ση θα είναι τέτοια που θα βοηθήσει
τους ανθρώπους να ξεπεράσουν πλη-
θώρα περιορισμών. Για παράδειγμα,
η σχέση των ανθρώπων με τις μηχανές
θα τους επιτρέψει να ενεργούν απο-
κλειστικά με βάση τις παρεχόμενες
πληροφορίες, χωρίς να υπεισέρχονται
στην όλη διαδικασία τα συναισθήματα
ή οι προκαταλήψεις.

Μπορεί να ακούγεται σαν σενάριο
επιστημονικής φαντασίας, ειδικά στην
Ελλάδα του 2017 που η καθημερινό-
τητά της πνίγεται από την ύφεση και
τη βίαιη μνημονιακή προσαρμογή, αλ-
λά αυτός ο θαυμαστός καινούργιος
κόσμος είναι γεγονός σε πολλές ανε-
πτυγμένες οικονομίες, σύμφωνα με
μελέτη του αμερικανικού Institute For
The Future (IFTF), που έγινε σε συ-
νεργασία με την Dell Technologies.

Μάλιστα, η αγορά που σχετίζεται με
αυτόν αναμένεται να ξεπεράσει σε κύ-
κλο εργασιών τα 270 δισ. δολ. την ε-
πόμενη τριετία. Επιπλέον, ήδη οι μισές
από τις μεγάλες αμερικανικές επιχει-
ρήσεις έχουν αρχίσει να υλοποιούν
στρατηγικές ψηφιακού μετασχηματι-
σμού (digital transformation), ενώ ένα
στα δύο ανώτατα στελέχη δυσκολεύ-
εται να εκτιμήσει τον ρόλο του στο
νέο περιβάλλον που διαμορφώνει η
Δ΄ Βιομηχανική Επανάσταση.

Η Bank of America Merrill Lynch
εκτιμά ότι η αγορά τεχνητής νοημο-
σύνης θα επεκταθεί στα 153 δισ. δολ.
έως το 2020, εκ των οποίων τα 83
δισ. δολ. αφορούν την εισαγωγή των
ρομπότ στην επιχειρηματική και πα-
ραγωγική λειτουργία και άλλα 70 δισ.
δολ. στα συστήματα με τεχνητή νοη-
μοσύνη.

Την ίδια στιγμή, οι αναλυτές υπο-
λογίζουν ότι τα έσοδα που σχετίζονται
με τις τεχνολογίες και τις υπηρεσίες
επαυξημένης πραγματικότητας
(Augmented Reality) θα αυξηθούν σε
περίπου 90 δισ. δολ. έως το 2020, τα
περισσότερα από τα οποία θα προκύ-
ψουν από τις επενδύσεις σε εξοπλισμό.
Η δε εικονική πραγματικότητα προ-
βλέπεται ότι θα αυξηθεί με πιο ήπιο

ρυθμό, κατά 30 δισ. δολ. έως το 2020.
Καθώς η ισχύς επεξεργασίας των υ-

πολογιστών αυξάνεται 10 φορές ανά
πενταετία, σύμφωνα με τον νόμο του
Moore, οι άνθρωποι, κατά πάσα βε-
βαιότητα, θα αντικατασταθούν πράγ-
ματι, όπως πολλοί φοβούνται, από τους
υπολογιστές σε πολλές δραστηριότητες
αναφέρουν οι μελετητές της έκθεσης
«Emerging Technologies’ Impact on

Society & Work In 2030». Οι νέες μη-
χανές θα φέρουν ταχύτητα και ακρίβεια
σε όλες τις εργασίες. Ωστόσο, θα ήταν
λάθος να υποθέσουμε ότι η τεχνολογία
καθιστά περιττή την ανθρώπινη προ-
σπάθεια. Είναι αμφίβολο αν οι υπολο-
γιστές θα έχουν καταφέρει έως το 2030
να διαθέτουν διαίσθηση, κρίση και
συναισθηματική νοημοσύνη, όπως οι
άνθρωποι.

<<<<<<

Τεχνητή νοημοσύνη, 
ρομποτική, εικονική 
και επαυξημένη πραγματι-
κότητα μεταμορφώνουν 
το επιχειρείν.

Τα έσοδα που σχετίζονται με τις τεχνολογίες και τις υπηρεσίες επαυξημένης πραγματικότητας θα φτάσουν τα 90 δισ. δολάρια και τα
περισσότερα θα προκύψουν από τις επενδύσεις σε εξοπλισμό.

Στις ΗΠΑ εκτιμάται ότι τα επόμενα 15
χρόνια τα ρομπότ θα μπορούσαν να α-
ναλάβουν έως και το 38% των σημερι-
νών θέσεων εργασίας
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Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Mε το συνολικό ποσόν των 375 εκατ.
ευρώ θα επιβαρυνθούν οι κατανα-
λωτές ηλεκτρικού ρεύματος από τις
αρχές του 2018 και μέχρι το 2022,
προκειμένου να καλυφθεί το κόστος
που κατέβαλε η ΔΕΗ για υπηρεσίες
κοινής ωφελείας (ΥΚΩ) την περίοδο
2012-2015.

Στο ποσό αυτό φέρεται να κατα-
λήγει η ΡΑΕ, που εδώ και μήνες εξε-
τάζει ενδελεχώς τις δαπάνες της ΔΕΗ
για ΥΚΩ, περιορίζοντας κατά το ήμισυ
σχεδόν το ανακτήσιμο ποσό των 735
εκατ. ευρώ που διεκδικεί η ΔΕΗ για
τη συγκεκριμένη περίοδο. Αν και τα
ποσά αυτά σύμφωνα με τη νομοθεσία
θα πρέπει να ανακτώνται ανά έτος,
η πρακτική που ακολουθούνταν από
τους εποπτεύοντες υπουργούς ήταν
η μετακύλισή τους για την επόμενη
χρονιά προκειμένου να αποφευχθεί
το πολιτικό κόστος από την επιβά-
ρυνση των τιμολογίων ηλεκτρικού
ρεύματος, με αποτέλεσμα να έχει
συσσωρευθεί ένας λογαριασμός ε-
κατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ που
τελικά εκκαθαρίζεται με την πίεση
του μνημονίου. Την εκκαθάριση του
λογαριασμού ΥΚΩ ανέλαβε η ΡΑΕ,
ως αρμόδια αρχή, για να εισηγηθεί
στον υπουργό Ενέργειας Γιώργο Στα-
θάκη πρόταση για την ανάκτηση του
ποσού που προκύπτει από τους λο-
γαριασμούς ρεύματος σε ορίζοντα
5ετίας, στο πλαίσιο σχετικής συμφω-
νίας με τους θεσμούς. Η εκκαθάριση
δεν είναι εύκολη, γι’ αυτό και το θέμα
έχει απασχολήσει μέχρι σήμερα αλ-
λεπάλληλες Ολομέλειες της ΡΑΕ, με
τελευταία τη χθεσινή, όπου και ανα-
μένονταν οριστικές αποφάσεις, οι ο-
ποίες τελικά μεταφέρθηκαν για αύριο
χωρίς να αποκλείεται να αναβληθούν
για την ερχόμενη εβδομάδα. Η λογική
που επικράτησε στη ΡΑΕ, και έχει ε-
ξοργίσει τη ΔΕΗ, η οποία σύμφωνα
με πληροφορίες είναι αποφασισμένη
να προσφύγει ακόμη και νομικά για
τη διεκδίκηση του συνολικού ποσού
των 735 εκατ. ευρώ, είναι ο περιορι-
σμός κατά το δυνατόν των επιβαρύν-
σεων στους καταναλωτές. Στο πλαίσιο
αυτό δεν αναγνώρισε δαπάνες από
την περιουσιακή βάση της ΔΕΗ για
την κάλυψη των αναγκών των μη
διασυνδεδεμένων νησιών σε ηλε-

κτρισμό, περιορίζοντας, σύμφωνα με
τις τελευταίες πληροφορίες, το ανα-
κτήσιμο κόστος στα 375 εκατ. ευρώ.
Η αμέσως επόμενη δύσκολη «άσκη-
ση» για τη ΡΑΕ ήταν το πώς θα επι-
μεριστεί το κόστος αυτό στα τιμολόγια
ηλεκτρικού ρεύματος με τρόπο που
να μην επέλθουν μεγάλες αυξήσεις.
Η ΡΑΕ φέρεται να καταλήγει σε μια
οπισθοβαρή ανάκτηση έτσι ώστε να
μεταφερθούν οι μεγάλες αυξήσεις
προς το τέλος της 5ετούς περιόδου.
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το κόστος
των ΥΚΩ της εξεταζόμενης περιόδου
σε ποσοστό 89,49% καλύπτει την ε-
πιπλέον δαπάνη της ΔΕΗ, ώστε οι κά-
τοικοι και όλες οι επιχειρήσεις των
μη διασυνδεδεμένων νησιών που τρο-
φοδοτούνται με πετρελαϊκές μονάδες
υψηλού κόστους να έχουν την ίδια
τιμή ηλεκτρικού ρεύματος με την υ-

πόλοιπη ηπειρωτική χώρα. Ο σχεδια-
σμός της ΡΑΕ για οπισθοβαρή ανά-
κτηση των ΥΚΩ λαμβάνει υπόψη του
την ολοκλήρωση της διασύνδεσης
των Κυκλάδων και της Κρήτης, η οποία
θα περιορίσει σημαντικά τα κόστη
ΥΚΩ μετά το 2020, οπότε το συνολικό
κόστος που θα πληρώσουν οι κατα-
ναλωτές θα είναι μειωμένο. Οι υπη-
ρεσίες κοινής ωφελείας, που αποτελούν
ρυθμιζόμενη χρέωση για όλα τα τιμο-
λόγια ηλεκτρικού ρεύματος ανεξαρ-
τήτως παρόχου, εκτός από το κόστος
ηλεκτροδότησης των μη διασυνδεδε-
μένων νησιών καλύπτει και το κόστος
του κοινωνικού οικιακού τιμολογίου
(ΚΟΤ) καθώς και την επιδότηση των
τιμολογίων των πολυτέκνων.

Μέσα στις επόμενες ημέρες η ΡΑΕ
αναμένεται να αποφασίσει για την
αναμόρφωση του ΚΟΤ που έχει προ-
αναγγείλει ο υπουργός Ενέργειας
Γιώργος Σταθάκης. Η ΡΑΕ επανεξε-
τάζει τα κριτήρια εισαγωγής στο ΚΟΤ,
διατηρώντας τα εισοδηματικά, όμως
σε συνάρτηση και με την περιουσία
και τις καταθέσεις, αλλά και κλιμα-
κούμενες εκπτώσεις και περιορισμό
των ορίων της κατανάλωσης.

Ερχονται αυξήσεις στα τιμολόγια
ρεύματος από τις αρχές του 2018

Του ΣΤΑΘΗ ΚΟΥΣΟΥΝΗ

Ενα ευρώ θα καταβάλλει από τα μέσα
Μαρτίου του 2018 κάθε επιβάτης που
θα επισκέπτεται τη Σαντορίνη με
κρουαζιερόπλοιο, σύμφωνα με τον
σχεδιασμό του Δημοτικού Λιμενικού
Ταμείου Θήρας.

Το Λιμενικό Ταμείο του νησιού ήδη
δρομολογεί τις απαιτούμενες ενέρ-
γειες για την ολοκλήρωση των υπο-
δομών και εξοπλισμών ασφαλείας,

ώστε από την έναρξη της επόμενης
τουριστικής περιόδου να μπορεί να
εισπράξει το παραπάνω ποσό ανά ε-
πιβάτη ως «ανταποδοτικό τέλος για
την παροχή υπηρεσιών ενίσχυσης
της ασφαλείας πλοίων, λιμενικών ε-
γκαταστάσεων και λιμένων».

Η σχετική δυνατότητα είσπραξης
του ανταποδοτικού τέλους από τους
δημοσίου χαρακτήρα ή Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης φορείς διοίκησης και
εκμετάλλευσης λιμενικών εγκατα-
στάσεων παρέχεται υπό προϋποθέσεις
από την 1.1.2018 με σχετική κοινή
υπουργική απόφαση που δημοσιεύ-
θηκε πρόσφατα στην «Εφημερίδα
της Κυβερνήσεως».

Σε ό,τι αφορά τους επιβάτες κρου-
αζιερόπλοιων, το τέλος ανέρχεται σε

ένα ευρώ. Η σχετική απόφαση προσ-
διορίζει ως υπόχρεους για την κατα-
βολή των ανταποδοτικών τελών και
δικαιωμάτων –τα οποία βαρύνουν
και ακολουθούν το πλοίο– τον πλοι-
οκτήτη και τον εφοπλιστή και τον
κατά το χρονικό διάστημα της απαί-
τησης ναυτικό πράκτορα ή νόμιμο
αντιπρόσωπό του. Το Δημοτικό Λι-
μενικό Ταμείο προκειμένου να ικα-
νοποιήσει τις προϋποθέσεις της α-
πόφασης για την ενεργοποίηση του
εισπρακτικού μηχανισμού υπέβαλε
πρόταση στο αναπτυξιακό πρόγραμμα
ειδικού σκοπού Νοτίου Αιγαίου για
τη χρηματοδότηση του έργου υλο-
ποίησης υποδομών και εγκατάστασης
των απαιτούμενων συστημάτων α-
σφαλείας στον όρμο Φηρών και στο
λιμάνι Αθηνιού. Το έργο έχει προϋ-
πολογισμό 636.006 ευρώ με ΦΠΑ.

Παράλληλα, το ταμείο σε συνερ-
γασία με τον Δήμο Θήρας υλοποιεί
πιλοτικό πρόγραμμα ελέγχου της
ροής των κρουαζιερόπλοιων με στόχο
τον επιμερισμό των αφίξεων των
πλοίων και των επιβατών σε διαφο-
ρετικές ημέρες της εβδομάδας και
σε διαφορετικές ώρες για την απο-
φυγή του συνωστισμού σε δημοφιλή
σημεία του νησιού. Για παράδειγμα,
φέτος, η ημέρα αιχμής για το νησί
είναι η 16η Αυγούστου, οπότε ανα-
μένονται 16.000 επιβάτες. Το ανώτατο
όριο επισκέψεων που επιθυμεί να θέ-
σει το ταμείο είναι τα 8.000 άτομα
ανά ημέρα. Στο πλαίσιο του συντο-
νισμού των ενεργειών θα δοθεί η δυ-
νατότητα στις εταιρείες κρουαζιέρας
από τον Οκτώβριο να εκδηλώσουν
το ενδιαφέρον τους για δρομολόγια
την προσεχή 3ετία (2018 - 2020).

Τέλος 1 ευρώ για κάθε
επιβάτη κρουαζιερόπλοιου
που «πιάνει» στη Σαντορίνη

<<<<<<

Πρόκειται για 
ανταποδοτικό τέλος για 
τις υπηρεσίες ασφαλείας–
Το μέτρο αναμένεται να 
εφαρμοσθεί από το 2018.

Πρώτοι σε διαλύσεις πλοίων οι Ελληνες
πλοιοκτήτες την τελευταία δωδεκαετία
Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Υπεύθυνοι για το 18% των πλοίων
που έχουν πωληθεί σε κάποιο από
τα σχετικά διαλυτήρια προς ανακύ-
κλωση είναι οι Ελληνες πλοιοκτήτες.
Το ποσοστό αυτό αφορά τα πλοία
που έχουν διαλυθεί (σε όρους τόνων
χωρητικότητας) από το 2005 έως το
τέλος του φετινού πρώτου εξαμήνου.
Σύμφωνα με τα σχετικά στοιχεία της
Clarkson Platou, του μεγαλύτερου
ναυλομεσιτικού οίκου παγκοσμίως,
«από κοντά» βρίσκονται και οι Κινέζοι
πλοιοκτήτες, οι οποίοι είναι υπεύ-
θυνοι για το 16% των συνολικών δια-
λύσεων πλοίων την ίδια περίοδο των
σχεδόν 12 ετών.

Κατά το φετινό πρώτο εξάμηνο, οι
Ελληνες, Κινέζοι και Γερμανοί πλοι-
οκτήτες ευθύνονται για το 35% του
τονάζ που έχει διαλυθεί, ενώ συνολικά
από το 2005 μέχρι σήμερα το σχετικό
ποσοστό των τριών αυτών χωρών αγ-
γίζει το 40%. Σύμφωνα με την
Clarkson Platou, το μεγάλο αυτό με-
ρίδιο εν μέρει αντανακλά και τον με-
γάλο όγκο του στόλου που ελέγχουν,
αντίστοιχα. Ωστόσο, στην πρώτη
τριάδα με τους μεγαλύτερους εμπο-
ρικούς στόλους παγκοσμίως βρίσκεται
και η Ιαπωνία, αλλά οι αντίστοιχες
ναυτιλιακές εταιρείες δεν ακολουθούν
ανάλογη πρακτική, καθώς προτιμούν
να πωλούν τα παλιότερα πλοία τους
στην αγορά των μεταχειρισμένων,
παρά να τα πωλούν για σκραπ σε κά-
ποιο διαλυτήριο.

Ετσι, κατά το διάστημα από το 2005
μέχρι σήμερα, το αντίστοιχο μερίδιο
των Ιαπώνων στις διαλύσεις πλοίων
δεν ξεπερνά το 6%, τη στιγμή που ε-
λέγχουν σταθερά περίπου 15 - 16%
του παγκοσμίου στόλου.

Παράλληλα, όπως σημειώνει η
Clarkson Platou, τόσο οι Ελληνες όσο
και οι Κινέζοι πλοιοκτήτες έχουν προβεί
σε μια σημαντική κίνηση ανανέωσης
των πλοίων του στόλου τους, ιδίως σε

ό,τι αφορά τα φορτηγά πλοία. Ελλάδα
και Κίνα ευθύνονται για το 46% των
διαλύσεων φορτηγών πλοίων από το
2009 μέχρι σήμερα, βοηθώντας με τον
τρόπο αυτό την αγορά του ξηρού φορ-
τίου να εξέλθει της σοβαρής κρίσης
στην οποία βρέθηκε με το ξέσπασμα
της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης

στο τέλος του 2008. Εν τω μεταξύ, οι
Γερμανοί πλοιοκτήτες έχουν πράξει
το ίδιο στον κλάδο των πλοίων μετα-
φοράς εμπορευματοκιβωτίων, όπου
παραδοσιακά έχουν ισχυρή παρουσία.
Ετσι, το 36% των διαλύσεων των εν
λόγω πλοίων έχει προέλθει από γερ-
μανικές ναυτιλιακές εταιρείες.

Η Σαντορίνη υλοποιεί πρόγραμμα ελέγχου της ροής των κρουαζιερόπλοιων.

Αργά αλλά σταθερά πληθαίνουν οι ε-
ξαγορές ελληνικών επιχειρήσεων από
ξένα ή ελληνικά επενδυτικά κεφάλαια
και επιχειρήσεις, δημιουργώντας συ-
γκρατημένη αισιοδοξία για τη θετική
επίδραση που μπορεί να έχουν τόσο
στην οικονομία όσο και στους ισολο-
γισμούς των τραπεζών, όταν αφορούν
στοιχεία του ενεργητικού τους. Μάλι-
στα, ο αριθμός των εξαγορών το πρώτο
εξάμηνο του 2017 είναι τέτοιος που
μπορεί να εκπλήξει τους αμύητους.
Από την εξαγορά της Taxibeat από τον
όμιλο Daimler ή την εξαγορά του ξε-
νοδοχείου Athens Ledra απο την αμε-
ρικανική Hines έως την πώληση της
ελληνικής Innoetics στη Samsung
Electronics, οι συμφωνίες πυκνώνουν.

Την ίδια ώρα, προχωρούν οι διαδι-
κασίες για την πώληση σημαντικών
τραπεζικών assets, με χαρακτηριστι-
κότερη περίπτωση αυτή της εταιρείας
ενοικίασης αυτοκινήτων AVIS από την
Πειραιώς, για την οποία ενδιαφέρονται
τόσο η ελληνική Virtus όσο και το α-
μερικανικό Fortress Group.

Αλλες, ωστόσο, δεν προχωρούν. Χα-
ρακτηριστική αυτή της εξυγίανσης της
Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης, της

οποίας η εκποίηση δυο μονάδων της
στη Σερβία έχει «σκοντάψει». Οπως
και της συμμετοχής (40,5%) της Πει-
ραιώς στην ακτοπλοϊκή Hellenic
Seaways, για την οποία ερίζουν τόσο
ο ιταλικός όμιλος Grimaldi όσο και η
ελληνικών συμφερόντων Eaglemind.
Στις δύο τελευταίες περιπτώσεις το χα-
μηλό τίμημα προτάσσεται ως αιτία για
την διστακτικότητα να προχωρήσουν
τα deals.

Αλλες εξαγορές πάλι ενδέχεται να
γίνουν βραχυπρόθεσμα στις ιχθυο-
καλλιέργειες, με τις Νηρέα και Σελόντα
να προετοιμάζονται από τις Lazard
Frères SAS, PwC και Alvarez & Marsal
για να βγουν σε διαγωνιστική διαδι-
κασία. Αυτές τις μέρες αναμένεται
και η κατάληξη του διαγωνισμού που
έκανε η Eurobank για το ξενοδοχείο

King George. Η επιτυχής πώληση του
Hilton από την Alpha και του Αστέρα
Βουλιαγμένης από την Εθνική μαρ-
τυρούν το σημαντικό διεθνές επεν-
δυτικό ενδιαφέρον για τα υψηλής ποι-
ότητας ελληνικά ξενοδοχεία. Τη ίδια
ώρα, το επενδυτικό γκρουπ CVC
Capital Partners εξαγόρασε το το νο-
σοκομείο Metropolitan.

Επίσης, ρωσικός όμιλος, συμφερό-
ντων Dmitry Ananyev, εξαγόρασε το
51% της ελληνικής Vitro Hellas Α.Ε.
στην Ημαθία, η οποία δραστηριοποι-
είται στην παραγωγή, έρευνα και διά-
θεση φυτικού πολλαπλασιαστικού υ-
λικού. Ο ιταλικός όμιλος παραγωγής
γαλακτοκομικών προϊόντων Granarolo
εξαγόρασε το 50,01% της ελληνικής
εταιρείας διανομής Quality Brands
International από την εταιρεία Οπτιμα

συμφερόντων ομίλου Παντελιάδη, ενώ
η αμερικανική Varde Partners κατέβαλε
61,3 εκατ. ευρώ για την απόκτηση του
31,7% του μετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας Lamda Malls Α.Ε. Αρχές Μαρ-
τίου τα σούπερ μάρκετ «Μαρινόπου-
λος» απορροφήθηκαν από τη νεοσυ-
σταθείσα εταιρεία «Ελληνικές Υπερα-
γορές Σκλαβενίτη Α.Ε.», θυγατρική
του ομίλου «Σκλαβενίτη». Η Innoetics
κορυφαία εταιρεία διεθνώς στις τε-
χνολογίες φωνής και τεχνοβλαστός
του Ερευνητικού Κέντρου «Αθηνά» α-
ποκτήθηκε εξ ολοκλήρου από τη
Samsung Electronics, ενώ τον Φεβρου-
άριο η mytaxi συμφερόντων της γερ-
μανικής Daimler προχώρησε στην ε-
ξαγορά του 100%, της εταιρείας
Taxibeat ΕΠΕ, διαχειριστή του
Taxibeat, της ελληνικής εφαρμογής

για την κλήση ταξί. Τέλος, η ελληνική
εταιρεία φυτικών καλλυντικών Apivita
βρίσκεται σε διαδικασία ολοκλήρωσης
της εισόδου της ισπανικής Puig Group
στο μετοχικό κεφάλαιό της. Προ ολίγων
ημερών, η γερμανική friends4media
Group εξαγόρασε το ελληνικό
Quizdom, εφαρμογή που μετέφερε το
παραδοσιακό παιχνίδι γνώσεων στο
κινητό και έχει ήδη επεκταθεί στο ε-
ξωτερικό. Οι Grivalia Properties και
η Πανγαία έχουν αμφότερες προχω-
ρήσει στην εξαγορά ενός σημαντικού
αριθμού εμπορικών ακινήτων και ξε-
νοδοχείων. Και ακόμα το 2017 έχει να
διανύσει πέντε ολόκληρους μήνες με
πολλές μικρές αλλά και μεγαλύτερες
συμφωνίες να κυοφορούνται σύμφωνα
με πληροφορίες της αγοράς.

ΗΛΙΑΣ Γ. ΜΠΕΛΛΟΣ

<<<<<<

Ο αριθμός των εξαγορών 
το πρώτο εξάμηνο 
του 2017 είναι τέτοιος, 
που μπορεί να εκπλήξει
τους αμύητους.

Η επιτυχής πώληση του Hilton από την Alpha και του Αστέρα Βουλιαγμένης από την Εθνική μαρτυρούν το σημαντικό επενδυ-
τικό ενδιαφέρον για τα υψηλής ποιότητας ελληνικά ξενοδοχεία.

<<<<<<<

Στα 375 εκατ. ευρώ
ο λογαριασμός για 
τις υπηρεσίες κοινής 
ωφελείας τριών ετών.

Ελλάδα και Κίνα ευθύνονται για το 46% των διαλύσεων φορτηγών πλοίων από το 2009
μέχρι σήμερα, βοηθώντας με τον τρόπο αυτό την αγορά του ξηρού φορτίου να εξέλθει
της σοβαρής κρίσης στην οποία βρέθηκε με το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης.

Πρωταγωνιστικός ο ρόλος ξένων 
funds στην αναδιάρθρωση εταιρειών
Aισιοδοξία για τη θετική επίδραση που μπορεί να έχουν στους ισολογισμούς των τραπεζών
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Τι είναι αυτό που ακόμη και ο πιο πα-
θιασμένος 25χρονος Αγγλος ποδοσφαι-
ρόφιλος δεν έχει καταφέρει να δει ποτέ
του; Εναν συμπατριώτη του να κατακτά
το πρωτάθλημα στη χώρα του!

Το καλοκαίρι αυτό συμπληρώνεται
ένα τέταρτο του αιώνα από την ίδρυση
της Πρέμιερ Λιγκ στην Αγγλία, του α-
κριβότερου και διασημότερου πρωτα-
θλήματος στον κόσμο, αλλά ακόμη δεν
έχει καταφέρει να κατακτήσει τον τίτλο
της ένας Αγγλος προπονητής. Κάτι η
κρίση ποιότητας που εδώ και δεκαετίες
διέρχεται το αγγλικό ποδόσφαιρο, κάτι
η ξενομανία πολλών ιδιοκτητών συλ-
λόγων και κάτι η... κυριαρχία του Σκω-

τσέζου σερ Αλεξ Φέργκιουσον, έφτασε
μια ολόκληρη γενιά φιλάθλων να μην
έχει γνωρίσει πρωταθλητή έναν Αγγλο
τεχνικό. 

Η τελευταία φορά που πρωταθλητής
Αγγλίας στέφθηκε Αγγλος προπονητής
ήταν τον Μάιο του 1992, όταν ο Χάου-
αρντ Γουίλκινσον οδήγησε τη Λιντς Γι-
ουνάιτεντ στην κατάκτηση του τίτλου
στην τότε Φερστ Ντιβίζιον (πρώτη κα-
τηγορία). Μερικούς μήνες μετά δημι-
ουργήθηκε η Πρέμιερ Λιγκ.

Είναι μάλιστα τέτοια η έλλειψη ικα-
νών Αγγλων προπονητών που εμφανί-
ζεται φέτος το φαινόμενο να είναι μόνο
τέσσερις γηγενείς μεταξύ των 20 ομά-
δων της Πρέμιερ Λιγκ κι έτσι φαίνεται
ότι μάλλον ούτε την 26η σεζόν θα δούμε
την παράδοση να σπάει.

Πέρυσι, ο Αγγλος προπονητής που
τερμάτισε ψηλότερα ήταν μόλις στην...
ένατη θέση. Πρόκειται για τον Εντι Χά-
ουι της περυσινής έκπληξης Μπόρ-
νμουθ. Η ένατη θέση τελικά αποτελεί
και... πρόοδο για τους Αγγλους τεχνι-
κούς, αφού τη σεζόν που προηγήθηκε,
το 2015-16, δεν υπήρχε ούτε ένας Αγ-
γλος στην πρώτη δεκάδα.

Με την έναρξη της Πρέμιερ Λιγκ το
1992-93, τους τίτλους μονοπώλησαν οι

προπονητές από τη Γλασκώβη της Σκω-
τίας, κατακτώντας τους εννιά από τους
11 πρώτους: Τους οκτώ τους σάρωσε
ο σερ Αλεξ με τη Μάντσεστερ Γιουνάι-
τεντ, έναν πήρε ο επίσης Σκωτσέζος
Κένι Νταλγκλίς με την Μπλάκμπερν
και τους άλλους δύο ο Γάλλος Αρσέν
Βενγκέρ με την Αρσεναλ, σπάζοντας
το σκωτσέζικο μονοπώλιο από το 1992-
93 ώς και το 2002-03, για να πάρει έναν
ακόμη τίτλο, και μάλιστα χωρίς ήττα,
το 2003-04.

Από εκεί και μετά άνοιξε αρκετά το
πάνθεον των πρωταθλητών προπονη-
τών, αλλά και πάλι χωρίς ούτε έναν Αγ-

γλο: Ο σερ Αλεξ πήρε έκτοτε άλλους
πέντε τίτλους και ήρθαν και οι Νοτιο-
ευρωπαίοι. Ο Πορτογάλος Ζοζέ Μουρίνιο
πήρε τρία πρωταθλήματα με την Τσέλσι,
ενώ τέσσερις Ιταλοί στέφθηκαν πρω-
ταθλητές από μία φορά, οι Κάρλο Α-
ντσελότι, Ρομπέρτο Μαντσίνι, Κλαού-
ντιο Ρανιέρι και Αντόνιο Κόντε. Ακόμη
κι ένας Χιλιανός, ο Μανουέλ Πελεγκρίνι
φόρεσε το στέμμα της Πρέμιερ Λιγκ
(με τη Μάντσεστερ Σίτι), αλλά Αγγλος
ποτέ. Εχουμε έτσι 14 τίτλους σε Σκω-
τσέζους, τέσσερις σε Ιταλούς, τρεις σε
Γάλλο και σε Πορτογάλο και έναν σε
Χιλιανό.

Οχι ότι πριν από την Πρέμιερ Λιγκ
είχαν σαρώσει οι Αγγλοι... Στα έξι χρόνια
που προηγήθηκαν της κατάκτησης από
τον κ. Γουίλκινσον με τη Λιντς, οι πέντε
τίτλοι πήγαν πάλι σε Σκωτσέζους, και
μόνο ένας σε Αγγλο, όταν το 1987 ο
Χάουαρντ Κένταλ έφερε το πρωτάθλημα
στην Εβερτον. Σκωτσέζους φέτος δεν
έχει η Πρέμιερ Λιγκ, προς το παρόν
τουλάχιστον, αφού οι σύλλογοι στην
Αγγλία αλλάζουν πια τεχνικούς με ρυθ-
μούς που θυμίζουν περισσότερο τη νό-
τια Ευρώπη.

Εκτός από τον κ. Χάουι στην Μπόρ-
νμουθ, Αγγλο τεχνικό φέτος θα έχουν

οι Λέστερ (Κρεγκ Σέξπιρ), Μπέρνλι (Σον
Ντάις) και Σουόνσι (Πολ Κλέμεντ). Αρα
μοιάζει ιδιαιτέρως απίθανο να έχει
Αγγλο πρωταθλητή φέτος η Πρέμιερ
Λιγκ. Πιο πιθανό φαντάζει ένα μελλο-
ντικό σενάριο που έχει κυκλοφορήσει
τον τελευταίο καιρό στην Αγγλία και
λέει ότι ο κ. Χάουι θα είναι ο διάδοχος
του κ. Βενγκέρ στην Αρσεναλ όταν ο
Αλσατός αποχωρήσει από το «Εμιρε-
ϊτς».

Ο Αγγλος προπονητής που πέτυχε
την αναβάθμισή του χάρη στις σχετικές
επιτυχίες του στο πρωτάθλημα ήταν ο
Σαμ Αλαρνταϊς, παίρνοντας θέση στον

πάγκο της εθνικής Αγγλίας, αλλά με ά-
δοξο τέλος. Πλέον είναι χωρίς ομάδα.

Το μόνο πλεονέκτημα που φαίνεται
να έχουν ακόμη οι Αγγλοι προπονητές
βάσει στατιστικής είναι ότι απολύονται
πολύ πιο δύσκολα από ό,τι οι αλλο-
δαποί τεχνικοί. 

Ετσι, οι ανυπόμονοι ιδιοκτήτες ή
διευθυντές των αγγλικών συλλόγων,
συχνά αλλοδαποί και οι ίδιοι, απολύουν
πιο εύκολα έναν «λεγεωνάριο» προ-
πονητή παρά έναν Αγγλο, που μιλάει
(κυριολεκτικά και μεταφορικά) την
ίδια γλώσσα με τους οπαδούς της ο-
μάδας.

25 πρωταθλήματα, κανένας Αγγλος προπονητής
Kανένας γηγενής τεχνικός δεν έχει κατακτήσει ακόμα τον τίτλο στην Αγγλία, από την ίδρυσή της Πρέμιερ Λιγκ το 1992

<<<<<<

Κυριαρχία των
Σκωτσέζων, με τον σερ
Αλεξ Φέργκιουσον να
κατακτά περισσότερους
από τους μισούς τίτλους.

TΟ ΑΠΟΛΥΤΟ ΑΦΙΕΡΩΜΑ 
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΑΤΡΕΙΣ ΤΟΥ 

ΡΟΛΟΓΙΟΥ ΕΡΧΕΤΑΙ

Ο Αντόνιο Κόντε.

Ο Χάουαρντ Γουίλκινσον.

Ο Εντι Χάουι.Με την έναρξη της Πρέμιερ Λιγκ το 1992-93, τους οκτώ από τους 11 πρώτους τίτλους τους σάρωσε ο σερ Αλεξ με τη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ.
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Huawei Mate 10

Παρουσιάζεται σε δύο μήνες 
Το Huawei Mate 10 που αναμένεται να παρου-
σιαστεί στις 16 Οκτωβρίου στο Μόναχο θα έχει
από πλευράς τεχνικών χαρακτηριστικών bezel-
less οθόνη 6” FHD+ (2160 x 1080, 18:9) της
Japan Display και επεξεργαστή Kirin 970, τον
πρώτο της εταιρείας στα 10nm. Ο Richard Yu,
CEO της Huawei εξέφρασε την πεποίθηση ότι
θα είναι σημαντικά ανώτερο από το επόμενο
iPhone, ενώ ισχυρίζεται ότι η τιμή της κανονι-
κής έκδοσης θα πλησιάζει τα 4000 πολωνικά
zloty (περίπου €940).

Samsung SM-G9298

Το νέο high-end flip phone
Η Samsung παρουσιάζει το νέο high-end flip
phone του καταλόγου της με ονομασία SM-
G9298 ή Samsung Leadership 8. Διαθέτει
premium κατασκευή από αλουμίνιο και διαθέ-
τει δύο οθόνες 4.2” Full HD Super AMOLED, ε-
πεξεργαστή Snadpragon 821, 4GB RAM και
μπαταρία 2300mAh που υποστηρίζει ασύρματη
φόρτιση. Η τιμή του και η ημερομηνία κυκλο-
φορίας δεν έχουν γίνει γνωστές. 

LG V30

Μικρότερο σε μέγεθος 
Το LG V30 χαρακτηρίζεται από την εταιρεία ως
το «επόμενο σημαντικό smartphone» της. Η LG
μάλιστα επιβεβαιώνει ότι θα διαθέτει οθόνη 6”
FullVision P-OLED ανάλυσης QHD+ (2880 x
1440, 18:9), αλλά θα είναι μικρότερο σε μέγε-
θος από το περυσινό LG V20 επειδή έχουν εκ-
μηδενιστεί τα bezels του. Επιπλέον, το P-OLED
panel θα προσφέρει μεγαλύτερη ανθεκτικότη-
τα (P=Plastic) και η οθόνη είναι επικαλυμμένη
με Gorilla Glass 5.

Honor Note 9

Διπλή κάμερα 
Το Honor Note 9 θα έρθει με bezel-less οθόνη,
χωρίς αυτό να σημαίνει ότι θα διατηρήσει τις
6.6” του προηγούμενου μοντέλου, επεξεργα-
στή Kirin 965, 6GB μνήμη RAM, 64GB αποθη-
κευτικό χώρο και μπαταρία 4600mAh, ενώ
μάλλον θα δούμε και διπλή κάμερα 12MP +
12MP.Το Honor Note 9, θα παρουσιαστεί κατά
πάσα πιθανότητα στις αρχές Σεπτεμβρίου στην
IFA Berlin 2017.

MARKET PLACE

Η Κύπρος ως σταυροδρόμι 
του Ιατρικού Τουρισμού
Ο ιατρικός όμιλος CDM Medical Group, με πα-
ρουσία στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, την Πά-
τρα, τη Ρόδο αλλά και τη Λεμεσό, παρουσίασε
την δυναμική της Κύπρου στην παροχή υπηρε-
σιών ιατρικού τουρισμού ως μοχλό ανάπτυξης
της ευρύτερης περιοχής. Η ημερίδα με θεματι-
κή « Κύπρος: Σταυροδρόμι Ιατρικού Τουρισμού
μεταξύ Ευρώπης και Μ. Ανατολής», που πραγ-
ματοποιήθηκε στη Λεμεσό, είχε στόχο να ανα-
δείξει τη σημασία που έχει η προσφορά υπηρε-
σιών ιατρικού τουρισμού στην ενίσχυση της το-
πικής οικονομίας αλλά και της κοινωνικής ζωής.
«Το γεγονός ότι η Κύπρος αποτελεί έναν κορυ-
φαίο τουριστικό προορισμό με καλά οργανωμέ-
νη πρόσβαση, με προσφορά σύγχρονων υποδο-
μών εστίασης και πλούσια εμπορική δραστηριό-
τητα, την ανάγει σε ιδανικό τόπο για την ανάπτυ-
ξη υπηρεσιών ιατρικού τουρισμού με έκδηλα ο-
φέλη για την εθνική οικονομική ζωή ιδιωτικού
και δημοσίου ενδιαφέροντος», τόνισε ο Πρόε-
δρος του ομίλου, πλαστικός χειρουργός Δρ Ανα-
στάσιος Βεκρής.

Το Πανεπιστήμιο του Derby
δημιουργεί πρόγραμμα 
για την ευημερία των παιδιών 
Χορηγία ύψους £33.000 από μη κυβερνητικό
οργανισμό, δόθηκε στο University of Derby, ως
προς την βελτίωση της ευημερίας δασκάλων και
μαθητών σε σχολεία της περιοχής. Το εκπαιδευ-
τικό αυτό πρόγραμμα, το οποίο ονομάζεται
‘Compassion in the Classroom’, στοχεύει στην
βελτίωση της συναισθηματικής, κοινωνικής και
συμπεριφοριστικής ευημερίας των δασκάλων
και μαθητών σε δημοτικά σχολεία και γυμνάσια
σε όλο το Ηνωμένο Βασίλειο. O Dr Frances
Maratos (Ανώτερος Λέκτορας του πανεπιστημί-
ου και ξακουστός ερευνητής), μαζί με τον ερευ-
νητή και Λέκτορα Paul Gilbert του Πανεπιστημί-
ου του Derby έλαβαν την χορηγία αυτή μετά την
πιλοτική διεξαγωγή του προγράμματος σε σχο-
λεία της περιοχής East Midlands, κατά την σχο-
λική χρονιά 2016-2017.

Αυξημένο το ενδιαφέρον 
των επενδυτών για 
τη μαρίνα της Αγίας Νάπας
Διεθνή φήμη απέκτησε η μαρίνα της Αγίας Νά-
πας, μέσα από μια σειρά επιτυχημένων προω-
θητικών ενεργειών, προσελκύοντας αυξανόμε-
νο ενδιαφέρον από επενδυτές και αγοραστές.
Σε δύο πρόσφατες ενέργειες στη Μόσχα, η Μα-
ρίνα της Αγίας Νάπας επισφράγισε τη δυναμική
της στην πρωτεύουσα της Ρωσίας, προσελκύο-
ντας ενδιαφέρον από όλη τη χώρα. Το έργο πα-
ρουσιάστηκε σε ένα επιλεγμένο κύκλο επενδυ-
τών στη Μόσχα, από τον CEO της εταιρείας κ.
Σταύρο Καραμοντάνη. Στην εκδήλωση παρα-
βρέθηκαν επιχειρηματίες και εκπρόσωποι των
μεγαλύτερων Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης της
χώρας. Παράλληλα το έργο είχε για εννιά ημέ-
ρες, στις αρχές Ιουνίου, δικό του εκθεσιακό χώ-
ρο σε ένα από τους πιο διακεκριμένους χώρους
της Μόσχας, όπου προσέλκυσε μεγάλο ενδια-
φέρον από τους εκεί επισκέπτες.

Μνημόνιο συνεργασίας 
ΟΕΒ-ΤΕΠΑΚ
Η Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων (Ο-
ΕΒ) και το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου
(ΤΕΠΑΚ) συνομολόγησαν και υπόγραψαν στις
14 Ιουλίου, 2017 Μνημόνιο Συνεργασίας με σκο-
πό την στήριξη, ενίσχυση και ανάπτυξη της επι-
χειρηματικότητας στην Κύπρο. Η συνεργασία
αυτή αναμένεται να ενδυναμώσει τον συντονι-
σμό και την ήδη στενή σχέση των δύο Οργανι-
σμών. Η συνεργασία περιλαμβάνει την ανταλλα-
γή εμπειρογνωμόνων και εισηγητών των δύο
φορέων, και την προώθηση συνεδρίων και ερ-
γαστηρίων εξειδικευμένου χαρακτήρα. ΟΕΒ και
ΤΕΠΑΚ θα συνδράμουν στην υλοποίηση κοινών
προγραμμάτων εκπαίδευσης που αφορούν φοι-
τητές και ακαδημαϊκό προσωπικό καθώς επίσης
και επιχειρηματίες, με απώτερο σκοπό τη διά-
χυση γνώσης σε ευρύτερα θέματα διεύθυνσης
επιχειρήσεων καθώς και σε τομείς που το Πανε-
πιστήμιο και η ΟΕΒ διαθέτουν εξειδικευμένη τε-
χνογνωσία. Η ΟΕΒ μπορεί να διαθέσει έμπειρα
στελέχη της για ειδικές παρουσιάσεις προς τους
φοιτητές του ΤΕΠΑΚ.

Ο πυρήνας του Ήλιου περιστρέφεται με
σχεδόν τετραπλάσια ταχύτητα, σε σχέση
με την επιφάνειά του, σύμφωνα με παρα-
τηρήσεις Ευρωπαίων αστρονόμων. Έως
τώρα, οι επιστήμονες υπέθεταν ότι η τα-
χύτητα είναι περίπου ίδια.  Ορισμένοι επι-
στήμονες εδώ και 20 χρόνια υποψιάζονταν
ότι οι ταχύτητες μπορεί να διαφέρουν, αλλά
έως τώρα ποτέ δεν είχαν καταφέρει να κά-
νουν τις σχετικές μετρήσεις. Τώρα, για
πρώτη φορά, το πέτυχαν με τη βοήθεια
του ηλιακού διαστημικού παρατηρητηρίου
SOHO (Solar and Heliospheric Observatory),
μιας κοινής διαστημοσυσκευής της αμερι-

κανικής (NASA) και της ευρωπαϊκής δια-
στημικής υπηρεσίας (ESA), η οποία είχε ε-
κτοξευθεί το 1995 και συνεχίζει να λειτουρ-
γεί μέχρι σήμερα.

Οι Γάλλοι και Ισπανοί ερευνητές, με ε-
πικεφαλής τον Ερίκ Φοσά του Αστεροσκο-
πείου της Κυανής Ακτής στη Νίκαια, έκαναν
τη σχετική δημοσίευση στο περιοδικό α-
στρονομίας και αστροφυσικής «Astronomy
& Astrophysics». Οι επιστήμονες, που έ-

καναν λόγο για «έκπληξη», αποδίδουν τη
διαφορά στις ταχύτητες του πυρήνα και
της επιφάνειας στις συνθήκες που επικρά-
τησαν μετά τη δημιουργία του Ήλιου πριν
από περίπου 4,6 δισεκατομμύρια χρόνια. 

Μετά τη δημιουργία του άστρου μας, ο
ηλιακός ‘άνεμος’ των φορτισμένων σωμα-
τιδίων του πιθανότατα επιβράδυνε την τα-
χύτητα περιστροφής του εξωτερικού μέρους
του Ήλιου, ενώ ο πυρήνας του συνέχισε

να κινείται με την αρχική ταχύτητά του.
Η μέτρηση των ταχυτήτων έγινε με τη βοή-
θεια των επιφανειακών ακουστικών κυμά-
των στην ατμόσφαιρα του Ήλιου, μερικά
από τα οποία φθάνουν έως τον πυρήνα
του, όπου αλληλεπιδρούν με τα βαρυτικά
κύματα. Οι ερευνητές υπολόγισαν τον χρόνο
που χρειάζεται ένα ακουστικό κύμα για να
ταξιδέψει από την επιφάνεια στο κέντρο
του άστρου και πίσω.

Μία από τις πιο ενδιαφέρουσες θέσεις ερ-
γασίας στον κόσμο – και με άκρως εντυ-
πωσιακό τίτλο – προκήρυξε η NASA. Η δια-
στημική υπηρεσία των Ηνωμένων Πολιτειών
βρίσκεται σε αναζήτηση ενός νέου υπεύ-
θυνου «προστασίας του πλανήτη».

Έχει αποστολή να προστατεύει τη Γη
από τον κίνδυνο εισχώρησης εξωγήινης
ζωής, αλλά και να προφυλάσσει άλλους
πλανήτες από τυχόν μόλυνση από γήινους
οργανισμούς. Παραδείγματος χάριν θα
ήταν τουλάχιστον παράξενο να αναζητούμε
ζωή στον Άρη και να διαπιστώσουμε ότι

οι αποστολές μας έχουν μεταφέρει στον
Κόκκινο Πλανήτη γήινα βακτήρια. Βεβαίως
δεν πρόκειται για καινούργια ιδέα. Ήδη
από το 1967 τα Ηνωμένα Έθνη έθεσαν σε
ισχύ συμφωνία που προβλέπει ότι η εξε-

ρεύνηση του διαστήματος θα πρέπει να
γίνει με τρόπο που να αποτρέπει τη «βλα-
βερή μόλυνση» των ουράνιων σωμάτων.

Ο ετήσιος μισθός είναι μάλλον καλός,
και θα κυμαίνεται από 124.406 δολάρια έως
187.000 δολάρια. Και για όποιον νομίζει
πως είναι έτοιμος για την πρόκληση, οι υ-
ποψήφιοι πρέπει να έχουν πτυχίο φυσικής,
μαθηματικών ή μηχανικού, συν να έχουν
πείρα στην υλοποίηση ή την επίβλεψη δια-
στημικών προγραμμάτων «εθνικής σημα-
σίας». Η θέση, βεβαίως, προορίζεται μόνο
για πολίτες των Ηνωμένων Πολιτειών

Η NASA ψάχνει νέο υπεύθυνο
προστασίας της Γης από εξωγήινους 

<<<<<<<

Ο μισθός είναι καλός, ο τίτλος
είναι φοβερός, και η θέση εί-
ναι μοναδική (αν και πηγάζει
από συνθήκη του 1967).

Ο πυρήνας του Hλιου περιστρέφεται 
4 φορές ταχύτερα από την επιφάνειά του

Η εταιρεία Lunatix nanobots σχεδιάζει, σε
συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία
Διαστήματος, να μετατρέψει το φεγγάρι
σε πίστα παιχνιδιού. Συγκεκριμένα, η ε-
ταιρεία η οποία έχει δημιουργηθεί από μία
ομάδα μηχανικών, έχει αναπτύξει νανορο-
μπότ τα οποία εφοδιάζονται με κάμερα και
έχουν τη δυνατότητα να πραγματοποιούν
άλματα ύψους περίπου 10 μέτρων, εκμε-
ταλλευόμενα την έλλειψη βαρύτητας.Τα
νανορομπότ προορίζονται να χρησιμοποι-
ηθούν σε σενάρια παιχνιδιών επαυξημένης
πραγματικότητας, (παιχνίδια στα οποία ο
ψηφιακός κόσμος συνδυάζεται με τον πραγ-
ματικό) χρησιμοποιώντας σαν πίστα το
ίδιο το φεγγάρι, ενώ οι gamers θα μπορούν
να χειρίζονται τα νανορομπότ από τη γη,
βιώνοντας μία μικρή καθυστέρηση στον
χειρισμό.

Για τη συμμετοχή του παιχνιδιού οι
gamers θα χρειαστεί να καταβάλλουν μη-
νιαία συνδρομή, ενώ σε πρώτη φάση θα

χρησιμοποιηθούν εικονικά νανορομπότ
σε εικονικό περιβάλλον που θα απεικονίζει
το φεγγάρι με τη χρήση φωτογραφιών και
video. Το όλο εγχείρημα βρίσκεται σε
αρχικό στάδιο ακόμα και σύμφωνα με την
εταιρεία θα χρειαστούν τέσσερα περίπου
χρόνια για να υλοποιηθεί. Εξαιτίας της δυ-
σκολίας του εγχειρήματος είναι ακόμα δύ-
σκολο να πει κανείς αν θα στεφθεί με επι-
τυχία, η εταιρεία ωστόσο δηλώνει αισιόδοξη
και οραματίζεται έναν κόσμο πέρα και από
το φεγγάρι, ορίζοντας ως επόμενη πίστα
του ευφάνταστου παιχνιδιού της, τον ίδιο
τον Άρη.

Gamers θα μπορούν σύντομα να παίξουν 
με πραγματικά νανορομπότ στο φεγγάρι

<<<<<<<

Οι επιστήμονες, που έκαναν
λόγο για «έκπληξη», αποδί-
δουν τη διαφορά στις ταχύτη-
τες του πυρήνα και της επιφά-
νειας στις συνθήκες που επι-
κράτησαν μετά τη δημιουργία
του Ήλιου πριν από περίπου
4,6 δισεκατομμύρια χρόνια.

<<<<<<<

Για τη συμμετοχή 
στο παιχνίδι οι παίκτες 
θα χρειαστεί να καταβάλλουν
μηνιαία συνδρομή.
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Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Αγεφύρωτο φαίνεται να είναι το
χάσμα στις συντάξεις μεταξύ των
ανδρών και των γυναικών στην
Ε.Ε., καθώς οι γυναίκες από 65 έως
74 ετών λαμβάνουν σύνταξη χαμη-
λότερη κατά τουλάχιστον 40% σε
σχέση με τους άνδρες. Μάλιστα,
σύμφωνα με στοιχεία του τμήματος
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Συ-
νταγματικών Υποθέσεων του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου, το συντα-
ξιοδοτικό χάσμα μεταξύ των δύο
φύλων είναι διπλάσιο από το μι-
σθολογικό χάσμα, το οποίο υπολο-
γίζεται το 2014 στο 16,1%. Ωστόσο,
η «ψαλίδα» των συνταξιοδοτικών
αποδοχών μεταξύ των ανδρών και
των γυναικών στις χώρες της Ε.Ε.
παρουσιάζει τεράστιες αποκλίσεις,
με αποτέλεσμα σε χώρες όπως η Ε-
σθονία το χάσμα να διαμορφώνεται
στο 3,7%, ενώ σε χώρες όπως η Κύ-
προς, η Γερμανία και το Λουξεμ-
βούργο το χάσμα να ξεπερνάει το
40%. Επίσης, η οικονομική κρίση
και οι περικοπές δαπανών έχουν ε-
πηρεάσει σε πολύ μεγάλο βαθμό
τις γυναίκες, οι οποίες στηρίζονται
περισσότερο στις δημόσιες κοινω-
νικές παροχές και στην πιθανότητα
εύρεσης εργασίας σε δημόσιες υ-
πηρεσίες. Αφορμή να επανέλθει
στο επίκεντρο των συζητήσεων το
χάσμα μεταξύ των δύο φύλων απο-
τέλεσε η έγκριση τον Ιούνιο από
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σειράς
μέτρων αντιμετώπισης των διακρί-
σεων μεταξύ των δύο φύλων.

Στην Ελλάδα, σύμφωνα με στοι-
χεία της Eurostat, το 2014 το συ-
νταξιοδοτικό χάσμα διαμορφώθηκε
στο 26,6%, ενώ ήδη από το 2008,
διάστημα κατά το οποίο η χώρα
είχε εισέλθει σε καθεστώς παρατε-
ταμένης οικονομικής κρίσης, το
χάσμα συρρικνώθηκε κατά 12,4%.
Η διευθύντρια του τμήματος για
την αγορά εργασίας στο Ινστιτούτο
Κοινωνικών ερευνών της Ιταλίας
IRS (Instituto per la Ricerca Sociale)
Μανουέλα Σάμεκ Λοντοβίτσι εκτιμά
ότι η μείωση του χάσματος στην
Ελλάδα οφείλεται κυρίως στην ε-
πιδείνωση των εργασιακών συνθη-

κών που έχουν υποστεί οι άνδρες
κατά τη διάρκεια της ύφεσης. Η
συμμετοχή των γυναικών στην α-
γορά εργασίας έχει αυξηθεί, αντι-
σταθμίζοντας τη μείωση που κα-
ταγράφεται τόσο στο ποσοστό α-
πασχόλησης των ανδρών στην α-
γορά εργασίας όσο και στο εισόδημά
τους. Σύμφωνα με την κ. Σάμεκ, οι

συνεχείς περικοπές σε συντάξεις
που ξεπερνούν τα 1.200 ευρώ και
οι οποίες επηρεάζουν κυρίως τους
άνδρες δικαιολογούν, εν μέρει, τη
μείωση του συνταξιοδοτικού χά-
σματος στην Ελλάδα. Εντούτοις, ε-
κτιμά ότι «δεν είναι σίγουρο εάν
αυτή πτωτική τάση θα συνεχισθεί
ακόμη και μετά την έξοδο της χώρας
από την ύφεση». Οι μεγάλες απο-
κλίσεις στις συντάξεις μεταξύ των
δύο φύλων καταδεικνύουν ότι πρέ-
πει να υπάρξει μεγαλύτερη συνερ-
γασία μεταξύ των κρατών-μελών
για την αντιμετώπιση αυτού του
φαινομένου. Η κ. Μαρία Νόιχελ,
ευρωβουλευτής του Σοσιαλδημο-

κρατικού Κόμματος στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο (S&D), επισημαίνει ότι
«το συνταξιοδοτικό χάσμα είναι α-
ποτέλεσμα διαχρονικών ανισοτήτων
στην αγορά εργασίας, ενώ αποτελεί
συνέπεια της ανισότητας μεταξύ
των δύο φύλων». 

Η ίδια προσθέτει ότι «αυτό δεν
οδηγεί μόνο σε χαμηλές συνταξιο-
δοτικές αποδοχές, αλλά αυξάνει
τον κίνδυνο φτώχειας και κοινωνι-
κού αποκλεισμού». Ενας από τους
λόγους αυτής της προφανούς ανι-
σότητας στις συντάξεις μεταξύ αν-
δρών και γυναικών αποδίδεται στο
γεγονός ότι στην Ευρώπη ο μέσος
όρος του «εργασιακού βίου» των

γυναικών είναι κατά 10 χρόνια μι-
κρότερος από τους άνδρες. Αυτό
προκύπτει από την ανάγκη των γυ-
ναικών να διακόπτουν την καριέρα
τους για να φροντίσουν την οικο-
γένειά τους. Η Γερμανία έχει έρθει
αντιμέτωπη με αυτό το φαινόμενο,
καταγράφοντας ένα από τα υψη-
λότερα συνταξιοδοτικά χάσματα
στην Ε.Ε. Σύμφωνα με την κ. Νόιχελ,
«στη Γερμανία, η συμμετοχή των
γυναικών στην αγορά εργασίας, κυ-
ρίως των γυναικών που έχουν ένα
παιδί, τις τελευταίες δεκαετίες, ήταν
σχετικά χαμηλή. 

Εξαιτίας της έλλειψης παροχών
για τα παιδιά, οι γυναίκες είτε δεν
δούλευαν, είτε διέκοπταν για μεγάλο
χρονικό διάστημα την εργασίας
τους, είτε εργάζονταν υπό το κα-
θεστώς ημιαπασχόλησης». Κατά
μέσον όρο, το 31,9% των γυναικών
από 25 έως 74 ετών στα κράτη-μέλη
της Ε.Ε. εργάζονται υπό το καθεστώς
ημιαπασχόλησης, ενώ το 2015 μία
στις τέσσερις γυναίκες εξαναγκά-
ζονταν σε μερικής απασχόλησης
εργασίας. Ωστόσο η οικονομική
κρίση σε συνδυασμό με τις μεταρ-
ρυθμίσεις στην αγορά εργασίας και
στο συνταξιοδοτικό σύστημα έχει
επιδεινώσει τις συνθήκες εργασίας
των γυναικών που θα συνταξιοδο-
τηθούν στο μέλλον. Σύμφωνα με
την κ. Νόιχελ, «η οικονομική κρίση
και η περικοπή των δαπανών έχει
επηρεάσει πολύ τις γυναίκες, οι ο-
ποίες τείνουν να βασίζονται περισ-
σότερο στις δημόσιες υπηρεσίες
και των οποίων οι πιθανότητες ερ-
γασίας βασίζονται κυρίως στην αν-
θεκτικότητα και τη διαθεσιμότητα
των δημοσίων υπηρεσιών». 

Κατά την ίδια, η συρρίκνωση του
συνταξιοδοτικού χάσματος εξαρ-
τάται σε μεγάλο βαθμό από την αύ-
ξηση του επιπέδου απασχόλησης
των γυναικών στην αγορά εργασίας.
Αυτή η αύξηση στην απασχόληση
πρέπει να είναι «ποιοτική, δίνοντας
τη δυνατότητα στις γυναίκες να ε-
πιστρέφουν σε εργασίες πλήρους
απασχόλησης έπειτα από ένα διά-
στημα απορρόφησής τους σε μερι-
κής απασχόλησης εργασία», προ-
σθέτει η ίδια.

Εως 40% το χάσμα στις συντάξεις
ανδρών και γυναικών στην Ε.Ε.
Η μισθολογική ανισότητα μεταξύ των δύο φύλων είναι κατά 50% μικρότερη

Χαμηλός τζίρος 
στο Χ.Α., ασφυξία για
χρηματιστηριακές
Συνθήκες ασφυξίας δημιουργεί στις χρηματιστηριακές
εταιρείες η κάθετη πτώση των χρηματιστηριακών
συναλλαγών τον Ιούλιο και κατά τις πρώτες συνε-
δριάσεις του Αυγούστου στα επίπεδα των 60 και 70
εκατ. ευρώ, που είναι και το ελάχιστο όριο για να
μπορούν οι 51 εταιρείες (37 εγχώριες και 14 μέλη
εξ αποστάσεως) να καλύπτουν τα έξοδα λειτουργία
τους. Εξάλλου, είναι γεγονός ότι το Χρηματιστήριο
Αθηνών είναι μία ρηχή αγορά με εποχιακούς κύκλους
ανόδου του τζίρου και σίγουρα δεν μπορεί να συ-
ντηρεί τον σημερινό αριθμό χρηματιστηριακών ε-
ταιρειών. Εχει προηγηθεί και η τρίτη χρονιά ζημιών,
το 2017, για τις 36 ελληνικές χρηματιστηριακές,
όταν οι 28 εμφάνισαν ζημιές έναντι μόλις 8 που
ήταν κερδοφόρες. Με-
τά το υψηλό τζίρου
των 244,019 εκατ. ευ-
ρώ, που κατεγράφη
στη συνεδρίαση της
16ης Ιουνίου 2017, α-
μέσως μετά το κλεί-
σιμο της δεύτερης α-
ξιολόγησης και την ε-
κταμίευση της δόσης
των 8,8 δισ. ευρώ προς
την Ελλάδα, παρατη-
ρείται μία σταδιακή
πτώση των συναλλα-
γών αφού οι ξένοι ε-
πενδυτές σταμάτησαν να τοποθετούν κεφάλαια
στην Αθήνα επιλέγοντας είτε να ρευστοποιήσουν
τα βραχυπρόθεσμα κέρδη των προηγούμενων μηνών
είτε να αναμένουν νεότερα από το μεταρρυθμιστικό
πρόγραμμα της κυβέρνησης και την έναρξη των
διαδικασιών της τρίτης αξιολόγησης τον ερχόμενο
Σεπτέμβριο. 

Αξίζει να σημειώσουμε ότι το 1999 (χρονιά που έ-
σκασε η χρηματιστηριακή φούσκα) οι 20 πρώτες χρη-
ματιστηριακές αντιπροσώπευαν το 40% των συναλ-
λαγών, το 2001 οι 20 πρώτες διενεργούσαν το 60%
του τζίρου της αγοράς, ενώ με στοιχεία Ιανουαρίου
του 2005 οι 20 πρώτες εταιρείες πραγματοποιούσαν
το 84% των συναλλαγών του χρηματιστηρίου.

Επειτα από 12 χρόνια, τον Ιούλιο του 2017 οι 10
πρώτες χρηματιστηριακές ελέγχουν το 84,58% των
συναλλαγών. Η σύγκριση αυτή δείχνει πόσο κλειστός
είναι ο κλάδος αφού οι υπόλοιπες 41 χρηματιστηριακές
προσπαθούν να συντηρηθούν με το 15,42% των συ-
ναλλαγών της αγοράς που τους απομένει. Στον έβδομο
μήνα του 2017 την πρώτη θέση στην κατάταξη των
χρηματιστηριακών ως προς τις συναλλαγές κατέλαβε
η Eurobank Equities, με ποσοστό 25,36%.Την τριάδα
συμπληρώνουν η Euroxx Χρηματιστηριακή (15,21%)
και η Εθνική Χρηματιστηριακή με ποσοστό 10,30%.

Ακολουθούν οι Πειραιώς ΑΕΠΕΥ (9%), Citigroup
Global Markets (6,78%).

ΑΝΕΣΤΗΣ ΝΤΟΚΑΣ

Πτώση του δείκτη
τιμών παραγωγού 
στην Ευρωζώνη
Οι τιμές παραγωγού στη μεταποίηση στην Ευρωζώνη
επιβραδύνθηκαν τον Ιούνιο και διαμορφώθηκαν στο
2,5%, αυξάνοντας τις πιθανότητες ο πληθωρισμός
να υποχωρήσει και άλλο τους επόμενους μήνες, ενώ
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα αναμένεται να εξε-
τάσει τη μελλοντική πορεία του προγράμματος αγοράς
ομολόγων το φθινόπωρο. Σύμφωνα με στοιχεία της
Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας, οι τιμές των
βιομηχανικών παραγωγών της Ευρωζώνης αυξήθηκαν
κατά 2,5% τον Ιούνιο, ενώ είχαν αυξηθεί κατά 3,4%
τον Μάιο και κατά 4,3% τον Απρίλιο. Ο ρυθμός
αύξησης του Ιουνίου είναι ο χαμηλότερος από την
αρχή του 2017, ενισχύοντας την εκτίμηση ότι πε-
ριορίζονται οι πληθωριστικές πιέσεις και περιπλέ-
κοντας την κατάσταση για τους κεντρικούς τραπεζίτες
της Ευρωζώνης. Τον Ιούνιο, ο πληθωρισμός στα 19
κράτη-μέλη του ευρώ είχε διαμορφωθεί στο 1,3%,
ίδιος με τον πληθωρισμό του Mαΐου, ενώ ο δομικός
πληθωρισμός (δεν υπολογίζονται οι ευμετάβλητες
τιμές της ενέργειας και των επεξεργασμένων τρο-
φίμων) είχε αυξηθεί ελαφρώς στο 1,2%. Στόχος της
ΕΚΤ είναι να διατηρεί τον πληθωρισμό «κάτω, αλλά
κοντά στο 2%». 

Η πλειονότητα των οικονομικών αναλυτών προ-
βλέπει ότι η μελλοντική πορεία του προγράμματος
αγοράς ομολόγων θα συζητηθεί για πρώτη φορά ε-
πίσημα από τους κεντρικούς τραπεζίτες της Ευρω-
ζώνης στη συνεδρίαση του Σεπτεμβρίου. Προς το
παρόν, η ΕΚΤ αγοράζει κρατικά και εταιρικά ομόλογα
ύψους 60 δισ. ευρώ τον μήνα, ενώ έχει δεσμευθεί
ότι το πρόγραμμα θα συνεχιστεί τουλάχιστον έως
τον Δεκέμβριο του 2017. Στη συνεδρίαση της 20ής
Ιουλίου, ο Μάριο Ντράγκι είχε προβλέψει ότι ο πλη-
θωρισμός θα διατηρηθεί στα τρέχοντα επίπεδα έως
τα τέλη του έτους, γεγονός που καθιστά δύσκολη
την πρόβλεψη για τη στάση που θα τηρήσει η ΕΚΤ
το φθινόπωρο.

<<<<<<

Τρίτη χρονιά 
ζημιών ήταν το 2017
για τις 36 εγχώριες
χρηματιστηριακές,
με 28 να εμφανί-
ζουν ζημίες 
έναντι μόλις 8 που
ήταν κερδοφόρες.

Κόβουν τις δαπάνες για ψώνια οι Κινέζοι τουρίστες
Τα ψώνια από τις αγορές της Δύσης
δεν αποτελούν πλέον το βασικό
κίνητρο των Κινέζων τουριστών,
οι οποίοι, αντιθέτως, περιορίζουν
τις δαπάνες σε αγορές και τις αυ-
ξάνουν για ενδιαφέρουσες ταξι-
διωτικές εμπειρίες. Σχετικό ρε-
πορτάζ των Financial Times επι-
καλείται έρευνα, σύμφωνα με την
οποία τα χρήματα που ξοδεύουν
για ψώνια οι Κινέζοι όταν ταξι-
δεύουν στο εξωτερικό έχουν μει-
ωθεί στο 37% των συνολικών δα-
πανών τους φέτος, από το 47%
στο οποίο ανερχόταν πριν από
τέσσερα χρόνια. Αυτό σημαίνει
ότι τα εμπορικά καταστήματα δεν
μπορούν πλέον να προσβλέπουν
στις δαπάνες των Κινέζων για την
ενίσχυση των εσόδων τους.

Τα στοιχεία προκύπτουν από
την ετήσια έρευνα της εταιρείας
Ipsos αλλά και του site αναζήτη-
σης ξενοδοχείων Hotels.com. Πα-
ράλληλα, η τελευταία ετήσια έ-
ρευνα της συμβουλευτικής Oliver
Wyman διαπιστώνει ότι το περα-
σμένο έτος ο μέσος όρος δαπανών
των Κινέζων ανά ταξίδι υποχώ-
ρησε ελαφρώς στα 840 ευρώ από
1.000 ευρώ, στα οποία ανερχόταν
το 2015. Σύμφωνα με αναλυτές
της εν λόγω εταιρείας, αυτό οφεί-
λεται στο ότι ταξιδεύουν όλο και
περισσότεροι Κινέζοι που δεν α-
νήκουν απαραιτήτως στις κοινω-

νικές τάξεις ιδιαίτερα υψηλού ει-
σοδήματος, αλλά αντιθέτως έχουν
μικρότερο διαθέσιμο εισόδημα
για αγορές.

Οπως τονίζει ο Χάντερ Ουίλιαμς,
συνεργάτης της Oliver Wyman,
«ο τουρισμός γίνεται πλέον συ-
νήθεια μεγάλου μέρους του πλη-
θυσμού της Κίνας και υπάρχουν

πολλών διαφορετικών ειδών Κι-
νέζοι τουρίστες, όπως ακριβώς
συμβαίνει με τους τουρίστες άλλων
χωρών».

Μέχρι πρόσφατα, οι τιμές των
ειδών πολυτελείας ή των εισα-
γόμενων προϊόντων ήταν απα-
γορευτικές στην Κίνα και συχνά
εξωθούσαν τους Κινέζους να τα-

ξιδεύουν στο εξωτερικό για αγο-
ρές. Τελευταία, όμως, οι επιχει-
ρήσεις τείνουν να εναρμονίζουν
τις τιμές παγκοσμίως, ενώ πα-
ράλληλα έχουν ενταθεί οι έλεγχοι
στα τελωνεία της Κίνας, ιδιαιτέ-
ρως όταν οι τουρίστες επιστρέ-
φουν στη χώρα με πολλά ξένα
προϊόντα. Το αποτέλεσμα είναι
να αυξάνονται οι δαπάνες στο ε-
σωτερικό της χώρας. Παράλληλα,
άλλωστε, διαπιστώνεται και μια
αλλαγή στη νοοτροπία των Κι-
νέζων που ταξιδεύουν στο εξω-
τερικό.

Σε αντίθεση με τις δαπάνες για
αγορές, σε ανοδική πορεία βρί-
σκονται οι δαπάνες για στέγαση,
διατροφή και ψυχαγωγία, καθώς
αυξήθηκαν φέτος στο 44% από το
31% στο οποίο έφταναν πριν από
τέσσερα χρόνια. Δεν υπάρχουν ε-
πίσημα στοιχεία για τον αριθμό
των Κινέζων που ταξιδεύουν στο
εξωτερικό.

Σύμφωνα, πάντως, με το Πεκίνο,
οι Κινέζοι πολίτες έκαναν πέρυσι
122 εκατ. ταξίδια στο εξωτερικό,
που ισοδυναμεί με αύξηση 4% σε
σύγκριση με το 2015. Το 82% αυ-
τών των ταξιδιών είχαν προορισμό
χώρες της Ασίας και της Ευρώπης,
ενώ σημείωσαν αύξηση κατά 25%
τα ταξίδια με προορισμό την Ευ-
ρώπη και κατά 12% όσα είχαν προ-
ορισμό τις ΗΠΑ.

Οι Κινέζοι που ταξιδεύουν στο εξωτερικό δείχνουν πλέον σαφή προτίμηση στην απόκτηση ταξιδιωτικών εμπειριών.

<<<<<<<

Tαξιδεύουν όλο και πε-
ρισσότεροι Κινέζοι που
δεν ανήκουν απαραιτήτως
στις κοινωνικές τάξεις 
υψηλού εισοδήματος.

<<<<<<

Στην Ελλάδα το χάσμα
στις συντάξεις ανδρών -
γυναικών μειώθηκε από
τις διαρκείς περικοπές.
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